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Installation Method

Child Installation

Method

O+1 0-18Kg Vehicle 3 Points Belt 5 Points Harness

1 9-18Kg Isofl_ieﬁhce?r'w_'noecc):iepr 5 Points Harness

1 9-18Kg Vehicle 3 Points Belt 5 Points Harness
243 15-36Kg b connecters Vehicle 3 Points Belt
2+3 15-36Kg Vehicle 3 Points Belt Vehicle 3 Points Belt
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IMPORTANT! KEEP THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.

Thank you very much for purchasing our product. You have purchased a high quality, fully certified child safety child restraint. This product is suitable for the use of children weighing
UNDER 36kg (approximately 12 years old or under). Carefully read this Instruction Manual and follow the installing steps because this is the ONLY way to protect your child from an
accident, and to provide comfort to your child while using this product.

Keep this instruction manual for future reference. Please keep the instruction manual in the storage compartment of the rear cover for future reference.

Make sure that your vehicle is equipped with 3-point retractor safety-belt. Seat belts may be different in design and length according to maker, manufacturing date, and type of the
vehicle. This child restraint is only suitable for use in the listed vehicles fitted with 3-point retractor safety-belts and approved to UN ECE regulation 16 and GB 14166. This child restraint
is approved to GB 27887-2011 and UN ECE requlation 44, 04 series of amendments.

WARNINGS

«This child restraint is designed ONLY for child weighing under 36kg (approximately 12 years old or under).

« Any straps holding the restraint to the vehicle should be tight, that any straps restraining the child should be adjusted to the child's body, and that straps should not be
twisted.

«When use this child restraint in baby or toddler mode, the safety belt must be used correctly, and ensure that any lap strap is worn low down, so that the pelvis is firmly
engaged.

«The child restraint should be changed when it hasbeen subject to violent stresses in an accident. An accident can cause damage to the child restraint that you cannot
see.

« Concern the danger of making any alterations or additions to the device without the approval of the Type Approval Authority, and a danger of not following closely the
installation instructions provided by the child restraint manufacturer.

« Please keep this child restraint away from sunlight, otherwise it may be too hot for the child's skin.

« Child is not left in the child restraint system unattended.

« Any luggage or other objects liable to cause injuries in the event of a collision shall be properly secured.

« The child restraint shall not be used without the soft goods.

«The soft goods should not be replaced with any other than the one recommended by the manufacturer, because the soft goods constiutes an integral part of the
restraint performance.

+DO NOT use any load bearing contact points other than those described in the instructions and marked in the child restraint.

« NO child restraint can guarantee full protection from injury in an acci- dent. However, proper use of this child restraint will reduce the risk of serious injury or death to
your child.

+ DO NOT use forward facing mode before the child’s weight exceeds 9kg.

+ DO NOT use or install this child restraint until you read and understand the instructions in this manual and in your vehicle owner's manual.

+ DO NOT use this child restraint if it has damaged or missing parts.

+ DO NOT have your child in unfitted clothes when use this child restraint in baby or toddler mode, because this may prevent your child from being properly and securely
fastened by the shoulder harnesses and the harnesses between thighs.

« DO NOT leave this child restraint unbelted or unsecured in your vehicle because unsecured child restraint can be thrown around and may injure occupants in a sharp
turn, sudden stop, or collision. Remove it if not in reqular use.

+ DO NOT place the child restraint in seating positions where an active frontal airbag is installed if your child is still in rear facing mode.

« NEVER use a second-hand child restraint or a child restraint whose history you do not know because they may have structural damage that endangers your child's
safety.

« NEVER use ropes or any other substitutes in place of seat belts in case of injuries from restraint.

+ DO NOT use this child restraint as a regular chair as it tends to fall down and injure the child.

« DO NOT put anything other than the recommended inner cushions in this child restraint.

+ DO NOT carry this child restraint with a child in it.

+ DO NOT allow the child restraint harness or buckles to become trapped or caught in the vehicle seat or door.

«To avoid suffocation, remove plastic bag and packaging materials before using this product. The plastic bag and packaging materials should then be kept away from
babies and children.

« Remove this child restraint from the vehicle seat when it is not in use for a long period of time.

« Consult the distributor for issues concerning maintenance, repair and part replacement.

« Frequently check the ISOFIX attachments guides for dirt and clean them if necessary.

Reliability can be effected by ingress of dirt, dust, food particles etc.

DONOT install this child restraint under the following conditions:

1. Vehicle seats with 2-point safety belts.

2. Viehicle seats facing sideward or rearward with respect to the running direction of the vehicle.

3. Vehicle seats unstable during installation.

Read all the instructions in this manual before using this product. If in doubt, consult either the child restraint manufacturer or the retailer.

For Installation with 3-point-belt or with ISOFIX (ISOFIX attachments and top tether:

1.Thisis a Group 0+/1/1/2/3(9-36KG) installed ‘Universal child restraint. It is approved to GB 27887-2011 and UN ECE regulation 44, 04 series of amend ments, for general use in
vehicles and it will fit most, but not all, car seats.

2. A correct fit s likely if the vehicle manufacturer has declared in the vehicle hand book that the vehicle is capable of accepting a ‘Universal' child restraint for this age group.

3.This child restraint has been classified as 'Universal' under more stringent conditions than those which applied to earlier designs which do not carry this notice.

4.Ifin doubt please consult the child restraint manufacturer or the retailer.

For Installation with ISOFIX (ISOFIX attachments and top tether)

1.Thisis an Gr 1(9-18kg) installed ISOFIX CHILD RESTRAINT SYSTEM. It is approved to GB 27887-2011 and Regulation No. 44, 04 series of amendments for general use in vehicles fitted
with ISOFIX anchorages systems. It is suitable for fixing into the seat positions of most cars.

2. It will it vehicles with positions approved as ISOFIX positions (as detailed in the vehicle handbook), depending on the category of the child restraint and of the fixture.

3.The ISOFIX size class for which this device is intended is B1(9-18kg). For Installation with ISOFIX attachments and 3-point-belt The child restraint is

classified for“Semi-Uni versal” useSeat positions in other cars may also be suitable to accept the child restraint. If in doubt,, consult either the child restraint manufacturer or vehicle
manufacturer.



IMPORTANT! KEEP THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.

1. PARTS LIST: 1. Head Support; 2. Seat cover; 3. Buckle ; 4. Webbing Adjuster; 5. ISOFIX Attachments Releasing Button; 6. Recline Adjustment Handle ;
7. Crotch Strap; 8. Shoulder Strap; 9. Infant Insert ;10. Rear-facing Lock-off ;11. Group 1 Lock-off Device 12. Head Support Adjustment Lever;

13.Tether Strap Adjuster ;14. Tether Hook; 15 Top Tether Strap; 16. Instruction ManualStorage Compartment; 17. Base; 18. ISOFIX Attachments
Connector;19. Seat Belt Guiding; 20. ISOFIX Attachments;

Make sure all parts are available before assembly. If any part is missing, please contact local retailer. No tools are required for assembly.

Soft goods include Head Support, Seat Pad, Shoulder Strap, Crotch Strap and Infant Insert.

2. CONCERNS ON INSTALLATION: SHOWS THE CORRECT WAY FOR INSTALLATION ON FIGURE 2

3.THIS CHILD SEAT OFFERS AVARIETY OF INSTALLATION OPTIONS: The following table indicates the types of installation for respective groups: see Figure 3.
4. RECLINE ADJUSTMENT

Press the redline adjustment handle, and adjust the child restraint to the proper position. Figure 4.1

The recline angles are shown as There is 3 recline angles for rear facing baby mode. Figure 4.2

There are four recline angles“1-4"for toddler mode Angle indication: with top and bottom triangles aligned. Figure 4.2

Thereis one recline angle for 1 junior mode, it is marked as“1”red triangle. Figure 4.2

Make sure that vehicle seat belt will be tight when adjusted in reclining position and vice versaif seat was already buckled up properly previously.

5. HEIGHT ADJUSTMENT FOR HEAD SUPPORT AND SHOULDER HARNESSES

Please adjust the headsupport andshoulder hamesses toproper height accordingtothe child's height. (Figure 5,123)

When used in Group 0+, the shoulder harness height must be even with child’s shoulders.

When used in Group 1,11, the shoulder harness height must be even with child’s shoulders.

When used inGroup Il the shoulder belt guides must be even with child’s shoulders.

If the shoulder haresses are not at proper height, the child may be thrown from the child restraint when there is an accident.

Squeeze the head support adjustment lever,meanwhile pull up orpush down the head support until it snaps into one of the11positions. (Figure 6)

7.INSTALLING IN GROUP 0+

(Rearward Facing Mode/for Child under 18kg)

Please install the child restraint on the rear vehicle seats and then put the child in the child restraint.(Figure 7.1)

Please adjust the child restraint to proper angle (3 positions). Angle indication: With top triangle and blue triangle aligned.Make sure the shoulder harness is adjusted
to proper height before installing this child restraint. When installing and adjusting the safety belts, make sure that both the shoulder belt and the waist belt are not
twisted and will not stop the safety belts from functioning properly.

1. Pass the waist belt over lap belt guidings, and then engage the vehicle buckle tongue into the buckle. (Figure 7.2)

2. Fasten the shoulder belt in the two shoulder-belt slots at the back of the child restraint.

Shoulder belt must pass through the Lock-off. Ensure the belt lock off cover is completely closed when not in use to prevent injury, or damage to vehicle upholstery.(Fig-
ure7.3)

3. While pressing the child restraint, pull the belts to fasten the child restraint tightly and securely.(Figure 7.4) ! The child restraint can not be used if the

vehicle safety belt buckle (female buckle end) is too long to anchor the child restraint securely. (Figure 7.5) .Please check by moving the child restraint back and forth.
(Figure 7.6)

Correctly assembled vehicle belt is shown as (Figure 7.7)

«Waist belt passes through the lap belt guidings.

« Shoulder belt must passes through the shoulder-belt slots.

«The vehicle buckle tongue is engaged with the buckle correctly.

8. SECURING YOUR CHILD IN THE CHILD RESTRAINT USE INFANT INSERT

8.1 We recommend using the full Infant insert while the baby is 0-9 months. The infant insert increases side impact protection.

8.2 Detach the snaps on the head support to remove the head portion of the insert.

8.3 Remove the head support portion of the infant insert when the child’s head no longer fits comfortably. Remove the body portion of the infant insert when the
shoulders no longer fit comfortably.

8.4 Remove the infant insert cushion by detaching the snaps to allow more space when the infant does not fit comfortably. The cushion can be used separately without
being attached to the insert tobolster the infant's back for more comfort.

9. HARNESS INSTALLATON IN GROUP 0+

9.1 While pressing the harness adjustment button, pull completely the two shoulder harnesses ofthe child restraint. (Figure 9.1)

9.2 Press the red button to unlock the buckle.(Figure 9.2)

9.3 Place the child in the child restrain and pass both arms through the hamesses. Engage the buckle. (Figure 9.3)

9.4.Pull down the adjustment webbing and adjust it to the proper length to make sure your child is snugly secured.

After the child is seated, recheck whether the shoulder harnesses are at the proper height. Make sure the space between the child and the shoulder hamess is about the thickness of
one hand. (Figure 9.4)

10. INSTALLING IN GROUP Il (Forward Facing Mode/ for Child between 9-18kg)

Please install the child restraint on the vehicle seat, and then put the child in the child restraint.

Please adjust the child restraint to proper angle (4 positions).

Angle indication: With top triangle and red triangle aligned.

Please adjust the shoulder hamesses to proper height before installing the child restraint. When installing and adjusting the safety belts, make sure that both the shoulder belt and
the waist belt are not twisted and will not keep the safety belts from being properly positioned.

For installation with 3-point-belt

10.1.Thread the safety belt through two seat belt back slots at the back of the child restraint. (Figure 10.1)

10.2. Buckle the safety belt.(Figure 10.2)

10.3. Open the lock-off device and insert the safety belt through it. (Figure 10.3)

10.4. While pressing the child restraint, pull the belts to fasten the child restraint tightly and securely. The child restraint can not be used if the vehicle safety belt buckle (female buckle
end)is too long to anchor the child restraint securely. Please check by moving the child restraint back and forth. (Figure 10.4)



IMPORTANT! KEEP THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.

11. FOR INSTALLATION WITH ISOFIX (ISOFIX ATTACHMENTS AND TOP TETHER)

11.1. Fit the ISOFIX attachments guides with the ISOFIX attachments anchor points. The ISOFIX attachments guides can protect the surface of the vehicle seat from being torn. They
can also guide the ISOFIX attachments connectors. (Figure 11.1)

11.2 Extend the ISOFIX attachments connectors by depressing on the release button whilst pulling on the connector.(Figure 11.2)

11.3 Make sure that both ISOFIX attachments connectors are securely attached to their ISOFIX attachments anchor points. The colors of the indicators on both ISOFIX attachments
connectors should be completely green. (Figure 11.3)

11.4The ISOFIX attachments connectors must be attached and locked onto the ISOFIX attachments anchor points.(Figure 11.4) Check to make sure the child restraint s securely
installed by pulling on the both ISOFIX attachments connectors. Select the desired recline position before moving back against the vehicle seat, as once the top tether is attached and
tensioned, the recline angle will not be able to change without adjustment to the top tether.

11.5. Press the ISOFIX attachments release button and push the child restraint back against the vehicle seat until tight.(Figure 11.5)

11.6 To extend Top Tether for use, press button on Tether Adjuster and pull to lengthen. (Figure 11.6)

11.7 Connect the tether hook securely to the anchorage fitting. (Figure 11.7) USE Top Tether for toddler mode installation if vehicle is equipped with a Tether anchorage fitting and
vehicle requirements are met (see vehicle owner's manual).

11.8. Correctly assembled ISOFIX (ISOFIX attachments and top tether) is shown. Make sure that tether hook are securely attached to the anchorage fitting. The colors of the indicators
on tether strap adjuster should be completely green. (Figure 11.8)

If recline angle is adjusted, check the tension on the top tether, or loosen to adjust angle then re-tension.

12. REMOVETHEISOFIX.

12.1. Press the secondary lock button first and then the button before pull on the ISOFIX attachments connectors. The ISOFIX

attachments is folded completely.

12.2 When ot in use, Top Tether MUST be properly stored. To make sure the top tether is properly stored away, remove any slack in strap to avoid the top tether swinging around
when the vehicle is in progress.

13. SECURING YOUR CHILD INTHE CHILD RESTRAINT

When installing the child restraint in the toddler mode, do not use the infantinsert. While pressing the harness adjustment button, pull completely the two shoulder hamesses of
the child restraint. Press the red button to disengage the buckle. Place the child in the child restraint and engage the buckle. Pull down the adjustment webhing and adjust it to the
proper length so that your child is snugly secured. After the child is seated, recheck whether the shoulder harnesses are at proper height.

Make sure the space between the child and the shoulder hamess is about the thickness of one hand.

14. INSTALLING IN GROUP Il (Forward Facing Mode / for Child 15—36kg)

Just use the vehicle seat belt when installing the child restraint in the junior mode, do not use the infant insert or 5 point harness, please store the shoulder hamesses, buckle and
buckle tongues in respective storage compartments. Please adjust the shoulder harnesses to proper length before store the shoulder harnesses and buckle in their storage
compartments. Adjust the child restraint to proper angle Angle indication: With top triangle and red triangle aligned. When installing and adjusting the safety belts, make sure that
both the shoulder belt and the waist belt are not twisted and will not keep the safety belts from being properly positioned.

14.1 Press the red button to disengage the buckle. (Figure 14.1)

14.2 Remove the infant insert and crotch pad. (Figure 14.2) When installing the child restraint in the Junior mode, do not use the infant insert.

14.3 Detach the snaps.

14.4Lift the upper flap upward and pull the lower flap forward, and then store the shoulder harnesses and buckle in their storage compartments. (Figure 14.2)

14.5 Pull the buckle to the back of the seat pad, and then store the buckle and buckle tongues in respective storage compartments.(Figure 14.2)

14.6 Do reattach the snaps to recover the seat pad. The reassembled seat pad is shown.

15. SECURING YOUR CHILD INTHE CHILD RESTRAINT

For installation with 3-point-belt

1. Place the child in the child restraint and check whether the shoulder belt quides are at proper height.

2. Position shoulder belt through shoulder belt guide. Fasten buckle and pull the vehicle belt to tighten.

Shoulder belt must pass through shoulder belt guide. Waist belt must pass through lap belt guidings. The vehicle waist belt must cross through the middle of the crotch belt cover
and then attach the loop and hook fasteners. The child restraint can not be used if the vehicle safety belt buckle is too long to anchor the child restraint securely. Do not use shoulder
belt loose or positioned under arm. Do not use shoulder belt behind child’s back. Do not allow child to slide down in the child restraint in case of strangulation.

16. INSTALLATION WITH 3-POINT-BELT AND ISOFIX ATTACHMENTS

16.1 Installation with ISOFIX attachments is show .

16.2 Place the child in the child restraint and check whether the shoulder belt quides are at proper height.

16.3.Installation with 3-point-belt is show.

16.4 Correctly assembled 3-point-belt and ISOFIX attachments is show. Make sure that both ISOFIX attachments connectors are securely attached to their ISOFIX attach ments anchor
points. The colors of the indicators on both ISOFIX attachments connectors should be completely green. Check to make sure the child restraint is securely installed by pulling on the
both ISOFIX attachments

connectors. Shoulder belt must pass through shoulder belt guide. The vehicle waist belt must cross through the middle of the crotch belt cover and then attach the loop and hook
fasteners. Waist belt must pass through lap belt guidings. The child restraint can not be used if the vehicle safety belt buckle is too long to anchor the child restraint securely. Do not
use shoulder belt loose or positioned under arm. Do not use shoulder belt behind child’s back. Do not allow child to slide down in the child restraint in case of strangulation.

17.CLEANING

Detach Soft Goods 1. Press the red button to disengage the buckle. 2. Remove the infant insert and crotch strap. 3. Detach the elastic on the head support, and then remove the head
support. 4. Detach the snaps o n the seat pad, pull the buckle to the back of seat pad, and then remove the seat pad. To assemble soft goods, reverse the steps above. After removing
the foam of infant insert, please store it somewhere that the child can not access it. Please wash the soft goods with cold water under 30°C. Do not iron the soft goods. Do not bleach
or dry dean the soft goods. Do not use undiluted neutral detergents gasoline or other organic solvent to wash the child restraint. It may cause damage to the child restraint. Do not
twist the soft goods to dry with great force. It may leave the soft goods with wrinkles. Please hang dry the soft goods in the shade. Please remove the child restraint from the vehicle
seat if not in use for a long period of time.



BAMHO! 3AMNA3ETE TE3U UHCTPYKUWU 3A BbAELLN CIMTPABKI.

Braroaapa Bin MHOTO 3a 3akynyBaHeTo Ha To311 MPOAYKT. 3aKyniny CTe BUCOKOKAYeCTBEHO, HaMbHO cepTUULIApaHo cTonye 3a kona. To3n NPOAYKT e NOAXOAALL 32 3NoN3BaHe
Ha fiewa cTerno nog 36 Kr (Mpubmu3utento Ha 12 unu noseye ropiHi). BHvmatenHo npoueTteTe Tasin MHCTPYKLIAA 1 CleaBaiiTe CTBKWTE 33 MHCTaNMpaHe, 3aLL0T0 TOBA € HaunHBT
[ 3aLLMTITE IETETO CV OT 310M0NYKa U 43 OCUTYpuTe KOMOPT Ha ZeTeTo c1. ChXpaHABaiiTe Ta3in MHCTPYKLIA 3a 6beLua (npaBKa B OTAENEHIETO 32 CbXPaHeHUe Ha 3aJiHUA
KanaK . YBepeTe e, Ye BALLIETO PEBO3HO CPE/ICTBO € 060py/ABaHO C 3-TOUKOB Npezna3eH KonaH. Mpearia3HuTe KonaHy MOTaT A Ce pa3ninyaBar no Au3aiiH v AbKIHA ciopes
MPOM3BOAVITENS, aTaTa Ha MPOU3BOACTBO 1 BYZA Ha NPEBO3HOTO cpezCTBO. Tasn cucTeMa 3a 06e30nacABaHe Ha Jielia e NOAXOAALLA 33 U3N0N13BaHe Camo B M36POEHNTE NPeBo3HM
pezcTBa, 060pyABaHI € 3-TOUKOBY NPeANasHi Konaxy 11 ofobpenn B Mpasuna Ha ECE Ha 00H 16 1 GB 14166. Taau cvictema 3a 06e30nacABaHe Ha Jiewia e ofjobpea Ha GB
27887-2011 v Hapezi6a Ha EECE Ha O0H 44, 04 cepua oT U3MeHeHUA.

BHMAHWE!

- ToBa cTonye 3a Koa e npoekTipaHo CAMO 3a Aeuia c Terno nog 36 Kr (pubauauTento o 12 roguHu).

« Beuukv Konaku, npubpaLLy obe3onacuTenHm YCTpoiicTBa KbM MPeBO3HOTO CPEACTBO, TpAOBA Za GbAaT CTErHaTI, BGAYKM KONIaHI, KOUTO 33//bpXaT fieTeTo, A 6baat
npcnocobeHin KbM TAOTO Ha IeTeTo 1 Aa He ca ycyKaHu.

« Korato u3non3sarte ToBa cronue 3a kona, NpeanasHIAT KoiaH TPAOBA Aa ce U3N0N13Ba MPaBUTHO 1 Ce YBEPETe, YeTa30BIAA KONlaH e 3aKonuaH HICKO, Taka ue Tasbr fia e 31paBo
3aKpeneH.

« (uctemara 3a obe3onacABaHe Ha AeLia TpA6Ba fa Gibjie nozMeHeHa, Korato e 61na MozN0MeHa Ha CUHY HaToBapBaHKA Nl 3niononyKa. lpou3LLeCTBIETO MOXe Ja MPUYIMHIA
TIOBPE/A Ha CTONYETO 32 KON, KOATO He MOXETe J1a BUVITe.

«He npaBeTe npomeHy unu JObAHEHIs Ha CTONYETO, KOUTO He ca 006PeHY OT MPOU3BOAUTENA Ha CACTEMaTa 3a 06e30nacABaHe Ha felia.

«Mons, cbXpaHsBaiiTe T0Ba CTonue 3a KONa Aarneu OT NPAKa UTbHYEBA CBET/IVHA, B MPOTUBEH Cyyail MOXe [ ce Harpee 1 £ia € NpeKarneHo ropeLLio 3a Koxarta Ha fieTeTo.

«He ocTasiiiTe AeTeTo B CTONYETO 32 Kona 6e3 Hag30p.

« Beekv 6aras umm Apyrvi npe/MeTH, KoUTo MoraT ia PUUMHAT HapaHABaHWA B CTyuaii Ha CBNbCbK, TpAGBa Aa GbaaT 4o6pe 0be3onaceHn.

« He u3non3Baiire cTonyeo 3a kona 6e3 Herogata TanuLiepus.

« TanuuiepuATa He TpA6Ba Aa e 3aMeHsA ¢ Apyra, PafvuHa O NpenopbuaHyTe OT NPOU3BOAVTENA, Thill KaTo TanuLepuATa Npe/CTaBAABAT HepasLeNHa YacT oT obe3onacutenHata
cucTema.

« HE 3non3BaifTe HoCelLy KOHTAKTHY TOUK, Pa3NiAYHY OT OTIVICAHUTE B MHCTPYKLMUTE v 0603HAueHI B C1CTeMaTa 3a 0be30nacABaHe Ha fielia.

« Humo eHa cuctema 3a o6e3onacABaHe He Moxe J1a rapaHTUpa biiHa 3alLyTa OT HapaHABAHuA MPK 3n0n0Nyka. Bbpeki ToBa, NPaByIHOTO M3M0I3BaHe Ha T0Ba CTONYE 3a KONa
LLie HaManN PUCKa OT CePUO3HI HapAHABAHINA UMW CMBPT Ha BALLIETO JeTe.

« HE MoHTMpaiiTe N0 N0COK Ha ABIKEHMe NPeAV TernoTo Ha AeTeTo a HaaBuLLIN 9 Kr.

« HE M3non3BaiiTe 1 He UHCTanvpaiiTe ToBa CTonue 3a KoMa, Mpe/vi i PoYeTeTe 1 pasbepeTe MHCTPYKLUVTE B TOBa PbKOBOZACTBO 1 B PbKOBOZACTBOTO Ha BaLLIAA aBTOMOGI.

« HE 3non3BaiiTe ToBa CTonye 3a KOna, ako vIMa NOBPE/EHI UV JIMMCBALLN YaCTH,

«HE nocrassiiTe ieTeTo (v B HENOAXOAALLIA ZiPEXiA, KOTaTo M3N013BaTe TOBA CTONYE 33 KOMa, Thil KaTo ToBa MOXe Ja MoNnpeuyM Ha BaLLETo AeTe Aa Gb/ie NPaBisHO 1 CUTypHO
3aKOMYaHO OT PAMEHHIUTE KOJaHI 1 Ta30BIAA KOMaH.

«HE ocTaBsiiTe ToBa CToNue 3a Kora B (BOOOJHO CbCTOAHME BB BaLLAA aBTOMOOW, 3ALL0TO MPH PA3bK 3aBOiA, BHE3AMHO CMIMpaHe Wik COTbCbK MOXKe A1 HapaHu TBTHULWTE.
V13Bagere ro, ako e HeroieH 3a ynotpeba.

«HE nocrassiiTe cTonueTo 3a Kona Ha MecTa 3a cAlaHe, Kb/ieTo e MHCTanvpaHa akTUBHA NPefHa YefHa Bb3zyLuHa Bb3rMaBHULA.

«HUKOTA He n3non3Baitte cTonyeTa 3a kona BTopa yrotpe6a ik TakyBa, YAATO UCTOPIA He 3HaeTe, Thil KaTo MOe 2 UMaT CTPYKTYPHY MOBPESY, KOUTO 3acTpalLiaBaT
6€30MacHOCTTa Ha BALLETO fiETe.

« HWKOTA He u3non3BaiiTe BbeTa uam Apyrit 3aMecTuTeNit BMeCTo NpenasHi KonaHu.

«HE u3non3Baiite ToBa CTonye 3a Kona Kato 06MKHOBEH CTON, Thil KaTo MM MOXe 1 NajHe U 1 HapaHu JieTeTo.

«HE nocTassiie HULLIO Apyro 0CBEH NPEnopbUMTENHIATE BHTPELLIHY Bb3rABHULM B TOBA CTONYETO 33 Kona.

«HE HoceTe cTonueTo 3a Kona ¢ A€Te B Hero.

« HE no3BonsABaiiTe ieTckuTe MpenasHit KonaH Ay Katapamy Jia ce XBaHaT Wik Ja peyat Ha cefjankata Ui BpaTata Ha aBTomobuna.

« 3a ja u3berHeTe 3a/yLUaBaHe, U3BaeTe HAIANOHVIBMA MK 1 ONAKOBBbYHWTE MaTepuany, Npea Aa u3non3sate To3u NpoayKT. (nef ToBa HailNoHOBIA MK 1 ONaKOBbYHMTE
MaTepuany TpA6Ba J1a ce CbXpaHsABaT Aarned ot 6ebera u feua.

«MaxHere cTonueTo 3a Kona 0T CejarnkaTa Ha aBTOMOOINIA, KOTaTO He Ce M3M0N13Ba 3a AbITbT NP OT BpeMe.

« KoHcynmupaite ce ¢ NpoM3BOAVTENA 33 BBPOCK, (BbP3aHN € MOAAPBKKATA, PEMOHTa U OAMAHATA Ha YacTH.

«Yecto npoBepsBaiite BopaumTe Ha ISOFIX 3a 3akpenBaHe 3a 3aMbPCABaHIA 1 TV NOUNCTBAIATE, ako e HeobxoaMmo. Moxe Aa nonazaHe MpbCOTIS, NPax, XpaHUTEHY YacTALM U
TH.

HE wHcTanupaite ToBa CTonye 3a Koria npy CIeAHUTe YCnoByA:

1. Cepanky 3a npeBo3HM CPeZCTBA C 2-TOUKOBI NPeANasHy KONaHu.

2. (epankute Ha NPeBO3HOTO CPE/ICTBO, 0GBPHATY OTCTPAHI WA Ha3azl M0 OTHOLLIEHYE Ha MIOCOKATa Ha ABIMKEHIe Ha NPEBO3HOTO CPE/CTBO.

3. (epanku 3a NpeBO3HY CPELCTBA HECTABINHY 10 BPEME Ha MOHTaXa.

TpoyeTeTe BCUYKM MHCTPYKLMI B TOBA PHKOBO/ACTBO, MPEAM Aa U3M0n3BaTe T0311 MPOAYKT. AKO Ce CbMHABAT, KOHCY/ITUpaiiTe Ce WA C MPOM3BOAVITENA WA C ThproBewa Ha
Zpe6Ho.

3a MOHTaX ¢ 3-TouKoB KonaH wnm ¢ ISOFIX (ISOFIX npucTaBKi v ropHa Bpb3Ka):

1.Toa e rpyna 0 +/1/11/11l (9-36KG), nHctanupana "yHuBepcanka” cvictema 3a 06e3onacaBaHe Ha fietia. Toii e onobpeH B GB 27887-2011 u Mpasuno 44 Ha 04 Ha ECE Ha O0H,
CepyIs OT U3MEHeHWA, peHa3HaueHy 3a 06LLI0 M0MI3BaHe B MPEBO3HM CPEACTBA U LLiE MACHE Ha MOBEYETO, HO He BCVUKY aBTOMOBUITHY CejarKiA.

2. AKo NpOU3BOAVTENAT Ha MPEBO3HOTO CPEACTBO € AeKnappan B PhKOBOACTBOTO 33 NIPEBO3HOTO CPEZCTBO, e MPEBO3HOTO CPEACTBO MOXe Aa NpUeMe, yHVBepCanHa” cctema
32 06e30nacABaHe Ha fielia 3a Ta3u Bb3PAcToBa rpyna, CTONYETo BEPOATHO LLe MacHe.

3. Ta3n cucTema 3a 06e3onacABaHe Ha fielia e KnacvuLMpaHa Kato, yHIBEPCanHa“ npy o-CTPOrY YCIOBHSA OT Te3u, NPUNaraHil KbM No-paHHuTe A3aiiHu, KOUTO He HOCAT ToBa
13BECTHE.

4. AKo IMaTe CbMHeHWA, MonA, KOHCYNTTYaViTe ce C MPOU3BOAUTENA M TbPrOBEL| Ha APEOHO.

3a uHctanupane ¢ ISOFIX (ISOFIX npukauetm daiinose 1 ropHa Bpb3ka)

1.Toa e rpyna |(9-18kg) nrctanupana ISOFIX obe3onacutenta cuctema. OnobpeH e B GB 27887-2011 u Mpasino N2 44, cepus 0T U3MeHeHus 33 0610 NoN3BaHe B NPeBO3HN
Cpe/CTBa, 060pyABaHI CbC CTeMI 3a 3aKpenBake ISOFIX. MoaxoaALL e 3a GUKCVpaHe B MO3MLIANTE Ha CENANKUTE Ha MIOBEYETO aBTOMOOIIN.

2. (TonyeTo LLie NacHe Ha NPeBO3HI CPeACTBA C N03VLyK, 0f06peHn Kato ISOFIX no3vwwm (noapo6Ho onicaHy B HapbUHIKa 3a NPEBO3HOTO CPEACTBO), B 3aBIUCUMOCT OT
KaTeropusTa Ha ieTckaTa C1cTeMa 3a obe30onacABaHe 1 Ha 3akpenBaHeTo.

3. Knacwr Ha ISOFIX, 3a KoiiTo e npeHa3HaueHo T0Ba yCTpoiicTBo, e B1 (9-18 kr). 3a monTax ¢ ISOFIX npucTaBKm 1 3-Touko KonaH

3alwyTHaTa cvicTema 3a fielia e Knacudvimpana 3a ynotpe6a, Semi-Universal”. MovuywmTe Ha cefiankimme B Apyrit aBToMOGIIY CbLL0 MOTaT Aa GbaT NOAXOAALLY 33 MOHTUPaHe Ha
cTonueTo. AKO Ce CbMHABATe, KOHCYNTUpaIATe C POU3BOAUTEN HA MPEBO3HOTO CPEACTBO.



BAMHO! 3AMNA3ETE TE3U UHCTPYKUWU 3A BbAELLN CIMTPABKI.

1. CCHK HA YACTUTE: 1. 06neranka 3a rasara; 2. Tanuwepua Ha cronyeTo; 3. Katapama; 4. Perynatop Ha konaruTe; 5. byTo 3a ocBo60xjaBaHe Ha npuctasku ISOFIX; 6. lpbxka 3a
perynvpaHe Ha rbp6a; 7. Ta3oB konak; 8. PameHHu konanu; 9. Bb3rnasHuua 3a 6e6e; 10. 3aaHo 3akniouBaHeLLo yCTpoiicTBo; 11. 3akniouBaLLo ycTpoiicteo 3a rpyna 1;12. Jloct 3a
perynvpaHe Ha onopara Ha rnasara; 13. Hactpoiika 3a ropHata KyKa; 14. [opHa kyka; 15. KonaH Ha ropara kyka; 16. OTaenetve 3a cbxpaHHue Ha nHcTpykumaTa; 17. Octosa; 18. ISOFIX
KoxexTopu;

19. Bopau 3a npeanastua konak; 20. ISOFIX npukauexy Bopauy;

YBepere ce, 4e BIYKI YaCTH Ca HAMMYHM NPV MOHTaXa. AKO HAKOA YacT IUNCBA, CBbpAeTe ce C TbProBeLia. 3a MOHTaXa He ca HeOOXOAMMM UHCTPYMEHTH.

TanuuepuaTa BK/I0YBa 06NIETaNKaTa 3a 11aBa, MOAIONKKA 3a CANAHE, NPE3paMKUTE 3a Pamo, Bb3raBHILATa 3a OedeTa.

2. CbOBPAXEHIA 3A MOHTAX: IMoka3Ba npaBUnHyA HauuH 3a MHCTanMpaHe Ha Gurypa 2

3. CTOJYETO 3A KONA MPEZMATA PA3IMYHI Bb3MOXHOCTIA 3A MOHTAX: Cnezatiiata Tabnuua nokasea TinoBeTe MHCTanaLyA 3a CbOTBETHITe rpynut: BbkTe Durypa 3.
4. PETYTIAPAHE HA OBJIETATIKATA

HatvicHeTe apbakkara 3a perynvpae Ha obnerankara 1 peryvpariTe CTonyeTo 3a Konia B NOAXOAALLO nonoxeHue. urypa 4.1

‘'brinTe Ha HaKOHa ca MOKa3aH KaTo 1IMa 3 brbia Ha OTKIOHABaHe 3a rpyna 0+ Ha3ap. Qurypa 4.2

/ma yeTp brbna Ha oTKNOHeHMe 1-4 3a pexum 3a rpyna ||, uHauKauwA Ha bron: Ourypa 4.2

/Ima egwH brbn Ha oTKoHeHwe 3a rpyna lIl, Toid  MapkypaH Kato "1" yepBeH TpUbIbAHUK. Ourypa 4.2

YBepeTe ce, Ye peAnasHYIAT KoNlaH Ha aBTOMOGNA Luie Gbjje CTerHar, Korato ce peryvpa B fierHano nonoxeHute 1 06paTHo, ako CToNueTo Beue e 6o 3aKornyaHa npasusHo.

5. PETYITUPAHE HA BCOUIHA 3A OBJTETATIKATA 3A TTTABATA 1 PAMEHHITE KOMTAHI

Mons, perynupaitre o6nerakata 3a raara i paveHHUITe KonaHw, 3a Ja JOCTUrHETe BUCOUYHa Criopes] BIICOUMHAT Ha fieTero. (Ourypa 5,123)

Koraro ce u3non3ga 8 rpyna 0 +, BUCOUMHaTa Ha PaMeHHIA KolaH TPAGBA J1a € paBHa C pameHeTe Ha AeTeTo.

Koraro ce u3non3sa 8 rpynal, Il, BcouvHata Ha pamesHis Konan TpsioBa Aa e paBHa C paMeHeTe Ha eTero.

Koraro ce u3non3gar 8 rpyna lll, BogauuTe Ha pameHHws KoniaH TpAGBA Ja Ca PaBHIIC paMeHeTe Ha AeTeTo.

AKO pameHHUTe PKofTaHyt He a Ha NPaBITIHA BUCOUIHA, ETETO MO3e J1a Gbie U3XBPIIEHO OT CTONUETO 33 KOa, KOraTo MIMa UHLMAEHT.

HaTucHeTe ApbiKaTa 3a perynupane Ha o6rierankara 3a rmaBara, Kato MeXayBPeMeHHO U3AbpaiiTe Harope Wi HaTVCHeTe Hagofy 06Nerankara 3a raBa, 4OKATO Ce LwpakHe B eAHa
ot 11 no3uuum. (Ourypa 6)

7.MOHTAX B TPYMA 0+ (MoHTupaHe no nocoka obpatHa Ha ZiBibKeHue/ 3a ieTe nog 18 kr)

Mons, uHctanvpaiite cronueTto 3a Koria B IPEBO3HOTO CPEAICTBO 1 CIE TOBA MOCTABETe JETETO B CTONYETO 33 Korla. (Purypa 7.1)

Mons, perynupaifte cTonyeTo 3a Kona 8 pasuieH brof (3 no3uum). VIHAMKaLWA Ha brbna: C NoAPaBHEH FopeH, CUH TPUBIbIHUK. YBepeTe ce, ue pameHHITe KonaHy ca HacTpoeHM Ha
TpaBIHa BIICOUYHa, PEA Aa UHCTanvpaTe cronyero. Korato MoHTMpaTe 1 perynupare npeAnasHyTe KoNaHu, yBepeTe ce, Ye 1 PAMeHHUAT KOMaH, 1 Ta30BIA KONIH He (a YCyKaHu.
1. MpexapaiiTe KonlaHa 3a Ta3a Haji HaNPaBNABALLVA KONaH 1 CNIef} ToBA 3aKoNuaiie katapamara (Qurypa 7.2)

2. 3aTerHere paMeHHItA KONlaH B iBaTa 0TBOPA 33 PAMEHHIIA KONaH B 33HaTa YacT Ha CToNYeTo.

PameHHIAT KonlaH Tpsi6Ba 1 MpemuHe Npe3 KaTapamaTa. YBepeTe ce, Ye 0TBOPBT 3a KOfaHa € 3aTBOPEH HaIbIIHO, KOraTo He Ce U3M0A13Ba, 3a Ja ce NPEAOTBPATY HapaHABaHeE Wik
T0BPe/ia Ha TanuLiepuATa Ha aBTomobuna. (Durypa7.3)

3. JloKaro MpUbpXKaTe CTONYETO 3a KON, APbIHETe KoNaHUTe, 3a Aa 3aKpenuTe 34paso 1 curypHo cronueto (Durypa 7.4). CronueTo 3a Korla He MOXe 4 e U30M13Ba, ako
3aK0MYIKaTa Ha Npe/nasHItA KoNlaH Ha aBTOMOGINa (eHCKIM Kpaid Ha KaTapamaTa) e TBbp/e blira, 3a Aa ce 3acTonopu 6esonacHo. (Gurypa 7.5). Mond npoBepeTe, Kato ABusuTe
CTONYeTO 32 Konla Hanpe/ 1 Hasag. (Ourypa 7.6)

MpaBUNHO CrIOBEHIAT KONl Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO € N0Ka3aH Ha (Purypa7.7)

+ KonaHbT Ha Ta3a npemuHaBa npe3 Hanpae/ABALLTE PeMbLA Ha KoNlaHa.

« PameHHIAT KonlaH TpsibBa 1a MiHaBa Npe3 Npope3viTe 3a pamMeHHMA KonaH.

« E3VIKBT Ha KaTapamaTa Ha aBToMOo6Ia e 3aKperneH MPaBUITHO € 3aKOMUaNKaTa.

8.0CUIYPABAHE HA BE30MACTHOCT B CTONYETO 3A KONA C AOMBITHUTENHA Bb3INABHULIA

8.1. Mpenopbysame Aa unon3sare Gebeluka Bb3raBHMLA, A0KaTo 6ebeTo e Ha 0-9 Mecewia. bebelukara Bb3rnaBHULA YBENMUABA 3ALLVTATa DU CTPAHIYEH YAap.

8.2. OTcTpaHeTe GVIKcaTopyTe Ha OnopaTa 3a r1aBa, 3 1 NpemaxHeTe fopHara yact.

8.3. /13BageTe acTTa, KOATO MOAAbPKA [71aBaTa, KOraTo 11aBaTa Ha AETETo Beye He Npusisira yo6Ho. V13BajeTe YacTTa T TANOTO Ha Bb3MABHULIATA, KOTATo PAMEHETE Ha JTeTO Beue
He ce nobypar yao6Ho.

8.4.13BaeTe Bb3rMaBHMLIaTa 3a Ge6eTa, Kato OTAenUTe KCaTopWTe, 3a A3 OCATYPUTE MOBEYE MACTO, KoraTo GebeTo He ce nobupa yro6Ho. Bb3rnasHuLata Moxe Aa ce U3non3ga
OTAENHO, 33 /Aa NoACUNBa Ibpa Ha 6e6eTo 1 noBeye KoMGopT.

9. MIHCTANIIPAHE HA OBE3OMACUTENHIATE KONMAHI B TPYNA 0+

9.1. [lokaro HaTvckaTe 6yToHa 3a perynupaHe Ha KonaHuTe, U3bpnaite M3LAN0 ABaTa pameHHY konaxa Ha cronyero. (Ourypa 9.1)

9.2. HatvicHeTe yepBeHMA GyToH, 3a fia OTKHouwTe KaTapamara (Durypa 9.2)

9.3.TocTaBeTe AeTeTo B 0brIerarnkara 3a fieLia U npekapaiiTe iBeTe My pbLie npe3 KonlaHuTe. 3akonyaiite karapamara. (Ourypa 9.3)

9.4. M3bpnaiiTe neHTaTa 3a perynupane 1 A KOpUrvpaiite Ha NpaBynHata AbMxWHA, 33 Aa CTe CUTYPHIA, Ye IETETO BY € 3APaB0 3aKpeneHo.

(nen kato fieTeTo € B CTONYeTo, NPoBepeTe ANy pameHHMTe KONlaHy! a Ha NPaBINHaTa BIUCOYIHA. YBEPETe ce, Ye Pa3CTOAHMETO MeXaY ZIETeTo 1 paMeHHYTE KoNaHM € 0Koro
ZebenvHaTa Ha eaHata pbKa. (Ourypa 9.4)

10. MOHTAX BTPYMA, Il (MonTipaHe B nocoka Hanpen / 3a ieTe Mexay 9-18 kr)

WHcTanupaifte cTonyeTo 3a Kona Ha celankaTa Ha NPeBO3HOTO CPEACTBO 11 ez TOBA N0CTaBeTe fieTeTo B CToneTo. HacTpoiiTe obe3onacuteNHaTa cvcTema 3a AeLia B MPaBuiIHiIA broi
(4 no3uuwm). MHANKaLWA Ha Brba: ¢ MOLPaBHEH TOPEH, YepBEH TPUBIbIHUK.

Perynupaiite pameHHUTe KoNlaHyt Ha NOAXO/AALLA BIICOUVHA, NPy Aa MOHTUpaTe CTONYETO 3a Korla. Korato UHCTanvparte 1 perynuparte npeanasHiTe Konau, yBepeTe ce, ye i
PaMEHHUIAT KONaH, 1 KONIaHbT Ha Ta3a He a yCyKaHM.

33 MOHTAX € 3-TOUKOB KO/laH

10.1. Mpekapaiite npeanasHuA KonaH npe3 3aHata YacT Ha cronyeto 3a kona (Ourypa 10.1)

10.2. 3aKonyaiite npeanasHua konax (Gurypa 10.2)

10.3. OTBOpeTe YCTPOIICTBOTO 33 3aKMIOUBAHE Y MI0CTaBETe NpeANasHuA Konax npes Hero. (Durypa 10.3)

10.4. [lokaTo npumbpiaTe CTONYETO 32 KON, APbIIHETE KONaHUTe, 33 i 3akpenytTe 3ApaBo 1 cArypHo cronyeto (Ourypa 7.4). Cronyero 3a Kona He MoXe Aa Ce U3of3Ba, ako
3aKonyankaTa Ha npefnasHiA KonaH Ha aBTomo6una (eHcKI Kpaii Ha kaTapamara) e TBbpfe Ibra, 3a Aa ce 3actonopu 6e3onacHo. (Ourypa 7.5). Mons npoBepeTe, Kato ABixiute
CTONYeTo 33 Kona Hanpen 1 Hasap. (Purypa 10.4)

10.5.Cronyero e uHctanpato. (Ourypa 10.5)



BAMHO! 3AMNA3ETE TE3U UHCTPYKUWU 3A BbAELLN CMTPABKI.

11. UHCTATTALIMA CISOFIX (ISOFIX KkoHeKTopi M FopHa KyKa)

11.1. MoTupaiite BogauwTe Ha ISOFIX B ToukuTe 3a 3akpensaHe Ha ISOFIX. ISOFIX BogauwTe Morar Aa npeAnasAT NoBbPXHOCTTA Ha CejaKaTa Ha aBTOMO6UNa OT paskbeBaHe. Te
Morar Aia Hanpasnagar v ISOFIX koHekTopue. (Gurypa 11.1)

11.2. PasterneTe coeauyTenvTe 3a ISOFIX KoHeKTopwTe, KaTo HaTuicHeTe OyToHa 3a 0cBoG0X/1aBaHe, 0KaTo Abpriate KoHekTopa. (Durypa 11.2)

11.3.YBepere ce, ue 1 iBaTa ChevHUTeNA 3a (Bbp3BaHe Ha ISOFIX ca HapexaHo 3akpeneHy KbM MecTaTa um 3a 3akpenBaHe ISOFIX. LiBeToBeTe Ha MHAVKaTOpWTe 1 Ha ABaTa
CbeVHUTENA 33 (Bbp3BaHe Ha ISOFIX TpAdBa Aa ca HambHo 3enekm (Durypa 11.3)

11.4. KoexTopuTe 3a ISOFIX Tpsi6Ba sa 6baat npukpeneHi v GvkapaHi BbpXy MecTaTa 3a 3akpenBate Ha ISOFIX. (Ourypa 11.4) lpoBepeTe Aanu cTonueTo 3a Kona e HaexaHo
VIHCTaMMPaHo, Kato ApbHeTe 1 ABaTa CheAMHUTENs 3a (Bbp3BaHe Ha ISOFIX. V136epeTe enaHata no3viywa Ha nerHano nonoxeHve, npeau Aa ce NPUABIKTE Ha3aj KbM ceflankara
Ha aBTOMO6UNa, Thil KaTo (N1} KaTo ropHaTa NieHTa e MpUKpeneHa v OTbHaTa, bIbTbT Ha HakMoHa Ha3ag HAMA Jia MOXe A ce NPOMeHH, 6e3 1 ce Kopuriipa ropHara fieHTa.

11.5. HatucHere 6yToHa 3a ocBobox/1aBaHe Ha ISOFIX v HaTcHeTe cTonyeTo 3a kona 06paTHO Ao ceaiankata Ha aBTOMOGYN, AOKATO Ce MHCTanmpa niTbTHO (Ourypa 11.5)

11.6.3a Z1a pa3LuupwTe ropHaTa kyka 3a ynioTpe6a, HaTiicHeTe GyToHa Ha perymupaHe Ha ropHara KyKa 1l U3 bpnaiite, 3a a yabmkue. (Ourypa 11.6)

11.7 (BbpeTe HALEXIHO KyKaTa KbM dUKcaTopa 3a 3akpenBane. (Ourypa 11.7) 13non3saiiTe ropHata kyka 3a MHCTanMpaHe , ako MPeBo3HOTO CPEZCTBO € 060pyBaHO C huKcaTop
32 3aKPenBaHe Ha TakaBa Ca CNa3eHi 3MCKBAHMATA 33 NPEBO3HO CPEAICTBO (BIKTE PHKOBOCTBOTO HA MPEBO3HOTO CPEACTBO).

11.8. TMoka3aHo e npasynHo crnobaate Ha ISOFIX (ISOFIX koHekTopy 1 ropHa Kyka). YBepeTe ce, Ye KyKaTa e 35paBo 3akpeneHa. L|BeToeTe Ha UHAVIKaTopuTe 3a Bpb3BaHe Ha
NeHTara TpA6Ba Aa 6bAar HambnHo 3enem. (Ourypa 11.8)

AKO BIbITBT Ha OTK/OHeHVe € Pery/vpaH, NpoBepeTe HANPeXeHIeTo Ha ropHaTa BPb3Ka, W pa3xnadeTe, 3a Ja perynupate brb/a, (el KOETO NOBTOPHO OMbHeTe.

12. IEMOHTAX HA ISOFIX.

12.1. TTbpBO HaTVICHETe GyTOHa 3a BTOPUYHO 3aK/TK0UBaHe U CIef ToBA ByTOHa, pet Aa u3bpnate CheauHuTenuTe 3a cebp3sae ISOFIX. ISOFIX KoHeKTopwTe ce CrbBaT HaIBITHO.
12.2 KoraTo He ce #3n0n38a ropHata kyka, TpA0Ba ia ce CbXpaHABa NPaBiIHO. 3a Z1a CTe CATYPHY, Ye FOPHUAT Bpb3Ka e o0pe CbXpaHABaHa HaCTPaHM, OTCTPaHeTe BCIYKN
MPOBUCHANN NIEHTI, 33 A3 U30€rHeTe NloNIeeHeTo Ha ropHaTa CBPb3Ka, KOraTo aBTOMOGIITLT e B ABIKEHMe.

13. MIHCTANPAHE HA OBE30MACUTENHUTE KONAHI BTPYNA 1, 1I

Koraro uHcTanupare cronyero 3a kona B rpyna l, Il He u3non3BaiiTe Bb3rnaBHuLaTa 3a 6ebe. [lokato Hatuckare GyToHa 3a perynupaHe Ha KonaH, M3gbpnaiite HaMbAHO ABaTa
PaMeHHY KonaHa Ha CTONYETO 3a KOMa 11 Upe3 NIeHTaTa 3a perynipaHe 1 A NpIcnocobete KbM NpaBuIHaTa AbMKMHA, Taka ye AeTeTo B Jia Gbjie 3paBo 3akpeneHo. (nef kato
LeTeTo € CefHano, NpoBepeTe Aanil pAMEHHIUTe KoNlaHy a Ha MIPaBYIHA BICOUNHA. YBEpeTe Ce, ue pasCTOAHUETO MeXY AETETO 1 PAMEHHUTe KonaHy e 0Kono AebeniHara Ha enHaTa
pbKa.

14. MIHCTAZIAPAVHE B TPYNA Ill (MoTpaHe B nocoka Hanpes / 3a iete 15-36 kr)

/13non3Balite npeanasHuA KonaH Ha aBTOMo6UN, KoraTo MOHTUpaTe CTonyeTo 3a kona B rpyna lll, He u3non3BaiiTe Bb3rnaBHyLaTa 3a 6ebe unm 5-ToukoBuA Kona. Mons,
CbXpaHABaITe paMEHHNTE KOMaHM, KaTapamuTe 1 3aKoNuankuTe B CbOTBETHITE OTAENEHNA 3a ChxpaHeHue. Mona, Kopurvpaiite pameHHUTe KONaHIn Ha NPaBIANTHATa IbIKIAHA,
MpeaV A r1 ChXpaHABaTe B TeXHUTE OTAENEHIA 33 CbXpaHeHue. HarnaceTe cTonyeTo 3a Konia ¢ NpaBunHIAA brbil. MHAMKaLWA Ha brbia: C oLpaBHeH FopeH TPUbIbIHUK 1 YepBeH
TPUBIBAHUK. Korato MHCTanvpate 1 perynupare NpeanasHuTe KON, yBEPETe e, Ue v paMeHHUAT KONaH, 1 KOMAHBT Ha Ta3a He a yCyKaHu.

14.1. HatucHere yepBeHuts byToH, 3a A ocBobogwTe katapamara. (Durypa 14.1)

14.2./13BapeTe Bb3rnaHmLiaTa 3a 6ebe 1 noanoxKara a yatana. (Ourypa 14.2) Korarto nHctanvpare cTonyeTo 3a Konia B Tasu rpyna, He M3non3gaiiTe Bb3rasHuLaTa 3a bebe.

14.3. OtcTpaneTe dukcatopue.

14.4. TloBAyrHeTe FopHIA KanaK Harope 1 U3EbpraiiTe JONHYA Kanak HaNpez, CTIef KOETo CbXpaHeTe pamMeHHNTe KoMaH 1 3aKoryarkil B OTAeNeHe 3a CbxpaHeHe. (Durypa 14.2)
14.5. 3gbpnaiiTe Knloyankata KbM rbpba Ha CTONYETO 1 CN1ef} TOBA CbXPaHABAITE KIIKUIIKUTe 1 3aKONYanKImTe B CHOTBETHUTE OTANIEHINA 33 CbxpaHetue. (Durypa 14.2)

14.6. TocTaBeTe 0THOBO NpucnocobneHmATa, 3a i Bb3CTaHOBWTE MOA0NKKATA Ha ceankara. (efjankata e nokasaHa Ha durypara.

15. MIHCTANPAHE HA OBE3OMACUTENHWTE KONAHW BTPYMA Il

3a MOHTX € 3-TOUKOB KoiaH

1. TocTaBeTe feTeTo B CTONYETO 32 Kona v MPOBEPETE A/ BOZAUUTE Ha PAMEHHNS KOaH Ca Ha NIPaBILTHA BUCOUMHA.

2. MoctaseTe pameHHWst KoNaH Mpe3 Bojaua 3a pameHHIs KoNaH. 3aTerHeTe 3aKonuarikara 1 U3 bpriaiiTe KonaHa Ha aBToMo0na, 3a Aa e 3aterHe.

PameHHuAT KonaH Tps6Ba fia NpemuHaa npe3 Bojiaua Ha pameHHutA KonaH. Konawr 3a Tasa TpAbBa Aa MpemyHaBa npe3 HanpasnABalLue Konany. (vcremara 3a o6esonacagate
Ha fleLia He MOXe Aa e U3M0/138a, aK0 3aKOMUANIKaTa Ha NPE/NasHIs KONaH Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO € TBbPAE [Ib/a, 33 A3 e 3aKOTBY Ge30nacko. He u3nonsgaiite pameHHUs
KonaH (BOGOZEH W MOCTABEH NOJ MULLHMLATA. He U3non3BaiiTe pameHHIs KoaH 33/ rbpba Ha AeTeTo. He o3BonABaiiTe Ha AETETO Aa e NUTb3ra HaBoy B CTONYETO 32 Kora, 38
ZJa36erHete 3agyluagatxe.

16. MOHTAX ¢ 3-TouoB KonaH v ISOFIX npukayen yctpoiicta

16.1. TMoka3BaHo e ce HcTanupaneTo ¢ ISOFIX koHekTopu.

16.2. TocTaBeTe AeTeTo0 B CTONYETO 33 KONA 1 NPOBEpeTe AN BOAAUUTE Ha PAMEHHIA KONaH Ca Ha NPaBItNHa BUCOUMHA.

16.3. Moka3BaH € MOHTaXa € 3-TOUKOB KONaH.

16.4. Moka3Ba npasunHo crnobenuTe 3-ToukoB konak 1 ISOFIX npukauenm daiinoe. YBepeTe ce, ye 1 ABaTa CbevHUTENA 3a (Bbp3BaHe Ha ISOFIX ca HapeXHO 3aKpeneHu Kbm
TEXHUTE MeCTa 3a 3akpenBate ISOFIX. LiBeToBeTe Ha UHAVKaTOpUTe M Ha BaTa CbeAVHUTENA 3a (Bbp3BaHe Ha ISOFIX TpAdBa Aa ca HambiHo 3eneHw. [TpoBepeTe Jany CTonyeTo 3a
Kora e 3ApaBo UHCTaNMPaHo, Kato ipbiHeTe 1 ABaTa ISOFIX KoHeKTopy. PameHHWAT KonlaH TpAGBa Aa NPpeMitHaBa npe3 Bofiaua 3a pameHHMA KonaH. KonaHbT Ha Tasa Ha NpeBo3HoTo
CpepcTBO TPAOBA 1a Ce MPeckya npe3 (pe/iaTa Ha KoNaHa v Cniefl ToBa 1a ce MPUKPenAT 3akpenBaLLyTe KOHTYpY 1 KyKi. KonaHT Ha Tasa TpsibBa fa npemuHaBa npe3
HanpaBnABaLLWTe KonaHy Ha obukonkara. (uctemara 3a 06e3onacABaHe Ha elia He Moxe /ia Ce U3N0N3Ba, ako 3aKonyankata Ha pe/nasHiA Konax Ha MPeBO3HOTO CPeACTBO &
TBbPAE AbAra, 33 a Ce 3aKonyee Ge3onacto. He n3non3gaiite pavieHHYA KoniaH (BOGO/IEH W MOCTaBeH NOA MULLHMLIATA. He u3non3BaiiTe pameHHus KonaH 3aj rbpba Ha AeTeTo.
He no3gonsBaifTe Ha feTeTo fa e MTb3ra HaZoNy B CTONYETO 3a KONa, 32 Aia M30erHeTe 3ajylliaBaHe.

17.TI04ACTBAHE

(BanHe Ha TanuuepuaTa 1. HatucHee uepBeHIs GyToH, 3a ia 0cBoBoauTe KaTapamara. 2. /13BajieTe Bb3rnaHuLaTa 3a bebe ukonana. 3. Ocgobozete nacTiika Bbpxy obnerankara 3a
TnaBata Il Cf1ef ToBa A oTCTpaHeTe . 4. OTCTpaHeTe GuKcaTopuTe Ha NOANOXKATA Ha CeAaNKaTa, U3AbPNaiiTe KNlouarkata 4o rbpoa Ha MoAIoxKKaTa 1 Cef ToBa U3BajeTe
MOANOXKAT. 3a A NOCTABUTE TanMLEepHATa NOBTOPETE CTIKWUTE HA0OPATHO.

Nonnpbxka: (e OTCTPaHsBaHe Ha Bb3raBHMLATa 3a 6ebe, Mo, ChXpansBaiiTe s HAKb/E, Taka, Ye AETeTo 4a HAMA 4OCTbN A0 HeA. lepeTe TanuuepusaTa CbC CTyAeHa BOAa nof,
30° CHe ragete mMramuuepusTa. He u36enBaiite 1 He cyLeTe B CyLUIHA TanuuepusTa. He u3non3saiiTe HepaspeseH HeyTpanieH MouMCTBALL NPenapar, 6eH3uH ui apyr
OpraHuyeH pasTBopUTeN, 3a Jia U3MueTe 06e30nacuTeNHuTe YCTPOiICTBa 3a Aelia. ToBa MOXe Aa NPUUVHY MOBPE/A Ha CvCTeMara 3a obe3onacABaHe Ha Aeuia. He u3ctvckBaiite
TanvepuATa Cronama cana. Toa Moxe f1a A HanpaBin (MaukaHa cnez U3CbxBate. (yLLeTe TanuLiepuATa Ha caHka. Mons, MaxHeTe CTONYETO OT ceAarkaTa Ha aBToMo6Na, ako He ce
13N10/138a 32 AbITbT NEPUOZL OT BpeMe.



ilMPORTANTE! GUARDAR ESTAS INSTRUCCIONES PARA FUTURAS

REFERENCIA.

Muchas gracias por comprar nuestro producto. Ha comprado un sistema de sequridad para nifios de alta calidad y totalmente certificado. Este producto es adecuado para el uso de nifios que pesen
MENOS DE 36 kg (aproximadamente 12 afios 0 menos). Lea atentamente este Manual de instrucciones y siga los pasos de instalacién, ya que esta es la UNICA manera de proteger a su hijo de un
accidente y de brindarle comodidad mientras usa este producto.

Guarde este manual de instrucciones para referencia futura. Guarde el manual de instrucciones en el compartimento de almacenamiento de la cubierta posterior para futuras consultas.

Aseqtirese de que su vehiculo esté equipado con un cinturdn de seguridad con retractor de 3 puntos. Los cinturones de sequridad pueden ser diferentes en disefio y longitud segtin el fabricante, la
fecha de fabricacion y el tipo de vehiculo. Este sistema de retencion infantil solo es adecuado para su uso en los vehiculos enumerados equipados con cinturones de sequridad con retractor de 3
puntos y aprobados por la norma ECE 16 de la ONU y GB 14166. Este sistema de retencidn infantil estd aprobado segtin la norma GB 27887-2011y la norma ECE 44, serie 04 de enmiendas.

Advertencias

« Este sistema de retencion infantil esté disefiado SOLO para nifios que pesen menos de 36 kg (aproximadamente 12 afios 0 menos).

- Las correas que sujetan el sistema de retencidn al vehiculo deben estar ajustadas, que las correas que sujetan al nifio deben ajustarse al cuerpo del nifio y que las correas no deben retorcerse.

« Cuando use este sistema de retencion infantil en el modo de bebé o nifio pequefio, el cinturdn de sequridad se debe usar correctamente y aseguirese de que cualquier correa de regazo se use
hacia abajo, de modo que la pelvis quede firmemente enganchada.

« El sistema de retencion infantil debe cambiarse cuando haya estado sujeto a tensiones violentas en un accidente. Un accidente puede causar dafios al sistema de retencion infantil que no puede
ver.

« Preocuparse por el peligro de realizar modificaciones o adiciones al dispositivo sin la aprobacidn de la Autoridad de homologacidn de tipo, y el peligro de no sequir de cerca las instrucciones de
instalacion proporcionadas por el fabricante del sistema de seguridad para nifios.

- Mantenga este sistema de retencion infantil alejado de la luz solar, de lo contrario puede estar demasiado caliente para la piel del nifio.

«No se deja al nifio desatendido en el sistema de retencidn infantil.

« Cualquier equipaje u otros objetos que puedan causar lesiones en caso de colision deberan estar debidamente asegurados.

- Elasiento de seguridad para nifios no debe usarse sin los productos blandos.

« Los productos hlandos no deben reemplazarse por otros que no sean los recomendados por el fabricante, porque los productos blandos constituyen una parte integral del rendimiento de la
restriccion.

+ NO use ningtin punto de contacto de carga que no sea el descrito en las instrucciones y marcado en el asiento de sequridad para nifios.

+NO el sistema de retencidn infantil puede garantizar la proteccion total contra lesiones en un accidente. Sin embargo, el uso adecuado de este sistema de retencion infantil reducird el riesgo de
lesiones graves o lamuerte de su hijo.

+NO use el modo orientado hacia adelante antes de que el peso del nifio supere los 9 kg.

+NO use niinstale este asiento de sequridad para nifios hasta que leay comprenda las instrucciones de este manual y del manual del propietario de su vehiculo.

« NO use este asiento de sequridad para nifios si tiene piezas dafiadas o faltantes.

+NO cologue a su hijo en ropa no adecuada cuando use este sistema de retencién infantil en el modo de bebé o nifio pequefio, ya que esto puede evitar que su hijo se sujete de manera adecuaday
segura por los ameses de hombro y los ameses entre los muslos.

+NO deje este sistema de retencion infantil sin cinturdn o sin seguridad en su vehiculo porque el sistema de retencion infantil no asegurado puede ser arrojado y puede lesionar a los ocupantes en
una curva cerrada, parada repentina o colision. Quitelo sino estd en uso regular.

+NO cologue el sistema de retencion infantil en asientos donde se instale un airbag frontal activo si su hijo todavia estd en el modo orientado hacia atrds.

+ NUNCA use un sistema de retencion infantil de sequnda mano o un sistema de retencion infantil cuyo historial no conozca porque pueden tener dafios estructurales que ponen en peligro la
sequridad de su hijo.

« NUNCA use cuerdas ni ningin otro sustituto en lugar de los cinturones de seguridad en caso de lesiones por restriccion.

«NO use este sistema de retencion infantil como unasilla normal, ya que tiende a caerse y lesionar al nifio.

+NO ponga nada mds que los cojines internos recomendados en este asiento de seguridad para nifios.

+NO lleve este sistema de retencién infantil con un nifio dentro.

«NO permita que el amés de sujecion para nifios o las hebillas quede atrapado o atrapado en el asiento o la puerta del vehiculo.

« Para evitar asfixia, retire la bolsa de plastico y los materiales de embalaje antes de usar este producto. La bolsa de pléstico y los materiales de embalaje deben mantenerse alejados de bebésy
nifios.

« Retire este asiento de sequridad para nifios del asiento del vehiculo cuando no esté en uso por un periodo prolongado.

« Consulte al distribuidor por cuestiones relacionadas con el mantenimiento, la reparacion y el reemplazo de piezas.

« Revise con frecuencia las guias de accesorios ISOFIX en busca de suciedad y limpielas si es necesario.

Lafiabilidad puede verse afectada por la entrada de suciedad, polvo, particulas de alimentos, etc.

NOinstale este sistema de retencin infantil en las siguientes condiciones:

1. Asientos de vehiculos con cinturones de sequridad de 2 puntos.

2. Asientos del vehiculo orientados hacia los lados o hacia atrds con respecto a la direccion de marcha del vehiculo.

3. Asientos del vehiculo inestables durante la instalacion.

Lea todas las instrucciones en este manual antes de usar este producto. En caso de duda, consulte al fabricante del sistema de retencién infantil o al minorista.

Para instalacién con correa de 3 puntos o con ISOFIX (accesorios ISOFIX y correa superior:

1. Este es un sistema de retencion infantil ‘Universal'instalado en el Grupo 0 +/1/1/2/3 (9-36KG). Estd aprobado por GB 27887-2011y la norma ECE de la ONU 44, 04 series de enmiendas, para
uso general en vehiculos y se adapta a la mayoria, pero no a todos, los asientos de automévil.

2.Es probable que haya un ajuste correcto si el fabricante del vehiculo ha declarado en el manual del vehiculo que el vehiculo es capaz de aceptar un sistema de retencion infantil ‘Universal' para
este grupo de edad.

3. Este sistema de retencion infantil se ha dasificado como "Universal" en condiciones mas estrictas que las que se aplicaron a disefios anteriores que no llevan este aviso.

4.En caso de duda, consulte al fabricante del sistema de retencion infantil o al minorista.

Para instalacion con ISOFIX (accesorios ISOFIX y correa superior)

1. Este es un SISTEMA DE RESTRICCION PARA NINOS ISOFIX instalado Gr 1(9-18 kg). Esta aprobado por GB 27887-2011y el Reglamento No. 44, 04 serie de enmiendas para uso general en vehiculos
equipados con sistemas de anclajes ISOFIX. Es adecuado para fijar en las posiciones de los asientos de la mayoria de los automéviles.

2.Se ajustard a vehiculos con posiciones aprobadas como posiciones ISOFIX (como se detalla en el manual del vehiculo), dependiendo de la categoria del sistema de retencion infantil y del
dispositivo.

3. Laclase de tamaiio ISOFIX para la que estd destinado este dispositivo es B1 (9-18 kg). Para instalacién con accesorios ISOFIX y cinturdn de 3 puntos El sistema de retencién infantil es
dlasificado para uso“Semi-Universal” Las posiciones de asiento en otros automdviles también pueden ser adecuadas para aceptar el sistema de retencién infantil. En caso de duda, consulte al
fabricante del sistema de retencidn infantil o al fabricante del vehiculo.



ilMPORTANTE! GUARDAR ESTAS INSTRUCCIONES PARA FUTURAS

REFERENCIA.

1. LISTA DE PIEZAS: 1. Soporte de cabeza; 2. Funda de asiento; 3. Hebilla; 4) Ajustador de correas; 5. Botdn de liberacion de archivos adjuntos ISOFIX; 6. Manija de ajuste de reclinacion;

7. correa de la entrepierna; 8. correa para el hombro; 9. Inserto infantil; 10. Bloqueo orientado hacia atrés; 11. Dispositivo de bloqueo del grupo 112. Palanca de ajuste del soporte del cabezal;
13. Ajustador de la correa de sujecion; 14. Gancho de sujecién; 15 correa de sujecion superior; 16. Manual de instrucciones Compartimento de almacenamiento; 17. Base; 18. Adjuntos ISOFIX
Conector; 19. Guia del cinturdn de sequridad; 20. Archivos adjuntos ISOFIX;

Aseq(irese de que todas las piezas estén disponibles antes del ensamblaje. Si falta alguna pieza, comuniquese con el vendedor local. No se requieren herramientas para el montaje.

Los productos blandos incluyen soporte para la cabeza, almohadilla del asiento, correa para el hombro, correa para la entrepierna e inserto para bebés.

2. PREOCUPACIONES SOBRE LA INSTALACION: MUESTRA LA FORMA CORRECTA DE INSTALACION EN LA FIGURA 2

3. ESTE ASIENTO PARA NINOS OFRECE UNA VARIEDAD DE OPCIONES DE INSTALACION: La siquiente tabla indicalos tipos de instalacion para los grupos respectivos: veala Figura 3.
4, AJUSTE DE RECLINACION

Presione la palanca de ajuste de redlinacidn y ajuste el sistema de retencion infantil a la posicion correcta. Figura 4.1

Los &ngulos de reclinacién se muestran como Hay 3 dngulos de reclinacion para el modo de bebé orientado hacia atrés. Figura 4.2

Hay cuatro dngulos de reclinacion "1-4" para el modo de nifio pequefio Indicacion de angulo: con los tridngulos superior e inferior alineados. Figura 4.2

Hay un &ngulo de reclinacién para T modo junior, esta marcado como "1" tridngulo rojo. Figura 4.2

Aseqtirese de que el cinturon de sequridad del vehiculo esté ajustado cuando esté ajustado en posicion reclinable y viceversa si el asiento ya estaba abrochado correctamente.

5. AJUSTE DE ALTURA PARA SOPORTE DE CABEZA Y ARNES DE HOMBRO

Ajuste el amés paraa cabeza y el hombro a la altura adecuada de acuerdo con la altura del nifio. (Fiqura 5, 123)

Cuando se usa en el Grupo 0+, la altura del amés del hombro debe estar a la altura de los hombros del nifio.

Cuando se usa en el Grupo, II, la altura del amés del hombro debe estar a la altura de los hombros del nifio.

Cuando se usa en el Grupo Il las quias del cinturdn de hombro deben estar a la altura de los hombros del nifio.

Silos arneses de hombro no estén ala altura adecuada, el nifio puede ser arrojado del sistema de retencion infantil cuando se produce un accidente.

Apriete la palanca de ajuste del soporte para la cabeza, mientras tanto, tire hacia arriba 0 empuje hacia abajo el soporte para la cabeza hasta que encaje en una de las posiciones. (Figura 6)

7.INSTALACION EN GRUPO 0+

(Modo orientado hacia atrds / para nifios menores de 18 kg)

Instale el sistema de retencion infantil en los asientos traseros del vehiculo y luego cologue al nifio en el sistema de retencion infantil (Figura 7.1)

Ajuste el sistema de retencion infantil al &ngulo adecuado (3 posiciones). Indicacion de angulo: con el triangulo superior y el tridngulo azul alineados.Asegurese de que el amés de hombro esté
ajustado a la altura adecuada antes de instalar este sistema de retencion infantil. Al instalar y ajustar los cinturones de sequridad, asegtirese de que tanto el cinturdn de hombro como el cinturdn
no estén torcidos y que no impidan que los cinturones de sequridad funcionen correctamente.

1. Pase el cinturdn sobre las guias del cinturon de regazo y luego enganche la lengiieta de la hebilla del vehiculo enla hebilla (Figura 7.2)

2. Abrdchese el cinturdn de hombro en las dos ranuras del cinturon de hombro en la parte posterior del sistema de retencién infantil.

El cinturdn de hombro debe pasar por el bloqueo. Asegirese de que la cubierta de bloqueo del cinturdn esté completamente cerrada cuando no esté en uso para evitar lesiones o dafios a la
tapiceria del vehiculo (Figura 7.3)

3. Mientras presiona el sistema de retencion infantil, tire de los cinturones para fijar el sistema de retencion infantil de forma firme y sequra (Figura 7.4). El sistema de retencion infantil no puede
utilizarse siel

la hebilla del cinturdn de sequridad del vehiculo (extremo de la hebilla hembra) es demasiado larga para anclar el sistema de retencién infantil de forma sequra. (Figura 7.5). Veerifique moviendo el
sistema de retencion infantil de un lado a otro. (Figura 7.6)

El cinturdn del vehiculo correctamente ensamblado se muestra como (Figura 7.7)

« El cinturdn pasa a través de las guias del cinturon de regazo.

« El cinturdn de hombro debe pasar a través de las ranuras del cinturdn de hombro.

+ La lengiieta de la hebilla del vehiculo esté enganchada con la hebilla correctamente.

8. ASEGURAR A SU HIJO EN LA RESTRICCION INFANTIL USE EL INSERTO INFANTIL

8.1 Recomendamos usar el inserto completo para bebés mientras el bebé tiene 0-9 meses. El inserto infantil aumenta la proteccion contra impactos laterales.

8.2 Separe los broches del soporte de la cabeza para quitar a parte de la cabeza del inserto.

8.3 Retire la porcion de soporte para la cabeza del inserto para bebés cuando la cabeza del nifio ya no se ajuste comodamente. Retire la parte del cuerpo del inserto infantil cuando los hombros ya
o se ajusten comodamente.

8.4 Retire el cojin del inserto para bebés separando los broches para dejar mds espacio cuando el bebé no se ajuste cémodamente. El cojin se puede usar por separado sin estar unido al inserto para
proteger la espalda del bebé para mayor comodidad.

9.INSTALACION DEL ARNES EN GRUPO 0+

9.1 Mientras presiona el botdn de ajuste del arnés, jale completamente los dos ameses de hombro del sistema de retencidn infantil. (Figura 9.1)

9.2 Presione el boton rojo para desbloquear la hebilla (Figura 9.2)

9.3 Coloque al nifio en el asiento infantil y pase ambos brazos por los arneses. Enganchar la hebilla. (Figura 9.3)

9.4.Tire hacia abajo la cinta de ajuste y ajlistela a la longitud adecuada para asegurarse de que su hijo esté bien ajustado.

Después de que el nifio esté sentado, vuelva a verificar si los ameses del hombro estén a la altura adecuada. Asegirese de que el espacio entre el nifio y el amés para hombros sea
aproximadamente del grosor de una mano. (Figura 9.4)

10.INSTALACION EN GRUPO I, Il (Modo de orientacién hacia adelante / para nifios de entre 9y 18 kg)

Instale el asiento infantil en el asiento del vehiculo y luego coloque al nifio en el asiento infantil.

Ajuste el sistema de retencion infantil al angulo adecuado (4 posiciones).

Indicacién de dngulo: con el tridngulo superior y el tridngulo rojo alineados.

Ajuste los arneses de los hombros a la altura adecuada antes de instalar el sistema de retencion infantil. Al instalar y ajustar los cinturones de sequridad, asegtirese de que tanto el cinturdn de
hombro como el cinturdn no estén torcidos y que no impidan que los cinturones de seguridad estén colocados correctamente.

Parainstalacion con correa de 3 puntos

10.1 Pase el cinturdn de seguridad a través de dos ranuras traseras del cinturdn de sequridad en la parte posterior del sistema de retencion infantil (Figura 10.1)

10.2 Abroche el cinturén de seguridad. (Figura 10.2)

10.3 Abra el dispositivo de bloqueo e inserte el cinturén de seguridad a través de é1. (Figura 10.3)

10.4 Mientras presiona el sistema de retencion infantil, tire de los cinturones para sujetar el sistema de retencion infantil de forma firme y sequra. El sistema de retencion infantil no se puede usar si
la hebilla del cinturdn de sequridad del vehiculo (extremo de la hebilla hembra) es demasiado larga para anclarla de forma segura. Verifique moviendo el sistema de retencién infantil de un lado a
otro. (Figura 10.4)
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11. PARA LA INSTALACION CON ISOFIX (ACCESORIOS ISOFIX Y TOP TETHER)

11.7 Ajuste las guias de archivos adjuntos ISOFIX con los puntos de anclaje de archivos adjuntos ISOFIX. Las guias de accesorios ISOFIX pueden proteger la superficie del asiento del vehiculo de ser
rasgado. También pueden guiar los conectores de archivos adjuntos ISOFIX. (Figura 11.1)

11.2 Extienda los conectores de accesorios ISOFIX presionando el botdn de liberacién mientras tira del conector (Figura 11.2)

11.3 Asegtirese de que ambos conectores de archivos adjuntos ISOFIX estén conectados de forma segura a sus puntos de anclaje de archivos adjuntos ISOFIX. Los colores de los indicadores en
ambos conectores de archivos adjuntos ISOFIX deben ser completamente verdes (Figura 11.3)

114 Los conectores de los accesorios ISOFIX deben estar unidos y bloqueados en los puntos de andlaje de los accesorios ISOFIX. (Figura 11.4) Verifique para asegurarse de que el sistema de
sequridad para nifios esté instalado de manera segura tirando de ambos conectores de accesorios ISOFIX. Seleccione la posicion de reclinacin deseada antes de retroceder contra el asiento del
vehiculo, ya que una vez que la correa superior esta unida y tensada, el angulo de reclinacion no podré cambiar sin ajustar la correa superior.

11.5 Presione el boton de liberacion de accesorios ISOFIX y empuie el sistema de retencion infantil contra el asiento del vehiculo hasta que quede apretado (Figura 11.5)

11.6 Para extender Top Tether para su uso, presione el boton en Tether Adjuster y tire para alargarlo (Figura 11.6)

11.7 Conecte el gancho de sujecion de forma sequra al accesorio de anclaje. (Figura 11.7) USE Top Tether para la instalacion en modo para nifios pequefios si el vehiculo estd equipado con un
accesorio de anclaje Tether y se cumplen los requisitos del vehiculo (consulte el manual del propietario del vehiculo).

11.8 Se muestra ISOFIX correctamente ensamblado (archivos adjuntos ISOFIX y correa superior). Aseguirese de que el gancho de sujecion esté bien sujeto al accesorio de anclaje. Los colores de los
indicadores en el ajustador de la correa de sujecion deben ser completamente verdes. (Figura 11.8)

Sise ajusta el dngulo de reclinacin, verifique la tension en la correa superior o afloje para ajustar el &ngulo y luego vuelva a tensar.

12. RETIRE EL ISOFIX.

12.1 Presione primero el botdn de blogueo secundario y luego el boton antes de tirar de los conectores de archivos adjuntos ISOFIX. EI ISOFIX

Los archivos adjuntos se pliegan por completo.

12.2. Cuando no esté en uso, Top Tether DEBE almacenarse correctamente. Para asegurarse de que la correa superior esté correctamente guardada, elimine cualquier holgura en la correa para
evitar que la correa superior se balancee cuando el vehiculo esté en progreso.

13. ASEGURAR A SU HLJO EN LA RESTRICCION INFANTIL

Cuando instale el sistema de sujecion infantil en el modo para nifios pequefios, no use el inserto para bebés. Mientras presiona el botdn de ajuste del amés, jale completamente los dos ameses de
hombro del sistema de retencin infantil. Presione el botdn rojo para desactivar la hebilla. Cologue al nifio en el sistema de retencin infantil y enganche la hebilla. Tire hacia abajo de la cinta de
ajustey ajuistelaa la longitud adecuada para que su hijo esté bien ajustado. Después de que el nifio esté sentado, verifique nuevamente si los amneses del hombro estén a la altura adecuada.
Aseqtirese de que el espacio entre el nifio y el arnés para hombros sea aproximadamente del grosor de una mano.

14 INSTALACION EN EL GRUPO Il (Modo orientado hacia adelante / para nifios de 15-36 kg)

Simplemente use el cinturén de seguridad del vehiculo cuando instale el asiento de sequridad para nifios en el modo junior, no use el inserto para bebés o el amés de 5 puntos, quarde los arneses
de hombro, la hebilla y las lengietas de la hebilla en los compartimentos de almacenamiento respectivos. Ajuste los arneses de hombro a la longitud adecuada antes de guardar los ameses de
hombro y abréchelos en sus compartimentos de almacenamiento. Ajuste el sistema de retencion infantil al angulo adecuado Indicacin de angulo: con el tridngulo superior y el tridngulo rojo
alineados. Alinstalary ajustar los cinturones de sequridad, asegtirese de que tanto el cinturdn de hombro como el cinturdn no estén torcidos y que no impidan que los cinturones de seguridad
estén colocados correctamente.

14.1 Presione el boton rojo para desenganchar la hebilla. (Figura 14.1)

14.2 Retire el inserto infantil y la almohadilla de la entrepiemna. (Figura 14.2) Al instalar el sistema de retencion infantil en el modo Junior, no utilice el inserto infantil.

14.3 Separar los broches.

144 Levante la aleta superior hacia arriba y tire de la aleta inferior hacia adelante, y luego guarde los ameses de los hombros y abrdchelos en sus compartimentos de almacenamiento. (Figura
14.2)

14.5Tire de la hebilla hacia la parte posterior de la almohadilla del asiento y luego guarde la hebilla y las lengietas de la hebilla en los compartimentos de almacenamiento respectivos (Figura
14.2)

14.6Vuelva a colocar los broches para recuperar la almohadilla del asiento. Se muestra la almohadilla del asiento reensamblado.

15. ASEGURAR A SU HLJO EN LA RESTRICCION INFANTIL

Parainstalacion con correa de 3 puntos

1. Cologue al nifio en el sistema de retencion infantil y compruebe si las guias del cinturdn de hombro estan a la altura adecuada.

2. Coloque el cinturdn de hombro a través de la guia del cinturén de hombro. Abroche la hebilla y tire del cinturdn del vehiculo para apretarlo.

El cinturdn de hombro debe pasar a través de la guia del cinturdn de hombro. El cinturén debe pasar por las guias del cinturon de regazo. El cinturdn de la cintura del vehiculo debe atravesar el
centro de la cubierta del cinturdn de la entrepierna y luego colocar los sujetadores de bucle y gancho. El sistema de retencion infantil no se puede utilizar sila hebilla del cinturon de seguridad del
vehiculo es demasiado larga para anclarla de forma segura. No use el cinturdn de hombro suelto o colocado debajo del brazo. No use el cinturdn de hombro detrds de la espalda del nifio. No
permita que el nifio se deslice hacia abajo en el sistema de retencidn infantil en caso de estrangulamiento.

16.INSTALACIGN CON CORREAS DE 3 PUNTOS Y ACCESORIOS ISOFIX

16.1 Se muestra la instalacion con archivos adjuntos ISOFIX.

16.2 Coloque al nifio en el sistema de retencién infantil y verifique si las guias del cinturén de hombro estan a la altura adecuada.

16.3. Se muestra la instalacion con cinturdn de 3 puntos.

16.4 Se muestra la correa de 3 puntos correctamente ensamblada y los accesorios ISOFIX. Asegurese de que ambos conectores de archivos adjuntos ISOFIX estén conectados de forma segura a sus
puntos de anclaje de archivos adjuntos ISOFIX. Los colores de los indicadores en ambos conectores de archivos adjuntos ISOFIX deben ser completamente verdes. Verifique para asegurarse de que
el sistema de retencion infantil esté instalado de manera segura tirando de los dos accesorios ISOFIX

conectores El cinturdn de hombro debe pasar a través de la guia del cinturdn de hombro. El cinturdn de la cintura del vehiculo debe atravesar el centro de la cubierta del cinturon de la entrepiemna y
luego colocar los sujetadores de bucle y gancho. El cinturdn debe pasar por las guias del cinturdn de regazo. El sistema de retencidn infantil no se puede utilizar si la hebilla del cinturdn de
sequridad del vehiculo es demasiado larga para anclarla de forma sequra. No use el cinturdn de hombro suelto o colocado debajo del brazo. No use el cinturén de hombro detrds de la espalda del
nifio. No permita que el nifio se deslice hacia abajo en el sistema de retencin infantil en caso de estrangulamiento.

17.LIMPIEZA

Separacién de articulos blandos 1. Presione el botdn rojo para desenganchar la hebilla. 2. Retire el inserto infantil y la correa de la entrepiema. 3. Separe el eldstico del soporte para la cabezay
luego retire el soporte para la cabeza. 4. Separe los broches de la almohadilla del asiento, tire de la hebilla hacia la parte posterior de la almohadilla del asiento y luego retire la almohadilla del
asiento. Para ensamblar productos blandos, invierta los pasos anteriores. Después de quitar la espuma del inserto para bebés, guérdelo en un lugar donde el nifio no pueda acceder. Lave los
productos blandos con agua fria a menos de 30 ° C. No planchar los productos blandos. No blanquear ni lavar en seco los productos blandos. No use detergentes neutros sin diluir gasolina u otro
solvente orgénico para lavar el sistema de retencion infantil. Puede causar dafios al sistema de retencion infantil. No tuerza los productos blandos para que se sequen con gran fuerza. Puede dejar
los productos blandos con arrugas. Por favor, cuelgue los productos suaves a la sombra. Retire el asiento infantil del asiento del vehiculo si no lo usa durante un periodo prolongado.



IMPORTANTE! GUARDE ESTAS INSTRUGOES PARA REFERENCIA

FUTURA.

Muito obrigado por adquirir nosso produto. Vocé comprou um sistema de retencdo para criancas, de alta qualidade e totalmente certificado para seguranga infantil. Este produto é adequado para o
uso de criangas com peso abaixo de 36 kg (aproximadamente 12 anos ou menos). Leia atentamente este manual de instrugdes e siga as etapas de instalacéo, pois esta é a UNICA maneira de proteger
seu filho de um acidente e de proporcionar conforto ao seu filho enquanto estiver usando este produto.

Guarde este manual de instrugdes para referéncia futura. Guarde o manual de instrugdes no compartimento de armazenamento da tampa traseira para referéncia futura.

Verifique se o seu veiculo estd equipado com cinto de seguranga retrator de 3 pontos. Os cintos de seguranga podem ter design e comprimento diferentes, de acordo com o fabricante, a data de
fabricagdo e o tipo de veiculo. Este sistema de retencao para criancas é adequado apenas para uso nos veiculos listados, equipados com cintos de sequranca retratores de 3 pontos e aprovados pelas
normas UNECE 16 e GB 14166. Este sistema de retencdo para criangas é aprovado pelas normas GB 27887-2011 e UN ECE 44, 04 de emendas.

ADVERTENCIAS

- Este sistema de retengdo para criangas foi projetado SOMENTE para criangas com menos de 36 kg (aproximadamente 12 anos ou menos).

« Quaisquer correias que prendem o sistema de retendo ao veiculo devem ser apertadas, que quaisquer correias que prendem a criana devem ser ajustadas ao corpo da crianga e que as correias ndo
devem ser torcidas.

« Ao usar este sistema de retengdo para criangas no modo bebé ou crianca pequena, o cinto de sequranca deve ser usado corretamente e garantir que qualquer cinta de seguranca esteja desgastada
para baixo, de modo que a pelve fique firmemente engatada.

+ 0 sistema de retengdo para criancas deve ser alterado quando estiver sujeito a tensdes violentas em um acidente. Um acidente pode causar danos ao sistema de retengdo infantil que vocé ndo pode
ver.

« Preocupe-se com o perigo de fazer alteracdes ou adices ao dispositivo sem a aprovacdo da autoridade de homologagdo e o risco de ndo sequir atentamente as instrugdes de instalagao fornecidas
pelo fabricante do sistema de retengdo para criangas.

- Por favor, mantenha esta crianca afastada da luz solar, caso contrério pode estar muito quente para a pele da crianga.

« Acrianga ndo € deixada no sistema de retengdo infantil sem vigilancia.

+ Qualquer bagagem ou outros objetos que possam causar ferimentos em caso de colisdo devem ser devidamente protegidos.

« 0 sistema de retencdo para criancas ndo deve ser usado sem os produtos leves.

« 0s produtos leves ndo devem ser substituidos por outros que ndo os recomendados pelo fabricante, porque os produtos leves constituem parte integrante do desempenho da restriao.

+ NAQ use nenhum ponto de contato que suporte carga além dos descritos nas instrugdes e marcados no sistema de retengio para criangas.

« NENHUM sistema de retencdo para criancas pode garantir protecdo total contra lesdes em um acidente. No entanto, o uso adequado deste sistema de retencdo para criangas reduzird o risco de
ferimentos graves ou morte do seu filho.

+NAO use 0 modo voltado para a frente antes que o peso da crianca exceda 9 kg.

«NAO use ouinstale este sistema de retencéo para criangas até ler e entender as instrugdes neste manual e no manual do proprietério do veiculo.

« NAO use este sistema de retengo para criangas se houver pegas danificadas ou ausentes.

+ NAO coloque seu filho com roupas inadequadas ao usar este sistema de retengao para criancas no modo bebé ou crianga, pois isso pode impedir que seu filho seja preso de forma adequada e sequra
pelos cintos de ombro e cintos entre as coxas.

+ NAO deixe este sistema de retengdo para criangas sem cinto ou desprotegido em seu veiculo, pois ele pode ser arremessado e pode ferir os ocupantes em uma curva brusca, parada stbita ou colisdo.
Remova-o se ndo estiver em uso regular.

«NAO coloque o sistema de retencdo para criancas em posigdes sentadas, onde um airbag frontal ativo esteja instalado se o seu filho ainda estiver no modo voltado para trés.

« NUNCA use um sistema de retencdo para criangas em segunda mao ou sistema de retencdo para criancas cuja histdria vocé ndo conhega, pois podem causar danos estruturais que pdem emrisco a
seguranga do seu filho.

« NUNCA use cordas ou quaisquer outros substitutos no lugar dos cintos de seguranca em caso de ferimentos provocados por restricdes.

+ NAO use este sistema de retenao para criangas como cadeira regular, pois ele tende a cair e ferir a criana.

« NAO coloque nada além das almofadas internas recomendadas neste sistema de retengdo para criangas.

« NAO carregue este sistema de retencéo para criangas com uma crianga.

- NAO permita que 0 amés ou as fivelas de retengao para criangas fiquem presos ou presos no assento ou na porta do veiculo.

- Para evitar asfixia, remova a sacola pldstica e os materiais de embalagem antes de usar este produto. 0 saco plastico e os materiais de embalagem devem ser mantidos afastados de bebés e criangas.
- Remova este sistema de retencdo para criangas do assento do veiculo quando néo estiver em uso por um longo periodo de tempo.

« Consulte o distribuidor para problemas relacionados a manutengéo, reparo e substituigdo de pegas.

« Verifique frequentemente as guias dos anexos ISOFIX quanto a sujeira e limpe-as, se necessario.

A confiabilidade pode ser afetada pela entrada de sujeira, poeira, particulas de alimentos etc.

NAQ instale este sistema de retengdo para criancas nas seguintes condicdes:

1. Assentos de veiculos com cintos de sequranca de 2 pontos.

2. Assentos do veiculo voltados para 0 lado ou para trds em relago a direcdo de marcha do veiculo.

3. Assentos do veiculo instéveis durante a instalacao.

Leia todas as instrugdes neste manual antes de usar este produto. Em caso de duvida, consulte o fabricante do sistema de retengéo para criangas ou o revendedor.

Parainstalagdo com cinto de 3 pontos ou com ISOFIX (acessérios ISOFIX e corddo superior:

1. Este é um sistema de retencdo para criangas 'Universal' do Grupo 0+ /1/1/2/3 (9-36KG). Ele é aprovado para GB 27887-2011 e para as regulamentagdes UN ECE 44, 04, série de emendas, para uso
geral em veiculos e serd adequado para a maioria, mas ndo para todas, as cadeiras de carro.

2.E provavel que haja um ajuste correto se o fabricante do veiculo tiver declarado no manual do veiculo que o veiculo é capaz de aceitar um sistema de retencéo para criancas 'Universal' para essa
faixa etéria.

3. Este sistema de retencao para criancas foi classificado como 'Universal' sob condigdes mais rigorosas do que aquelas aplicadas a modelos anteriores que ndo ostentam este aviso.

4. Em caso de diivida, consulte o fabricante do sistema de retencéo para criangas ou o revendedor.

Parainstalagdo com ISOFIX (anexos ISOFIX e cord&o superior)

1. Este é um sistema ISOFIX de restauragdo de criangas Gr 1 (9-18 kg) instalado. Foi aprovado para GB 27887-2011 e Regulamento n° 44, série 04 de emendas para uso geral em veiculos equipados
com sistemas de fixagdo ISOFIX. E adequado para fixago nas posicdes dos assentos da maioria dos carros.

2. Cabem nos veiculos com as posices aprovadas como ISOFIX (conforme detalhado no manual do veiculo), dependendo da categoria do sistema de retencao para crianas e do dispositivo elétrico.
3. Adasse de tamanho ISOFIX a que este dispositivo se destina é B1 (9-18 kg). Para instalagdo com acessdrios ISOFIX e cinto de 3 pontos O sistema de retengdo para criangas é

dlassificados para uso“Semi-universal” As posicdes dos assentos em outros carros também podem ser adequadas para aceitar o sistema de retencdo para criancas. Em caso de divida, consulte o
fabricante do sistema de retendo para criangas ou o fabricante do veiculo.




IMPORTANTE! GUARDE ESTAS INSTRUGOES PARA REFERENCIA

FUTURA.

1. LISTA DE PECAS: 1. Suporte de Cabega; 2. cobertura de assento; 3. Fivela; 4) Ajustador de correias; 5. Botdo de Liberagdo de Anexos ISOFIX; 6. Reclinar a alca de ajuste;

7. Alca de virilha; 8. alga de ombro; 9. Insercdo infantil; 10. Bloqueio para a parte traseira; 11. Dispositivo de blogueio do grupo 112. Alavanca de ajuste do suporte da cabea;

13. Ajustador da correia de amarragao; 4. Gancho de amarracao; 15 Correia Top Tether; 16. Manual de Instrugdes Compartimento de Armazenamento; 17. Base; 18. Anexos ISOFIX

Conector; 19. Guia do cinto de seguranga; 20. Anexos ISOFIX;

Verifique se todas as pegas estao disponiveis antes da montagem. Se alguma pega estiver faltando, entre em contato com o revendedor local. Nao sdo necessarias ferramentas para a montagem.
0s produtos leves incluem suporte para a cabega, almofada de assento, ala de ombro, alca de virilha e insercdo infantil.

2. PREOCUPAGOES COM A INSTALACAO: MOSTRA A MANEIRA CORRETA DE INSTALACAQ NA FIGURA 2

3. ESTA CRIANGA OFERECE VARIAS OPCOES DE INSTALAGAO: A tabela a seguir indica os tipos de instalagdo para os respectivos grupos: veja a Figura 3.
4.RECLINAR O AJUSTE

Pressione a alca de ajuste de reclinagdo e ajuste o sistema de retencdo para criangas na posicao correta. Figura 4.1

0s angulos de reclinaao sao mostrados como Existem 3 angulos de reclinagao para o modo behé voltado para trés. Figura 4.2

Existem quatro dngulos de reclinacao “1-4” para 0 modo crianga Indicacao do angulo: com os triangulos superior e inferior alinhados. Figura 4.2

Ha um éngulo de redlinacdo para T modo jiinior, marcado como“1”tridngulo vermelho. Figura 4.2

Certifique-se de que o cinto de sequranga do veiculo esteja apertado quando ajustado na posicao reclinada e vice-versa, se 0 assento ja tiver sido apertado corretamente anteriormente.
5. AJUSTE DA ALTURA PARA SUPORTE DA CABECA E CHARNES DE OMBRO

Ajuste 0 apoio da cabeca e os amnés do ombro para a altura do operador de acordo com a altura da crianca. (Figura 5,123)

Quando usada no grupo 0+, a altura do amés deve estar nivelada com os ombros da crianga.

Quando usada no grupo|, I, a altura do amés deve estar nivelada com os ombros da crianca.

Quando usadas no grupo lll, as guias do cinto de ombro devem estar alinhadas com os ombros da crianca.

Se os cintos dos ombros ndo estiverem na altura adequada, a crianca poderd ser jogada do sistema de retengéo para criancas quando ocorrer um acidente.
Aperte aalavanca de ajuste do apoio de cabega e, enquanto isso, puxe ou empurre o apoio de cabega até encaixar em uma das posigdes. (Figura 6)

7.INSTALACAO NO GRUPO 0+

(Modo voltado para trds / para criangas menores de 18 kg)

Instale o sistema de retengdo para criangas nos assentos traseiros do veiculo e, em seguida, coloque a crianga no sistema de retencdo para criangas (Figura 7.1)

Por favor, ajuste o sistema de retengdo para criangas no angulo adequado (3 posicdes). Indicagdo do angulo: Com o triangulo superior e o tridngulo azul alinhados. Verifique se o cinto de ombro estd
ajustado na altura adequada antes de instalar este sistema de retengdo para criangas. Ao instalar e ajustar os cintos de sequranca, verifique se o cinto de ombro e o cinto ndo estdo torcidos e ndo
impedem o funcionamento adequado dos cintos de seguranca.

1. Passe o cinto sobre as guias do cinto de seguranca e, em seguida, engate a lingueta da fivela do veiculo na fivela (Figura 7.2)

2. Aperte o cinto de ombro nas duas ranhuras do cinto na parte traseira do sistema de retengdo para criangas.

0.cinto de ombro deve passar pelo blogueio. Certifique-se de que a tampa da trava do cinto esteja completamente fechada quando ndo estiver em uso para evitar ferimentos ou danos ao
estofamento do veiculo (Figura 7.3)

3. Enquanto pressiona o sistema de retengdo para criangas, puxe os cintos para prendé-lo com firmeza e firmeza (Figura 7.4)! O sistema de retengdo para criangas nao pode ser usado se o

afivela do cinto de seguranca do veiculo (extremidade da fivela fémea) é muito longa para fixar o sistema de retengdo para criangas com seguranca. (Figura 7.5). Verifique movendo o sistema de
retendo para criangas para frente e para trds. (Figura 7.6)

0 into do veiculo montado corretamente é mostrado como (Figura 7.7)

«0 cinto passa pelas guias do cinto subabdominal.

-0 cinto de ombro deve passar pelas fendas do cinto.

« Alingueta da fivela do veiculo estd encaixada corretamente nafivela.

8. ASSEGURAR 0 SEU FILHO NA RESTRICAO INFANTIL USAR INSERTO INFANTIL

8.1 Recomendamos o uso do folheto infantil completo enquanto o bebé estiver de 0 a9 meses. A insercao infantil aumenta a protegéo contra impactos laterais.

8.2 Solte 0s encaixes no suporte da cabega para remover a parte da cabega da insercao.

8.3 Remova a parte do suporte da cabega da insercdo infantil quando a cabeca da crianga ndo couber mais confortavelmente. Remova a parte do corpo da insercdo infantil quando os ombros ndo se
ajustarem mais confortavelmente.

8.4Remova a almofada de insercéo do bebé retirando os encaixes para permitir mais espaco quando 0 bebé ndo se encaixar confortavelmente. A almofada pode ser usada separadamente, sem ser
presa ao tobolster das costas da crianca para maior conforto.

9. INSTALACAO DE ARNES NO GRUPO 0+

9.1 Enquanto pressiona o botdo de ajuste do arnés, puxe completamente os dois amés do sistema de retengéo para criangas. (Figura 9.1)

9.2 Pressione o hotdo vermelho para destravar a fivela (Figura 9.2)

9.3 Coloque a crianga no colo e passe os dois bragos pelos arreios. Engate a fivela. (Figura 9.3)

9.4.Retire a correia de ajuste e ajuste-a no comprimento adequado para garantir que seu filho esteja bem preso.

Depois que a crianga estiver sentada, verifique novamente se os cintos de ombro estdo na altura adequada. Certifique-se de que o espaco entre a crianca e o cinto de ombro seja da espessura de uma
mao. (Figura 9.4)

10.INSTALACAO NO GRUPO, Il (modo de frente / para criancas entre 9 e 18kg)

Instale o sistema de retengdo para crianas no assento do veiculo e, em sequida, coloque a crianga no sistema de retengdo para criangas.

Por favor, ajuste o sistema de retencdo para criangas no angulo adequado (4 posigdes).

Indicagdo de angulo: Com o tridngulo superior e o triangulo vermelho alinhados.

Porfavor, ajuste os chicotes de ombro a altura adequada antes de instalar o sistema de retengdo para criangas. Ao instalar e ajustar os cintos de sequranca, verifique se o cinto de ombro e o cinto ndo
estdo torcidos e ndo impedem que os cintos de seguranga sejam posicionados corretamente.

Parainstalagdo com cinto de 3 pontos

10.1 Passe o cinto de sequranca através de dois encaixes traseiros do cinto de seguranca na parte traseira do sistema de retencao para criangas (Figura 10.1)

10.2 Prenda o cinto de seguranca (Figura 10.2)

10.3 Abra o dispositivo de trava e insira o cinto de sequrana nele. (Figura 10.3)

10.4 Enquanto pressiona o sistema de retengdo para criangas, puxe os cintos para prendé-lo com forca e firmeza. O sistema de retencdo para criancas ndo pode ser utilizado se a fivela do cinto de
seguranga do veiculo (extremidade da fivela fémea) for muito longa para fixar o sistema de retengdo para criangas com seguranga. Por favor, verifique movendo o sistema de retencao para criangas
para frente e para tras. (Figura 10.4)



IMPORTANTE! GUARDE ESTAS INSTRUGOES PARA REFERENCIA

FUTURA.

11. PARA INSTALACAQ COM ISOFIX (ANEXOS ISOFIX E SUPERIOR)

11.1 Ajuste as guias de anexos ISOFIX com os pontos de ancoragem dos anexos ISOFIX. As quias de acessérios ISOFIX podem proteger a superficie do assento do veiculo contra rasgos. Eles também
podem orientar os conectores de anexos ISOFIX. (Figura 11.1)

11.2 Estenda os conectores ISOFIX dos anexos pressionando o botdo de liberago enquanto puxa o conector (Figura 11.2)

11.3 Certifique-se de que os dois conectores ISOFIX estejam firmemente conectados aos seus pontos de ancoragem ISOFIX. As cores dos indicadores nos dois conectores ISOFIX devem estar
completamente verdes (Figura 11.3)

11.4 0s conectores ISOFIX dos anexos devem ser fixados e travados nos pontos de ancoragem dos ISOFIX (Figura 11.4) Verifique se a retengdo para criangas estd instalada com segurana, puxando os
dois conectores ISOFIX. Selecione a posicao de reclinagdo desejada antes de recuar contra o assento do veiculo, pois uma vez que o tirante superior esteja conectado e tensionado, 0 angulo de
reclinacdo ndo podera ser alterado sem o ajuste no tirante superior.

11.5 Pressione 0 botao de liberagdo dos anexos ISOFIX e empurre o sistema de retengdo para criangas contra o assento do veiculo até apertar (Figura 11.5)

11.6 Para estender o Top Tether para uso, pressione 0 botdo no Ajustador de Tether e puxe para aumenté-lo (Figura 11.6)

11.7 Conecte 0 gancho de amarragdo firmemente ao acessorio de ancoragem. (Figura 11.7) USE o Top Tether na instalagao no modo crianga, se o veiculo estiver equipado com uma conexdo de
ancoragem do Tether e os requisitos do veiculo forem atendidos (consulte o manual do proprietrio do veiculo).

11.8 0 ISOFIX corretamente montado (anexos ISOFIX e amarra superior) é mostrado. Verifique se 0 gancho de amarragdo esté firmemente preso ao acessério de ancoragem. As cores dos indicadores
no ajustador da correia de amarragdo devem ser completamente verdes. (Figura 11.8)

Se 0 angulo de reclinagdo for ajustado, verifique a tenséo na corda superior ou afrouxe para ajustar o angulo e volte a tensionar.

12.REMOVA O ISOFIX.

12.1 Pressione 0 botao de bloqueio secundario primeiro e depois o botdo antes de puxar os conectores ISOFIX dos anexos. O ISOFIX

anexos é dobrado completamente.

12.2. Quando ndo estiver em uso, o Top Tether DEVE ser armazenado adequadamente. Para garantir que o cabo superior esteja devidamente guardado, remova qualquer folga na correia para evitar
que o cabo superior gire quando o veiculo estiver em andamento.

13.PROTEGENDO SEU FILHO NA RESTRICAQ INFANTIL

Aoinstalar o sistema de retencdo para crianas no modo crianga, no use o acessorio infantil. Enquanto pressiona o botao de ajuste do amés, puxe completamente os dois amés do sistema de
retencdo para criangas. Pressione o botdo vermelho para soltar a fivela. Coloque a criana no sistema de retencdo para criangas e engate a fivela. Puxe a correia de ajuste para baixo e ajuste-a no
comprimento adequado para que seu filho fique bem preso. Depois que a crianga estiver sentada, verifique novamente se os cintos de ombro estdo na altura adequada.

Certifique-se de que o espago entre a crianga e o cinto de ombro seja da espessura de uma mao.

14.INSTALACAO NO GRUPO Ill (modo de frente / para criangas de 15 a 36 kg)

Basta usar o cinto de sequranca do veiculo ao instalar o sistema de retengdo para criangas no modo juinior, ndo use 0 acessério infantil ou o cinto de 5 pontos; guarde os chicotes de ombro, as fivelas e
as linguetas nos respectivos compartimentos de armazenamento. Ajuste os amés do ombro no comprimento adequado antes de guardar os ameés e a fivela em seus compartimentos de
armazenamento. Ajuste o sistema de retencdo para criangas no angulo adequado. Indicagdo do angulo: Com o tridngulo superior e o tridngulo vermelho alinhados. Ao instalar e ajustar os cintos de
sequranga, verifique se o cinto de ombro e o cinto néo estao torcidos e ndo impedem que os cintos de seguranca sejam posicionados corretamente.

14.1 Pressione o botdo vermelho para soltar a fivela. (Figura 14.1)

14.2 Remova a insercao infantil e a aimofada da virilha. (Figura 14.2) Ao instalar o sistema de retengdo para criangas no modo Jdnior, ndo use a insercéo infantil.

143 Solte 0s encaixes.

14.4 Levante a aba superior e puxe a aba inferior para frente e, em sequida, armazene os chicotes de ombro e a fivela nos compartimentos de armazenamento. (Figura 14.2)

14.5 Puxe afivela para a parte traseira da almofada do assento e, em sequida, guarde as linguas da fivela e da ﬁvela nos respectivos compartimentos de armazenamento (Figura 14.2)

14.6 Recoloque os encaixes para recuperar a almofada do assento. A almofada do assentor daé

15. PROTEGENDO SEU FILHO NA RESTRICAQ INFANTIL

Parainstalagdo com cinto de 3 pontos

1. Coloque a crianga no sistema de retencdo para criangas e verifique se as guias do cinto de ombro estdo na altura adequada.

2. Posicione o cinto de ombro pela guia do cinto de ombro. Aperte a fivela e puxe o cinto do veiculo para apertar.

0cinto de ombro deve passar pela guia do cinto de ombro. O cinto deve passar pelas guias do cinto. O cinto do veiculo deve atravessar o meio da tampa do cinto de virilha e, em sequida, prender os
presilhas do gancho. O sistema de retencdo para criangas nao pode ser utilizado se a fivela do cinto de seguranca do veiculo for muito longa para fixar o sistema de retengdo para criangas com
seguranga. Nao use o cinto de ombro solto ou posicionado embaixo do brago. Nao use cinto de ombro atrés das costas da crianga. Néo permita que a crianga deslize para baixo no sistema de retendo
para criangas em caso de estrangulamento.

16. INSTALACAO COM ANEX0S COM CORREIA DE 3 PONTOS E ISOFIX

16.1 Ainstalacao com anexos ISOFIX é exibida.

16.2 Coloque a crianga no sistema de retencao para criangas e verifique se as guias do cinto de ombro estdo na altura adequada.

16.3.Instalagdo com cinto de 3 pontos é exibida.

16.4 Aparelhos de correia de 3 pontos e ISOFIX corretamente montados séo exibidos. Certifique-se de que os dois conectores ISOFIX estejam firmemente conectados aos seus pontos de ancoragem
ISOFIX. As cores dos indicadores nos dois conectores ISOFIX devem estar completamente verdes. Verifique se o sistema de retencdo para criangas estd instalado com seguranga, puxando os dois
anexos ISOFIX

conectores. O cinto de ombro deve passar pela guia do cinto de ombro. O cinto do veiculo deve atravessar o meio da tampa do cinto de virilha e, em sequida, prender os presilhas do gancho. O cinto
deve passar pelas guias do cinto. 0 sistema de retencao para criangas nao pode ser utilizado se a fivela do cinto de seguranca do veiculo for muito longa para fixar o sistema de retencao para criangas
com seguranga. Nao use o cinto de ombro solto ou posicionado embaixo do brago. Ndo use cinto de ombro atréds das costas da crianga. N&o permita que a crianca deslize para baixo no sistema de
retencdo para criangas em caso de estrangulamento.

17.LIMPEZA

Retirar mercadorias leves 1. Pressione o botao vermelho para soltar a fivela. 2. Remova a insercdo infantil e a cinta da virilha. 3. Solte o eldstico no suporte da cabeca e remova o suporte da cabega. 4.
Solte os encaixes na almofada do assento, puxe a fivela para trds do assento e remova a almofada. Para montar mercadorias leves, inverta as etapas acima. Depois de remover a espuma da bula,
qguarde-a em algum lugar que a crianga ndo possa acessa-la. Por favor, lave os produtos macios com dgua fria abaixo de 30 ° C. Nao passe a ferro os artigos macios. Nao alveje ou limpe a seco os
produtos macios. Ndo use detergentes neutros nao diluidos a gasolina ou outro solvente organico para lavar o sistema de retengdo para criangas. Isso pode causar danos ao sistema de retencdo para
criangas. Nao torca os produtos macios para secar com muita forca. Pode deixar os produtos macios com rugas. Por favor, pendure os produtos macios a sombra. Remova o sistema de retencdo para
criangas do assento do veiculo, se ndo estiver em uso por um longo periodo de tempo.



ATTENZIONE! CONSERVATE LE PRESENTI ISTRUZIONI PER FUTURO

RIFERIMENTO.

Grazie mille per aver acquistato il nostro prodotto. E stato acquistato un sistema di ritenuta per bambini di alta qualita e completamente certificato. Questo prodotto & adatto per
bambini di peso inferiore a 36 kg (circa 12 anni 0 meno). Leggere attentamente questo manuale di istruzioni e seguire i passaggi di installazione poiché questo & UNICO modo per
proteggere il bambino da un incidente e per fornire conforto al bambino durante I'utilizzo di questo prodotto.

Conservare questo manuale di istruzioni per riferimenti futuri. Conservare il manuale di istruzioni nel vano portaoggetti del coperchio posteriore per riferimento futuro.

Assicurarsi che il veicolo sia dotato di cintura di sicurezza con riavvolgitore a 3 punti. Le cinture di sicurezza possono differire nel design e nella lunghezza in base al produttore, alla data di
fabbricazione e al tipo di veicolo. Questo sistema di ritenuta per bambini & adatto solo per I'uso nei veicoli elencati dotati di cinture di sicurezza con riavvolgitore a 3 punti e omologato
secondo le norme UN ECE 16 e GB 14166. Questo sistema di ritenuta per bambini & approvato secondo le norme GB 27887-2011 e UN ECE 44, 04 di emendamenti.

AVVERTENZE

« Questo sistema di ritenuta per bambini & progettato SOLO per bambini di peso inferiore a 36 kg (circa 12 anni 0 meno).

« Eventuali cinghie che fissano il sistema di ritenuta al veicolo devono essere strette, che eventuali cinture che trattengono il bambino devono essere regolate sul corpo del bambino e che
le cinghie non devono essere attorcigliate.

«Quandossi utilizza questo sistema di ritenuta per bambini in modalita neonato o bambino, la cintura di sicurezza deve essere utilizzata correttamente e assicurarsi che qualsiasi fascia
addominale sia indossata in basso, in modo che il bacino sia saldamente agganciato.

«II sistema di ritenuta per bambini deve essere modificato quando é stato sottoposto a sollecitazioni violente in un incidente. Un incidente puo causare danni al sistema di ritenuta per
bambini che non & possibile vedere.

« Preoccuparsi del pericolo di apportare modifiche o aggiunte al dispositivo senza I approvazione dell'autorita di omologazione e il pericolo di non sequire da vicino le istruzioni di
installazione fornite dal produttore del sistema di ritenuta per bambini.

«Tenere questo sistema di ritenuta per bambini lontano dalla luce solare, altrimenti potrebbe essere troppo caldo per la pelle del bambino.

«Ilbambino non viene lasciato incustodito nel sistema di ritenuta per bambini.

« Eventuali bagagli o altri oggetti che possono causare lesioni in caso di collisione devono essere adeguatamente assicurati.

«II sistema di ritenuta per bambini non deve essere utilizzato senza i prodotti morbidi.

« | prodotti morbidi non devono essere sostituiti con uno diverso da quello raccomandato dal produttore, poiché i prodotti morbidi costituiscono parte integrante delle prestazioni di
ritenuta.

«NON utilizzare punti di contatto portanti diversi da quelli descritti nelle istruzioni e contrassegnati nel sistema di ritenuta per bambini.

«NESSUN sistema di ritenuta per bambini puo garantire la protezione completa da lesioni in caso di incidente. Tuttavia, I'uso corretto di questo sistema di ritenuta per bambini ridurra il
rischio di lesioni gravi o morte per il bambino.

+NON utilizzare la modalita rivolta in avanti prima che il peso del bambino superii 9 kg.

+NON utilizzare o installare questo sistema di ritenuta per bambini fino a quando non si leggono e comprendono le istruzioni contenute in questo manuale e nel manuale del
proprietario del veicolo.

«NON utilizzare questo sistema di ritenuta per bambini se presenta parti danneggiate o mancanti.

«NON portare il bambino in abiti non adatti quando si utilizza questo sistema di ritenuta per bambini in modalita neonato o neonato, poiché cio potrebbe impedire al bambino di essere
fissato in modo corretto e sicuro dalle imbracature delle spalle e delle imbracature tra le cosce.

« NON lasciare questo sistema di ritenuta per bambini non montato o non garantito nel veicolo in quanto il sistema di ritenuta per bambini non garantito puo essere gettato in circolo e
pud ferire gli occupanti in una curva brusca, arresto improwviso o collisione. Rimuoverlo se non in uso normale.

«NON posizionare il sistema di ritenuta per bambini in posizioni di seduta in cui & installato un airbag frontale attivo se il bambino & ancora nella modalita di orientamento posteriore.
«Non utilizzare MAI un sistema di ritenuta per bambini di seconda mano o un sistema di ritenuta per bambini di cui non si conosce a storia poiché potrebbero avere danni strutturali che
mettono a rischio la sicurezza del bambino.

«Non utilizzare MAI corde o altri sostituti al posto delle cinture di sicurezza in caso di lesioni dovute a ritenzione.

«NON utilizzare questo sistema di ritenuta per bambini come una sedia normale poiché tende a cadere e ferire il bambino.

« NON mettere altro che i cuscini interni consigliati in questo sistema di ritenuta per bambini.

«NON trasportare questo sistema di ritenuta per bambini con un bambino all'interno.

«NON permettere che l'imbracatura o le fibbie di ritenuta per bambini rimangano intrappolate o impigliate nel sedile o nella portiera del veicolo.

« Per evitare il soffocamento, rimuovere il sacchetto di plastica e i materiali di imballaggio prima di utilizzare questo prodotto. Il sacchetto di plastica e i materiali di imballaggio devono
quindi essere tenuti lontano da neonati e bambini.

« Rimuovere questo sistema di ritenuta per bambini dal sedile del veicolo quando non viene utilizzato per un lungo periodo di tempo.

« Consultare i distributore per problemi riguardanti la manutenzione, la riparazione e la sostituzione delle parti.

« Controllare frequentemente le guide degli accessori ISOFIX alla ricerca di sporco e pulirle se necessario.

L'affidabilita puo essere influenzata dall'ingresso di sporco, polvere, particelle di cibo ecc.

NON installare questo sistema di ritenuta per bambini nelle seguenti condizioni:

1. Sedili per veicoli con cinture di sicurezza a 2 punti.

2. Sedili del veicolo rivolti lateralmente o all'indietro rispetto alla direzione di marcia del veicolo.

3. Sedili del veicolo instabili durante I'installazione.

Leggere tutte le istruzioni in questo manuale prima di utilizzare questo prodotto. In caso di dubbi, consultare il produttore del sistema di ritenuta per bambini o il rivenditore.
Per'installazione con cintura a 3 punti o con ISOFIX (attacchi ISOFIX e cavo superiore: R

1.Sitratta di un sistema di ritenuta per bambini "universale" installato dal gruppo 0+ /1/1/2/3 (9-36 kg). E approvato secondo la norma GB 27887-2011 e il regolamento UNECE 44,
serie 04 di modifiche, per I'uso generale nei veicoli e si adatta alla maggior parte, ma non a tutti, i seggiolini auto.

2.Eprobabile che si adatti correttamente seil costruttore del veicolo ha dichiarato nel manuale del veicolo che il veicolo & in grado di accettare un sistema di ritenuta per bambini
"universale" per questa fascia d'eta.

3. Questo sistema di ritenuta per bambini & stato lassificato come "universale" in condizioni pit rigorose rispetto a quelle applicate ai modelli precedenti che non recano questo avviso.
4.In caso di dubbi, consultare il produttore del sistema di ritenuta per bambini o il rivenditore.

Per l'installazione con ISOFIX (allegati ISOFIX e top tether) .

1. Questo & un sistema di ritenzione per bambini ISOFIX Gr 1 (9-18 kg) installato. E approvato ai sensi della norma GB 27887-2011 e del regolamento n. 44, serie di modifiche 04 per I'uso
generale in veicoli dotati di sistemi di ancoraggio ISOFIX. E adatto per il fissaggio nelle posizioni dei sedili della maggior parte delle auto.

2. Si adatta ai veicoli con posizioni approvate come posizioni ISOFIX (come dettagliato nel manuale del veicolo), a seconda della categoria del sistema di ritenuta per bambini e del
dispositivo.

3. La dasse di dimensioni ISOFIX a cui & destinato questo dispositivo & B1 (9-18 kg). Per I'installazione con attacchi ISOFIX e cintura a 3 punti ll sistema di ritenuta per bambini &
classificato per ['uso "Semi-Uni versal" Le posizioni del sedile in altre auto possono anche essere adatte ad accettare il sistema di ritenuta per bambini. In caso di dubbi, consultare il
produttore del sistema di ritenuta per bambini o il produttore del veicolo.



1. ELENCO DELLE PARTI: 1. Supporto capo; 2. Coprisedile; 3. Fibbia; 4 Regolatore di tessitura; 5. Pulsante dirilascio degli allegati ISOFIX; 6. Inclinare la maniglia di regolazione;
7. Cinturino sul cavallo; 8. Tracolla; 9. Inserto per neonati; 10. Blocco posteriore; 11. Gruppo 1 Dispositivo di blocco 12. Leva di regolazione supporto testa;

13. Regolatore della cinghia di fissaggio; 14. Tether Hook; 15 cinghia superiore del legame; 16. Manuale di istruzioni Vano di conservazione; 17. Base; 18. Allegati ISOFIX
Connettore; 19. Guida della cintura di sicurezza; 20. Allegati ISOFIX;

Assicurarsi che tutte le parti siano disponibili prima del montaggio. Se manca una parte, contattare il rivenditore locale. Non sono richiesti strumenti per il montaggio.

I prodotti morbidi includono supporto per la testa, cuscino del sedile, tracolla, cinghia inguinale e inserto per neonati.

2. PREOCCUPAZIONI PER LINSTALLAZIONE: MOSTRA IL MODO CORRETTO PER L'INSTALLAZIONE SULLA FIGURA 2

3. QUESTO SEDILE PER BAMBINI OFFRE UNA VARIETA DI OPZIONI DI INSTALLAZIONE: La seguente tabella indica i tipi di installazione per i rispettivi gruppi: vedere la Figura 3.
4.RECLINARE LA REGOLAZIONE

Premere la maniglia di regolazione reclinabile e regolare il sistema di ritenuta per bambini nella posizione corretta. Figura 4.1

Gliangoli di inclinazione sono mostrati in quanto vi sono 3 angoli di inclinazione per la modalita hambino rivolta all'indietro. Figura 4.2

Esistono quattro angoli di inclinazione “1-4” per la modalita bambino Indicazione dell'angolo: con triangoli superiore e inferiore allineati. Figura 4.2

C'& unangolo diinclinazione per 1 modalita junior, & contrassegnato come un triangolo rosso 1" Figura 4.2

Accertarsi che la cintura di sicurezza del veicolo sia tesa quando viene regolata in posizione reclinabile e viceversa seil sedile & gia stato allacciato correttamente in precedenza.
5. REGOLAZIONE IN ALTEZZA PER SUPPORTO TESTA E IMBRACATURE A SPALLA

Sipreqa di regolare il supporto per la testa e la tracolla sfrutta I'altezza corretta in base all‘altezza del bambino. (Figura 5,123)

Se utilizzato nel gruppo 0+, l'altezza dellimbracatura della spalla deve essere uniforme con le spalle del bambino.

Se utilizzato nel gruppo, Il I'altezza dell'imbracatura della spalla deve essere uniforme con le spalle del bambino.

Se utilizzate nel Gruppo lll, le guide della cintura per le spalle devono essere uniformi con le spalle dei bambini.

Se le imbracature delle spalle non sono all'altezza corretta, il bambino puo essere gettato dall'SRB in caso diincidente.

Premere la leva di regolazione del supporto per la testa, nel frattempo tirare verso ['alto o spingere verso il basso il supporto per la testa fino a quando non scatta in una delle 11
posizioni. (Figura 6)

7.INSTALLAZIONE IN GRUPPO 0+

(Modalita rivolta all'indietro / per bambini di eta inferiore a 18 kg)

Installare il sistema di ritenuta per bambini sui sedili posteriori del veicolo, quindi inserire il sistema di ritenuta per bambini (Figura 7.1)

Regolare il sistema di ritenuta per bambini sull'angolazione corretta (3 posizioni). Indicazione dell'angolo: con il triangolo superiore e il triangolo blu allineati. Assicurarsi che
limbracatura per le spalle sia regolata all altezza corretta prima di installare questo sistema di ritenuta per bambini. Quando si installano e si regolano le cinture di sicurezza, assicurarsi
chessiala cintura a spalla che la cintura in vita non siano attorcigliate e non impediranno il corretto funzionamento delle cinture di sicurezza.

1. Passare la cintura sopra le guide della cintura addominale, quindi inserire la linguetta della fibbia del veicolo nella fibbia (Figura 7.2)

2. Allacciare la cintura scapolare nelle due fessure della cintura scapolare sul retro del sistema di ritenuta per bambini.

Latracolla deve passare attraverso il blocco. Accertarsi che il copricinghia sia completamente chiuso quando non in uso per prevenire lesioni o danni alla tappezzeria del veicolo (Figura
73)

3. Mentre si premeil sistema di ritenuta per bambini, tirare le cinture per allacciare il sistema di ritenuta per bambini saldamente e saldamente (Figura 7.4)! L'SRB non puo essere
utilizzato seil

lafibbia della cintura di sicurezza del veicolo (estremita della fibbia femmina) & troppo lunga per fissare saldamente il sistema di ritenuta per bambini. (Figura 7.5). Controllare
spostando il sistema di ritenuta per bambini avanti e indietro. (Figura 7.6)

La cintura del veicolo correttamente assemblata & mostrata come (Figura 7.7)

«La cintura passa attraverso le guide della cintura addominale.

«Latracolla deve passare attraverso le fessure della tracolla.

«Lalinguetta della fibbia del veicolo & inserita correttamente nella fibbia.

8. SICUREZZA DELTUO BAMBINO NELL'INSERIMENTO INFANTILE DELL'USO DEL RITENUTA BAMBINO

8.15i consiglia di utilizzare l'inserto per neonati completo mentre il bambino ha 0-9 mesi. L'inserto per neonati aumenta la protezione dagli impatti laterali.

8.2 Staccare gli automatici sul supporto della testa per rimuovere la parte della testa dellinserto.

8.3 Rimuovere la parte di supporto per la testa dell'inserto per neonati quando la testa del bambino non si adatta piti comodamente. Rimuovere la parte del corpo dell'inserto per
neonati quando le spalle non si adattano pitl comodamente.

8.4 Rimuovere il cuscino dellinserto per neonati staccando i ganci per consentire piti spazio quando il bambino non si adatta comodamente. Il cuscino pud essere utilizzato
separatamente senza essere attaccato allinserto per simboleggiare a schiena del bambino per un maggiore comfort.

9. INSTALLAZIONE DEL CABLAGGIO NEL GRUPPO 0+

9.1 Mentre si preme il pulsante di regolazione dell'imbracatura, tirare completamente le due imbracature della ritenuta per bambini. (Figura 9.1)

9.2 Premere il pulsante rosso per sbloccare la fibbia (Figura 9.2)

9.3 Mettere il bambino nel sistema di ritenuta per bambini e passare entrambe le braccia attraverso le cinture. Inserire la fibbia. (Figura 9.3)

9.4. Abbassare la cinghia di regolazione e regolarla alla lunghezza corretta per assicurarsi che il bambino sia fissato saldamente.

Dopo cheil bambino é seduto, ricontrollare se le imbracature delle spalle sono all'altezza corretta. Assicurarsi che lo spazio tra il bambino e l'imbracatura della spalla sia circa lo spessore
diunamano. (Figura 9.4)

10. INSTALLAZIONE NEL GRUPPO |, Il (Modalita di orientamento in avanti / per bambini tra 9-18 kg)

Installare il sistema di ritenuta per bambini sul sedile del veicolo, quindi inserire il sistema di ritenuta per bambini.

Regolare il sistema di ritenuta per bambini sull'angolazione corretta (4 posizioni).

Indicazione angolare: con triangolo superiore e triangolo rosso allineati.

Prima diinstallare il sistema di ritenuta per bambini, regolare le cinture per le spalle all'altezza corretta. Quando si installano e si regolano le cinture di sicurezza, assicurarsi che sia la
cintura a tracolla che quella a cintura non siano attorcigliate e non impediranno alle cinture di sicurezza di essere posizionate correttamente.

Perinstallazione con cinturaa 3 punti

10.1. Infilare la cintura di sicurezza attraverso le due fessure posteriori della cintura di sicurezza sul retro del sistema di ritenuta per bambini (Figura 10.1)

10.2. Allacciare la cintura di sicurezza (Figura 10.2)

10.3. Aprire il dispositivo di blocco e inserire la cintura di sicurezza attraverso di esso. (Figura 10.3)



11. PER LINSTALLAZIONE CON ISOFIX (ATTACCHI ISOFIX ETOP TETHER)

11.1. Montare le guide degli allegati ISOFIX con i punti di ancoraggio degli allegati ISOFIX. Le guide degli accessori ISOFIX possono proteggere la superficie del sedile del veicolo da
eventuali strappi. Possono anche guidare i connettori degli allegati ISOFIX. (Figura 11.1)

11.2 Estendere i connettori degli attacchi ISOFIX premendo il pulsante dirilascio mentre si tira il connettore (Figura 11.2)

11.3 Accertarsi che entrambi i connettori degli attacchi ISOFIX siano collegati saldamente ai punti di ancoraggio degli allegati ISOFIX. | colori degli indicatori su entrambi i connettori degli
attacchi ISOFIX devono essere completamente verdi (Figura 11.3)

11.41 connettori degli attacchi ISOFIX devono essere collegati e bloccati sui punti di ancoraggio degli accessori ISOFIX. (Figura 11.4) Veerificare che il sistema di ritenuta per bambini sia
installato in modo sicuro tirando entrambi i connettori degli attacchi ISOFIX. Selezionare la posizione di inclinazione desiderata prima di spostarsi all'indietro contro il sedile del veicolo,
poiché una volta attaccato e teso il cavo superiore, I'angolo di inclinazione non sara in grado di cambiare senza regolazione sul cavo superiore.

11.5. Premere il pulsante di rilascio degli attacchi ISOFIX e spingere il sistema di ritenuta per bambini contro il sedile del veicolo fino a serrarlo (Figura 11.5)

11.6 Per estendere il Top Tether per I'uso, premere il pulsante sul Tether Adjuster e tirare per allungarlo (Figura 11.6)

11.7 Collegare saldamente il gancio di sicurezza al raccordo di ancoraggio. (Figura 11.7) UTILIZZARE Top Tether per l'installazione in modalita bambino seil veicolo & dotato di un raccordo
diancoraggio Tether e i requisiti del veicolo sono soddisfatti (vedere il manuale del proprietario del veicolo).

11.8. Viene mostrato ISOFIX correttamente assemblato (allegati ISOFIX e attacco superiore). Assicurarsi che il gancio di sicurezza sia saldamente fissato al raccordo di ancoraggio. | colori
degli indicatori sul dispositivo di regolazione della cinghia devono essere completamente verdi. (Figura 11.8)

Se I'angolo di inclinazione & regolato, controllare la tensione sul cavo superiore o allentare per regolare I'angolazione, quindi ritensionare.

12. RIMUOVI L'ISOFIX.

12.1. Premere prima il pulsante di blocco secondario e quindiil pulsante prima di tirare i connettori degli allegati ISOFIX. ISOFIX

gliallegati sono completamente piegati.

12.2.Quando non in uso, il Top Tether DEVE essere conservato correttamente. Per assicurarsi che il cavo superiore sia correttamente riposto, rimuovere eventuali allentamenti nella
cinghia per evitare che il cavo superiore oscilli mentre il veicolo & in marcia.

13. SICUREZZA DEL BAMBINO NELLA RITENUTA BAMBINO

Quandosiinstalla il sistema di ritenuta per bambini in modalita bambino, non utilizzare |'inserto per bambini. Mentre si preme il pulsante di regolazione dell imbracatura, tirare
completamente le due imbracature della ritenuta per bambini. Premere il pulsante rosso per sganciare la fibbia. Posizionare il bambino nel sistema di ritenuta per bambini e agganciare
lafibbia. Abbassare la cinghia di regolazione e regolarla alla lunghezza corretta in modo che il bambino sia fissato saldamente. Dopo che il bambino & seduto, ricontrollare se le
imbracature delle spalle sono all'altezza corretta.

Assicurarsi che lo spazio tra il bambino e 'imbracatura della spalla sia circa lo spessore di una mano.

14. INSTALLAZIONE IN GRUPPO Il (Modalita di orientamento in avanti / per bambini 15-36 kg)

Utilizzare la cintura di sicurezza del veicolo solo quando si installa il sistema di ritenuta per bambini nella modalita junior, non utilizzare l'inserto per neonati o limbracatura a 5 punti,
conservare le imbracature per le spalle, la fibbia e le linguette delle fibbie nei rispettivi scomparti. Prima di riporre le imbracature e le fibbie nei rispettivi scomparti, si prega di regolare le
imbracature per le spalle alla giusta lunghezza. Regolare il sistema di ritenuta per bambini sull'angolazione corretta. Indicazione dell'angolo: con il triangolo superiore el triangolo rosso
allineati. Quando siinstallano e si regolano le cinture di sicurezza, assicurarsi che sia la cintura a spalla che la cintura in vita non siano attorcigliate e non impediranno alle cinture di
sicurezza di essere posizionate correttamente.

14.1 Premere il pulsante rosso per sganciare la fibbia. (Figura 14.1)

14.2 Rimuovere l'inserto per neonati e l cuscinetto del cavallo. (Figura 14.2) Quando i installail sistema di ritenuta per bambini in modalita Junior, non utilizzare l'inserto per bambini.
14.3 Staccare gli snap.

14.4 Sollevare la linguetta superiore verso |'alto e tirare la linguetta inferiore in avanti, quindi riporre le imbracature per le spalle e la fibbia nei loro scomparti. (Figura 14.2)

14.5Tirare la fibbia sul retro del cuscino del sedile, quindi riporre le linguette della fibbia e della fibbia nei rispettivi scomparti (Figura 14.2)

14.6 Riattaccare gli snap per recuperare il cuscino del sedile. Viene mostrato il cuscino del sedile riassemblato.

15. SICUREZZA DEL BAMBINO NELLA RITENUTA BAMBINO

Perinstallazione con cinturaa 3 punti

1. Collocare il bambino nel sistema di ritenuta per bambini e verificare che le guide della cintura per le spalle siano all‘altezza corretta.

2. Posizionare la tracolla attraverso la relativa guida. Allacciare la fibbia e tirare la cintura del veicolo per stringere.

La tracolla deve passare attraverso la quida della tracolla. La cintura deve passare attraverso le guide della cintura addominale. La cintura in vita del veicolo deve attraversare il centro del
coperchio della cintura inguinale e quindi fissare i passanti per gancio e gancio. Il sistema di ritenuta per bambini non pud essere utilizzato se la fibbia della cintura di sicurezza del veicolo
@ troppo lunga per fissare saldamente il sistema di ritenuta per bambini. Non usare la tracolla allentata o posizionata sotto il braccio. Non usare la tracolla dietro la schiena del bambino.
Non consentire al bambino di scivolare verso il basso nel sistema di ritenuta per bambini in caso di strangolamento.

16.INSTALLAZIONE CON CINTURA A 3 PUNTI E ATTACCHI ISOFIX

16.1Viene mostrata l'installazione con gli allegati ISOFIX.

16.2 Collocare il bambino nel sistema di ritenuta per bambini e verificare che le guide della cintura per le spalle siano all'altezza corretta.

16.3 Viene mostrata l'installazione con cintura a 3 punti.

16.4Viene mostrata la cintura a 3 punti correttamente assemblata e gli attacchi ISOFIX. Assicurarsi che entrambi i connettori degli attacchi ISOFIX siano saldamente collegati ai rispettivi
punti di ancoraggio degli attacchi ISOFIX. I colori degli indicatori su entrambi i connettori degli attacchi ISOFIX devono essere completamente verdi. Verificare che il sistema di ritenuta per
bambini sia installato in modo sicuro tirando entrambi gli attacchi ISOFIX

connettori. La tracolla deve passare attraverso la guida della tracolla. La cintura in vita del veicolo deve attraversare il centro del coperchio della cintura inguinale e quindi fissare i passanti
per gancio e gancio. La cintura deve passare attraverso le quide della cintura addominale. Il sistema di ritenuta per bambini non pud essere utilizzato se la fibbia della cintura di sicurezza
del veicolo & troppo lunga per fissare saldamentel sistema di ritenuta per bambini. Non usare la tracolla allentata o posizionata sotto il braccio. Non usare la tracolla dietro la schiena del
bambino. Non consentire al bambino di scivolare verso il basso nel sistema di ritenuta per bambini in caso di strangolamento.

17.PULIZIA

Staccare le merci morbide 1. Premere il pulsante rosso per sganciare la fibbia. 2. Rimuovere l'inserto per neonati e la cinghia inguinale. 3. Staccare I'elastico sul supporto per la testa,
quindi rimuovere il supporto per la testa. 4. Rimuovere gli agganci sul cuscino del sedile, tirare la fibbia sul retro del cuscino del sedile, quindi rimuovere il cuscino del sedile. Per
assemblare merci morbide, invertire i passaggi precedenti. Dopo aver rimosso la schiuma dell'inserto per neonati, conservarla in un luogo in cui il bambino non possa accedervi. Lavare i
prodotti morbidi con acqua fredda a temperatura inferiore a 30 ° C. Non stirare i prodotti morbidi. Non candeggiare o lavare a secco i prodotti morbidi. Non utilizzare detergenti neutri
non diluiti benzina o altri solventi organici per lavare i sistemi di ritenuta per bambini. Potrebbe causare danni al sistema di ritenuta per bambini. Non torcere i prodotti morhidi per
asciugarli con grande forza. Potrebbe lasciare le merci morbide con le rughe. Si prega di appendere all'asciutto i prodotti morbidi all'ombra. Rimuovere il sistema di ritenuta per bambini
dal sedile del veicolo se non viene utilizzato per un lungo periodo di tempo.



WICHTIG! ANLEITUNG FUR SPATERE RUCKFRAGEN AUFBEWAHREN.

Vielen Dank, dass Sie sich fiir unser Produkt entschieden haben. Sie haben eine hochwertige, voll zertifizierte Kindersicherung gekauft. Dieses Produkt st fiir Kinder unter 36 kg (ca. 12 Jahre oder
jiinger) geeignet. Lesen Sie diese Bedienungsanleitung sorgféltig durch und befolgen Sie die Installationsschritte, da dies die EINZIGE Méglichkeit st, Ihr Kind vor einem Unfall zu schiitzen und
Ihrem Kind Komfort bei der Verwendung dieses Produkts zu bieten.

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung zum spéteren Nachschlagen auf. Bitte bewahren Sie die Bedienungsanleitung zum spateren Nachschlagen im Aufbewahrungsfach der hinteren
Abdeckung auf.

Vergewissern Sie sich, dass Ihr Fahrzeug mit einem 3-Punkt-Sicherheitsqurt ausgestattet ist. Sicherheitsqurte kdnnen je nach Hersteller, Herstellungsdatum und Fahrzeugtyp in Design und Lénge
unterschiedlich sein. Diese Kinderriickhalteeinrichtung ist nur fiir die Verwendung in den aufgelisteten Fahrzeugen geeignet, die mit 3-Punkt-Sicherheitsgurten fiir Aufroller ausgestattet und
gemaB UN ECE-Regelung 16 und GB 14166 zugelassen sind. Diese Kinderriickhalteeinrichtung ist gem3B GB 27887-2011 und UN ECE-Regelung 44, 04 zugelassen von Anderungen.

WARNUNGEN

« Diese Kinderriickhaltevorrichtung ist NUR fiir Kinder unter 36 kg (ca. 12 Jahre oder jiinger) vorgesehen.

«Alle Gurte, die die Riickhaltevorrichtung am Fahrzeug halten, miissen fest sitzen, und alle Gurte, die das Kind zuriickhalten, miissen an den Karper des Kindes angepasst sein. Die Gurte diirfen
nicht verdreht sein.

«Wenn Sie diese Kinderriickhaltevorrichtung im Baby- oder Kleinkindmodus verwenden, muss der Sicherheitsgurt korrekt angelegt sein und sicherstellen, dass der Beckengurt tief genug
angelegtist, damit das Becken fest einrastet.

« Die Kindersicherung sollte gedndert werden, wenn sie bei einem Unfall starken Belastungen ausgesetzt war. Ein Unfall kann zu Schéden an der Kinderriickhaltevorrichtung fiihren, die Sie nicht
sehen knnen.

« Bedenken Sie die Gefahr, ohne Genehmigung der Typgenehmigungsbehirde Anderungen oder Erganzungen am Geréit vorzunehmen, und die Gefahr, die vom Hersteller des Riickhaltesystems
fiir Kinder bereitgestellten Installationsanweisungen nicht genau zu befolgen.

- Bitte halten Sie dieses Kinderriickhaltesystem von Sonnenlicht fern, da es sonst zu heif fiir die Haut des Kindes sein kann.

«Das Kind wird nicht unbeaufsichtigt im Kinderriickhall gelassen.

« Gepackstiicke oder andere Gegensténde, die bei einem Z, o Veerletzungen verursachen kannen, miissen ordnungsgemaf gesichert sein.

«Die Kindersicherung darf nicht ohne die Weichware verwendet werden.

« Die weiche Ware sollte nicht durch eine andere als die vom Hersteller empfohlene ersetzt werden, da die weiche Ware einen wesentlichen Bestandteil der Riickhalteleistung darstellt.
«Vlerwenden Sie KEINE anderen tragenden Kontaktpunkte als die in der Anleitung beschriebenen und in der Kindersicherung gekennzeichneten.

« KEINE Riickhalteeinrichtung fiir Kinder kann einen vollsténdigen Schutz vor Verletzungen bei einem Unfall gewahrleisten. Die ordnungsgemafe Verwendung dieser Kindersicherung verringert
jedoch das Risiko schwerer oder todlicher Verletzungen Ihres Kindes.

«Verwenden Sie den nach vome gerichteten Modus NICHT, bevor das Gewicht des Kindes 9 kg iiberschreitet.

«Verwenden oder installieren Sie diese Kindersicherung NICHT, bevor Sie die Anweisungen in diesem Handbuch und in der Bedienungsanleitung Ihres Fahrzeugs gelesen und verstanden haben.
«Verwenden Sie diese Kindersicherung NICHT, wenn Teile beschédigt sind oder fehlen.

«Lassen Sie Ihr Kind bei Verwendung dieser Kinderriickhaltevorrichtung im Baby- oder Kleinkind jus NICHT in Kleidung, da dies die ordnungsgemaRe und sichere
Befestigung lhres Kindes durch die Schultergurte und die Gurte zwischen den Oberschenkeln beeintréchtigen kann.

«Lassen Sie diese Kinderriickhaltevorrichtung NICHT ungeschnallt oder ungesichert in Ihrem Fahrzeug, da die ungesicherte Kindenrickhaltevorrichtung herumgeworfen werden kann und die
Insassen bei einer scharfen Kurve, einem plotzlichen Anhalten oder einer Kollision verletzt werden kdnnen. Entfernen Sie es, wenn Sie es nicht regelmafig benutzen.

«Platzieren Sie die Kinderriickhaltevorrichtung NICHT in Sitzpositionen, in denen ein aktiver Frontalairbag installiert ist, wenn sich Ihr Kind noch im nach hinten gerichteten Modus befindet.
«Verwenden Sie NIEMALS ein gebrauchtes Kinderriickhaltesystem oder ein Kinderriickhaltesystem, dessen Vorgeschichte Sie nicht kennen, da es strukturelle Schéden aufweisen kann, die die
Sicherheit Ihres Kindes gefahrden.

«Verwenden Sie NIEMALS Seile oder andere Hilfsmittel anstelle der Sicherheitsgurte, wenn Sie sich an den Riickhaltesystemen verletzen.

«Verwenden Sie diese Kindenriickhaltevorrichtung NICHT als normalen Stuhl, da sie herunterfallen und das Kind verletzen kann.

«NIEMALS etwas anderes als die empfohlenen Innenkissen in diese Kinderriickhaltevorrichtung legen.

«Tragen Sie diese Kindersicherung NICHT mit einem Kind darin.

« Lassen Sie das Kinderriickhalteband oder die Gurtschldsser NICHT im Fahrzeugsitz oder in der Tiir einklemmen oder einklemmen.

«Um Erstickungsgefahr zu iden, entfernen Sie Plastikbeutel und Verpackungsmaterialien, bevor Sie dieses Produkt verwenden. Die Plastiktiite und das Verpackungsmaterial sollten dann
von Babys und Kindern ferngehalten werden.

«Nehmen Sie diese Kindersicherung aus dem Fahrzeugsitz, wenn Sie sie langere Zeit nicht benutzen.

«Wenden Sie sich bei Fragen zu Wartung, Reparatur und Austausch von Teilen an den Handler.

« Uberpriifen Sie die ISOFIX-Anbaugeréte regelméBig auf Verschmutzungen und reinigen Sie sie gegebenenfalls.

Die Zuverldssigkeit kann durch Eindringen von Schmutz, Staub, Speiseresten usw. beeintréchtigt werden.

Installieren Sie diese Kindersicherung NICHT unter den folgenden Bedingungen:

1. Fahrzeugsitze mit 2-Punkt-Sicherheitsgurten.

2. Fahrzeugsitze, die in Bezug auf die Fahrtrichtung des Fahrzeugs zur Seite oder nach hinten zeigen.

3. Fahrzeugsitze wahrend des Einbaus instabil.

Lesen Sie alle Anweisungen in diesem Handbuch, bevor Sie dieses Produkt verwenden. Wenden Sie sich im Zweifelsfall entweder an den Hersteller der Kindersicherung oder an den Handler.
Zur Montage mit 3-Punkt-Gurt oder mit ISOFIX (ISOFIX-Aufsatze und Oberleine:

1. Hierbei handelt es sich um eine Kindersicherung der Gruppe 0 +/1/1/2/3 (9-36 kg) mit der Bezeichnung "Universal" Es ist gem3 der Anderungsserie GB 27887-2011 und der UN
ECE-Regelung 44, 04fiir die allgemeine Verwendung in Fahrzeugen zugelassen und passt fiir die meisten, jedoch nicht fiir alle Autositze.

2.Ein korrekter Sitz st wahrscheinlich, wenn der Fahrzeughersteller im Fahrzeughandbuch erklart hat, dass das Fahrzeug in der Lagest, eine "universelle" Riickhalteeinrichtung fiir Kinder dieser
Altersgruppe zu akzeptieren.

3. Diese Riickhalteeinrichtung fiir Kinder wurde unter strengeren Bedingungen als eingestuft als diejenigen, die fiir friihere Geschmacksmuster ohne diesen Hinweis gelten.

4.Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an den Hersteller der Kindersicherung oder an den Handler.

Zur Installation mit ISOFIX (ISOFIX-Anhénge und Oberleine)

1. Diesist ein Gr 1(9-18 kg) installiertes ISOFIX KINDERSICHERUNGSSYSTEM. Es wurde gem3 GB 27887-2011 und der Anderungsserie 44/04 fiir die allgemeine Verwendung in Fahrzeugen mit
ISOFIX-Verankerungssystemen genehmigt. Es eignet sich fiir die Befestigung in den Sitzpositionen der meisten Autos.

2. Es passt fiir Fahrzeuge mit Positionen, die als ISOFIX-Positionen genehmigt wurden (wie im Fahrzeughandbuch beschrieben), abhéngig von der Kategorie der Kindersicherung und der
Befestigung.

3. Die ISOFIX-GroBenklasse, fiir die dieses Gerat bestimmtist, ist B1 (9-18 kg). Zur Montage mit ISOFIX-Anbauteilen und 3-Punkt-Gurt Die Kindersicherung ist

klassifiziert fiir, Semi-Uni versal” -Verwendung. Sitzpositionen in anderen Fahrzeugen kdnnen ebenfalls geeignet sein, die Kindersicherung zu akzeptieren. Wenden Sie sich im Zweifelsfall
entweder an den Hersteller der Kindersicherung oder an den Fahrzeughersteller.

11




WICHTIG! ANLEITUNG FUR SPATERE RUCKFRAGEN AUFBEWAHREN.

1. TEILLISTE: 1. Kopfstiitze; 2. Sitzbezug; 3. Schnalle; 4. Gurteinsteller; 5. Ausldseknopf fiir ISOFIX-Anhange; 6. Einstellgriff zuriicklehnen;

7. Schrittgurt; 8. Schultergurt; 9. Babyeinsatz; 10. Verriegelung nach hinten, 11. Gruppe 1-Verriegel ormichtung 12. Einstellhebel fiir die Kopfstiitze;

13. Gurteinsteller; 14. Tether Hook; 15 Oberer Haltegurt; 16. BedienungsanleitungLagerfach; 17. Base; 18. ISOFIX-Anhdnge

Stecker; 19. Sicherheitsqurtfiihrung; 20. ISOFIX-Anhange;

Stellen Sie vor dem Zusammenbau sicher, dass alle Teile verfiighar sind. Wenn ein Teil fehit, wenden Sie sich bitte an den drtlichen Handler. Fiir die Montage wird kein Werkzeug bendtigt.
Zu denWeichwaren gehdren Kopfstiitze, Sitzpolster, Schultergurt, Schrittgurt und Babyeinsatz.

2. HINWEISE ZUR INSTALLATION: ZEIGT DIE RICHTIGE INSTALLATIONSWEISE IN ABBILDUNG 2

3. DIESER KINDERSITZ BIETET VERSCHIEDENE INSTALLATIONSOPTIONEN: In der folgenden Tabelle sind die Installationsarten filr die jeweiligen Gruppen aufgefiihrt: siehe Abbildung 3.
4. NEIGUNGSANPASSUNG

Driicken Sie auf den Einstellgriff fiir die Neig g und stellen Sie die Kindersicherung in die richtige Position ein. Abbildung 4.1

Die Neigungswinkel werden angezeigt als Es gibt 3 Neigungswinkel fiir den nach hinten gerichteten Babymodus. Abbildung 4.2

Es gibt vier Neigungswinkel , 1-4" fiir den Kleinkindmodus. Winkelanzeige: mit ausgerichtetem oberen und unteren Dreieck. Abbildung 4.2

Es gibt einen Neigungswinkel fiir 1 Junior-Modus, erist als "1" rotes Dreieck markiert. Abbildung 4.2

Stellen Sie sicher, dass der Sicherheitsgurt des Fahrzeugs in der Liegeposition straff ist und umgekehrt, wenn der Sitz zuvor bereits richtig angeschnallt war.

5. HOHENVERSTELLUNG FUR KOPFSTUTZUNG UND SCHULTERGURTE

Bitte passen Sie die Kopfstiitze und die Schultergurte an die KorpergriBe des Kindes an. (Abbildung 5, 123)

BeiVerwendung in Gruppe 0+ muss die Schultergurthdhe mit den Schultern des Kindes iibereinstimmen.

BeiVerwendung in Gruppe , Il muss die Schultergurthhe mit den Schultem des Kindes iibereinstimmen.

BeiVerwendung in Gruppe lll miissen die Schultergurtfiihrungen mit den Schultern des Kindes gleichmaBig sein.

Wennsich die Schultergurte nichtin der richtigen Hohe befinden, kann das Kind bei einem Unfall aus der Kindersicherung geworfen werden.

Driicken Sie den Einstellhebel fiir die Kopfstiitze und ziehen Sie die Kopfstiitze nach oben oder nach unten, bis sie in einer der Positionen einrastet. (Abbildung 6)

7.INSTALLATION IN GRUPPE 0+

(Riickwairtsmodus / fiir Kinder unter 18 kg)

Bitte installieren Sie die Kindersicherung auf den hinteren Fahrzeugsitzen und setzen Sie das Kind in die Kindersicherung ein (Abbildung 7.1).

Bitte stellen Sie die Kindersicherung auf den richtigen Winkel ein (3 Positionen). Winkelanzeige: Mit ausgerichtetem oberen Dreieck und blauem Dreieck. Vergewissern Sie sich, dass der
Schultergurt auf die richtige Hohe eingestellt ist, bevor Sie diese Kinderriickhaltevorrichtung installieren. Stellen Sie beim Anlegen und Einstellen der Sicherheitsqurte sicher, dass Schultergurt und
Hiiftgurt nicht verdreht sind und die ordnungsgeméBe Funktion der Sicherheitsgurte nicht beeintrchtigen.

1. Fiihren Sie den Hiiftqurt tiber die Fiihrungen des Beckengurts und lassen Sie die Fahrzeugschnallenzunge in der Schnalle einrasten (Abbildung 7.2).

2. Befestigen Sie den Schultergurt in den beiden Schultergurtschlitzen an der Riickseite der Kindenrickhaltevorrichtung.

Der Schultergurt muss durch das Lock-off gefiihrt werden. Stellen Sie sicher, dass die Gurtschlossabdeckung bei Nichtgebrauch vollstandig geschlossen ist, um Verletzungen oder Schéden an der
Fahrzeugpolsterung zu vermeiden (Abbildung 7.3).

3. Wahrend Sie auf die Kinderriickhaltevorrichtung driicken, ziehen Sie die Gurte, um die Kinderriickhaltevorrichtung fest und sicher zu befestigen (Abbildung 7.4). Die Kindersicherung kann nicht
verwendet werden, wenn die

Das Sicherheitsqurtschloss des Fahrzeugs (weibliches Schnallenende) ist zu lang, um die Kinderriickhaltevorrichtung sicher zu verankern. (Abbildung 7.5) .Bitte iiberpriifen Sie dies, indem Sie die
Kinderriickhaltevorrichtung hin und her bewegen. (Abbildung 7.6)

Der korrekt montierte Fahrzeuggurt ist wie folgt dargestellt (Abbildung 7.7)

« Der Hiiftgurt verlduft durch die Beckengurtfiihrungen.

« Der Schultergurt muss durch die Schultergurtschlitze verlaufen.

«Die Fahrzeugschnallenzunge st richtig in die Schnalle eingerastet.

8. SICHERN IHRES KINDES IN DER KINDERRUCKSICHERUNG MIT INFANT INSERT

8.1Wirempfehlen, die vollsténdige Babyeinlage zu verwenden, wenn das Baby zwischen 0 und 9 Monaten alt ist. Der Babyeinsatz erhoht den Seitenaufprallschutz.

8.2 Losen Sie die Druckkndpfe an der Kopfstiitze, um den Kopfteil des Einsatzes zu entfernen.

83 Entfernen Sie die Kopfstiltze des Babyeinsatzes, wenn der Kopf des Kindes nicht mehr bequem sitzt. Entfernen Sie den Karperteil des Babyeinsatzes, wenn die Schultem nicht mehr bequem
sitzen.

8 4Entfernen Sie das Babyeinsatzkissen, indem Sie die Druckkndpfe abnehmen, um mehr Platz zu schaffen, wenn das Baby nicht bequem sitzt. Das Kissen kann separat verwendet werden, ohne
am Einsatz befestigt zu sein, um den Riicken des Kindes fiir mehr Komfort zu polstern.

9. GURTINSTALLATION IN GRUPPE 0+

9.1Ziehen Sie bei gedriicktem Gurtverstellknopf die beiden Schultergurte der Kinderriickhaltevorrichtung vollsténdig heraus. (Abbildung 9.1)

9.2 Driicken Sie die rote Taste, um die Schnalle zu entriegeln (Abbildung 9.2).

9.3 Legen Sie das Kind in die Riickhaltevorrichtung und fiihren Sie beide Arme durch die Gurte. Schnalle ein. (Abbildung 9.3)

9.4.Ziehen Sie das Einstellgurtband nach unten und stellen Sie es auf die richtige Lange ein, um sicherzustellen, dass Ihr Kind fest sitzt.

Uberpriifen Sie nach dem Sitzen des Kindes erneut, ob sich die Schultergurte in der richtigen Hohe befinden. Stellen Sie sicher, dass der Abstand zwischen dem Kind und dem Schultergurt etwa
der Dicke einer Hand entspricht. (Abbildung 9.4)

10. INSTALLATION IN GRUPPE I, Il (vorwérts gerichteter Modus / fiir Kinder zwischen 9 und 18 kg)

Bitte montieren Sie die Kindersicherung auf dem Fahrzeugsitz und setzen Sie das Kind in die Kindersicherung ein.

Stellen Sie die Kindersicherung auf den richtigen Winkel ein (4 Positionen).

Winkelanzeige: Mit ausgerichtetem oberen Dreieck und rotem Dreieck.

Bitte stellen Sie die Schultergurte auf die richtige Hahe ein, bevor Sie die Kinderriickhaltevorrichtung anbringen. Achten Sie beim Anlegen und Einstellen der Sicherheitsqurte darauf, dass
Schultergurt und Hiiftgurt nicht verdreht sind und die Sicherheitsgurte nichtin der richtigen Position sind.

Zur Montage mit 3-Punkt-Gurt

10.1. Fiihren Sie den Sicherheitsqurt durch zwei Schlitze fiir die Riickenlehne des Sicherheitsqurts an der Riickseite der Kindersicherung (Abbildung 10.1).

10.2. Legen Sie den Sicherheitsqurt an (Abbildung 10.2).

10.3. Offnen Sie die Absperrvorrichtung und legen Sie den Sichetheitsqurt durch. (Abbildung 10.3)

10.4.Wahrend Sie auf die Kinderriickhaltevorrichtung driicken, ziehen Sie die Gurte, um die Kindeniickhaltevorrichtung fest und sicher zu befestigen. Die Kindersicherung kann nicht verwendet
werden, wenn der Sicherheitsqurt des Fahrzeugs (weibliches Gurtschlossende) zu lang ist, um die Kindersicherung sicher zu verankern. Bitte tiberpriifen Sie dies, indem Sie die Kinderriickhalte-
vorrichtung hin und her bewegen. (Abbildung 10.4)



WICHTIG! ANLEITUNG FUR SPATERE RUCKFRAGEN AUFBEWAHREN.

11. FUR DIE INSTALLATION MIT ISOFIX (ISOFIX-ANHANGE UNDTOP TETHER)

11.1. Passen Sie die ISOFIX-Hilfslinien mit den ISOFIX-Ankerpunkten an. Die ISOFIX-Anbaugeréte knnen die Oberflache des Fahrzeugsitzes vor dem ZerreiBen schiitzen. Sie konnen auch die
Anschliisse der ISOFIX-Anhange fiihren. (Abbildung 11.1)

11.2 Ziehen Sie die ISOFIX-Anschliisse heraus, indem Sie auf den Entriegelungsknopf driicken, wéhrend Sie am Anschluss ziehen (Abbildung 11.2).

113 Stellen Sie sicher, dass beide ISOFIX-Attachments-Konnektoren sicher an ihren ISOFIX-Attachments-Ankerpunkten befestigt sind. Die Farben der Anzeigen an beiden ISOFIX-Anschliissen
sollten vollstandig griin sein (Abbildung 11.3).

11.4 Die ISOFIX-Anbauteilverbinder miissen an den ISOFIX-Anbauteilverankerungspunkten angebracht und verriegelt sein. (Abbildung 11.4) Stellen Sie sicher, dass die Kindersicherung sicher
installiert ist, indem Sie an beiden ISOFIX-Anbauteilverbindern ziehen. Wahlen Sie die gewiinschte Liegeposition aus, bevor Sie sich gegen den Fahrzeugsitz zuriickbewegen. Sobald der obere
Haltegurt angebracht und gespannt ist, kann sich der Liegewinkel nicht mehr &ndem, ohne den oberen Haltegurt anzupassen.

11.5. Driicken Sie die Entriegelungstaste fiir die ISOFIX-Aufsétze und driicken Sie die Kinderriickhaltevorrichtung gegen den Fahrzeugsitz, bis sie fest sitzt (Abbildung 11.5).

11.6 Um den oberen Haltegurt zur Verwendung zu verlangern, driicken Sie die Taste am Haltegurt-Einsteller und ziehen Sie, um ihn zu verlangern (Abbildung 11.6).

11.7 Verbinden Sie den Haltehaken sicher mit dem Verankerungsbeschlag. (Abbildung 11.7) VERWENDEN Sie den oberen Haltegurt fiir die Installation im Kleinkindmodus, wenn das Fahrzeug mit
einem Haltegurt-Verankerungsbeschlag ausgestattet ist und die Fahrzeuganforderungen efiillt sind (siehe Bedienungsanleitung des Fahrzeugs).

11.8. Das korrekt montierte ISOFIX (ISOFIX-Zubehdr und oberes Halteband) wird angezeigt. Stellen Sie sicher, dass der Haltehaken sicher am Verankerungsbeschlag befestigt ist. Die Farben der
Anzeigen auf dem Gurteinsteller sollten vollsténdig griin sein. (Abbildung 11.8)

Wenn der Neigungswinkel eingestellt ist, iiberpriifen Sie die Spannung am oberen Haltegurt oder [dsen Sie ihn, um den Winkel einzustellen, und spannen Sie ihn dann nach.

12.ENTFERNEN SIE DAS ISOFIX.

12.1. Driicken Sie zuerst die Sekundarverriegelungstaste und dann die Taste, bevor Sie an den ISOFIX-Anschliissen ziehen. Das ISOFIX
Anhdnge st komplett gefaltet.

12.2.Wenn das Top Tether nicht verwendet wird, MUSS es ordnungsgeméR aufbewahrt werden. Um sicherzustellen, dass der obere Haltegurt
Gurt, um zu vermeiden, dass der obere Haltegurt wahrend der Fahrt herumschwingt.

)
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13. SICHERN IHRES KINDES IN DER KINDERSICHERUNG

Verwenden Sie den Babyeinsatz nicht, wenn Sie die Kinderriickhaltevorrichtung im Kleinkindmodus installieren. Ziehen Sie bei gedriicktem Gurtverstellknopf vollstandig an den beiden
Schultergurten der Kinderriickhaltevorrichtung. Driicken Sie die rote Taste, um die Schnalle zu I6sen. Legen Sie das Kind in die Kinderriickhaltevorrichtung und schnallen Sie die Schnalle ein.
Ziehen Sie das Einstellgurtband nach unten und stellen Sie es auf die richtige Lange ein, damit Ihr Kind fest sitzt. Uberpriifen Sie nach dem Sitzen des Kindes emeut, ob sich die Schultergurte in der
richtigen Hohe befinden.

Stellen Sie sicher, dass der Abstand zwischen dem Kind und dem Schultergurt etwa der Dicke einer Hand entspricht.

14. INSTALLATION IN DER GRUPPE IIl (vorwarts gerichteter Modus / fiir Kinder von 15 bis 36 kg)

Verwenden Sie nur den Sicherheitsqurt des Fahrzeugs, wenn Sie die Kinderriickhaltevorrichtung im Junior-Modus installieren. Verwenden Sie nicht die Babyeinlage oder den 5-Punkt-Gurt.
Bewahren Sie die Schultergurte, die Schnalle und die Schnallenzungen in den entsprechenden Ablagefdchern auf. Bitte stellen Sie die Schultergurte auf die richtige Lénge ein, bevor Sie die
Schultergurte und die Schnalle in ihren Ablageféchem verstauen. Stellen Sie die Kindersicherung auf den richtigen Winkel ein. Winkelanzeige: Mit ausgerichtetem oberen Dreieck und rotem
Dreieck. Achten Sie beim Anlegen und Einstellen der Sicherheitsgurte darauf, dass Schultergurt und Hiiftgurt nicht verdreht sind und die Sicherheitsgurte nichtin der richtigen Position sind.
14.1 Driicken Sie die rote Taste, um die Schnalle zu dsen. (Abbildung 14.1)

14.2 Entfernen Sie die Babyeinlage und das Schrittpolster. (Abbildung 14.2) Verwenden Sie die Babyeinlage nicht, wenn Sie die Kinderriickhaltevorrichtung im Junior-Modus installieren.
14.3 Losen Sie die Druckknpfe.

14.4 Heben Sie die obere Klappe nach oben und ziehen Sie die untere Klappe nach vorne. Bewahren Sie dann die Schultergurte und die Schnalle in ihren Ablagefachern auf. (Abbildung 14.2)
14.5 Ziehen Sie die Schnalle zur Riickseite des Sitzpolsters und bewahren Sie die Schnalle und die Schnallenzungen in den entsprechenden Ablagefachern auf (Abbildung 14.2).

14.6 Bringen Sie die Druckknpfe wieder an, um das Sitzpolster wiederherzustellen. Das gebaute Sitzpolster ist abgebildet.

15. SICHERN IHRES KINDES IN DER KINDERSICHERUNG

Zur Montage mit 3-Punkt-Gurt

1. Legen Sie das Kind in die Kinderriickhaltevorrichtung und priifen Sie, ob die Schultergurtfiihrungen in der richtigen Hohe sind.

2. Positionieren Sie den Schultergurt durch die Schultergurtfiilhrung. SchlieBen Sie die Schnalle und ziehen Sie den Fahrzeuggurt fest.

Der Schultergurt muss durch die Schultergurtfiihrung gefiihrt werden. Der Hiiftgurt muss durch die Fiihrungen des Beckengurts verlaufen. Der Fahrzeuggurt muss durch die Mitte der
Schrittgurtabdeckung verlaufen und dann die Schlaufen- und Hakenverschliisse anbringen. Die Kindersicherung kann nicht verwendet werden, wenn der Sicherheitsgurt des Fahrzeugs zu lang
ist, um die Kindersicherung sicher zu verankem. Verwenden Sie den Schultergurt nicht lose oder unter dem Arm. Verwenden Sie keinen Schultergurt hinter dem Riicken des Kindes. Lassen Sie das
Kind im Falle einer Strangulation nicht in die Kindeniickhaltevorrichtung rutschen.

16. INSTALLATION MIT 3-PUNKT-RIEMEN UND ISOFIX-BEFESTIGUNGEN

16.1 Die Installation mit ISOFIX-Anhangen wird angezeigt.

16.2 Legen Sie das Kind in die Kinderriickhaltevorrichtung und priifen Sie, ob die Schultergurtfiihrungen in der richtigen Hahe sind.

16.3.Der Einbau mit 3-Punkt-Gurt ist zu sehen.

16.4 Richtig montierte 3-Punkt-Gurt- und ISOFIX-Anbauteile werden angezeigt. Stellen Sie sicher, dass beide ISOFIX-Anbaugeréte-Konnektoren sicher an den Verankerungspunkten ihrer
ISOFIX-Anbaugeréte befestigt sind. Die Farben der Anzeigen an beiden ISOFIX-Anschliissen sollten vollsténdig griin sein. Stellen Sie sicher, dass die Kindersicherung sicher installiert ist, indem Sie
an beiden ISOFIX-Aufsatzen ziehen

Anschliisse. Der Schultergurt muss durch die Schultergurtfiihrung gefiihrt werden. Der Fahrzeuggurt muss durch die Mitte der Schrittgurtabdeckung verlaufen und dann die Schlaufen- und
Hakenverschliisse anbringen. Der Hiiftgurt muss durch die Fiihrungen des Beckengurts verlaufen. Die Kindersicherung kann nicht verwendet werden, wenn der Sicherheitsqurt des Fahrzeugs zu
lang ist, um die Kindersicherung sicher zu verankern. Verwenden Sie den Schultergurt nicht lose oder unter dem Arm. Verwenden Sie keinen Schultergurt hinter dem Riicken des Kindes. Lassen
Sie das Kind im Falle einer Strangulation nicht in die Kinderriickhaltevorrichtung rutschen.

17.REINIGUNG

Soft Goods abnehmen 1. Driicken Sie den roten Knopf, um die Schnalle zu ldsen. 2. Entfernen Sie die Babyeinlage und den Schrittgurt. 3. Nehmen Sie das Gummiband von der Kopfstiitze ab und
entfernen Sie die Kopfstiitze. 4. Lsen Sie die Druckkndpfe am Sitzpolster, ziehen Sie die Schnalle an der Riickseite des Sitzpolsters und entfernen Sie das Sitzpolster. Um weiche Waren
zusammenzubauen, gehen Sie in umgekehrter Reihenfolge vor. Bewahren Sie den Sct ff des Babyeinsatzes nach dem Entfernen an einem Ort auf, an dem das Kind nicht darauf zugreifen
kann. Bitte waschen Sie die weiche Ware mit kaltem Wasser unter 30 ° C. Nicht biigeln. Die weiche Ware nicht bleichen oder chemisch reinigen. Verwenden Sie keine unverdiinnten neutralen
Reinigungsmittel, Benzin oder andere organische Losungsmittel, um die Kinderriickhalteeinrichtung zu waschen. Dies kann die Riickhalteeinrichtung des Kindes beschédigen. Verdrehen Sie die
weiche Ware nicht mit groRer Kraft zum Trocknen. Es kann die weiche Ware mit Falten hinterlassen. Bitte hdngen Sie die weiche Ware im Schatten trocken. Bitte entfenen Sie die Kindersicherung
vom Fahrzeugsitz, wenn Sie diese [angere Zeit nicht benutzen.




IMPORTANT! CONSERVER LE MANUEL D’UTILISATION POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE.

Merci beaucoup d'avoir acheté notre produit. Vous avez acheté un dispositif de sécurité pour enfants de haute qualité et entiérement certifié. Ce produit convient a l'utilisation d'enfants pesant
MOINS DE 36 kg (environ 12 ans ou moins). Lisez attentivement ce manuel d'instructions et suivez les étapes d'installation car c'est la SEULE fagon de protéger votre enfant contre un accident et de
le réconforter lors de |'utilisation de ce produit.

Conservez ce manuel d'instructions pour référence future. Veuillez conserver le manuel d'instructions dans le compartiment de rangement du couvercle arriére pour référence ultérieure.
Assurez-vous que votre véhicule est équipé d'une ceinture de sécurité  enrouleur 3 points. La conception et la longueur des ceintures de sécurité peuvent varier selon le fabricant, la date de
fabrication etle type de véhicule. Ce dispositif de retenue pour enfants ne convient que pour une utilisation dans les véhicules énumérés équipés de ceintures de sécurité a enrouleur a 3 points et
approuvés conformément aux réglements UN ECE 16 et GB 14166. Ce dispositif de retenue pour enfants est approuvé conformément aux normes GB 27887-2011 et UN ECE 44, 04
d'amendements.

AVERTISSEMENTS

« Ce dispositif de retenue pour enfants est congu UNIQUEMENT pour les enfants pesant moins de 36 kg (environ 12 ans ou moins).

«Toutes les sangles retenant le dispositif de retenue au véhicule doivent étre serrées, les sangles qui retiennent I'enfant doivent étre ajustées au corps de I'enfant et les sangles ne doivent pas étre
tordues.

«Lorsque vous utilisez ce dispositif de retenue pour enfant en mode bébé ou enfant en bas dge, la ceinture de sécurité doit étre utilisée correctement et assurez-vous que toute sangle
sous-abdominale est portée bas, de sorte que le bassin soit fermement engagé.

- Le dispositif de retenue pour enfants doit étre changé lorsqu'il a été soumis a de violentes contraintes lors d'un accident. Un accident peut endommager le dispositif de retenue pour enfants que
VOUS Ne PouVez pas voir.

« Concernent le danger de faire des modifications ou des ajouts a |'appareil sans I'approbation de I'autorité d'homologation de type, et un risque de ne pas suivre attentivement les instructions
d'installation fournies par le fabricant du dispositif de retenue pour enfants.

«Veuillez garder ce dispositif de retenue pour enfant al'abri du soleil, sinonil peut étre trop chaud pour la peau de I'enfant.

«L'enfant n'est pas laissé sans surveillance dans le systéme de retenue pour enfants.

«Tout bagage ou autre objet susceptible de provoquer des blessures en cas de collision doit étre correctement arrimé.

« Le dispositif de retenue pour enfants ne doit pas étre utilisé sans les articles doux.

« Lesarticles souples ne doivent pas étre remplacés par un autre que celui recommandeé par le fabricant, carils constituent une partie intégrante des performances de retenue.

«NE PAS utiliser de points de contact porteurs autres que ceux décrits dans les instructions et marqués dans le dispositif de retenue pour enfants.

« AUCUN dispositif de retenue pour enfants ne peut garantir une protection compléte contre les blessures en cas d'accident. Cependant, |'utilisation appropriée de ce dispositif de retenue pour
enfant réduira le risque de blessures graves ou de décés pour votre enfant.

«N'UTILISEZ PAS le mode face a la route avant que le poids de I'enfant ne dépasse 9 kg.

«NE PAS utiliser ou installer e dispositif de retenue pour enfants tant que vous n'avez pas lu et compris les instructions de ce manuel et du manuel du propriétaire de votre véhicule.

«NEPAS utiliser ce dispositif de retenue pour enfant s'il a des piéces endommagées ou manquantes.

«NE PAS mettre votre enfant dans des vétements non ajustés lorsque vous utilisez ce dispositif de retenue pour enfant en mode béhé ou enfant en bas dge, car cela pourrait empécher votre enfant
d'étre correctement et solidement attaché par les bretelles et les hamais entre les cuisses.

«NE LAISSEZ PAS ce dispositif de retenue pour enfants sans ceinture ou non fixé dans votre véhicule car le dispositif de retenue pour enfants non fixé peut étre projeté et peut blesser les occupants
lors d'un virage serré, d'un arrét brusque ou d'une collision. Retirez-le s'il n'est pas utilisé réguliérement.

«NE placez PAS le dispositif de retenue pour enfant dans des positions assises ol un airbag frontal actif est installé si votre enfant est toujours en mode orienté vers |'arriére.

«Nutilisez JAMAIS un dispositif de retenue pour enfants d'occasion ou un dispositif de retenue pour enfants dont vous ne connaissez pas les antécédents, car ils peuvent avoir des dommages
structurels qui mettent en danger la sécurité de votre enfant.

«NEJAMAIS utiliser de cordes ou tout autre substitut a la place des ceintures de sécurité en cas de blessures dues a la retenue.

«N'UTILISEZ PAS ce dispositif de retenue pour enfant comme une chaise ordinaire car il a tendance a tomber et a blesser I'enfant.

«NE placez rien d'autre que les coussins intérieurs recommandés dans ce dispositif de retenue pour enfant.

«NE transportez PAS ce dispositif de retenue pour enfant avec un enfant dedans.

«NE PAS laisser le harnais ou les boucles du dispositif de retenue pour enfants se coincer ou se coincer dans le siege ou la porte du véhicule.

«Pour éviter ['étouffement, retirez le sac en plastique et les matériaux d'emballage avant d'utiliser e produit. Le sac en plastique et les matériaux d'emballage doivent alors étre tenus a I'écart des
bébés et des enfants.

« Retirez ce dispositif de retenue pour enfant du siege du véhicule lorsqu'il n'est pas utilisé pendant une longue période.

« Consultez le distributeur pour tout probléme concernant 'entretien, la réparation et le remplacement de piéces.

«Vérifiez fréquemment la présence de saletés dans les quides des accessoires ISOFIX et nettoyez-les si nécessaire.

La fiabilité peut étre affectée par la pénétration de saleté, de poussiére, de particules alimentaires, etc.

NE PAS installer ce dispositif de retenue pour enfant dans les conditions suivantes:

1. Siéges de véhicule avec ceintures de sécurité a 2 points.

2. Sieges du véhicule orientés latéralement ou vers |'arriére par rapport a la direction de marche du véhicule.

3. Sieges du véhicule instables lors de l'installation.

Lisez toutes les instructions de ce manuel avant d'utiliser ce produit. En cas de doute, consultez le fabricant du dispositif de retenue pour enfants ou le détaillant.

Pour une nstallation avec ceinture a 3 points ou avec ISOFIX (fixations ISOFIX et attache supérieure:

1. lIs'agit d'un dispositif de retenue pour enfants «universel» installé par le groupe 0 +/1/1/2/3 (9-36KG). Il est approuvé selon la norme GB 27887-2011 et le réglement CEE-ONU 44, série 04
d'amendements, pour une utilisation générale dans les véhicules et il convient a la plupart des siéges d'auto, mais pas a tous.

2.Un ajustement correct est probable si le constructeur du véhicule a déclaré dans le manuel du véhicule que le véhicule est capable d'accepter un dispositif de retenue pour enfants «universel»
pour ce groupe d'age.

3. Cedispositif de retenue pour enfants a été classé comme «universel» dans des conditions plus strictes que celles qui s'appliquaient aux modeles antérieurs qui ne portent pas cette mention.
4.En cas de doute, veuillez consulter le fabricant du dispositif de retenue pour enfants ou le détaillant.

Pour une nstallation avec ISOFIX (attachements ISOFIX et attache supérieure)

1.1I's'agit d'un SYSTEME DE RETENUE ISOFIX POUR ENFANTS Gr 1(9-18 kg) installé. Il est homologué selon GB 27887-2011 et le réql n°44, série 04 d'amendt pour une utilisation
générale dans les véhicules équipés de systemes d'ancrage ISOFIX. Il convient & la fixation dans les positions de siége de la plupart des voitures.

2.1Is'adaptera aux véhicules dont les positions sont approuvées comme positions ISOFIX (comme détaillé dans le manuel du véhicule), en fonction de la catégorie du dispositif de retenue pour
enfants et du dispositif de fixation.

3. Laclasse de taille ISOFIX a laquelle cet appareil est destiné est B1 (9-18 kg). Pour une installation avec des fixations ISOFIX et une ceinture a 3 points Le dispositif de retenue pour enfants est
classifié pour une utilisation «semi-universelle» Les positions de siege dans d'autres voitures peuvent également convenir pour accepter le dispositif de retenue pour enfants. En cas de doute,
consultez le fabricant du dispositif de retenue pour enfants ou le constructeur du véhicule.




IMPORTANT! CONSERVER LE MANUEL D’UTILISATION POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE.

1. LISTE DES PIECES: 1. Appui-téte; 2. Housse de sige; 3. Boucle; 4. Ajusteur de sangle; 5. Bouton de libération des piéces jointes ISOFIX; 6. Poignée de réglage d'indlinaison;

7.sangle d'entrejambe; 8. bandouliére; 9. Insert pour bébé 10. Verrouillage vers |'arriere; 11. Dispositif de verrouillage du groupe 112. Levier de réglage de I'appui-téte;

13. Dispositif de réglage de la courroie d'attache; 14. Crochet d'attache; 15 sangle d'attache supérieure; 16. Manuel d'instructions Compartiment de rangement; 17. Base; 18. Pieces jointes ISOFIX
Connecteur; 19. Guidage de la ceinture de sécurité; 20. Pieces jointes ISOFIX;

Assurez-vous que toutes les piéces sont disponibles avant I'assemblage. Si une piéce manque, veuillez contacter un revendeur local. Aucun outil n'est nécessaire pour I'assemblage.

Les articles doux incluent le support de téte, le coussin de siége, la bandouliére, la sangle d'entrejambe et I'insert pour bébé.

2. PREOCCUPATIONS D'INSTALLATION: MONTRE LA FACON CORRECTE D'INSTALLATION SUR LA FIGURE 2

3, CESIEGE POUR ENFANT OFFRE UNE VARIETE D'OPTIONS D'INSTALLATION: Le tableau suivant indique les types d'installation pour les groupes respectifs: voir Figure 3.
4, AJUSTEMENT DE LINCLINAISON

Appuyez surla poignée de réglage d'inclinaison et réglez le dispositif de retenue pour enfant dans la position appropriée. Figure 4.1

Les angles d'inclinaison sont indiqués comme Il y a 3 angles d'inclinaison pour le mode bébé orienté vers I'arriére. Graphique 4.2

Il existe quatre angles d'inclinaison «1-4» pour le mode enfant en bas dge Indication d'angle: ave les triangles supérieur et inférieur alignés. Graphique 4.2

Iy aunangle d'inclinaison pour 1 mode junior, il est marqué comme «1» triangle rouge. Graphique 4.2

Assurez-vous que la ceinture de sécurité du véhicule sera tendue lorsqu'elle est réglée en position inclinée et vice versa si le siége a déja été bouclé correctement auparavant.
5. REGLAGE DE LA HAUTEUR POUR LE SUPPORT DE TETE ET LES HARNAIS D'EPAULES

Veuillez ajuster le support de téte et les harais d'épaule a la hauteur appropriée en fonction de la taille de l'enfant. (Figure 5, 123)

Lorsqu'il est utilisé dans le groupe 0+, la hauteur du harnais doit étre égale aux épaules de I'enfant.

Lorsquiil est utilisé dans les groupes |, Il,la hauteur du hamais d'épaule doit étre égale aux épaules de I'enfant.

Lorsqu'ils sont utilisés dans le groupe Ill, les quides de la ceinture diagonale doivent étre alignés avec les épaules de I'enfant.

Siles bretelles ne sont pas a la bonne hauteur, I'enfant peut étre projeté du dispositif de retenue pour enfant en cas d'accident.

Serrez le levier de réglage de I'appui-téte tout en tirant vers le haut ou vers le bas jusqu'a ce qu'il s'enclenche dans 'une des 11 positions. (Figure 6)

7.INSTALLATION DANS LE GROUPE 0+

(Mode orienté vers ['arriére / pour enfant de moins de 18 kg)

Veuillez installer le dispositif de retenue pour enfants sur les siéges arriere du véhicule, puis placez I'enfant dans le dispositif de retenue pour enfants (figure 7.1).

Veuillez régler le dispositif de retenue pour enfants a I'angle approprié (3 positions). Indication d'angle: avec le triangle supérieur et le triangle bleu alignés.Assurez-vous que le hamais d'épaule est
réglé ala bonne hauteur avant d'installer ce dispositif de retenue pour enfant. Lors de I'installation et du réglage des ceintures de sécurité, assurez-vous que la ceinture baudrier et la ceinture ne
sont pas tordues et n'empécheront pas les ceintures de fonctionner correctement.

1. Passezla ceinture sur les guides de ceinture sous-abdominale, puis engagez la languette de la boucle du véhicule dans la boucle (Figure 7.2).

2. Attachez la ceinture diagonale dans les deux fentes pour ceinture diagonale a I'aiére du dispositif de retenue pour enfants.

La sangle d'épaule doit passer par le verrouillage. Assurez-vous que le couvercle de verrouillage de la ceinture est completement fermé lorsqu'il n'est pas utilisé pour éviter des blessures ou des
dommages au rembourrage du véhicule. (Figure 7.3)

3. Tout en appuyant sur le dispositif de retenue pour enfants, tirez sur les ceintures pour attacher le dispositif de retenue pour enfants fermement et fermement (Figure 7.4)! Le dispositif de retenue
pour enfants ne peut pas étre utilisé si le

la boucle de la ceinture de sécurité du véhicule (extrémité de la boucle femelle) st trop longue pour ancrer solidement le dispositif de retenue pour enfant. (Figure 7.5) .Vérifiez en déplacant le
dispositif de retenue pour enfant d'avant en arriére. (Figure 7.6)

La ceinture du véhicule correctement assemblée est illustrée comme (Figure 7.7)

«La ceinture passe a travers les guidages de la ceinture sous-abdominale.

«Labandouliére doit passer a travers les fentes de la bandouliere.

«Lalanguette de la boucle du véhicule est correctement engagée avec la boudle.

8. SECURISER VOTRE ENFANT DANS L'INSERTION POUR BEBE

8.1 Nous recommandons d'utiliser l'insert complet pour bébé pendant que le bébé a entre 0 et 9 mois. Linsert pour bébé augmente la protection contre les chocs latéraux.

8.2 Détachez les boutons-pression du support de téte pour retirer la partie téte de l'insert.

8.3 Retirez la partie de support de téte de 'insert pour bébé lorsque la téte de I'enfant ne s'adapte plus confortablement. Retirez la partie du corps de I'insert pour bébé lorsque les épaules ne
s'adaptent plus confortablement.

8.4 Retirez le coussin d'insertion du bébé en détachant les boutons-pression pour laisser plus d'espace lorsque le béhé ne tient pas confortablement. Le coussin peut étre utilisé séparément sans
étre attaché a linsert pour tapisser le dos du bébé pour plus de confort.

9. INSTALLATION DU HARNAIS DU GROUPE 0+

9.1Tout en appuyant sur le bouton de réglage du harnais, tirez complétement les deux bretelles du dispositif de retenue pour enfant. (Figure 9.1)

9.2 Appuyez sur le bouton rouge pour déverrouiller la boucle (Figure 9.2)

9.3 Placer'enfant dans le dispositif de retenue pour enfant et passer les deux bras a travers les harnais. Engagez la boudle. (Figure 9.3)

9.4.Tirez la sangle de réglage et ajustez-la a la bonne longueur pour vous assurer que votre enfant est bien fixé.

Une fois I'enfant assis, vérifiez a nouveau si les bretelles sont a la bonne hauteur. Assurez-vous que I'espace entre l'enfant et le baudrier est d'environ I'épaisseur d'une main. (Figure 9.4)

10. INSTALLATION DANS LE GROUPE, Il (mode face a la route / pour enfant entre 9 et 18 kg)

Veuillezinstaller le dispositif de retenue pour enfants sur e siége du véhicule, puis placez I'enfant dans le dispositif de retenue pour enfants.

Veuillez régler le dispositif de retenue pour enfants a I'angle approprié (4 positions).

Indication d'angle: avec le triangle supérieur et le triangle rouge alignés.

Veuillez ajuster les bretelles a la bonne hauteur avant d'installer le dispositif de retenue pour enfants. Lors de l'installation et du réglage des ceintures de sécurité, assurez-vous que la ceinture
baudrier et la ceinture ne sont pas tordues et n'empécheront pas les ceintures de sécurité d'étre correctement positionnées.

Pour installation avec ceinture 3 points

10.1. Enfilez la ceinture de sécurité a travers deux fentes au dos de la ceinture de sécurité a l'arriére du dispositif de retenue pour enfant (Figure 10.1).

10.2. Bouclez la ceinture de sécurité (Figure 10.2)

10.3. Ouvrez le dispositif de verrouillage et insérez-y la ceinture de sécurité. (Figure 10.3)

10.4.Tout en appuyant sur le dispositif de retenue pour enfants, tirez sur les ceintures pour attacher fermement et solidement le dispositif de retenue pour enfants. Le dispositif de retenue pour
enfants ne peut pas étre utilisé sila boucle de la ceinture de sécurité du véhicule (extrémité de la boucle femelle) est trop longue pour ancrer solidement le dispositif de retenue pour enfants.
Veuillez vérifier en déplagant le siége pour enfant d'avant en arriére. (Figure 10.4)



IMPORTANT! CONSERVER LE MANUEL D’UTILISATION POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE.

11. POURLINSTALLATION AVEC ISOFIX (ACCESSOIRES ISOFIX ETTOP TETHER)

11.1. Ajustez les guides des pieces jointes ISOFIX avec les points d'ancrage des piéces jointes ISOFIX. Les guides de fixation ISOFIX peuvent protéger la surface du siege du véhicule contre les
déchirures. lls peuvent également guier les connecteurs des piéces jointes ISOFIX. (Figure 11.1)

11.2 Déployez les connecteurs des attaches ISOFIX en appuyant sur le bouton de déverrouillage tout en tirant sur le connecteur (Figure 11.2).

11.3 Assurez-vous que les deux connecteurs d'attachements ISOFIX sont solidement attachés a leurs points d'ancrage d'attachements ISOFIX. Les couleurs des indicateurs sur les deux connecteurs
des accessoires ISOFIX doivent étre complétement vertes (Figure 11.3).

11.4 Les connecteurs des fixations ISOFIX doivent étre fixés et verrouillés sur les points d'ancrage des fixations ISOFIX. (Figure 11.4) Vérifiez que le dispositif de retenue pour enfants est
correctement installé en tirant sur les deux connecteurs des fixations ISOFIX. Sélectionnez la position d'inclinaison souhaitée avant de reculer contre le siége du véhicule, car une fois la sangle
supérieure attachée et tendue, 'angle d'inclinaison ne pourra pas changer sans ajustement a la sangle supérieure.

11.5. Appuyez sur le bouton de déverrouillage des accessoires ISOFIX et poussez le dispositif de retenue pour enfant contre le siege du véhicule jusqu'a ce qu'l soit serré (figure 11.5).

11.6 Pour étendre la sangle supérieure pour ['utiliser, appuyez sur le bouton du dispositif de réglage de la sangle et tirez pour I'allonger (figure 11.6).

11.7 Reliez fermement le crochet d'attache au raccord d'ancrage. (Figure 11.7) UTILISER la sangle supérieure pour |'installation en mode tout-petit si le véhicule est équipé d'un raccord d'ancrage
de sangle et si les exigences du véhicule sont respectées (voir le manuel du propriétaire du véhicule).

11.8. LISOFIX correctement assemblé (attachements ISOFIX et attache supérieure) est illustré. Assurez-vous que le crochet d'attache est solidement fixé au raccord d'ancrage. Les couleurs des
indicateurs sur le dispositif de réglage de la courroie d'attache doivent étre complétement vertes. (Figure 11.8)

Sil'angle d'inclinaison est ajusté, vérifiez a tension sur la sangle supérieure ou desserrez-la pour ajuster 'angle, puis retendez-la.

12. RETIREZ L'ISOFIX.

12.1. Appuyez d'abord sur le bouton de verrouillage secondaire, puis sur le bouton avant de tirer sur les connecteurs des accessoires ISOFIX. LISOFIX

les piéces jointes sont complétement pliées.

12.2. Lorsqu'il n'est pas utilisé, le Top Tether DOIT étre correctement stocké. Pour vous assurer que la sangle supérieure est correctement rangée, retirez tout jeu de la sangle pour éviter qu'elle ne se
balance lorsque le véhicule est en marche.

13. SECURISER VIOTRE ENFANT DANS LA CONTRAINTE POUR ENFANTS

Lors de 'installation du dispositif e retenue pour enfants en mode enfant en bas age, n'utilisez pas l'insert pour bébé. Tout en appuyant sur le bouton de réglage du hamais, tirez complétement
les deux bretelles du dispositif de retenue pour enfants. Appuyez sur le bouton rouge pour désengager la boucle. Placez I'enfant dans le dispositif de retenue pour enfant et engagez la boudle. Tirez
lasangle de réglage vers le bas et ajustez-1a a la bonne longueur afin que votre enfant soit bien fixé. Une fois I'enfant assis, vérifiez & nouveau i les bretelles sont a la bonne hauteur.

Assurez-vous que I'espace entre I'enfant et le baudrier est d'environ I'épaisseur d'une main.

14. INSTALLATION DANS LE GROUPE Il (mode orienté vers 'avant / pour enfant de 15 a 36 kg)

Utilisez simplement la ceinture de sécurité du véhicule lors de l'installation du dispositif de retenue pour enfants en mode junior, n'utilisez pas I'insert pour bébé ou le harnais a 5 points, veuillez
stocker les bretelles, la boucle et les languettes de boucle dans les compartiments de rangement respectifs. Veuillez ajuster les bretelles a la honne longueur avant de ranger les bretelles et la
boucle dans leurs compartiments de rangement. Réglez le dispositif de retenue pour enfant a I'angle approprié Indication d'angle: avec le triangle supérieur et le triangle rouge alignés. Lors de
l'installation et du réglage des ceintures de sécurité, assurez-vous que la ceinture baudrier et a ceinture ne sont pas tordues et n'empécheront pas les ceintures de sécurité d'étre correctement
positionnées.

14.1 Appuyez sur le bouton rouge pour désengager la boucle. (Figure 14.1)

14.2 Retirez l'insert pour bébé et le coussin d'entrejambe. (Figure 14.2) Lors de I'installation du dispositif de retenue pour enfants en mode Junior, n'utilisez pas I'insert pour bébé.

14.3 Détachez les boutons-pression.

14.4 Soulevez le rabat supérieur vers le haut et tirez le rabat inférieur vers I'avant, puis rangez les bretelles et la boucle dans leurs compartiments de rangement. (Figure 14.2)

14.5Tirez la boucle vers I'arriére du coussin de siege, puis rangez la boucle et les languettes de boucle dans les compartiments de rangement respectifs (figure 14.2).

14.6 Réattachez les boutons-pression pour récupérer le coussin de siége. Le coussin de siége remonté estillustré.

15. SECURISER VOTRE ENFANT DANS LA CONTRAINTE POUR ENFANTS

Pour installation avec ceinture 3 points

1. Placez I'enfant dans le dispositif de retenue pour enfant et vérifiez si les guides de ceinture baudrier sont a la bonne hauteur.

2. Positionnez la ceinture diagonale dans le guide de ceinture diagonale. Attachez la boucle et tirez la ceinture du véhicule pour la serrer.

La bandouliére doit passer a travers le guide de la bandouliére. La ceinture doit passer a travers les uidages de la ceinture sous-abdominale. La ceinture de sécurité du véhicule doit traverser le
milieu du couvercle de la ceinture d'entrejambe, puis fixer les attaches a boucle et a crochet. Le dispositif de retenue pour enfants ne peut pas étre utilisé si la boudle de la ceinture de sécurité du
véhicule est trop longue pour ancrer solidement le dispositif de retenue pour enfants. N'tilisez pas la ceinture diagonale lache ou positionnée sous le bras. N'utilisez pas de ceinture baudrier
derriére le dos de I'enfant. Ne laissez pas I'enfant glisser dans le dispositif de retenue pour enfants en cas de strangulation.

16. INSTALLATION AVEC CEINTURE A 3 POINTS ET ACCESSOIRES ISOFIX

16.1 Linstallation avec les pieces jointes ISOFIX est affichée.

16.2 Placer I'enfant dans le dispositif de retenue pour enfant et vérifier si les guides de ceinture baudrier sont a la bonne hauteur.

16.3.Linstallation avec une ceinture a 3 points est illustrée.

16.4La ceinture 3 points correctement montée et les fixations ISOFIX sont affichées. Assurez-vous que les deux connecteurs d'attachements ISOFIX sont solidement attachés a leurs points
d'ancrage d'attachements ISOFIX. Les couleurs des indicateurs sur les deux connecteurs des accessoires ISOFIX doivent étre complétement vertes. Vérifiez que le dispositif de retenue pour enfants
est correctement installé en tirant sur les deux attaches ISOFIX

connecteurs. La bandouliére doit passer a travers le guide de la bandouliére. La ceinture de sécurité du véhicule doit traverser le milieu du couvercle de la ceinture d'entrejambe, puis fixer les
attaches a boucle et a crochet. La ceinture doit passer a travers les guidages de la ceinture sous-abdominale. Le dispositif de retenue pour enfants ne peut pas étre utilisé sila boucle de la ceinture
de sécurité du véhicule est trop longue pour ancrer solidement le dispositif de retenue pour enfants. N'utilisez pas la ceinture diagonale lache ou positionnée sous le bras. N'utilisez pas de ceinture
baudrier derriére le dos de I'enfant. Ne laissez pas I'enfant glisser dans le dispositif de retenue pour enfants en cas de strangulation.

17.NETTOYAGE

Détachement des marchandises souples 1. Appuyez sur le bouton rouge pour désengager la boucle. 2. Retirez ['insert pour bébé et la sangle d'entrejambe. 3. Détachez I'élastique de I'appui-téte,
puis retirez |'appui-téte. 4. Détachez les boutons-pression du coussin de siége, tirez la boucle vers I'arriére du coussin de siége, puis retirez le coussin de siége. Pour assembler des articles doux,
inversez les étapes ci-dessus. Aprés avoir retiré la mousse de l'insert pour bébé, veuillez la stocker quelque part oti I'enfant ne pourra pas y accéder. Veuillez laver les articles mous a I'eau froide a
moins de 30 ° C. Ne pas repasser les articles doux. Ne pas blanchir ni nettoyer a sec les articles doux. N'utilisez pas d'essence ni de détergent neutre non dilué pour laver le siége pour enfant. Cela
pourrait endommager le siege pour enfant. Ne tordez pas les articles mous pour qu'ils séchent avec trop de force. Cela peut laisser les produits mous avec des rides. Veuillez suspendre les produits
mous a 'ombre. Veuillez retirer le dispositif de retenue pour enfants du siége du véhicule s'il n'est pas utilisé pendant une longue période.



IMPORTANT! VA RUGAM SA PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU

INTREBARI SUPLIMENTARE ULTERIOARE.

V& multumim foarte mult pentru achizitionarea produsului nostru. Ati achizitionat un sistem de sigurantd pentru copii de inalta calitate, complet certificat. Acest produs este potrivit
pentru utilizarea copiilor cu greutatea sub 36 kg (aproximativ 12 ani sau mai putin). Cititi cu atentie acest manual de instructiuni si urmati pasii de instalare, deoarece acesta este
NUMAI mod de a va proteja copilul de un accident si de a oferi copilului dumneavoastra confort in timpul utilizarii acestui produs.

Péstrati acest manual de instructiuni pentru referinte viitoare. Va rugém sd pastrati manualul de instructiuni in compartimentul de depozitare al capacului posterior pentru referinte
viitoare.

Asigurati-v ca vehiculul dvs. este echipat cu centurd de sigurantd retractorin 3 puncte. Centurile de siguranta pot fi diferite in ceea ce priveste designul si lungimea in functie de
producator, data fabricatiei si tipul vehiculului. Aceasta retinere pentru copii este potrivitd numai pentru vehiculele listate dotate cu centuri de siguranta retractoare in 3 puncte si
aprobate la Regulamentul CEE al ONU 16 si GB 14166. Aceastd retentie pentru copii este aprobata la GB 27887-2011 si la Regulamentul CEE 44, seria 04 a amendamentelor.

AVERTIZARI
+ Aceastd sigurantd pentru copii este conceputd DOAR pentru copilul care cantareste sub 36 kg (aproximativ 12 ani sau mai putin).
+ Orice bretele care fixeaza retinerea pe vehicul trebuie s fie stranse, ca orice curea de sigurantd a copilului sd fie ajustata la corpul copilului si ca bretelele s& nu fie rsucite.
+ (and utilizati aceastd retinere pentru copii in regimul bebelusului sau al copilului, centura de siquranta trebuie utilizata corect si asigurati-vd ca orice curea in poald este purtata jos in
jos, astfel incét pelvisul sa fie bine fixat.
 Retinerea copilului trebuie schimbatd atundi cand a fost supusa unor stresuri violente in accident. Un accident poate provoca pagube la retinerea copilului pe care nu le puteti vedea.
+In ceea ce priveste pericolul de a face modificari sau adaugarila dispozitiv féra aprobarea autoritatii de omologare de tip si pericolul de a nu urma indeaproape instructiunile de
instalare furnizate de producatorul de sisteme de siguranta pentru copii.
+Vd rugam sd pastrati aceasta sigurantd pentru copii departe de lumina soarelui, altfel poate fi prea cald pentru pielea copilului.
+ Copilul nu este Idsat in sistemul de siguranta pentru copii nesupravegheat.
« Orice bagaj sau alte obiecte susceptibile de a provoca raniin caz de coliziune trebuie s fie securizate corespunzétor.
« Sistemul de siguranta pentru copii nu trebuie utilizat férd produsele moi.
« Mérfurile moi nu trebuie inlocuite cu alta decét cea recomandata de producator, deoarece marfurile moi constau intr-o parte integrantd a performantei de retinere.
« NU folositi alte puncte de contact cu suportul de sarcing, altele decét cele descrise in instructiuni si marcate in scaunul pentru copii.
« Nicio retinere pentru copii nu poate garanta o protectie completa impotriva ranilor la un accident. Cu toate acestea, utilizarea corectd a acestei restrictii pentru copii va reduce riscul de
ranire grava sau deces la copil.
« NU folositi modul de orientare inainte inainte ca greutatea copilului s depaseasca 9 kg.
« NU folositi si nu instalati aceastd sigurantd pentru copii pand nu cititi si intelegeti instructiunile din acest manual si din manualul de utilizare al vehiculului.
« NU folositi aceasta sigurantd pentru copii dacd au parti deteriorate sau lipsa.
« NU-Ti copilul in haine necorespunzétoare atunci cand folosesti aceasta siguranta pentru copii in regim de copil sau copil, deoarece acest lucru poate impiedica copilul sd fie fixat
corespunzator si in sigurantd de hamurile pentru umeri si hamurile dintre coapse.
+ NU lasati aceastd retinere pentru copii necreata sau nesigur in vehiculul dvs,, deoarece retinerea copilului nesecurizat poate i aruncat n jurul si poate rani ocupantii intr-o viraj
ascutit, oprire bruscd sau coliziune. Indepértati -l dacd nu este utilizat in mod regulat.
« NU asezati siguranta pentru copiiin pozitiile de sezut in care este instalat un airhag frontal activ daca cop||u| dvs. se afld inca in modul orientat spre spate.
-NU folosm NICIODATA un sistem de retentie pentru copii second-hand sau o sigurantd pentru copii a cdrei istoric nu o cunoasteti, deoarece acestea pot avea daune structurale care
punin pericol siguranta copilului dumneavoastra.
« NU folositi NICIODATA funii sau alti inlocuitori in locul centurilor de sigurantd in cazul rénilor dela retinere.
« NU folositi aceastd siguranta pentru copii ca un scaun obisnuit, deoarece are tendinta de a cadea si de a réni copilul.
+NU puneti altceva decat pernele interioare recomandate in acest sistem de sigurantd pentru copii.
«NU transportati aceasta siguranta cu un copil in ea.
« NU permiteti ca hamul sau cataramele de sigurantd pentru copii sa fie prinse sau prinse in scaunul sau usa vehiculului.
« Pentru a evita sufocarea, indepartati punga de plastic si materialele de ambalare inainte de a utiliza acest produs. Punga de plastic si materialele de ambalare trebuie apoi ferite de
copii si copii.
+Indepartati aceast sigurantd pentru copii de pe scaunul vehiculului atundi cand nu este utilizat pentru o perioada lungé de timp.
+ Consultati distribuitorul pentru probleme privind intretinerea, repararea siinlocuirea pieselor.
«Verificati frecvent murdéria ghidurilor ISOFIX si curatati-le, dacd este necesar.
Fiabilitatea se poate efectua prin patrunderea murdariei, prafului, particulelor alimentare etc.
NU instalati aceastd sigurantd pentru copii in urmétoarele conditii:
1. Scaune vehicul cu centuri de sigurantd fn 2 puncte.
2. Scaunele vehiculului orientate spre lateral sau spre spate, in raport cu directia de rulare a vehiculului.
3. Scaunele vehiculului instabile in timpul instaldrii.
(Cititi toate instructiunile din acest manual inainte de a utiliza acest produs. Daca aveti indoieli, consultati producatorul de sisteme de sigurantd pentru copii sau vanzatorul cu
amanuntul.
Pentru instalare cu centura in 3 puncte sau cu ISOFIX (atasamente ISOFIX si legdtura superioard:
1. Acesta este un sistem de retentie pentru copii, Universal“instalat pe 0 0 /1/1/2/3 (9-36KG) din grupul 0+ /1/1/2/3. Este aprobat la GB 27887-2011 si la Regulamentul CEE nr. 44,
04 al ONU al amendamentelor, pentru utilizare generald in vehicule i se vor potrivi cu majoritatea scaunelor auto, dar nu pentru toate.
2. Este posibild o potrivire corectd in cazul in care producatorul vehiculului a declarat in cartea de ménd a vehiculului ca vehiculul este capabil s& accepte o sigurantd pentru copii
Juniversald” pentru aceastd grupé de vérsta.
3. Aceasta siguranta pentru copil a fost dasificata drept, universald”in conditii mai stricte decét cele care s-au aplicat modelelor anterioare care nu poarta aceasta notificare.
4.Tn caz de indoiala, va rugiim sa consultati producatorul de sisteme de sigurant pentru copii sau vanzatorul cu amanuntul.
Pentru instalare cu ISOFIX (atasamente ISOFIX si legdtura superioard)
1. Acesta este un SISTEM DE RESTRAINT ISOFIX COPILUL Gr 1(9-18kg) instalat. Este aprobat la GB 27887-2011si seria de modificéri a Regulamentului nr. 44, 04 pentru uz general la
vehiculele echipate cu sisteme de ancorare ISOFIX. Este potrivit pentru fixarea in pozitiile scaunului majoritdt masmllor
2.5eva potrivi vehicule cu pozitii aprobate ca pozitii ISOFIX (asa cum este detaliat in manualul vehiculului), in funcne de Gategoria de sigurantd pentru copiisia corpqu| defixare.
3. (lasa de marime ISOFIX pentru care este destinat acest dispozitiv este B1 (9-18 kg). Pentru instalare cu atasamente SOFIX i si curea cu 3 puncte, retinerea pentru copii este
dlasificate pentru utilizare,versi semi-Uni” Pozitiile scaunului in alte masini pot fi, de asemenea, potrivite pentru a accepta retinerea copilului. Dacd aveti indoieli, consultati
producatorul de siguranta pentru copii sau producdtorul vehiculului.
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IMPORTANT! VA RUGAM SA PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU

INTREBARI SUPLIMENTARE ULTERIOARE.

1. LISTA PIESEL: 1. Suport pentru cap; 2. Capac pentru scaun; 3. Catarama; 4. Ajustator de banda web; 5. Butonul de eliberare a atasamentelor ISOFIX; 6. Manerul de ajustare inclinare;
7. curea de crosetd; 8. curea de umar; 9. Insert pentru sugari; 10. Blocare orientatd spre spate; 11. Dispozitiv de blocare a grupului T12. Maneta de ajustare a suportului capului;

13. Reglarea curelei de legatura; 14. Carlig de legaturd; 15 curea de legatura de sus; 16. Manual de instructiuni Compartiment de depozitare; 17. Baza; 18. Anexele ISOFIX

Connector; 19. Ghidarea centurii de sigurantd; 20. atasamente ISOFIX;

Asigurati-va cd toate piesele sunt disponibile inainte de asamblare. Dacd lipseste o componentd, va rugdm sd contactati distribuitorul local. Nu sunt necesare unelte pentru asamblare.
Produsele moi includ suport pentru cap, gamiturd pentru scaune, curea pentru umeri, curea de croi si insert pentru sugari.

2.INCALCARI PRIN INSTALARE: Arati MODUL CORECT DE INSTALARE PE FIGURA 2

3. ACEST SEDIU COPIL oferd o varietate de optiuni de instalare: Tabelul urmdtor indicé tipurile de instalatii pentru grupurile respective: a se vedea figura 3.
4. REGLAMENTAREA RECLINATIEI

Apasati manerul de reglare a indlindrii si reglati retinerea copilului in pozitia corectd. Figura 4.1

Unghiurile de inclinare sunt afisate intrucét Exista 3 unghiuri de inclinare pentru modul bebelus orientat spre spate. Figura 4.2

Exista patru unghiuri de inclinare,, 1-4” pentru modul copilului Indicatia unghiului: cu triunghiuri superioare si inferioare aliniate. Figura 4.2

Existd un unghi de inclinare pentru 1 mod junior, este marcat ca triunghi rosu, 1" Figura 4.2

Asiqurati-va cd centura de sigurantd a vehiculului va fi strénsa atunci cnd este reglaté in pozitie inclinata si invers, daca scaunul era deja fixat anterior.

5. REGLAREA INVATARII PENTRU SPRLINEA CAPULUI S| HANDURILOR DE UTI

Vi rugam s reglati inaltimea toproperului si a hamurilor pentru suportul pentru cap si inaltimea in functie de inaltimea copilului. (Figura 5,123)

(and este utilizat in grupul 0 +, inaltimea hamului pentru umeri trebuie sé fie egal cu umeri copilului.

(and este utilizat in grupa, II, indltimea hamului pentru umeri trebuie sa fie chiar cu umeri copilului.

(Cand sunt utilizate in Grupul Ill, ghidajele centurii de umar trebuie s fie chiar cu umerii copilului.

Dacd hamurile nu se afla la indltimea corespunzétoare, copilul poate fi aruncat de la retinerea copilului in caz de accident.

Stréngeti maneta de reglare a suportului capului, intre timp trageti in sus sau omasati suportul capului pana cand se fixeaza intr-una dintre cele 11 pozitii. (Figura 6)

7.INSTALAREATN GRUPUL 0+

(Mod de orientare inapoi / pentru copil sub 18 kg)

Va rugam sd instalati reteaua pentru copii pe scaunele din spate ale vehiculului, apoi puneti copilul in retinerea pentru copii. (Figura 7.1)

Vd rugam sd reglati retinerea copilului in unghiul corespunzator (3 pozitii). Indicatia unghiului: Cu triunghiul superior si triunghiul albastru aliniat. Asigurati-vé cd hamul pentru umeri
este reglat la indltimea corespunzatoare inainte de a instala aceastd sigurantd pentru copii. Cind instalati si reglati centurile de sigurantd, asigurati-va cd atat centura de umar, ct si
centura de talie nu sunt rasucite si nu vor impiedica centurile de sigurantd sa functioneze corect.

1. Treceti centura de talie peste ghidajele curelei de pe roatd, apoi cuplati limba cataramei vehiculului in catarama. (Figura 7.2)

2. Fixati cureaua de umérin cele doua fante pentru curea de umar din spatele retinerii copilului.

Centura de umar trebuie sd treacd prin blocare. Asigurati-vd ca capacul de blocare a centurii este inchis complet atunci cand nu este utilizat pentru a preveni ranirea sau deteriorarea
tapiteriei vehiculului (figura 7.3)

3.Intimp ce apasat siguranta pentru copii, trageti centurile pentru a fixa bine sin sigurantd siguranta pentru copii (figura 7.4)! Sistemul de retentie pentru copii nu poate fi utilizat
dacd

catarama centurii de sigurantd a vehiculului (capdtul cataramei feminine) este prea lungd pentru a ancora siguranta copilului in siguranta. (Figura 7.5). Va rugam sd verificati mutand
retinerea copilului fnainte si inapoi. (Figura 7.6)

Curea vehiculului montat corect este prezentat ca (Figura 7.7)

« Centura de talie trece prin ghidajele curelei din poala.

+ Centura de umar trebuie sa treacd prin fante pentru curea de umar.

+ Limba cataramei vehiculului este fixatd corect cu catarama.

8. ASIGURAREA COPILULUITN RESTRAINTUL COPILULUI UTILIZEAZA INSERTUL INFANT

8.1V recomandam sa folositi insertul complet pentru sugari in timp ce copilul are 0-9 luni. Insertul pentru copii creste protectia impotriva impactului lateral.

8.2 Desprindeti prizele de pe suportul capului pentru a indepdrta portiunea capului din insert. .

83 Indepartati portiunea de sustinere a capului din insertul copilului atunci cdnd capul copilului nu se mai potriveste confortabil. Indepartati portiunea corpului din insertul copilului
atundi cand umerii nu se mai potrivesc confortabil.

8.4Indepartati pema de introducere a copilului prin detasarea blocajelor pentru a permite mai mult spatiu atunci cind sugarul nu se potriveste confortabil. Pema poate fi folositd
separat, fard a fi atasatd pe insertul pentru a spate copilul pentru mai mult confort.

9. INSTALATONUL HARNESS iN GRUPUL 0+

9.11n timp ce apdsati butonul de reglare a cablajului, trageti complet de cele doud hamuri ale umarului. (Figura 9.1)

9.2 Apdsati butonul rosu pentru a debloca catarama. (Figura 9.2)

9.3 Asezati copilul in retinerea copilului i treceti ambele brate prin hamuri. Implicati catarama. (Figura 9.3)

9.4.Trageti in jos centura de ajustare si reglati-o la lungimea corespunzétoare pentru a v asigura ca copilul dvs. este bine securizat.

Dupi ce copilul este asezat, verificati daca hamurile pentru umeri sunt la indltimea corespunzatoare. Asigurati-vé ca spatiul dintre copil si hamul umrului este aproximativ grosimea
unei mdini. (Figura 9.4)

10. INSTALAREA IN GRUPUL 1, II (Mod de orientare inainte / pentru copil intre 9-18 kg)

Vd rugam sd instalati reteaua de sigurantd pentru copii pe scaunul vehiculului, apoi puneti- pe copil in scaunul pentru copii.

Va rugam sd reglati retinerea copilului in unghiul corespunzator (4 pozitii).

Indicatia unghiului: Cu triunghiul superior i triunghiul rosu aliniat.

Va rugam s reglati hamurile pentru umerila inéltimea corespunzétoare inainte de instalarea sistemului de sigurantd pentru copii. Cand instalatj si reglati centurile de sigurantd,
asigurati-vd ca atét centura de umar, cat si centura de talie nu sunt rdsucite si nu vor impiedica centurile de siguranta sa fie pozitionate corect.

Pentru instalare cu centurd in 3 puncte

10.1. Infigeti centura de sigurantd prin doud fante ale centurii de sigurantd din partea din spate a blocului pentru copii. (Figura 10.1)

10.2. Fixati centura de sigurantd (figura 10.2)

10.3. Deschideti dispozitivul de blocare si introduceti centura de sigurantd prin el. (Figura 10.3)

10.4. In timp ce apdsati siguranta pentru copii, trageti centurile pentru a fixa bine siin sigurantd siguranta pentru copii. Sistemul de siguranta pentru copii nu poate fi utilizat dacd
catarama centurii de sigurantd a vehiculului (capétul cataramei feminine) este prea lungd pentru a ancora siguranta copilului. V& rugdm s verificati miscand retragerea copiilor
‘nainte siinapoi. (Figura 10.4)



IMPORTANT! VA RUGAM SA PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU

INTREBARI SUPLIMENTARE ULTERIOARE.

11. PENTRU INSTALARE CU ISOFIX (ATACHAMENTE ISOFIX SI MAIINTAMPLARI)

11.1. Montati ghidurile de atasamente ISOFIX cu punctele de ancorare a atasamentelor ISOFIX. Ghidurile de fixare ISOFIX pot proteja suprafata scaunului vehiculului impotriva ruperii.
De asemenea, pot ghida conectorii atasamentelor ISOFIX. (Figura 11.1)

11.2 Extindeti conectorii atasamentelor ISOFIX apésénd pe butonul de eliberare in timp ce trageti conectorul (figura 11.2)

113 Asigurati-vé ca ambele conectoare ISOFIX sunt conectate in sigurantd la punctele lor de ancorare ISOFIX. Culorile indicatorilor de pe ambele conectoare ISOFIX trebuie sd fie
complet verzi (Figura 11.3)

11.4 Conectorii atasamentelor ISOFIX trebuie atasati si blocati pe punctele de ancorare a atasamentelor ISOFIX (Figura 11.4) Verificati pentru a va asigura cd instalatia de siguranta
pentru copii este instalatd in sigurantd, prin tragerea celor doud conectori ISOFIX. Selectati pozitia doritd inclinatd inainte de a v deplasa inapoi pe scaunul vehiculului, intrucat odatd
ce atasarea superioard este atasatd si tensionatd, unghiul de inclinare nu se va putea modifica féra ajustarea la legdtura superioara.

11.5. Apasati butonul de eliberare a atasamentelor ISOFIX si impingeti siguranta pentru copii inapoi pe scaunul vehiculului pand la strans. (Figura 11.5)

11.6 Pentru a extinde Top Tether pentru utilizare, apasati butonul de pe Tether Adjuster si trageti pentru a prelungi. (Figura 11.6)

11.7 Conectati bine carligul de fixare la racordul de ancorare. (Figura 11.7) UTILIZATI Racord de varf pentru instalarea in modul copilului, dacd vehiculul este echipat cu un dispozitiv de
ancorare a legaturii si dacd sunt indeplinite cerintele vehiculului (vezi manualul proprietarului vehiculului).

curelei de legdturd trebuie s fie complet verzi. (Figura 11.8)

Daca unghiul de indlinare este reglat, verificati tensiunea pe legdtura superioara sau slabiti pentru a regla unghiul, apoi re-tensionati.

12.INLOCATI ISOFIXUL.

12.1. Apasati mai intai butonul de blocare secundar si apoi butonul inainte de a trage pe conectorii atasamentelor ISOFIX. ISOFIX

atasamentele sunt pliate complet.

12.2. Cand nu este folosit, Topul de legdturd trebuie s fie stocat corect. Pentru a vd asigura cd legatura superioara este depozitatd in mod corespunzator, indepdrtati orice netezi din
curea pentru a evita legdtura superioara in jurul cand vehiculul este in curs.

13. ASIGURAREA COPILULUIIN RESTRAINTUL COPILULUI .

(Cand instalati reteaua pentru copii in modul copil, nu folositi insertul pentru sugari. In timp ce apasati butonul de reglare a hamului, trageti complet de cele doud hamuri ale umarului.
Apdsati butonul rosu pentru a dezactiva catarama. Plasati copilul in retinerea copilului si cuplati catarama. Trageti in jos centura de ajustare si reglati-o la lungimea corespunztoare,
astfel incat copilul dvs. sa fie bine securizat. Dupa ce copilul este asezat, verificati dacé hamurile pentru umeri sunt la indltimea corespunzatoare.

Asigurati-va ca spatiul dintre copil st hamul umarului este aproximativ grosimea unei méini.

14.INSTALAREA TN GRUPUL lll (Mod de orientare inainte / pentru copii de 15-36 kg)

Folositi centura de siguranta a vehiculului cénd instalati dispozitivul de siguranta pentru copii in regim de juniori, nu utilizati insertia pentru sugari sau hamul in 5 puncte, va rugam sa
pastrati hamurile pentru umeri, catarama i limbile de catarama in compartimentele de depozitare respective. Va rugam sa reglati hamurile pentru umar la lungimea
corespunzdtoare inainte de a depozita hamurile si catarama in compartimentele lor de depozitare. Reglati retinerea copilului la unghiul corespunzator Indicatia unghiului: Cu
triunghiul superior si triunghiul rosu aliniat. Cand instalati si reglati centurile de sigurantd, asigurati-va cd atét centura de umar, cat si centura de talie nu sunt rasucite si nu vor
impiedica centurile de sigurantd sa fie pozitionate corect.

14.1 Apasati butonul rosu pentru a dezactiva catarama. (Figura 14.1)

14.2 Indepartati insertia pentru copii si pldcuta de intepatura. (Figura 14.2) Cand instalati dispozitivul de retentie pentru copii in modul Junior, nu utilizati insertia pentru sugari.
143 Desprindeti instantaneele.

144 Ridicati clapeta superioara in sus si trageti clapeta inferioard in fatd, apoi depozitati hamurile pentru umeri si catarama in compartimentele lor de depozitare. (Figura 14.2)
14.5Trageti catarama in partea din spate a placutei scaunului, apoi depozitati limbile de catarama si catarama in compartimentele de depozitare respective. (Figura 14.2)

14.6 Reintroduceti clapete pentru a recupera placa de siguranta. Este afisatd placa de sigurantd reasamblatd.

15. ASIGURAREA COPILULUITN RESTRAINTUL COPILULUI

Pentruinstalare cu centurd in 3 puncte

1. Puneti copilul in retinerea copilului si verificati daca ghidajele centurii de umdr sunt la inaltimea corespunzatoare.

2. Pozitionati centura de umér prin ghidarea centurii de umar. Fixati catarama si trageti centura vehiculului pentru a strange.

(entura de umar trebuie sd treacd prin ghidajul centurii de umar. Centura de talie trebuie sd treaca prin ghidajele curelei. Centura de talie a vehiculului trebuie s treacd prin mijlocul
capacului curelei curelei si apoi sd ataseze elementele de fixare cu bucla si carlig. Sistemul de siguranta pentru copii nu poate fi utilizat daca catarama centurii de sigurantd a
vehiculului este prea lungd pentru a ancora siguranta copilului. Nu folositi cureaua de umar desfacutd sau pozitionatd sub brat. Nu folositi cureaua de umar in spatele copilului. Nu
permiteti copilului s alunece in jos in retinerea copilului in caz de strangulare.

16.INSTALARE CU CINTURA CU 3 PUNCTE S| ATACHAMENTE ISOFIX

16.1 Este afisatd instalarea cu atasamente ISOFIX.

16.2 Plasati copilul in retinerea copilului si verificati dacé ghidajele centurii de umér sunt la indltimea corespunzatoare.

16.3.Instalarea cu centurd in 3 puncte este prezentatd.

16.4 Este prezentata fixarea corectd a centurilor in 3 puncte i ISOFIX. Asigurati-va ca ambele conectoare ISOFIX sunt conectate in siguranta la punctele lor de ancorare ISOFIX. Culorile
indicatorilor de pe ambele conectoare ISOFIX trebuie s& fie complet verzi. Veerificati sa va asigurati ca sistemul de sigurantd pentru copii este instalat in sigurantd, trégand pe ambele
atasamente [SOFIX

conectori. Centura de umar trebuie s treaca prin ghidajul centurii de umar. Centura de talie a vehiculului trebuie sd treaca prin mijlocul capacului curelei curelei si apoi sd ataseze
elementele de fixare cu bucla si carlig. Centura de talie trebuie sa treaca prin ghidajele curelei. Sistemul de sigurantd pentru copii nu poate fi utilizat dacd catarama centurii de
sigurantd a vehiculului este prea lungd pentru a ancora siguranta copilului. Nu folositi cureaua de umar desfacutd sau pozitionatd sub brat. Nu folositi cureaua de umar in spatele
copilului. Nu permiteti copilului s alunece in jos in retinerea copilului in caz de strangulare.

17.CURATAREA

Desprindeti marfurile moi 1. Apéisati butonul rosu pentru a decupla catarama. 2. Indepartati insertul pentru sugari si cureaua de croi. 3. Desprindeti elasticul pe suportul capului, apoi
‘indepartati suportul pentru cap. 4. Desprindeti clemele de pe suportul scaunului, trageti catarama in spatele plcutei de sigurantd, apoi scoateti placa. Pentru a asambla mérfuri moi,
inversati pasii de mai sus. Dupa ce indepdrtati spuma insertului pentru sugari, vé rugam sd o depozitati undeva pe care copilul nu o poate accesa. Va rugam sa spalati produsele moi cu
apd rece sub 30 ° C. Nu calcati marfurile moi. Nu inalbiti si nici nu curatati produsele uscate. Nu folositi detergenti neutri nediluate benzind sau alt solvent organic pentru a spala
retinerea copilului. Poate provoca deteriorarea retinerii copilului. Nu rdsuciti mérfurile moi pentru a se usca cu mare fortd. Poate Idsa bunurile moi cu riduri. Vé rugdm sa atamatila
umbrd marfurile moi. Va rugdm sd scoateti siguranta pentru copii de pe scaunul vehiculului, dacé nu este utilizat pentru o perioada lungd de timp.



WAZNE! ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC.

Dzigkujemy bardzo za zakup naszego produktu. Kupites wysokiej jakosci, w pefni certyfikowane urzadzenie przytrzymujace dla dzieci. Ten produkt jest odpowiedni dla dzieci o wadze ponizej 36 kg
(w wieku okoto 12 lat lub mniej). Przeczytaj uwaznie niniejsza instrukej obstugi i postepuj zgodnie z instrukcjami instalacji, poniewaz jest to JEDYNY sposb zabezpieczenia dziecka przed
wypadkiem i zapewnienia dziecku wygody podczas korzystania z tego produktu.

Zachowaj te instrukcje obstugi do wykorzystania w przysztosci. Zachowayj instrukcje obstugi w schowku tylnej pokrywy, aby mc z niej skorzystac w przysztosci.

Upewni sie, e Twdj pojazd jest wyposazony w 3-punktowy pas bezpieczeristwa zwijacza. Pasy bezpieczeristwa moga mie¢ rdzng konstrukgje i dtugos¢ w zaleznosci od producenta, daty produkgji
itypu pojazdu. To urzadzenie przytrzymujace dla dzieci jest odpowiednie tylko do stosowania w wymienionych pojazdach wyposazonych w 3-punktowe pasy bezpieczeristwa i homologowane
zgodnie  requlaminem EKG ONZ nr 16 GB 14166. To urzadzenie przytrzymujace dla dzieci jest homologowane zgodnie z GB 27887-2011 i requlaminem EKG ONZ nr 44, seria 04 poprawek.

OSTRZEZENIA
«To urzadzenie przytrzymujace dla dzieci jest przeznaczone WYLACZNIE dla dzieci o wadze ponizej 36 kg (okoto 12 fat lub mniej).
«Wszelkie pasy przytrzymujace urzadzenie przytrzymujace w pojezdzie powinny byc ciasne, a wszelkie pasy przytrzymujace dziecko powinny by¢ dopasowane do ciata dziecka, a pasy nie
powinny by¢ skrecone.
« Podczas korzystania z tego urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci w trybie niemowlecym lub niemowlecym pas bezpieczeristwa musi by¢ uzywany prawidtowo i upewni sie, ze pasek
biodrowy jest zuzyty nisko, aby miednica byfa mocno zaczepiona.
« Urzadzenie przytrzymujace dla dzieci nalezy wymienic, jesli zostato poddane gwattownym obciazeniom podczas wypadku. Wypadek moze spowodowac uszkodzenie urzadzenia
przytrzymujacego dla dziecka, ktérego nie widac.
« Dotyczy niebezpieczerstwa dokonywania jakichkolwiek zmian lub uzupefnier w urzadzeniu bez zgody organu udzielajacego homologadji typu oraz niebezpieczeristwa nieprzestrzegania
instrukeji montazu dostarczonych przez producenta urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci.
«Trzymaj urzadzenie przytrzymujace dla dzieci z dala od $wiatfa stonecznego, w przeciwnym razie moze byc zbyt gorace dla skéry dziecka.
« Dziecka nie pozostawia sie w urzadzeniu przytrzymujacym dla dzieci bez nadzoru.
- Kazdy bagaz lub inne przedmioty mogace spowodowac obrazenia w przypadku zderzenia musza by¢ odpowiednio zabezpieczone.
« Fotelika dzieciecego nie wolno uzywac bez produktow miekkich.
« Nie nalezy zamieniac produktéw migkkich na inne niz zalecane przez producenta, poniewaz towary migkkie stanowia integralng czes¢ zabezpieczenia.
«NIE uzywaj nosnych punktdw kontaktowych innych niz te opisane w instrukdji i 0znaczone w urzadzeniu przytrzymujacym dla dzieci.
- Zadenfotelik dzieciecy nie moze zagwarantowac petnej ochrony przed obrazeniami w wyniku wypadku. Jednak wiasciwe uzycie tego urzadzenia przytrzymujacego dla dziecka zmniejszy ryzyko
powainych obrazeri lub $mierci dziecka.
« NIE uzywaj trybu przodem do kierunku jazdy, dopdki waga dziecka nie przekroczy 9 kg.
«NIE uzywaj ani nie instaluj tego urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci, dopdki nie przeczytasz i nie zrozumiesz instrukcji zawartych w niniejszej instrukgji oraz w instrukgji obstugi pojazdu.
«NIE uzywaj tego urzadzenia przytrzymujacego dla dziedi, jesli ma uszkodzone lub brakujace czesci.
«NIEWOLNO nosi¢ dziecka w nieprzystosowanym ubraniu podczas uzywania tego urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci w trybie ni lecym lub ni lecym, poniewaz moze to
uniemozliwic prawidtowe i bezpieczne zapiecie dziecka za pomoca paséw naramiennych i uprzezy miedzy udami.
«NIE pozostawiaj tego urzadzenia przytrzymujacego w samochodzie niezapietym lub niezabezpieczonym w pojezdzie, p
zostac rzucone i moze zrani¢ pasazeréw w ostrym zakrecie, nagtym zatrzymaniu lub zderzeniu. Usuri o, jesli nie jest reqularnie uzywany.
« NIE umieszczaj urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci w miejscach siedzacych, w ktorych zainstalowano aktywna przednia poduszke powietrzna, jesli dziecko nadal znajduje sie w pozyji tytem
do kierunku jazdy.
«NIGDY nie uzywaj uzywanych urzadzeri przytrzymujacych dla dzieci lub urzadzeri przytrzymujacych dla dziedi, ktdrych historii nie znasz, poniewaz moga one mie¢ uszkodzenia strukturalne
zagrazajace bezpieczenistwu Twojego dziecka.
«NIGDY nie uzywaj lin ani innych zamiennikéw zamiast pasow bezpieczeristwa w przypadku obrazer spowodowanych unieruct
« NIE uzywaj tego urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci jako zwyktego krzesta, poniewaz ma ono tendencje do upadkui zranienia dziecka.
« NIE umieszczaj niczego poza zalecanymi poduszkami wewnetrznymi w tym urzadzeniu przytrzymujacym dla dzieci.
« NIE NALEZY nosic tego urzadzenia przytrzymujacego z dzieckiem.
«NIE pozwdl, aby uprzaz lub klamry przytrzymujace dla dzieci utknety w samochodzie lub drzwiach.
« Aby uniknac uduszenia, przed uzyciem tego produktu nalezy usunac plastikowa torbe i ialy opak jowe. Plastikowa torbe i aty opak jowe nalezy nastepnie trzymacz dala od
niemowlati dzieci.
« Usunacto urzadzenie przytrzymujace dla dzieci z fotelika samochodowego, gdy nie jest uzywane przez dhuzszy czas.
« Skonsultuj sie z dystrybutorem w sprawach dotyczacych konserwacji, naprawy i wymiany czesci.
« (zesto sprawdzaj prowadnice zatacznikow ISOFIX pod katem zabrudzen i w razie potrzeby wyczys¢ je.
Niezawodnos¢ mozna uzyskac przez wnikanie brudu, kurzu, czastek zywnosi tp.
NIEinstaluj tego urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci w nastepujacych warunkach:
1. Fotele samochodowe z 2-punktowymi pasami bezpieczeristwa.
2. Siedzenia pojazdu skierowane w bok lub do tytu w stosunku do kierunku jazdy pojazdu.
3. Siedzenia pojazdu s3 niestabilne podczas instalagji.
Przed uzyciem tego produktu przeczytaj wszystkie instrukcje w tym podreczniku. W razie watpliwosci skonsultuj sie z producentem urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci lub sprzedawca.
Do instalacji za pomoca 3-punktowego pasa lub z ISOFIX (przystawki ISOFIX i g6y pasek mocujacy:
1. Jest to urzadzenie przytrzymujace dla dzieci, Universal” grupy 0+ /1/1/2/3 (9-36 k). Jest zatwierdzony zgodnie z GB 27887-2011 1 regulaminem EKG ONZ nr 44, seria poprawek 04, do
ogdlnego zastosowania w pojazdach i bedzie pasowat do wigkszosci, ale nie wszystkich, fotelikow samochodowych.
2. Prawidtowe dopasowanie jest prawdopodobne, jesli producent pojazdu zadeklarowat w podreczniku pojazdu, ze pojazd jest w stanie zaakceptowac, uniwersalne” urzadzenie przytrzymujace
dla dzieci w tej grupie wiekowej.
3.To urzadzenie przytrzymujace dla dzieci zostato zaklasyfikowane jako, uniwersalne” pod bardziej rygorystycznymi warunkami niz te, ktére miaty zastosowanie do wczesniejszych wzoréw, ktére
nie s3 opatrzone tym zawiadomieniem.
4.W razie watpliwosci nalezy skonsultowac sig z producentem urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci lub sprzedawca.
Doinstalacjiz ISOFIX (zataczniki ISOFIX i g6y pasek mocujacy)
1. Jest to SYSTEM OGRANICZANIA DZIECKA ISOFIX 1 (9—18 kg). Jest zatwierdzony zgodnie z GB 27887-2011 i regulaminem nr 44, seria poprawek 04 do ogéInego zastosowania w pojazdach
wyposazonych w systemy kotwiczenia ISOFIX. Nadaje sie do mocowania na siedzeniach wigkszosci samochoddw.
2.Bedzie pasowac do pojazdéw z pozycjami zatwierdzonymi jako pozycje ISOFIX (zgodnie z instrukcja pojazdu), w zaleznosci od kategorii urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci i urzadzenia.
3. Klasa wielkosci ISOFIX, dla ktdrej to urzadzenie jest przeznaczone, to B1 (918 kg). Do instalacji z zaczepami ISOFIX i 3-punktowym pasem Zabezpieczeniem dla dzieci jest
klasyfil do ia, Semi-Uni-versal” Miejsca siedzace w innych samochodach moga byc réwniez odpowiednie do przyjecia urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci. W razie
watpliwosci skonsultuj sie z producentem urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci lub producentem pojazdu.

b

one urzadzenie przytrzymujace dla dzieci moze




WAZNE! ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC.

1. LISTA CZESCI: 1. Wsparcie gtowy; 2. Pokrycie siedzenia; 3. klamra; 4 Regulator tamy; 5. Przycisk zwalniajacy zataczniki ISOFIX; 6. Uchwyt regulacji pochylenia;

7. Pasek krokowy; 8. pasek na ramig; 9. Wktadka dla niemowlat; 10. Blokada tytem do kierunku jazdy; 11. Urzadzenie blokujace grupy 112. Dzwignia regulacji podparcia glowy;

13. Regulator paska mocujacego; 14. Hak do paska; 15 pasek gornego paska mocujacego; 16. Instrukcja obstugi Schowek; 17. Baza; 18. Zataczniki ISOFIX

Iacze; 19. Prowadzenie pasa bezpieczeristwa; 20. Zafaczniki ISOFIX;

Upewnij sie, e wszystkie czesci sa dostepne przed montazem. Jesli brakuje jakiejkolwiek czesci, skontaktuj sie z lokalnym sprzedawca. Do montazu nie s3 wymagane zadne narzedzia.
Produkty miekkie obejmuja podparcie gtowy, poduszke siedzenia, pasek na ramig, pasek w kroku i wktadke dla niemowlat.

2.0BOWIAZKI DOTYCZACE INSTALACI: POKAZ PRAWIDEOWY SPOSOB INSTALACJI NA RYSUNKU 2

3, SIEDZISKO DLA DZIECI OFERUJE RGZNORODNOSC OPCI INSTALACJI: Ponizsza tabela wskazuje rodzaje instaladji dla poszczegdinych grup: patrz rysunek 3.
4, REGULACJA POCHYLENIA

Nacisnij uchwyt requlacji pochylenia i ustaw fotelik dla dziecka we wlasciwej pozycii. Rycina 4.1

Katy pochylenia s pokazane jako Istnieja 3 katy pochylenia dla trybu dzieciecego skierowanego tytem do kierunku jazdy. Rycina 4.2

Istniejq cztery katy pochylenia, 1-4” dla trybu malucha Wskazanie kata: z wyréwnanymi gdrmymi i dolnymi tréjkatami. Rycina 4.2

Jest jeden kat pochylenia dla 1 trybu junior, jest oznaczony jako czerwony tréjkat, 1" Rycina 4.2

Upewnij sie, ze pas bezpieczeristwa pojazdu bedzie napiety podczas regulacji w pozycji rozkfadanej i odwrotnie, jesli siedzenie byto juz wczesniej odpowiednio zapiete.
5. REGULACJA WYSOKOSCI WSPARCIA GEOWY | UPRZEZOW NA RAMIE

Dostosuj wysokosc podparcia gtowy i uprzezy na ramiona w zaleznosci od wzrostu dziecka. (Rysunek 5,123)

W przypadku stosowania w grupie 0+ wysokos¢ uprzezy na ramionach musi by¢ réwna z ramionami dziecka.

W przypadku stosowania w grupie |, Il wysokos¢ uprzezy na ramionach musi by¢ réwna z ramionami dziecka.

W przypadku stosowania w grupie lll prowadnice paséw na ramig musza by¢ rwne z ramionami dziecka.

Jedli szelki nie znajduja sie na odpowiedniej wysokosci, dziecko moze zosta¢ wyrzucone z urzadzenia przytrzymujacego w razie wypadku.

Sciénij dzwignie regulacji zagtéwka, tymczasem pociagnij w gére lub weiénij zagtéwek, az zaskoczy w jednym 2 11 potozen. (Rysunek 6)

7.INSTALOWANIEW GRUPIE 0+
(Tryb tytem do kierunku jazdy / dla dzieci ponizej 18 kg)
Zamontuj urzadzenie przytrzymujace dla dzieci na tylnych siedzeniach pojazdu, a nastepnie umiesc dziecko w urzadzeniu przytrzymujacym dla dziei (rysunek 7.1)
Ustaw fotelik dla dziecka pod odpowiednim katem (3 pozycje). Wskazanie kata: z wyrdwnanym gdrnym tréjkatem i niebieskim tréjkatem. Przed zamontowaniem tego urzadzenia
przytrzymujacego nalezy upewnic sie, ze szelki s ustawione na odpowiedniej wysokosci. Podczas instalowania i regulagji pasow bezpieczeristwa, upewnij sie, ze zardwno pas naramienny, jak i
pas biodrowy nie s3 skrecone i nie uniemozliwi prawidtowego dziatania paséw bezpieczeristwa.
1. Przet6z pas biodrowy przez prowadnice pasa biodrowego, a nastepnie zaczep jezyk klamry pojazdu w klamrze (rysunek 7.2)
2. Zapnij pasek naramienny w dwdch otworach paska naramiennego z tylu urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci.
Pas na ramie musi przechodzic przez blokade. Upewnij sie, ze ostona blokady paska jest catkowicie zamknigta, gdy nie jest uzywana, aby zapobiec obrazeniom lub uszkodzeniu tapicerki pojazdu
(rysunek7.3)
3. Naciskajac urzadzenie przytrzymujace dla dziedi, nalezy pociagnac pasy, aby mocno i bezpiecznie zamocowac urzadzenie przytrzymujace dla dzieci (rysunek 7.4)! Urzadzenie przytrzymujace dla
dzieci nie moze by¢ uzywane, jezeli
klamra pasa bezpieczeristwa pojazdu (koniec klamry zeriskiej) jest zbyt dtuga, aby bezpiecznie zakotwiczy¢ urzadzenie przytrzymujace dla dzieci. (Rycina 7.5). Sprawdz, przesuwajac urzadzenie
przytrzymumce dla dzieci w te iz powrotem. (Rysunek 7.6)

am( pas pojazdu pok na (Rysunek7.7)
. Pas biodrowy przechodzi przez prowadnice pasa biodrowego.
«Pas na ramie musi przechodzic przez szczeliny paska na ramie.
« Jezyk klamry pojazdu jest prawidtowo potaczony z klamra.8. ZABEZPIECZENIE DZIECKAW OGRANICZENIU DZIECKA NALEZY UZYWACWKEADKI DLA NIEMOWLAT
8.1 Zalecamy stosowanie pefnej wkfadki dla niemowlat, gdy dziecko ma 0-9 miesiecy. Wktadka dla niemowlat zwieksza ochrone przed uderzeniem z boku.
8.2 Zdejmij zatrzaski na podparciu gowy, aby usunac czes¢ gtowicy wktadki.
8.3 Zdejmij czes¢ podparcia gowy wktadki dla niemowlat, gdy gtowa dziecka nie pasuje juz wygodnie. Zdejmij czes¢ ciata wkiadki dla niemowlat, gdy ramiona nie beda juz dobrze dopasowane.
8.4 7dejmij poduszke wktadki dla niemowlat, odtaczajac zatrzaski, aby zapewnic wigcej miejsca, gdy niemowle nie pasuje wygodnie. Poduszke mozna stosowac osobno, bez przymocowania do
whkiadki, aby obrdcic plecy niemowlecia w celu zwiekszenia wygody.

9. WIAZKA INSTALACJAW GRUPIE 0+

9.1 Naciskajac przycisk regulacji uprzezy, pociagnij catkowicie za dwa pasy bezpieczeristwa urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci. (Rysunek 9.1)

9.2 Naciénij czerwony przycisk, aby odblokowac klamre. (Rysunek 9.2)

9.3 Umies¢ dziecko w urzadzeniu przytrzymujacym i przetdz oba ramiona przez pasy. Zatozy¢ klamre. (Rysunek 9.3)

9.4 Sciagnij tasme requlacyjna i dopasuj ja do odpowiedniej drugosc, aby upewnic sie, ze dziecko jest dobrze zabezpieczone.

Po siedzeniu dziecka sprawdz ponownie, czy szelki s3 na whasciwej wysokosci. Upewnij sig, Ze odlegtos¢ miedzy dzieckiem a uprzeza na ramie ma grubosc jednej reki. (Rysunek 9.4)

10. INSTALOWANIEW GRUPIEL, Il (tryb przodem do kierunku jazdy / dla dzieci o wadze 9-18 kg)

Zainstaluj urzadzenie przytrzymujace dla dziecka na siedzeniu pojazdu, a nastepnie umiesc dziecko w urzadzeniu przytrzymujacym.

Ustaw fotelik dla dziecka pod odpowiednim katem (4 pozycje).

Wskazanie kata: zwyréwnanym gomym tréjkatem i zerwonym tréjkatem.

Przed zamontowaniem urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci nalezy wyregulowac szelkina odpowmdnlq wysokosc Podczas instalowania i requlacji pasow bezpieczeristwa, upewnij sie, ze
zaréwno pasek na ramig, jak i pas biodrowy nie s3 skrecone i nie uniemozliwi p go ienia paséw bezpieczeristwa.

Do montazu za pomoca 3-punktowego pasa

10.1 Przeciagnij pas bezpieczeristwa przez dwa gniazda oparcia pasa bezpieczeristwa z tytu urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci. (Rysunek 10.1)

10.2 Zapnij pas bezpieczeristwa. (Rysunek 10.2)

10.3 Otwdrz urzadzenie blokujace i wioz przez niego pas bezpieczeristwa. (Rysunek 10.3)

10.4 Naciskajac urzadzenie przytrzymujace dla dzieci, nalezy pociagnac pasy, aby mocno i bezpiecznie zamocowac urzadzenie przytrzymujace dla dzieci. Urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci
nie mozna uzywac, jezeli klamra pasa bezpieczeristwa pojazdu (koniec klamry zeriskiej) jest zbyt dtuga, aby bezpiecznie zakotwiczy¢ urzadzenie przytrzymujace. Sprawdz, przesuwajac urzadzenie
przytrzymujace dla dzieci w te iz powrotem. (Rysunek 10.4)




WAZNE! ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC.

11. DO INSTALACI Z ISOFIX (ZALACZNIKI ISOFIX I TOP TETHER)

11.1 Dopasuj prowadnice zatacznikéw ISOFIX do punktéw kotwiczenia zatacznikéw ISOFIX. Prowadnice osprzetu ISOFIX moga chronic powierzchnie siedzenia pojazdu przed rozdarciem. Moga
réwniez poprowadzic ztacza zatacznikow ISOFIX. (Rysunek 11.1)

11.2 Rozciagnij ztacza zatacznikow ISOFIX, naciskajac przycisk zwalniajacy, jednoczesnie pociagajac ztacze. (Rysunek 11.2)

11.3 Upewnij sie, ze oba ztacza zatacznikow ISOFIX s bezpiecznie przymocowane do punktow kotwiczenia zatacznikow ISOFIX. Kolory wskaznikow na obu ziaczach zafaznikow ISOFIX powinny
by¢ catkowicie zielone (rysunek 11.3)

11.4 Zaza elementéw mocujacych ISOFIX musza by¢ przymocowane i zablokowane w punktach kotwiczenia elementdw mocujacych ISOFIX (Rysunek 11.4) SprawdZ, czy urzadzenie
przytrzymujace dla dziedi jest bezpiecznie zamocowane, pociagajac za oba ziaza elementéw mocujacych ISOFIX. Wybierz pozadang pozycje pochylania przed cofnieciem sie do siedzenia pojazdu,
poniewaz po zamocowaniu i naprezeniu gémego paska mocujacego kat pochylenia nie bedzie mdgt sie zmienic bez requlacji gornego paska mocujacego.

11.5 Nacisnij przycisk zwalniajacy osprzet ISOFIX i docisnij urzadzenie przytrzymujace z powrotem do siedzenia pojazdu, az do oporu. (Rysunek 11.5)

11.6 Aby przedtuzyc gorny pasek mocujacy, nacishij przycisk na regulatorze paska mocujacego i pociagnij, aby go wydtuzyc (rysunek 11.6)

11.7 Przymocuj bezpiecznie haczyk mocujacy do facznika kotwiczacego. (Rysunek 11.7) UZY) gérmego paska mocujacego do instalacji w trybie malucha, jeli pojazd jest wyposazony w
mocowanie kotwiczace paska mocujacego i spetnione s3 wymagania pojazdu (patrz instrukcja obstugi pojazdu).

11,8 Pokazano poprawnie zmontowany ISOFIX (zataczniki ISOFIX i gy pasek mocujacy). Upewnij sie, ze hak mocujacy jest bezpiecznie przymocowany do facznika kotwiczacego. Kolory
wskaznikow na regulatorze paska mocujacego powinny byc catkowicie zielone. (Rysunek 11.8)

Jedlikat pochylenia jest wyregulowany, sprawdz napiecie gérnego paska mocujacego lub poluzuj, aby wyregulowac kat, anastepnie ponownie naprez.

12.USUNISOFIX.

12.1 Najpierw naciénij przycisk dodatkowej blokady, a nastepnie przycisk przed pociagnieciem za zlaza zatacznikow ISOFIX. ISOFIX

zafaczniki s catkowicie ztozone.

12.2. Gdy nie jest uzywany, gorny tether MUSI by¢ odpowiednio przechowywany. Aby upewnic sie, ze gorny pasek jest wiasciwie schowany, usuri luz z paska, aby gmy pasek nie zacza sie
obraca¢ podczas jazdy.

13.ZABEZPIECZENIE TWOJEGO DZIECKA W OGRANICZENIU DZIECIECYM

Podczas instalowania urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci w trybie dzieciecym nie nalezy uzywac wkfadki dla niemowlat. Naciskajac przycisk regulagji uprzezy, pociagnij catkowicie za dwa
pasy bezpieczeristwa fotelika dzieciecego. Nacisnij czerwony przycisk, aby odpiac klamre. Umiesc dziecko w urzadzeniu przytrzymujacym i zapnij klamre. Opus¢ tasme regulacyjng i dopasuj ja do
odpowiedniej dtugosci, aby Twoje dziecko byto dobrze zabezpieczone. Po posadzeniu dziecka sprawdz, czy szelki sa na wiasciwej wysokosci.

Upewnij sie, ze odlegtos¢ migdzy dzieckiem a uprzeza na ramie ma grubosc jednej reki.

14. INSTALOWANIEW GRUPIE Il tryb przodem do kierunku jazdy / dla dziecka 15-36 kg)

Wystarczy uzy¢ pasa bezpieczeristwa pojazdu podczas instalowania urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci w trybie dzieciecym, nie nalezy uzywac wktadki dla niemowlat ani 5-punktowej
uprzezy, nalezy przechowywac uprzaz na ramie, klamre i jezyczki klamry w odpowiednich schowkach. Przed schowaniem uprzezy i klamry do schowkow nalezy wyregulowac szelki na
odpowiednia dtugosc. Ustawic urzadzenie przytrzymujace dla dzieci pod odpowiednim katem. Wskazanie kata: z wyréwnanym gémym tréjkatem i czerwonym tréjkatem. Podczas instalowaniai
requlacji paséw bezpieczeristwa, upewni sie, ze zardwno pasek na ramie, jak i pas biodrowy nie sa skrecone i nie uniemozliwi prawidtowego ustawienia pasow bezpieczeristwa.

14.1 Nacisnij czerwony przycisk, aby odpiac klamre. (Rysunek 14.1)

14.2 Wyjmij wktadke dla niemowlat i wkfadke krokowa. (Rysunek 14.2) Podczas instalowania urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci w trybie Junior nie nalezy uzywac wkfadki dla niemowlat.
14.3 Odczep zatrzaski.

14.4 Podnies goma klape do gory i pociagnij dolng klape do przodu, a nastepnie przechowuj szelkii klamre w schowkach. (Rysunek 14.2)

14.5 Pociggnij klamre do tylnej czesci poduszki siedzenia, a nastepnie przechowuj klamre i jezyczki klamry w odpowiednich schowkach. (Rysunek 14.2)

14.6 Zamocuj ponownie zatrzaski, aby odzyskac podkfadke siedziska. Ponownie duszka siedzenia jest pok

15. ZABEZPIECZENIE PRZED DZIECMI DZIECKA

Do montazu za pomoca 3-punktowego pasa

1. Umies¢ dziecko w urzadzeniu przytrzymujacym i sprawdz, czy prowadnice pasow barkowych znajduja sie na wiasciwej wysokosci.

2. Przefoz pasek na ramig przez prowadnice paska na ramie. Zapnij klamre i pociagnij pasek pojazdu, aby dokrecic.

Pasek na ramie musi przechodzic przez prowadnice paska na ramie. Pas biodrowy musi przechodzic przez prowadnice pasa biodrowego. Pas biodrowy pojazdu musi przechodzi¢ przez Srodek
ostony pasa krokowego, a nastepnie przymocowac petle i zaczepy haczykowe. Fotelika dzieciecego nie mozna uzywac, jezeli klamra pasa bezpieczeristwa pojazdu jest zbyt dtuga, aby bezpiecznie
zakotwiczy¢ fotelik dziecigcy. Nie uzywaj pasa naramiennego luzno lub umieszczonego pod pacha. Nie uzywaj paska na ramie za plecami dziecka. Nie pozwol dziecku zsunac sie w fotelik w
przypadku uduszenia.

16.INSTALACJA Z PRZYSTAWKAMI 3-PUNKTOWYMITISOFIX

16.1 Instalacja z zatacznikami ISOFIX jest pokazana.

16.2 Umies¢ dziecko w urzadzeniu przytrzymujacym i sprawdz, czy prowadnice paséw barkowych znajduja sie na wiasciwej wysokosci.

16.3. Pokazano instalacje z 3-punktowym pasem.

16.4 Prawidfowo zamontowany pas 3-punktowy i mocowania ISOFIX sa pokazane. Upewnij si, ze oba zfacza ISOFIX s3 bezpiecznie przymocowane do ich punktéw kotwiczenia ISOFIX. Kolory
wskaznikow na obu ztaczach zatacznikow ISOFIX powinny by¢ catkowicie zielone. Sprawdz, czy urzadzenie przytrzymujace dla dzieci jest bezpiecznie zainstalowane, ciagnac oba zaczepy ISOFIX
zZiacza. Pasek na ramie musi przechodzic przez prowadnice paska na ramie. Pas biodrowy pojazdu musi przechodzic przez Srodek ostony pasa krokowego, a nastepnie przymocowac petle i zaczepy
haczykowe. Pas biodrowy musi przechodzic przez prowadnice pasa biodrowego. Fotelika dzieciecego nie mozna uzywac, jezeli klamra pasa bezpieczeristwa pojazdu jest zbyt dtuga, aby
bezpiecznie zakotwiczy¢ fotelik dziecigcy. Nie uzywaj pasa naramiennego luzno lub umieszczonego pod pacha. Nie uzywaj paska na ramie za plecami dziecka. Nie pozwdl dziecku zsunac sie w
fotelik w przypadku uduszenia.

17. CZYSZCZENIE

Odtczanie towaréw migkkich 1. Nacisnij czerwony przycisk, aby odpiac klamre. 2. Wyjmij wkfadke dla niemowlat i pasek krokowy. 3. Zdejmij gumke z zagtowka, a nastepnie zdejmij zagtowek. 4.
Idejmij zatrzaski poduszki siedzenia, pociagnij klamre do tylnej czesci poduszki siedzenia, a nastepnie wyjmij podktadke siedzenia. Aby zmontowac towary migkkie, odwrd¢ powyzsze kroki. Po
usunieciu pianki wktadki dla niemowlat przechowuj ja w miejscu, w ktorym dziecko nie bedzie miato do niej dostepu. Prosze umy¢ miekkie rzeczy zimna woda w temperaturze ponizej 30 ° C. Nie
prasowac migkkich rzeczy. Nie wybielac ani nie czyscic chemicznie migkkich rzeczy. Nie uzywaj nierozciericzonych neutralnych detergentéw, benzyny lub innych rozpuszczalnikéw organicznych do
mycia fotelika dziecigcego. Moze to spowodowac uszkodzenie urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci. Nie przekrecaj miekkich przedmiotow, aby wyschty z duza sita. Moze pozostawiac migkkie
produkty ze zmarszczkami. Prosze powiesi¢ suche rzeczy migkkie w cieniu. Jesli fotelik nie bedzie uzywany przez dhuzszy czas, nalezy usunac fotelik dzieciecy.



BAMXHO! YIYTCTBO CAYYBAJTE 360I KACHUWUX MUTAA.

llyHo XBana Ha KynoBMHI1 0BOT MPOU3BOZA. Kynunm cTe BUCOKOKBANUTETHO, NOTMYHO CepTidKoBaHo ayTo ceavLuTe. OBaj je MPou3BOZ NorofaH 3a ynotpeby Koz AjeLie
TexuHe 10 36 Kr (otnpumike 12 v BuLe rosuHa). Monumo npounTajte 0Baj NpUPYUHIIK NaXILIUBO 1 ClIEAITE KOpaKe UHCTaNaLuje, jep je To HauuH Ja 3alLTUTVTe CBoje AeTe
0f He3rozle 1 mpy»xuTe Komdop (BoM AeTeTy. (auyBajTe 0Baj NpupyuHuK 3a bynyhie pediepeHLie y oerbKy 3a opnaratbe 3aaber noknonua. Mposepute aa i je Bawe
BO3VI0 OMPEMILEHO CUTYPHOCHIM Nojacom Y 3 Tauke. CUrypHOCHI NojaceBI Mory ce pasfIKoBaTV N0 AW3ajHY U ZlyXKUHI Y Cknafly ca npou3Bofayem, AatyMom
NpOV3BOAHbE v TUMoM Bo3wna. 0Baj cvcTeM 3ajipaBatba 3a JieLly MorofiaH je 3a ynotpeby camo Ha HaefieHIM BO3WAMMA Koja Cy OpemIbeHa CUrypHOCHIM MojaceBUMa y
Tpv Tauke v onobperum y YHELE Mpasunuma 16 v Tb 14166. 0Baj cuctem 3a 3agpxasatbe felie ofobpeH je y b 27887-2011 m YHELIE NMpasuntuk 44, 04 cepuja
aMaHAMaHa.

MAXKHA!

- 0B0 ayTo cenuLLTe je au3ajHuparo CAMO 3a fieLly TeXuHy of 36 KT (npubmukHo 12 roguHa).

« (BM CUrypHOCHY MojaceBy Koju MpuuBpLLfiyjy CUTYPHOCHN CACTEM 33 BO3V0 MOPajy O1TI 3aTerHyTI, CBI CUTYPHOCHI KaWLLIeBY 33 ZieTe MOpajy 6UTH NOCTaBIbeHy Ha
J€TeTOBO Teno 1 He YBPHYTH.

- Kaga kopuctute 0Bo ayTocjefanviLly, CArypHOCHM nojac Mopare MpaBIHO KOPUCTUTI M OCUTypaTH A1a je CUTYPHOCHI Mojac HIACKO BE3aH, Tako fia je KapuLia uBpcTo
npuyBpLufieHa.

« (uctem 6e36eHOCTI 33 fielly Mopa 61UTI 3aMetbeH Kaza je U3noxeH Telkum Hecpefiama. Hecpefia Moxe OLUTETITY ayTo celuLLITe Koje He MOXeTe BUAETH.

« He BpLUVTe npoMeHe Wik onyHe Ha CTonMLN Koje Hutje 0fio6piuo npou3sofay oTpoBa.

« AyTo cepmLLITe IpXKWTe MOZarbe O AVPEKTHe CyHUeBe CBETIIOCTH, jep Y CyPOTHOM Mo3e NocTaT Bpyhe 1 MpeTono 3a 6e6uHy Koxy.

«He ocaBrbajre Boje AeTe y ayTocjepaniuy 6e3 Hazopa.

- (BaKu npT/bar W Apyrvi NPeAMETY Kojiny Clyuajy CyAapa Mory npoy3poKoBaTyi 037befie, Mopajy 61T NpaByHO OCUTypaHil.

« He kopucTute ayTo cepviiuTe 6e3 npecanake.

« Tanauypatbe He Tpeba 3aMeHUTI HIUMM ApYTaunjiM Of OHOT Koje je Mpenopyuo npou3Bohay, jep je Npecsnaka cacTaBHi A0 CUYPHOCHOT CUCTEM.

« HE ynotpebrbasajTe Tauke NOAPLLKE OCIM OHUIX Koje Cy HaBefieHe Y ynyTCTBIAMA 11 03HaueHe Cy y cvicTeMy 3a 3aipaBatbe fielie.

« HujeiaH CArypHOCHM CUCTEM He MOXe rapaHToBaTVi MOTMyHy 3alLTUTY O NoBpesa y Hecpefin. MehyTum, npasunto Kopuuhetbe 0Bor ayTocjenaniLe cMatbihie pusik o
0301rbHINX NIOBPEa NN CMPTH BALLIET fieTeTa.

+ HEMOJTE moHTIpaTIny npaBLly KpeTatba npe Hero LUTO TexuHa Aeteta byae Befia o 9 kr.

« HEMOJTE KopuCTITIA M He MOCTaBIbaTI ayTO CEAVLLITE FIPE HEFO LLITO POUUTATe v pasyMeTe YMyTCTBa Y 0BOM NPUPYUHUKY MY MPUPYUHKIKY 33 BaLLIE BOUIO.

« HE KopucTiTe 0B0 ayTo cepuLLITe ako Cy ienoBIA oLuTeReHI Wik HefoCTajy.

« HE craBmajre fiete y HenpuknagHy ofehy Tokom KopuLufiersa 0BOT ayTocjesaniLie, jep To MoXe CrpeywTiA fa Ballle AeTe NPaBINHO U curypHo Gyae npuuBpLufieHo y3
HapaMeHuLie 1 KapiLy.

« HE ocTaBrbaje ayTo ayTo CepuLLTe y NPa3HOM CTatby Y BaLLIeM BO3VIAY, jep MO>e MOBPUjeAMTI NYTHIKe ako Ce OKpeHeTe, U3HeHajja 3ayCTaBiTe unm cyfapuTe. V3gague ra
aKo je HeynoTpebsbyB.

- HE nocTabajTe ayTo cepuLLITe Y M0JI0Xaj Cefiekba Ha Kome je yrpafjeH akTUBHY Mpezitbii Ba3ByLLUHM jacTyK.

« HKAIA He KopucTuTe pabrbeHa ayTo-CeauLLTa Wik OHa Ywja UCTOpHja He 3HaTe jep Mory MMaTI CTPYKTYpHa oLuTefierba Koja Mory yrpo3utii 6e36eHOCT Baluer fieTeTa.
« HUKAZIA He ynoTpebrbaajTe yxag Ui ipyre pe3epBHe AeioBe yMecTo CUrypHOCHUX NojaceBa.

« HE KopucTiTe 0BO ayTo CeauLLITe Kao YobuuajeHy CTONLLY jep MOXe NacT 1 OBPELUTY JeTe.

+Y 0B0 ayTo ceanuTe HE nocTarbajTe HILLTA OCM MPeNopyyeHIX yHYTPaLLIbIX jacTyKa.

« HE HocuTe ayTocjenanuiuly ca seteTom y cebu.

« HEMOJTE go3BonmTy i ce 6e36€HOCHM 1enI0BY 1AM KOMYe 3aKkaye Ha CeAVLLTe W BpaTta Bo3una.

« [1a ucte v36ernu ryLuetbe, yKNOHWTE NIACTUYHY KecuLly 1 ambanaxHu Matepujan npe ynotpebe oBor npou3Boza. HajnoHcke oMoTHILE 1 ambanaxHu Matepujani Tpeba
uyBaT! farbe o7l 6eba u feve.

« CKIHWITe ayTo CeULLITe Ca ayTo CeLLT KaJa Fa He KOpHCTHITe yXKe BpeMe.

+ 3anuTatba ofipXaBatba, Monpaske 1 3ameHe o6paTuTe ce npou3Bofayy.

« Yecro nposepute COOUKC Bouue fa i uma npuuBpLufierba 1 0uncTuTe Ux no notpe6u. MpatumHa, npaLuna, YecTuie xpaxe uid. Mory ce ryTam.

HE nocragrbaje 0B ayTo ceauLLTe oz cnepehim yolouma:

1. CepwLuTa 32 BO3VINa Ca CUrypHOCHYM MojaceBiIMa y 2 Tauke.

2. CenwwTa B031na OKpeHyTa 604HO VK Npema Ha3agl y 0BHOCY Ha (Mep KpeTarba Bo3wna.

3. CenyLwTa y Bo3wy ¢y HecTabiHa TOKOM MHCTanaLvje.

lpouvTajTe Ba ynyTCTBa M3 0BOT BOAMYA NPe ynoTpe6e 0Bor Npou3Boza. AKo UMaTe Cymkbe, 06paTuTe ce npou3Bofady wim npoAasayy.

3ayrpantby y 3 Tauke umn MCOOUKC yrpaatby (MCOOUKC nopauv v roptba kapuka):

1.00jerpyna 0+ /17117111 (9-36Kr), "yHuBep3anHi" cuctem 3a 3appiaatbe Aevie. OnobpeHo je y b 27887-2011 u YHELIE Mpasuntuky 44 og 04, y Hu3y moavdukaLvja
HaMerbeHIX 33 onLLTY ynoTpeby y Bo3umAMa 1 Koju fie oaroBapati BRI, anv He (BIM, ayTo CEMLLTIMA.

2. Axo je npow3gofjay Bo3una y ynyTcTay 3a ynotpeby Bo3ina pekao Zia BOUNO MOXe YCBOUTY "YHUBEp3anHIN" CCTeM 3a 3a[ipaBatbe AeLe 32 0By CTapocHy rpyny,
BepoBaTHo fie Zia ez mecTo.

3. 0Baj ccTeM 33paBakba 3a feLly je KNacdUKoBaH Kao,yHuBep3anaH” nog CTPOXUM yCOBIMA O OHIAX KOjil Cy MPIMEHbEHY Ha paHUjM 3ajHYMA Kojul He Hoce 0BO
obaBelLTetbe.

4. Ako umare cymtbe, 06patviTe e mpou3Bohauy U npogasauy.

3a nHcranauujy ca ICOOUKC-om (ICOOMKC npuswTwy 1 roprba Be3a)

1. 0B je UHcTanMpaH curypHocm cuctem MCOOUKC rpyne U (9-18 kr). OnobpeHo je y b 27887-2011 u Mpasuntuky 6p. 44, cepuje Moandmkauuja 3a onwwty ynotpeby y
Bo3wnma onpemrbeHim MCOOUKC anctemima 3a cuppetbe. lMoroan je 3a Gukcupatbe y nonoxajiuma cepuuta Befiuke ayromobuna.

2. (ronuua e ofroBapatit Bo3unuma ca npegmetiiva ofo6penum kao MCOOUKC npeameTy (neTarHo onucaHiy ynyTcTsy 3a ynoTpeby Bo3vina), y 3aBUCHOCTY OF
Kareropuje 6e36eHocHor 1 Zieujer ccTema 3a npuuBpLUfinBarbe.

3. Knaca MICOOUKC kojoj je 0Baj ypehaj HametbeH je b1 (9-18 kr). 3a yrpaatby ca ICOOUKC npuuBpLufiersitma 11 3-TOUKOBHIM Mojacom

(ucTem 3a 3aipxaBatbe fielle KnacudukosaH je 3a ynotpeby ca, Mony-yHusep3anHum”. Monoxaju ceaniuTay Apyrum ayromobunvma mory Takofe 61Ut npuknasHi 3a
HameLLTare ceuLLTa. AKO IMaTe Cymbe, 0BpaTuTe ce npou3sohauy Bo3ina.



BAMHO! YIYTCTBO CAYYBAJTE 360I KACHUWJUX NUTAA.

1.JCTA IENOBA: 1. Hacnou 3a rmasy; 2. Tanauppatbe cronuua; 3. Katapama; 4. Perynatop nojaca; 5. ICOOUKC oyrme 3a ocniobahatbe opataka; 6. Pyunuia 3a nopelwasatbe neha; 7.
KapMyHY Mojac; 8. pameHi nojaces; 9. jacTyk 3a 6ebe; 10. Ypehaj ca 3aarim 3akibyuasatbem; 11. Ypehaj 3a 3akrbyuasatbe rpyne 1; Pyunua 3a noeluasatbe HaooHa mase; 13.
MNopewwaarbe roprbe Kyke; 14. roprba Kyka; 15. foptbin Kauww; 16. Onerbak 3a cknaauiuTerse; 17. ocHoBa; 18. UICOOUKC koHexTopu;

19. Boawy curypHocHor nojaca; 20. MICOOVKC npukrbyuenn apajsepy;

YBepuTe ce Aja Cy BV 1eN0BI AOCTYMHI Npe MHCTanaLuje. AKo Heky fieo HefjocTaje, 06paTyTe ce CBOM NPOAaBLly. 3a MHCTanaLwjy Hucy noTpe6H anatu.

Tanaumpatbe yKrbyuyje HacTIoH 3a aBy, jacTyK 3a CeaLLTe, HapaMeHuLe, jacTyk 3a bede.

2.Y3UMA MHCTANALIVIE: Mpukasyje TayaH HauwH uhctanauvje Cnvka 2

3. AyTo cenuue Hyav panuuute MoryhHocTi yrpaatbe: Cnezieha Tabena npukasyje Bpcte yrpaztbe 3a 0AroBapajyfie rpyne: BULET CAKY 3.

4. TMopelwasatbe nefa

MputicHITe pyumLly 3a NoJieLLIaBatbe HaCNoHa 1 MPUNAroAuTe ayTo CeAuLLTe y oAroBapajyfi nonoxaj. Cnuka 4.1

KyToBu Harba npukasaHm cy Kao ia umajy 3 yraoHa oficTynatba 3a rpyny 0+ Hasap. (nvka 4.2

MocToje vewipy yrna oTknoHa 1-4 3a pexum rpyne U, MW, uipukauvja yrnosa: Cinka 4.2

3apyny MW noctoju yrao opcTynarba, 03HaueH je LipseHum Tpoyriom, 1. (inka 4.2

lpoBepuTe a 1Iv je CUrypHOCHI Noja BO3WNa BE3aH TOKOM MOZELLIaBakba Y HACOH-EHI MION0Xaj v 00PHYTO, aKo je ceaviLuTe Befi UCNPaBHO BE3aHO.

5. ToneLuasatbe BIICVHE TnaBe 1 Nojacea

MopecviTe HACNIOH 3a MaBy 1 KauLLeBe J1a G1cTe LOCTUIIV BICKHY Y CKnajy ca BUCHOM AeTera. (Cnuka 5,12 3)

Kapa ce kopuctiny rpynu 0+, BcvHa KauLueBa 3a pame Mopa 6uTv jefiHaka pameHIMa fieTeTa.

Kaga ce kopuctny rpynu W, WA, BucuHa HapameHuLia Mopa 6uTH jeaiHaKa BICVHY fieTeTa.

Kaga ce kopuctuy WAW rpynu, Kauwuesy KauLuesa Mopajy Ut ycknaheni ca AeTeToBUM pameHUMa.

Ako nionaTiLie HuCy Ha ofroBapajyfioj BUCUHI, fieTe Moxe 61T 136aueHo U3 ayTocjeranyiuie kasa ce Joroan Hecpefia.

[ypHUTe pyduLly 3a FMIaBy AOK Ce NOBRAYMTE MPema rope WAV ypHYTE HACTOH 3a FIaBY Npema Aone 40k He KNMKHe Y jeAaH o 11 nonoxaja. (Cnvka 6)

7.YTPAZIHbA Y TPYMN 0+ (06pHyTI Hocau / 3a ety fio 18 kr)

VHcTanupajre ayTo ceaLuTe y BO31N0,  3aTUM CTaByTe fieTe y ayTo cepuiute. (Cnvka 7.1)

Monecute ayTocjenanviuy nos npasum yriom (3 nonoxaja). 03Haka yrna: ca nopasHaTvM roptbyim, NAaBum Tpoyriom. fpe yrpaztbe cepuLTa npoBepuTe Ja ¢y KauLesi 3a pame
TIOCTaBIbeHY Ha oAroBapajyfiy BUCHHY. MpunKom NocTaBIbatba 1 MoJeLLaBatba CUrYPHOCHYX M0jaceBa, BOAUTE pauyHa /ia e M HapaMeHULia 11 KapiuHII ojac He 3aBpTe.

1. Npena3ute kapnuuHy nojac npexo Bogeher nojaca, a 3aTiM NPUYBPCTUTE Konuy (CMka 7.2).

2. 3aTerHvTe KauLu 3a pameHa y fiBe pyre 3a Kaullll Ha 3a/iH0j CTPaHM CTOMLiE.

Pemen 3a pame mopa npofiu Kpo3 konuy. [TpoBepyTe a1 je 0TBOP peMeHa NOTMYHO 3aTBOPEH Kajja Ce He KOPUCTI /4a e Cipeyl NoBpe/a v olLTefetbe npecaniake ayTomobuna.
(Cmka7.3)

3. Jlok ipXvITe ayTo-CeMULLTE, MOBYLIATE CUTYPHOCHE NojaceBe Aia O1CTe cvrypHO yUBPCTVMN ceamuTe (CIIMKa 7.4). AyTo cepuLLTe e He Mo>Ke KOPUCTUTM aKo je Konya CUrypHOCHor
nojaca (eHcka konua CUrypHoCHor nojaca) Npeayrayka 3a curypHo 3akrbydasarbe. (Cnuka 7.5). Monvmo Bac npoBepuTe nomepatbem ayTocjefanviuie Hanpea-Hasap. ((uka 7.6)
lcnpaBHo cacTaBrbeRu Kaulu Bowna NpukasaH je Ha (Cnka 7.7)

« PemeH KapnuLie nponia3in kpo3 KaviLuese 3a Bofjetbe nojaca.

« Pemen 3a pame Tpeba A CTaHe Kpo3 npope3e 3a Kaul,

+ Je3vK Konue Bo3na NpasyHO je npuuBpLLlieH Konyom.

8. CUTYPHOCHO OCUTYPAHSE Y AYTOMOBINY C JONATHOM JAZIPAHOM

8.1. Mpenopyuyjemo ynotpeby jacTyka 3a 6ebe fok je 6eba crapa 0-9 mecewy. JacTyk 3a 6ebe noefiapa 3aLLTuTy of 60uHMX yaapa.

8.2. CkuHuTe curypHocHe 6pae 3a rnasy Aa 61CTe YKNOHWAM BpX.

8.3. YkrioHuTe [ieo Koju Mop»aBa IaBy kajia ce A€TeTOBA rMaBa BYLLIE He YAI0BO/baBa. YKIOHUTe [leo Tenla ca jacTyKa kaja ieTeToBa pameHa BULLIE He 0firoBapajy yAo6Ho.

8.4. /13BapuTe fleuju jacTyk yknatbatbem pxaya Kako GrcTe ocvrypani BuLLe npocTopa kaja 6ebu Hije yrofiHo. JacTyk ce Moxe KopucTTI 3ace6Ho 3a javatbe nella Gebe v npyxatbe
Befie yno6HocTH.

9. YTPAZIbA CurypHocHux nojacesa y rpynu 0+

9.1. lok nputuwwfiete iyrme 3a nozieLuaBarbe Nojaca, y MoTnyHOCTV NOBYLVTe ABe Kauuese Ha ceauwwy. ((nvka 9.1)

9.2. MpuTucHNTE LipBEHO JiyrMe Aa BICTe OTKIbYuani Konuy (Ciuka 9.2)

9.3.TocTaBuTe AieTe y CUrYPHOCHY C/ICTeM 3 ieTe 1 poBYLiTe 06e pyke kpo3 KauLuiese. MpuupctuTe konuy. (Cuka 9.3)

9.4. MoByLTe KauLL 3a NofieLLIaBatbe 1 NpUnarofyTe ra Ha ofroapajyfy AyXuHy Kako 61cTe ocvrypani Aa je Baluie ieTe UBPCTO BE3aHO.

JenHoM Kagia je fieTe y cTonuLy, MPOBEpUTe Aa Niv y HapameHLie y oAroapajyfioj BicvH. TpoBepyTe Aa 1 je yaareHocT u3mely AeTeTa v HapameHuLia npuBAMKHo AebrbitHe jenHe
pyke. ((vka 9.4)

10.YTPAZFDAY TPYI W, W (moHTax<a Hanpujen / Avjete uamely 9-18 kr)

loctaguTe ayTocjenanviLly Ha ceaviLLTe y BO3NY, a 3aTM CTaBuTe fiete y ceauLute. [lofecuTe CurypHOCHM CUCTeM 3a fieTe Ha TauaH yrao (4 nonoxaja). O3Haka yrna: ca nopasHatum
TOPHIM, LIPBEHIIM TPOYTTIOM.

MoniecuTe KauLueBe Ha ofiroBapajyfy BUCHY Npe HCTanMpatba ayTocjeaanuie. Kasia noctaerbare v nofieluiasate CAypHOCHe nojaceBe, BOAVTE payyHa Jia ce pamMeHy Nojac v Kapauue
He 3aBpre.

3a MOHTVpatbe (a 3 TauKoBMM peveHoM

10.1. TpoByLwTe CUTypHOCHY N0jac KPo3 3aAtby e ayTocjepanuuie (cnka 10.1)

10.2. Bexure cvrypHocm nojac (cuka 10.2)

10.3. OtBopuUTe ypehaj 3a 3aK/byuaBatbe U YMETHUTE CATyPHOCHN Mojac kpo3 kera. ((nnka 10.3)

10.4. [lok ApxwTe ayTo ceauLLTe, MOBYLWTE CUrypHOCHE MojaceBe Aa GICTe YBPCTO ceAuLLITe MPUUBPCTINY (CTIMKa 7.4). AYTO ceauLLITe Ce He MOXKe KOPUCTUTY aKO je KOMya CUrypHOCHOT
nojaca (eHckv Kpaj Konue) npezyrauka Aa 61 ce carypHo 3aksbyyana. ((nmka 7.5). Monumo Bac npoBepuTe nomepatbeM ayTocjeaanviLie Hanpes v Hasag (cmka 10.4)

10.5 Cronuua je mHcTanmpana. (Cvka 10.5)



BAMHO! YIYTCTBO CAYYBAJTE 360I KACHUWJUX MUTAbA.

11.YTPAZHA CA VICOOUKC-om (MCODUKC KoHeKTOpM 1 ropkba Kyka)

11.1. ncranupajre MCOOUKC Boaunue Ha Tauke cuaperba MCOOUKC. ICOOVKC Bo3aum Mory 3aLumiTiTv MOBPLLMHY ayTo CeAuLLTa O kudatba. Takohe mory aa Boge MCOOUKC
KoHekTope. (Cnuka 11.1)

11.2. U3yuure koexTopy 32 ICOOUKC KoHeKTope MpUTIICKOM Ha JiyrMe 3a OTTIyLUTakbe 1 oBayetbem KorekTopa. (Cnuka 11.2)

11.3. 06aBe3Ho nposepuTe Aa cy 06a COOUKC konekTopa uBpCTO Be3aHa 3a cBoje MCOMVIKC Tauke MoHTUpatba. boje MHavKaTopa 3a 06a COOUKC koHekTopa Mopajy buTny
NOTNYHOCTY 3eneHe (cmka 11.3)

11.4. NICOOUKC koexTopy Mopajy buv npuuspLufenn u yuspLufienn Ha ICOOMKC Tauke mokTaxe. (Cnuka 11.4) MpoBepuTe Aa v je ayTo ceAMLLTE MPABITHO NMOCTAB/beHO
nosnauetbem 06a ICOOUKC konekTopa. M13abepuTe xerbeHy nonoxaj HacroHa npe Hero LLTO Ce BpaTVTe Ha ayTo CeAVLLITe, NOLLTO jelHOM Kajia je ropkba Tpaka npuuBpLufieHa u
3aTerHyTa, yrao Hariba Hefie ce Mofu npoMeHWTY Ge3 NoZeLLIaBakba ropH-e Tpake.

11.5. Mpuuchure gyrme 3a otnywwratbe MCOOUKC v rypHuTe ayTocjeaanuiLly Harpar y ayTo ceauLLTe 40K YBPCTO He GjeaHe (Gmmka 11.5)

11.6. Jla GicTe npoayvAM roptbY Kyky 3a ynoTpeby, NPUTVCHUTe FoptbI TacTep 3a NofelLIaBatbe Kyke v noByLuTe Aa bucte je npoayuny. (Cuka 11.6)

11.7 Kyky uBpcTo npuuspctuTe Ha ocurypay. (Cuka 11.7) Kopuctute ropby MOHTaXHY KyKy ako je Bo3110 0NpembeHo Ap»aueM 3a 0Curypakbe Tako Aa Cy UCTyHbeH! yCl0Bi 3a
BO3V10 (BUAM MPUPYYHUK 33 BOWIO).

11.8. MpukasaHa je npaunHa moxTaxa MCOOUKC-a (MCODVKC koHekTopm 1 roptba Kyka). lpojepuTe je in Kyka YBPCTO Be3aHa. boje MHAVKaTopa KauLweBa Tpeba Aa byay notnyHo
3enene. ((mka 11.8)

AKo je yrao oficTynatba MozeLLIeH, POBEPUTE HarOH Foptbe Be3e WK OTMYCTUTe Aa GYICTe MOAECVAN Yrao, @ 3aTUM NOHOBO 3aTerHuTe.

12. lemonvpajte UCOOUKC.

12.1. MpBo NpUTCHUTe CeKyHAApHO Ayrve 3a 3aK/byuaBatbe, a 3aTiim Ayrimie nipe Hero Lo noyyete ICOOUKC npusbyuke. Konektopu MICOOUKC cy y notnyHocTy caBujenn.

12.2 Kapa ce roprba Kyka He KopucTH, Mopa ce NPaBITHO CKiaauLLTuTX. [la bucte ocurypank Jia ce ropkba crioHa 406po ApXu Y CTpaHy, YKIOHUTe (Be KIU3He Tpake Kako He b owuno
710 /bybatba ropHbe Kapuke kaza ce BO3uN0 Kpefie.

13.YTPALLEbA BENTOBA Y TPYMIN L, 1I

Kaza urcranwpare ayTo ceawure y rpynu |, I, He Kopuctute jactyk 3a 6efe. [lok npuTickate yrme 3a nozeLLaBarbe KaviLuesa, y NoTiyHOCTY NI0BYLiTe ABa HApaMeHHLia Ha
ayTo-EAVILLTY 1 KDO3 PeMeH 3a MofieLLaBate U MoAecHTe ra Ha 0AroBapajyly AyxuHy Tako Aa Balue AeTe Gyze UBPCTO BE3aHO. JeHOM Kajia Cceau ieTe, POBEpUTE fa i ¢y
HapameHLie Ha CPaBHoj BUCHN. [TpoBepUTe Aa /i je yAarbeHoCT 3Melly AeTeTa M HapaMeHNLia MPUBNIVKHO AeGrbUHe jeaHe pyKe.

14.YTPAZIbA Y TPYNU Il (MonTaxa Hanpez / sewa 15-36 kr)

KopucTuTe curypHocy nojac Bo3una kaaa nocTarbare ayto-ceguute rpyne lll, He KopucTuTe fieumjin jACTYK Ui CUrypHoCHK nojac y 5 Tauaka. Monnmo uyBajTe HapameHiLie, Konue v
Konye y oAroBapajyhum npeTuHLma. logecuTe KavLuese Ha oarosapajyfy AyxWHy npe Hero LT UX OANOXWTe y cBoje ofijerbKe. MogecyTe ayTo ceauLuTe Y TayaH yrao. MHauKaLvja
yrAa: C NopaBHaTAM FopHbUM TPOYITIOM 1 LipBeHIM Tpoyriom. Kajia nocTasrbare v nofieLLiaBaTe CUTypPHOCHE rojaceBe, BOAWTE pauyHa fia ce pameHyt Mojac v KapuLie He 3aBpre.

14.1. TlpuTncHuTe UpBeHo Ayrme Aa bucte ocnoboauny konuy. (Cnnka 14.1)

14.2.VI3BapwTe jacTyk 3a 6ebe u jactyk. (Cnuka 14.2) Kaga uHcTanupare ayTo cepuLuTe y OBY rpyny, He KOPUCTUTe jacTyk 3a Gebe.

14.3. YKknoHuTe apxaue.

14.4. MogvrHuTe ropb MoksionaLl npema rope v NoByLTe 40V NOKIIONaLL Npema Hanpujes, a 3aTiM ofIoxuTe HapameHuLie 1 puuBpLufivBaye y npeuHLy. (Cnuka 14.2)

14.5. TloywwTe GpaBy Npema HacNIOHy CToMMLiE,  3aTVM 3aksbyuajTe GpaBe 1 3aTBapaye y oaroBapajyfie opjerbke. ((uka 14.2)

14.6. 3ameHuTe yupLUfinBatbe Kako G1cTe BpaTvM jacTyK ceaniuTa. CepuLLTe je NPIKa3aHo Ha CNLM.

15. YTPAZIEA CurypHocmx nojacesa y rpynu Il

33 MOHTVIpatbe Ca 3 TaYKOBUM pemeHoM

1. MocTaBuTe fieTe y ayTo ceawiLLTe U NPOBEPUTE A A1 Cy BOAMYY CUyPHOCHOT Mojaca Ha oiroBapajyfioj BUCUHI.

2. YMeTHYITE KaviLu NpeKo pameHa Kpo3 BOANLLY. 3aTerHuTe Komuy 1 NOBYLITE KauiLu 3a ayTOMOOWN 4a ce CTerHe.

PemeH 3a pame Mopa npofiu kpo3 Bo3ay kauLuesa. Kapnuti nojac mopa npofi kpo3 Bozefie nojacese. (1cTem 3a 3aaipaBatbe eLie He MOXE (e KOPUCTUTI 3KO je Konua
CUrypHOCHOT Nojaca y BO3yy npepyrauka fia 6u ce YBPCTo Morna ycapuyt. He KopuctuTe KauLu 3a pame n1abaBo v 3aTakHyTo Mcnofs pyke. He KopUcTUTe KawLu 3a pameHa u3a nefja
BaLuer fieteta. He 1038011Te Aa BalLle fieTe KNM3He fioNe Y ayTo CeLLITY Kako GucTe u3bernu rywetbe.

16. CACTABWTE ce ca nojacesvma y 3 Tauke 1 MICOOVKC npuuspLufiersima

16.1. MpukasaHa je unctanauvja ca ICOOUKC koekTopuma.

16.2. MocTayTe fieTe y ayTo CeAULLTE 1 MPOBEPHTE ia N1 Cy BOAWMLLE CTYPHOCHOT M0jaca Ha MCTPaBHOj BUCUHM.

16.3. TpuKa3aHa je MOHTaxa C TPakoM y 3 Tauke.

16.4. Tpukazyje npaBuHo cactasrbery nojac y 3 Tauke u ICOOUKC nogarke. 06ase3Ho nposepuTe aa cy oba MCOOUKC koHekTopa uBpcTo Be3aHa 3a caoje MCOMVIKC Tauke
MOHTpatba. boje uHanKaTopa Ha 06a ICOOVKC koekTopa Mopajy 6utvt y noTnyHoCTI 3enieHe. Ocurypajte Aa je ayTo CeAuLLTe YBPCTO MOCTABIbeHO NoBrauetbem o6a MCOOUKC
KOHeKTopa. PemeH 3a pame Mopa npofiut Kpo3 Bo3ay KaviLLiesa. PemeH KapnuLie Bo3ina mopa 6uTi npope3aH Kpo3 cpequHy Mojaca, a 3aTum ce npuyBpLLIfiyjy neTrbe 1 Kyke 3a
npuuBpLLfivBatbe. Pemen KapnuLe mopa nponasuTit kpo3 Boaefie nojacese y kpuny. (vcTem 3a 3azipxaBatbe ieTeTa He MOXe ce KOPUCTUTI ako je Koua y curypHOCHOM nojacy Bo3ina
Tipeayrayka Aa v ce YBpCTo MpUuBPCTINA. He KopucTiTe KauLu 3a pame n1abaso U 3aTakHyTo UCTIoA pyKe. He KopucTuTe KawLu 3a pameHa u3a nefja Batuer feteta. He o3sonue fia
BaLLle fieTe KMU3He one y ayTo CeULLTY Kako Bucte u3bernu rywuetbe.

17. YNLIREE

Yknatbatbe npecenake 1. lTputicHiTe LpBeHo Ayrve Aa brcte ocnoboauny Konuy. 2. YKNOHUTe jacTyk 3a AojeHua. 3. OTnycTuTe rymuLly 3a masy 3a [aBy 1 3aTiM je YKIOHUTe. 4.
YKnoHuTe Apxaue Gjesana, noByLwTe 6paBy Ha CTPaXkb0j CTPaHY (jefiana, a 3aTiM YKIOHUTe jacTyK cjeniana. loHoBWTe KOpaKe 3a MHCTanparbe Npecerake.

OppraBatbe: HakoH yknatbatba Aeumjer jactyka, noxpauTe ra Herzie Tako Aa 6eba Hema npuctyn toemy. Onepute Tanauypy xnagHom Bogom vcrog; 30 ° Ll. Tanaumpy He nernajre.
Hemojte 36jerbiatit u cywwmTi npecanake. He kopucTvTe HepaspefjeHin HeyTpanki ieTeplienT, 6eH3v unm Apyrit 0praHcky pacTeapay 3a npatbe fievjiix 3afipapatba. AKo 1o
YUMHUTe, MO3eTe OLLITETUTI CUCTEM 3a 3aipaBarbe AeLie. HemojTe fa cvnyjete npecanake BeKoM cHarom. 360r Tora ce MOXe CyLUMTI HaKOH CyLUera. OcyLUVTe Tanaumpy Y ceHL.
(KMHWTe CeAMLLTe €A ayTO CRANLLTA aKO Fa He KOPUCTTE By)e Bpeme.



BAXHO! 3AHYBAJTE 'O YINATCTBOTO 3A MOBTOPHU NMPALLAKA

Bu 6narogapam mHory 3a Ha 0BOj np Bue KynuiBTe BUICOKOKBANIMTETHO, LIENIOCHO OBMaCTeHO CeaviLLITe 3a aBTomo6unm. OB0j MPov3BOz € MoroieH 3a yroTpe6a Kaj AeLia co
TeXuHa nomana ofl 36 Kr (npubnko 12 roaHy wim noctapa). Be monume, npoywTajTe ro BHYMATeNHO 0B0j NPUPAYHUK U CzeTe I YeKopuTe 3a MHCTanaLwja, Giejky 0Ba e HauwH Aa ro
3aLLTUTITe BALLIETO fieTe O/ HecpeKa v A ce 06e30ev yo6HOCT Ha BaLLieTo ZeTe. YyBajTe ro 0B0j MpUPaYHIK 3a MHa periopaka Bo 3aHIOT POCTOP 3a CKMaAUpatbe Ha 3aZHMOT Kanak.
Ocurypere ce ieka BaLLIETO BO3WO € OPEMEHO 0 CUrypHoceH nojac of 3 TouKi1. bebeHocHUTe peMeHy MoXe Aa e pasniuKyBaar no An3ajH 1 A0MKIHA Copez NPOU3BOAUTENOT, AATYMOT Ha
NPOM3BOACTBO 1 BUAOT Ha Bo3noTo. 0BOj CUCTeM 3a BP3yBarbe Aelia e N0rofieH camo 3a Ha BO3VA ONp © Hil pemeHk €0 3 TOUKM 1 e 07i06peH B
Perynatuara 16 1 16166 YHELIE Ha YHELIE. OBoj cuctem 3a Bp3yBatbe Aielia e ofio6peH Ha MK 27887 2011 v Perynatusa 44, 04 cepuja Ha u3mern Ha YHECE.

BHVMAHUE!

+ OBa ceavLuTe 3a aBTomo6vnM e Au3ajvparo CAMO 3a ieuia co TexvHa nomana ofi 36 r (crap okony 12 roauHy).

« CuTe Ge36eHoCHY pemeHI LuTo 06e36eAyBaaT NOTNVIPay 3a BO3N0TO Mopa Aa G1AAT LBPCTI, CvTe NIEHTV 3a BP3yBatbe Ha /ieLiata Mopa Aa 61AaaT nocTaBeHi Ha TeNoTo Ha ieTeTo 1 Aa He ce
U3BpTEHM.

« Kora ro KopucTiTe 0Ba aBTOMOGUICKO CeAMLLTE, CUTyPHOCHIOT Mojac Mopa /a Ce KOPUCTY MPaBUAHO M POBEPETe A 636 HOCHIOT peMeH € MPULBPCTEH Ha HUCKO HIIBO TaKa LUTO
KapnuLiaTa e LiBpCTO 3aLiBpCTeHa.

« C1cTemoT 3a Bp3yBatbe /ieLia Mopa /Aa Ce 3aMeHI Kora e NOAIOKeH Ha TelLikvi Hecpeku. Hecpekata Moxe Aa NPe/u3BYKa OLUTETYBAkbE Ha (eAVLLTETO HA aBTOMOGUNOT LLTO He MOXeTe Aa ro
BUAMTE.

« He npaeTe u3meHy i 0NoNHyBatba Ha CTONOT LUTO He e 006peH of Ny 7I0T Ha JIETCKO Bp

+ Be Monume, uyBajTe ro 0Ba aBTOMOGUICKO CeAWLLTe MoZaneKy 0 AMPEKTHA COHEBa CBETINHA, BO CIPOTUBHO MOXe Z1a 61ie XKELLIKO 1 IPEMHOTY TON0 3 Koxara Ha 6e6ero.

« He ro ocTaBajre BaLueTo fieTe Ha CeAMLLITETO Ha aBTOMOOUNOT 6e3 Haj3op.

« Buno Koj Garax unw Apyri NpeAMeTH LUTo MOXAT A3 NPeAVI3BIUKAaT MOBPEAV BO CTyuaj Ha cyaup Tpeba Aa buar coonsetHo 0be3beseHn.

« He KopuicTee ro cezuLuTeTO Ha aBToMoGNOT Ge3 Tanawyup.

« Tanauppkara He Tpe6a Ja e 3aMeHyBa CO HULLITO APYro OCBEH OHOJ LUITO T0 MpenopauyBa np 70T, Gupejiu

« HE KopvicTeTe rvi ToukuTe 3a NOAAPLLIKA, OCBEH OHYe HaBE/eHN BO YNATCTBATa M 03HAeHW Ha CYICTEMOT 3a BP3yBatbe Aelia.
« Huy enen 6e36eHoceH cvicTem He MOXe /1 rapaHTUpa LieniocHa 3aLLTiTa o/ oBpeAV Ny Hecpeka. Cenak, NPaBIHOTO KOPHCTeHe Ha 0Ba CTONYE Ke 1o HaManyt PU3VKOT O/} CepUo3HM
TIOBPEZM WM CMPT Ha BaLLIeTo fieTe.

« HE MoHTUpajTe BO NpaBeL| Ha NaTyBakbe NPe/ TeXUHATa Ha AETETO Aa HaMIUHe 9 Kr.

« HE KopvicTeTe ro unv uHCTanupajTe ro 0Ba cTone npezi ia r1 npoyuTaTe 1 pasbepeTe ynatcTaara Bo 0Boj MPUPaUHyIK 1 BO YNATCTBOTO 3a BALLIETO BO3MNO.

« HE KopvicTeTe ro 0Ba CTonye aKo Aen0BM ce OLLTETEHI WIH MCYe3HaTH.

« HE cTaBajre ro BaLueTo AeTe BO HecooaBeTHa 06n1eKa Kora ro KOpUCTUTe 0Ba aBTOMOBUNCKO ceauLuTe Bzejki Toa MoXe Aa ro Cpeyi BaLLIETO AeTe NPaByHO 1 6e36eHo Aa ce NpULIBPCTI 0f
NeHTUTe 32 Pamo 1 KapnuLara.

« HE ocTaBajTe ro 0Ba ceuLLITe Ha aBTOMOGUNOT BO MYpyBatbe BO BaLLIETO B3O GAEjKM MOXe i VIM HaLLTETV Ha MaTHULVTe aKo Ce (BPTUTe, OeHaLLI 3aCTaHeTe unu e cyApuTe. M3gapete
10 aKo € HeynoTpeduB.

« HE cTaBajre ro cefuLueTo Ha aBTomo60T Bo Moo 6a 3a cefietbe Kafie € UHCTanupaHo akTBHO NPEAHO BO3YLLIHO NepHYe.

« HUKOTALLI He KopuCTeTe CeKyHAApHY CeAULLTa 33 61NV 1M OHVe Ynja UCTOPHa He T 3HaeTe B1AejKi Mo3e Aa UMaaT CTPYKTYPHM OLLTETYBAtbA LLITO MOXE a ja 3arpo3at
6e36eHoCTa Ha BalLIeTo eTe.

« HUKOTALLI He KopvcTeTe jaxutkba vt pYTI 3aMeHIn Ha MECToTo Ha Ge36eaHocHwTe pemeH.

« HE KopvicTeTe ro 0Ba cTonye Kako BooG1uaeHa cTonuLia buzejki Moxe Aa MaHe v 1 My HaLLTeT Ha AeTeTo.

« HE cTaBajte HuLLITo Apyro 0CBeH npenop nep Ha 0Ba CToNue.

« HE HoceTe aBTOMO6UNCKO CRAMLLTe CO ZieTe BO Hero.

« HE o3B0nyBajTe noTnpayyt 3a fieuia v Tok ia ce BKAYYaT Wi fia Ce MeLLIaaT BO CeAVILLTETO VAN BpaTata Ha BO3UNIOTO.

+ 3a ja u3berHere 3azyLLyBatbe, OTCTPAHeTe ja NNACTMUHaTa Keca v MaTepujanuTe 3a nakyBatbe npefi ia ro KopUCTUTe 0Boj Npou3BoA. 10T0a HAJIOHCKIOT MANK U MaTepujanuTe 3a nakyBare
Tpeba Aa ce uyBaat nofianeky op 6ebutba u euia.

+13Bageteroc on Uil Ha )T KOra He 1o KOpUCTUTe MOZONT BpeMeHCKY Nepiop.

« KoHcymmupaje ce co npo3BoATeNoT 3a npaluiatba 3a 0APXKYBatbe, NONPaBKa v 3aMeHa.

« MpoBepere rv ynarcteata ISOFIX uecto 3a NpULBPCTYBatbe Ha HEUVCTOTH]a 1 cuICTeTe 1 ako e noTpeGHo. HeunctoTuja, NpaLLvHa, YecTuyKM of Xpana, uTH. Moxe Aa Guaat nporonTakm.

€ COCTaBeH J1eM1 Ha CUCTEMOT 3a 6e36eHOCT.

p

P

a

HE uHcTanupajTe ro oBa ceavLuTe 3a aBTOMOGYMN MOZ CNeZIHUBE YCTOBH:

1. CenwiwwTa 3a Bo31na co 6e36eHOCHI peMeHm €0 2 TOUKM.

2. (epvLuTa Ha BO3UNIOTO CBPTEHY CTPAHVYHO VAN HaHa3a/h BO OAHOC HA MPABELIOT Ha NaTyBatbe Ha BO3UNOTO.

3. (epvLuTata Ha BO3UNOTO Ce HeCTabunHY 3a BpeMe Ha MHCTanaLyjaTa.

MpouuTajTe rvi cvTe ynaTcTea BO 0Ba YNaTcTBO NPef A3 ro KOPUCTHTE 0BOj M| Axo ce KOHCYNTUpajTe ce co iy TI0T M CO Manonpoaax6a.

3a 3-TouKu pemet unm ISOFIX mowTax<a (npusp3owy ISOFIX 1 ropHa Bpcka):

1.08aerpyna0+/1/11/111(9-36KG), urcranupan "yHusep3aneH" cactem 3a BpyBatbe Aetia. Toj e opo6peH Bo MK 27887-2011 u Perynatvisa 44 opy 04 a YHELIE, cepuja MoaudvkaLm
HaMeHeTV 3a onLuTa ynoTpeba Kaj Bo3unara 1 Ke 0AroBapa HajMHOTY, Ho He v Ha CUTe, CEANLLITA 33 aBTOMOGUIM.

2. AK0 MPOM3BOZMTENOT Ha BO3WIOTO U3jaBy1 BO MPUPYHIIKOT 33 BO3UNA Aeka BOUIOTO MOXe a ZIOHece, yHVBep " UCTem 3a By [ieLia 32 0Baa BO3pacHa rpyMa, CeLLITETO
BEPOjaTHO Ke e BKIONM.

3.0Boj cucTeM 3a Bp3yBatbe Aetja e KnacuduLMpaH kako,yH1Bep3aneH” No NOCTPOri YCIOBI OfL OHMe LLTO e MPUMEHYBAAT HA MPETXOAHUT AV3ajHN LLTO He FO HOCAT 0Ba U3BECTyBatbe.
4. AKo ce COMHeBaTe, KOHCYNTUpajTe ce o NPOU3BOAUTENOT WM NPOKABAYOT Ha Mano.

3a uHctanaumja co ISOFIX (npuno3u ISOFIX 1 norope Bpcka)

1. 08a e nHcTanupan 6esbenHocer cvicrem ISOFIX oa rpyna | (9-18 kr). Toj e onoGpen Bo MK 27887-2011 u Perynatvisata 6p. 44, cepuja MopudukaLyv 3a oniuTa yrotpe6a Kaj Bosinata
onpemeHy o cucTemm 3a npuwpcTyBatbe ISOFIX. MorogeH e 3a uKparbe Ha No3uLMMTE Ha CeAUNLLTATA Ha MOBEKETO aBTOMOOUNN.

2. Cronor Ke oAroBapa Ha Bo3wia co npeameTi ofio6penn kako npeameti ISOFIX (aetanHo npukaxanin Bo NPUPaYHVIKOT 3a BO3iNa), BO 3aBYUCHOCT Of KaTeropujata Ha Bp3yBatbe AeLia i

TIPULIBPCTYBatbe.
3. Knacata ISOFIX 3a koja e HameHeT 0Boj ypes e b1 (9-18 kr). 3a MoHTaxa co MIpHLBPCTYBa i ISOFIX v pemeH co 3 Toukn
(ucTemoT 3a Bp3yBatbe Aelja e Knacuduumpat 3a ynotpe6a co "Mony-yHusep Al HaC BO ApyrM 6unm Mo fia Guaar 32 MOHTVIPatbE Ha

ceavLLITeTO. AKO Ce COMHeBaTe, KOHCYNTUPajTe Ce CO NPOU3BOAUTENOT Ha BOWOTO.



BAXHO! 3A4HYBAJTE 'O YNATCTBOTO 3A MOBTOPHU NMPALLAKA

1. CJIMKA HA JIENOBIA: 1. notnpay 3a masa; 2. Tanaump 3a cron; 3. Katapama; 4. Perynatop Ha pemenu; 5. Konue 3a ocnobopyBatbe Ha npuknyyokor ISOFIX; 6. Pauka 3a npunaropyBatbe Ha
rpbot; 7. kapnuueH nojac; 8. PemeHn Ha pameHara; 9. bebe nepruLa; 10. Yper 3a 3aaHa Opasa; Ypen 3a 3aknyuyBarbe Ha rpynata 1; 12. Pauka 3a npunarofiyBatbe Ha NoAApLUIKaTa Ha FaBaTa;
13. Mpunaropysatbe 3a ropHara KyKa; 14. fopHa kyka; 15. fopHa kyka peme; 16. oaaen 3a cknaaupatbe o ynatcrsa; 17. 0ctosa; 18. KowexTopu ISOFIX;

19. Bogwy 3a 6e36eaHocHmTe pemenu; 20. Bozaun npukavenn co ISOFIX;

YBepeTe ce fieka cuTe Ae/I0BM ce J0CTaMHI NPes MHCTanauyjaTa. AKo Hefl0CTacyBa HeKoj Zief, KOHTaKTUpajTe ro BaLLMOT NpojaBay. He ce noTpe6HY anatki 3a UHCTanauyja.

Tanauvpor BKy4yBa NOTNMPay 3a rMaBa, NOAIONA 3a CeAVLLTA, JIEHTV 32 Pamo, NepHiLia 3a 6e6e.

2.TIOTABY 3A UHCTATIALIVIA: TN I HauvH 3a MHCTanupatbe Ha (nka 2
up: oMLy 3a MoHTUpatbe: (nefjHaTa Tabena r NpykaxyBa TUNOBYTE Ha MHCTaNaLja 3a COOAIBETHUTe rPyMIV: BUAETE Ha NKa 3.

3. Ha Hyl
4.TIOCTABYBA OFE HA PA3BOJOT
TpuTicHeTe ja pauKara 3a NpunarodyBatbe Ha NOTNPYOT 3a 6 U MpUAaroieTe ro CeAVLLITETO Ha aBTOMOGYAOT Ha C00/ABETHaTa no3uLuja. Cvka 4.1

ArnuTe Ha HaKNOH Ce NPUKAXAHM KaKo Aa UMaar 3 arnu Ha AesyjaLyv 3a rpynara 0+ Hasag. Gmka 4.2

TocTojat yeTvpu arnu Ha OTKNOHyBakbe 1-4 3a pexxumor of rpynara l, I, nkavkauwja Ha aron: Cnvka 4.2

TocTou aron Ha otcTanyBatbe 3a [pyna lll, Toj e 0benexar kako,, 1" LipBeH TpuaronHuk. Cnnka 4.2

Ocvrypere ce Aeka Ge36eaHOCHVOT peme Ha BO30TO € NPULIBPCTEH Kora e punarofyBaTe Ha peLienTopHata no3vLiuja v 06patHo, ako ceaLLITeTo e BeKe MPULIBPCTEHO NPABYHO.

5.TI0CTABYBA OFE Ha BitcoumHa 3a rnaBa 1 pemeHit

Be monme, ipunaroieTe rvi NOTMUpaYuTe 3a r1aBa U paMoTo 3a Aa OCTUTHe BIICUHA CTIOpeN BiCHHaTa Ha Aeteto. (Cnuka 5,123

Kora ce kopvcTit Bo rpynata 0 -+, BUCHHaTa Ha NleHTaTa 3a pamo Mopa Ja 6/ie e1HaKBa Ha pameHuLTe Ha fieTeTo.

Kora ce kopvicTit Bo rpynara |, I, BUcviHaTa Ha nienTata 3a pamo Mopa Aa Gie e7jHaKBa Ha 0Haa Ha fieTeTo.

Kora ce kopucri Bo Tpyna lll, npuuiBpcTyBaumTe Ha pamoto Tpeba i Guar ycornaceHi co pameHata Ha AeTeto.

AKo ceynnaTa Ha pameHara He ce Ha TouHa BUCUH, JeTeTo Moxe Jia Gi1zie cdprIeHo o7} CeAVILLITETO Ha aBTOMOGUTIOT Kora vMa Hecpeka.

TpuTicHeTe ja pauKata Ha NOTNUPaUOT 3a [MaBa JJ0ieka BieYeTe Harope WiV MPUTHCHeTe Fo NOTNMPAYOT 3a FMlaBa a0y A0/ieKa He KIMKHe Ha efHa oA 11-Te nosuwwm. (Cuka 6)

7.MHCTANTALIVJA BO TPYA 0+ (06paTHo MoHTUpatbe / 3a Aeia nog 18 kr)

Be Monume, MHCTanVpajTe ro CeALLITETO Ha ABTOMOGUIOT BO BO3UIOTO, @ N10T0A NMOCTABETE 10 AETETO Ha CeNLLITETO Ha aBTomoGunoT. ((nuka 7.1)

Be Monume, npunarozeTe ro ceAuLLTETO Ha aBTOMOBUNOT NOA paBuAeH aron (3 no3uuuy). VIHAVKawvja 3a aronor: co FOPHIOT, CUHVOT TPUAronHYK ycornaceH. OcurypeTe ce fieka NIeHTUTe 3a
pamo ce MOCTABEHI Ha TOYHaTa BIICVHA NPefi fia ro UHCTanmupare ceavLuTeTo. My MHCTanupatbe U npunaroflyBatbe Ha 6e36eAHOCHUTE pemeHy, MpoBepeTe i/ 1 PeMeHOT Ha pamoTo 1
KapMYHMOT NOjaC He ce U3BpTeHM.

1. TocTaBeTe ro KapnvyHIOT Mojac Hag BOAMYOT 1 MoToa 3aLiBpCTeTe ja Opasata ((uka 7.2).

2.3aTerHeTe ro peMeHoT BO JIBETe MKW Ha peMeHITe Ha 33iHIOT fief Of CTONOT.

PeMmeHMoT nojac Mopa Aa NomuHe Hu3 GpaBata. OcvirypeTe ce fieka OTBOPOT Ha PEMEHOT € LieoCHO 3aTBOPeH Kora He € BO ynoTpe6a 3a Aa cipeynTe MoBPe/a WA OLLTETYBakbe Ha TanauvpoT
Ha aTomo6unor. (Cnka 7.3)

3. Jlonexa ro apsuTe C Ha noBneyete rv HIITE peMeHV 3a fia ro 3auiBpcTuTe ceautuTeTo 6e36eHo (Cnuka 7.4). CenniuTeTo Ha aBTOMOGUNOT He MoXe fia ce
KOPUCTI aKo 6paBaTa Ha 6e30eHOCHIOT peMeH Ha aBToMoOWNOT (KpajoT Ha xeHckata Gpasa) e Mpeaonra 3a Aa ce 3aknyuw 6e36esHo. (Cnuka 7.5). MpoBepeTe co ABKEtbE HA CEAULLTETO HA
aBTOMO6UNOT Hanpen 1 Hasag. ((vka 7.6)

[paBUHO CKNOMEHVOT peMeH Ha BO3UNOTO € MpuKaxaHo Ha ((nuka 7.7)

« PeMeHoT Ha KapnuLiaTa MUHYBA HU3 NeHTITe 33 BOAWIKA HA PEMEHOT.

« PameHuoT nojac Tpe6a a ce BKIOMY BO CTOTHITE 3 PAMEHIOT Nojac.

« Ja3ukot Ha 6papara Ha BO3wnoTo e NpaBunHO 06e36esieH co Gpasata.

8.0CUIYPYBAE 3A BE3BEHOCT BO CEAHWYKNOT COAPUHA CO JOMONMHUTENHIOT NPBOLI

8.1. MpenopauyBame Aa KopUCTUTe NepHuLLa 3a Gebutba ofexa BalueTo Gebe e crapo o 0-9 Mecewy. beGelukata nepHuLa ja 3roemyBa 3aLLTUTaTa O HecakaHil BMjaHuja.

8.2. 0TcTpaHeTe rv GpauTe Ha NOTNVPaYOT 3a FMaBa 3a Z1a 0 OTCTPAHNTE FOPHUOT e,

8.3. OTCTpaHeTe ro AenoT LUTO ja NoAApXyBa IMaBaTa Kora [aBara Ha fieTeTo oBeKe He ce BK/onyBa yfio6Ho. OTCTpaHeTe ro Aen o/ TeoTo Ha nepHULIATa Kora pameaTa Ha JieTeTo noeke He
e BKnonyBa yAo6Ho.

8.4. 0TCTpaHeTe ja nepHIYeTo 3a 6ebutba Co OTCTPaHyBatbe Ha ApauWITe 3a A ce 06e36ezy noBeKe npocTop Kora 6e6eTo He ce BKOMyBa yA06Ho. MepHuLaTa Moxe Aa ce KOPUCTM OAAENHO 32
Jia ce nogo6py rp6or Ha 6ebeTo 1 Aa ce 06e36ev noronema yao6HoCT.

9. VHcTanuparbe Ha 6e36eaHOCH1 pemeti Bo rpynata 0+

9.1. Jlonieka ro npuTIACHeTe KONYeTo 3a NPUNarolyBatbe Ha PeMEHOT, LENOCHO NOBMIeyeTe rv ABeTe NIeHTV Ha pamoTo Ha ceautuTeto. (Cinka 9.1)

9.2. MpuTicHeTe ro LIPBEHOTO KoMye 3a OTKNyuyBatbe Ha bpasata (Cvka 9.2)

9,3. (raBere ro JieTeTo BO NMOTNMPAYOT 3a AeLia v BOAETE I ABeTe paLie npeky newTwTe. Mpuupcrere ja 6pasarta. ((nuka 9.3)

9,4. ToBneyeTe ja neTaTa 3a NpUnarofyBatbe v NPUNArojieTe ja Ha TouHata AOMKMHA 3a Aa e OCUrypaTe /ieka BalLIeTo AeTe e LiBPCTO NPUBP3aHO.

(0TKaKo AieTeTo e Ha CToNoT, MPOBEPETe AN JIeHTUTE Ha PaMOTO Ce Ha TOYHa BIACVHA. BzeTe CurypHI Aeka pacTojaHueTo nomery KawLuKviTe Ha A€TETO 1 pamoTo e 0Korly ebeniHara Ha efHaTa
paka. (Cnvka 9.4)

10. IHCTATIALIMJA BO TPYMAT, Il (Hanpes / moHTvpatbe Ha Aelia nomery 9-18 k)

WHctanupajre ro 0Ha Ha CeJULLITETO Ha BO3UOTO, a N0T0A N10CTaBETe 10 AeTeTo Ha ceuLLTeTo. MpUnaroeTe ro CCTeMoT 3a Bp3yBatbe Ha AeLia Ha NpaBiHuoT aron (4
no3uLyuy). MHAVKaLvja Ha arofior: Co FOPHHOT, LiPBEHIOT TPHATOMHYK YCOrTaceH.
Tpunarozete vt pemeiTe Ha CO0ABETHATA BUCUHA NIPEA A3 0 MOCTABHTe Ha 61T, PK MHCTANMPaKLE 1 MPUATOBYBAbE Ha HUTe eMeHy, MIpoBepeTe a1

PaMeHVoT N0jac 1 Kap/NYHIOT Nojac He ce U3BPTEHMN.

3a MOHTpatbe Co nojac 0z, 3 Toukm

10.1. MomuHeTe ro 6e36eHOCHIOT PeMeH HIU3 3a[HUOT AN Ha CeLLTETO Ha aBTomobunoT (Cnka 10.1)

10.2. Mpuwpcrere ro 6e36eaHocHoT pemet (Cnvka 10.2)

10.3. 0TBOpeTe o ypesoT 3a 3aknyuyBatbe i BMeTHeTe ro Ge36eHOCHIOT pemeH npeky Hero. (Cnvka 10.3)

10.4. [loziexa ro ApuTe CeAWLLTETO Ha aBTOMOBIOT, NIOBAEYETe v peMeHITe 3a Aa ro 3aLBPCTUTe cepuLLTeTo Ge3beHo (Cnvka 7.4). CeauLLTETO Ha aBTOMOBINIOT He MOXKe Aa e KOPUCTU ako
6GpaBata Ha 6e30€HOCHIOT pemeH Ha aBToMoGUNOT (KpajoT Ha XeHcKaTa Gpasa) e Npeaionra 3a Aa ce 3aknyuv 6esbesHo. (Cnuka 7.5). lposepete co HaC 0 Ha aBTOMOO!
Hanpen 1 Ha3az (Cnuka 10.4)

10.5. Cronot e uHcTanupa. (Cmka 10.5)




BAMHO! 3A4HYBAJTE 'O YNATCTBOTO 3A MOBTOPHU MNMPALLAKBA

11. MHCTAIALIWJA CO ISOFIX (ISOFIX KoHeKTopv 1 TopHaTa KyKa)

11.1. MHcTanvpajre rv ynatcraata ISOFIX Ha ToukwiTe 3a npuuspcTyBatbe ISOFIX. Bosauwe Ha ISOFIX mMoxar fa ja I aHac Ha
Taka Moxar Za Boaar ISOFIX korektopu. (Cuka 11.1)

11.2. TpoLuvpeTe rn KoHekTopuTe 3a KoHekTopuTe ISOFIX co npuTickatbe Ha KonyeTo 3a ocnoBopyBatbe Npu Brieyetbe Ha KoHekTopor. (Cnvka 11.2)

11.3. Ocurypere ce fieka v aata IS0 KoHeTopy ce 6e36eHO NPULIBPCTEHY Ha HYBHITE MeCTa 3a MOHTUpatbe ISOFIX. BowTe Ha nHvKaTopuTe 3a Bata koHekTopu ISOFIX Mopa a Gugar
LenocHo 3eneHn (omka 11.3)

11.4.1SOFIX KoHeKTopuTe Mopa Za 6WAaT NpUKayeHy 1 GUKcUpaHm Ha ToukuTe 3a MoHTvpatbe ISOFIX. (Cnuka 11.4) MpoBepeTe Aany CeNLLTETO Ha aBTOMOGUNOT € Ge36€AH0 UHCTANMpaHo o
BIeuetbe Ha iBata koHekTopu ISOFIX. 36epere ja cakatara nonox0a 3a npuaBINKyBarbe NPes Zia ce BpaTUTe Ha CEANLLITETO Ha aBTOMOGUNOT, Giejki 0TKaKO Ke ce 3aTerHe 1 ICTerHe ropHata
TNeHTa, aroNioT Ha HaKMOH Hema ia MOXe a Ce MetyBa 6e3 MpuaroflyBatbe Ha ropHara flemTa.

11.5. Mpumucxete ro konyero ISOFIX 3a ocnoBosyBarbe 1 mpuTHcHeTe ro ¢ 0Ha Ha3a/] KOH ¢ D Ha )T fjofieka He ce 3auspcti (Cnvka 11.5)

11.6.3a Z1a ja npogomKuTe ropHata Kyka 3a ynotpe6a, NPUTUCHETe Fo FOPHOTO KOMYe 3a NpUnaroyBatbe Ha KykaTa 1 noneyeTe ro 3a Aa ce npowunpu. (Cnvka 11.6)

11.7 be3beaHo npuuBpCTeTe ja kykata Ao apxavor. (Guka 11.7) Kopuctere ja ropata kyka 3a npuLBPCTYBak aKo BO3WNIOTO € onpemeHo 0 ipay 3a pULIBPCTYBatbe, Taka LLTO 6apatbaTa
33 BO3WIOTO Ce MCTIONHeTY! (BUZETe 0 YNATCTBOTO 33 BO3WIOTO).

11.8. MpukaxaHo e npasunHo ckonyBatbe Ha ISOFIX (ISOFIX koHekTopu 1 ropHara Kyka). Ocurypere ce eka KyKara e LiBpCTo npykayena. boue Ha ukAKkatopuTe 3a pemeti Tpe6a aa bupar
Lienocto 3enetu. (Cnvka 11.8)

AKo aronoT Ha oTCTanyBatbe e NPUNarofieHo, NPoBepeTe o FOPHIIOT HaNOH Ha BPCKaTa Wk onlabaBeTe 3a Aa ro NPUNaroAviTe arofioT, a NoToa NoBTOPHO 3aTerHeTe.

12. PacknonyBarbe Ha ISOFIX.

12.1. TpBo, NPHTUCHET ro CPEAHOTO KONYe 3a 3aKMyuyBakbe, a MoToa Konyeto npes Aa r noneyete Koektopue ISOFIX. Kowextopue ISOFIX ce LienocHo cknoner.

12.2 Kora He ja KopucTuTe ropHaTa kyKa, Taa Mopa la e 4yBa NpaByIHO. 3a J1a ce 0CTypaTe ieka ropHaTa Bpcka e 4060 UyBaHa HacTpaHa, OTCTPAHeTe 1 CUTe JIeHTU 3a JoAenyBatbe 3a i
36erHeTe BpTetbe Ha ropHaTa Bpcka Kora BOUIOTO € BO ABIDKEtbe.

61noT 0 KitHetbe. Tre ucto

a

13. UHCTANIALIVJA HA BENI BO TPYMAL II

Iy MHCTanVparbe Ha ¢ ] BoTpynal, Il He KopwcTeTe ja nepHyLaTa 3a Ge6ukba. Jlofieka ro MPYTHCHETe KONYETo 3a NPUNAroflyBak-e Ha PEMEHOT, LIENOCHO MOBAIeYeTe
[ABETE JIEHTIA Ha PaMOTO Ha CEAVLLITETO HA aBTOMOGWIIOT W NPEKy IeHTaTa 3a NPINAToAYBatbe U MPUATOAETE ja Ha TOYHATA OMKIHA TaKa LUTO BALLIETO AETe € LIBPCTO MPULBPCTeHo. OTKaKo
JETET0 Ceu, NPOBEPETE AN SIEHTTE Ha PAMOTO C& Ha TOUHa BUCUHA. BiizeTe CurypHM fieka pacTojaHmeTo oMy KawiLLIKWTE Ha AETETO 1 PAMOTO € OKOMTy Ae6enuHaTa Ha eHaTa paka.

14. UHCTANALIVJA BO TPYNA Il (Hanpez / MokTaxa 3a sewa 15-36 kr)
Kopuctete ro e36eaiHocHvOT pemeH 3a BO3UI0TO NpU MHCTaNVpatbe Ha ceauLLTeTo Ha asTomobunoT fpynalll, He KopucTeTe GebeLukw nepHiYe Unv nojac co 5 Touki. Be monume, uyBajTe v
PeMeH, TOKW 1 TOKW BO COOZBETHUTE MPErpajit 3a cknagupatbe. Be Monme, mpunarofiete r SIeHTUTe Ha paMeHata Ha TouHaTa /mKiHa npes Aa rvi uyBate BO HUBHWTe nperpazy. Havectete

TO CEAVLLITETO HA aBTOMOGUNOT Ha MPaBITHKOT aro. VHAMKawwja 3a aron: (o FopHUOT TPMAroMHIK YCOTNaceH 1 LPBEHMOT TP ycormiaceH. [pu UHCTanMpatbe 1 NPUNArogyBare Ha
HUTe pemeHi, NpoBepeTe Aank it p mojac v kap! lojac He ce M3Bp
14.1. TlpuTicHeTe ro p! Konye 3a Aa ja oc 6pasara. ((nuka 14.1)

14.2. OTcTpaHeTe ja pamna 3a NepHYLM 1 NepHInUMtba 33 Gebutba. ((nuka 14.2) Mpu MHCTanVpatbe Ha CeAwLLTETO Ha aBTOMOGIOT BO 0Baa rpyna, He KopHCTeTe ja nepHuLiata 3a 6ebutba.
14.3. OTCTpaHeTe 1 ApxauuTe.

14.4. TlopurHeTe ro FopHIOT Kanak Harope 1 MoBMeYeTe ro A0NHUOT Kanak Hanpen, a 1oToa uyBajTe i1 peMeHUTe 1 MPULIBPCTYBAYNTe Ha PAMOTO BO POCTOPOT 3a cknaavipatbe. ((uka 14.2)
14.5. MoBneyere ja GpaBaTa KOH 3a1HUOT fieN 07, CTONIOT 1 N0T0A YyBajTe 1 GpaByTe 11 (BP3yBauKWTe eNleMeHTV Bo COOABETHUTE Mperpaai 3a cknaampatbe. ((nuka 14.2)

14.6. 3ameHeTe ri1 TemuTe 3a J1a ja BpaTuTe nepHYKaTa Ha ceauLuTeTo. (eanLLTeTo € NpUKaXaHo Ha CKara.

15. VHcranuparbe Ha 6e36eaHocHI pemetit Bo rpynata lll

3a MOHTparbe o Mojac 0f 3 TouKu

1. (TaBeTe 10 leTeTo Ha CAILLITETO Ha aBTOMOBINOT 1 MIPOBEpeTe Jjan BOAWNKWTE Ha 6e30eHOCHUTE PeMeH ce Ha TOYHa BUCHHA.

2. BMeTHeTe ja NleHTaTa 3a pamo npeky BOAUYOT 3a pemeHu. 3aTerHere ja Gpasata 1 nonieyeTe ro 6e36eAHOCHIOT peMeH 3a Aa ce CTerHe.

lpepamkara 3a pamoTo Mopa Aa NOMUHE NpeKy BO3a4O0T Ha pemeHuTe. KapnuuHioT nojac Mopa Aa OMIHe HI3 NeHTUTe 3a Bo3etbe. (1CTeMOT 3a Bp3yBatbe ielja He MoXe 1a Ce KOPHCTH aKo
6pasara Ha HIOT PEMeH Ha enpesionra 3a Aa ce 3aUBpCTi 6ebeHo. He Kopuctee ja NieHTaTa 3a pameHaTa U3ry6eHa v 3akonyeHa noa pakara. He Kopuctere ja fienTaTa
3a pamo 33/ Tp6oT Ha BalLieTo JleTe. He 7103B0NyBajTe BalLIeTo fieTe a Ce NM3He BO CeMLLTETO Ha aBTOMOOUNOT 3a Aa U36erHe 3ayLuyBatbe.

16. COAIPUHA co npuwspcTyBauv co 3-Toukw 1 ISOFIX gonatouy

16.1. MpukaxaHa e uHctanauujata o ISOFIX korekTopu.

16.2. (raBeTe ro eTeT0 Ha CeULLITETO Ha aBTOMOGUNOT 1 MPOBEpeTe AaNN BOZWKUTe Ha 6e36eHOCHMTE peMeH e Ha TOUHa BUCYHA.

16.3. lpukaxaHa e MOHTaxa Co Mojac 0f 3 TOUKY.

16.4. TpukaxyBa MpaByHO CKkoNeH NpULBPCTEH nojac co 3 Toukw v ISOFIX Aoaatoun. Ocurypere ce feka v ABaTa IS0 KoHeKTOpY ce 6e36eHO NPULIBPCTERN HA HUBHWTE MECTa 32 MOHTUpatbe
ISOFIX. Boue Ha uHavKaTopuTe Ha ABaTa KoHekTopu ISOFIX mopa Aia 6uaar LienocHo 3eneti. Ocurypere ce fieka ceAWLLTETO Ha aBTOMOBIOT € LIBPCTO MHCTANMpaHo o BReyetbe Ha ABaTa
KoHexkTopu ISOFIX. Mpepamkara 3a pavoTo Mopa Aa NOMitHe MPeKy BO3auoT Ha PeMeRyTe. PeMeHOT Ha KapuLiaTa Ha BO3IIOTO MOpa a Ce Npeceye BO (Pe/MHaTa Ha PeMeHoT, a noToa Tpe6a
J1a ce 00e36epaT NPLIBPCTEHUTE jaMKI1 1 KyKUL. PeMeHOT Ha KapnLiata Mopa Aa OMUHE HY3 NieHTITe 3a BoZetbe Ha CkyToT. (1ICTeMoT 3a BP3yBatbe Jelja He MOXe a Ce KOpUCTY aKo bpasata
Ha 6e36eHOCHYOT PeMeH Ha BO3UI0TO e pefjoNTa 3a ja Ce 3aL{BpcTaT Ge36eHo. He KopucTeTe ja nenTaTa 3a pameHaTa u3ry6eHa wiiv 3aKonueHa nog pakara. He KopucteTe ja ienTata 3a pamo
337 rpbot Ha BatLieTo AeTe. He 103B0MyBajTe BaLLieTo fieTe a ce MM3HE BO CRAWLLTETO Ha aBTOMOGWAOT 3a Aa U3berHe 3azy

17.YUCTEE

OTcTpaHyBatbe Ha Tanauwp 1. MpuTwcHere ro Ly Konue 3a aja oc 6pasara. 2. OTcTpaHeTe ja ey 232 HOBOPOJEHUMRbA. 3. Oc ejabp Ha 32
[71aBa 1 0TCTpaHeTe ro. 4. /13BajieTe v Ap«auvTe Ha ceAanoTo, noBMeyere ja 6paata Ha 3a/iHUOT J1eN ofi NepHUYETO Ha (eAVLLITETO,  NI0T0 M3BAJIETE 0 NEPHUYETO 33 CEAULLTETO. I'IosTopere
T YeKopyTe 33 MHCTaNMPatbe Ha TanaLupor.

OzpyBatbe: 0TKaKo Ke ja OTCTpaHuTe NepHULaTa Ha 6ebeto, Be MonMe uyBajTe ja Hekae, Taka LuTo 6ebeto Hema npuctan Ao Hea. 3mujTe ro Tanauvpot co nagHa Boga noa 30 ° C. He
nernajTe ro Tanauvpor. He ja u36enyBajte unm ucyLueTe ro Tanauupor. He KopucTeTe HepacTBOPEH HeyTpaneH AeTepreHT, 6eH31H Uk Zpyr 0praHCKy pacTBOpyBay 3a Zia v umiete
notnvpauwTe 3a Aetja. 0 T0a Mode f1a Ce OLLTETIA CUCTEMOT 3a Bp3yBatbe AieLia. He cTuckaje ro Tanauypor co ronema cvina. OBa Moxe Jia ro Hanpasy i Gizie CMaukaHo no cyLLetbeTo.
Vcywere ro Tanauvpor Bo ceHka. Be Monume, U3BajieTe 1o CeAMLLTETO O/ CRAWLLTETO Ha aBTOMOBOT ako He e KOPUCTEHO IONTO Bpewme.




BAMHO! MHCTPYKLUIO CJIEAYET COXPAHUTDb ANA BYAYLUErTO

NCcnoJib30OBAHUA.

BonbLuoe cnacu6o 3a nokynky 31oro npogyKTa. Bl npuobpenn BbICOKOKUECTBEHHOR, NOTHOCTLI0 CePTUGULIUPOBAHHOE ABTOKPETO. JTOT NPOYKT MOAXORMT ATIA AETEiA BECOM MeHee 36 Kr
(Mpu6nm3uTenbHo 12 net u crapiue). Moxanyiicta, H 370 py TBO M C/IEAYiiTe MHCTPYKLYAM N0 YCTaHOBKE, Tak Kak 370 Cocob 3aLLyTUTb BaLLero pebeHka ot
HecuacTHoro cnyyast v obecnieunTs ero Komdopt. Coxpaute 370 pyKosoncho 1A JanbHefiLLero Cnofib30BaHIA B OTCEKe AANIA XPaHEHIA 3aJHeil KPbILUK. Y6eruTecs, 4To BaLL aBTOMOGb
0CHaLLIEH 3-TOUEYHbIM PEMHEM 6e30MacHOCTHL. PeMHu 6e30M1acHOCTY MOTYT PA3NIMyaTbCs M0 KOHCTPYKLIAY 1 ZUTIMHE B 3aBIUCUMOCTIA OT NIPOM3BOAUTENS, AATbl U3OTOBMIEHIS 1 TUMa aBTOMOGUNIA.
3T eTcKan yaepKvBaIOLLAs CUcTeMa TONbKO 11 UC Ha MePeuNCIIeHHbIX TPAHCTIOPTHBIX CPEACTBAX, 0C 3-TOYEUHbIMM | 6€30MaCHOCTI M YTBEPKEHHbIX
B pasunax 16 E3K 00H 1 GB 14166. 3 AeTckan yaepxuBatoLwas cucTema yTeepxaeHa B GB 27887-2011 u Mpasuna E3K O0H 44, nonpaski cepum 04,

BHUMAHME!

« 370 aBTOKpecno npegHasHaveHo TONbKO Ana Aeteit Becom MeHee 36 Kr (Npubnu3vTenbHo 12 net).

« Bee pemHy Ge3onacocTy, kpenaLuye yAepxviBatoLLiee YCTPOICTBO K TPaHCOPTHOMY CPe/CTBY, A0MKHbI biTb 3aTAHYTbI, BCe AETCKMe PeMHI AOMKHbI ObiTb NPUCTErHYTbI K Teny pebenka, a He
nepeKpyYeHbl.

«[pu Mcnonb30BaHIM AaHHOr0 aBTOKPeCna pemetb 6e30MacHOCTM AOMMKEH UCT0Nb30BATLCA NPaBIbHO, 1 yBeauTeCH, UTO pemeHb 6e30MacHOCTU MPUCTETHYT HH3KO, YT0GbI Ta3 6bin HaaexHo
3aKpenseH.

« JleTckan yepuBaloLLIas CCTeMa J0MKHA ObiTb 3aMeHeHa, ecni 0Ha MoBEPITIach TAXENbIM aBapuAM. ABAPUA MOXET NPUBECTI K NOBPEX/EHMI0 aBTOKPECNa, KOTOPOE Bbi He BIAWTe.

« He BHOCUTE U3MeHeHVA W JONONHEHIA B Kpeno, KoTopble He 0A06peHbi TIeM JIETcKUX yaef LLUX YCTPOVACTB.

«[oxanyiicra, sepXuTe 30 aBTOKPECIO MOZANbLUE OT NPAMBbIX CONHEUHbIX Iyyei, MHaue 0HO MOXET HarpeTbCA U CTaTb CALLIKOM FOPAYNM ANIA KOXY pebeHKa.

«He ocTanaitte pebenka B aBTokpecsie 6e3 npucvorpa.

«Jlio6oii 6arax unu Apyrue NpeaMeTb, KOTopbie MOryT NPUBECTY K TPaBMe B ClTyuae CTc TIOMKHb 6bITb
«He ucnonb3yiire aBTokpecno 6e3 ero 06uBKkM.

+061BKa He AOMKHA 3aMEHATBCA YeM-NI160, KpoMe PeKOMEeHZOBAHHOTO MPOV3BOAVTENeM, Tak Kak 061BKa ABNAETCA HeOTbeMIEMON YacTbio CvCTeMbl Ge3onacHoCTH.

« HE VICTIONb3YHATE Toukw onopbl, ot BUHCTP 110TMeYeHHbIX B ZIETCKOI yAepuBaloLLieli cvicTeme.

« Hi oHa cuctema 6e30nacHoCTI He MOXET rapaHTVPOBaTb NOTHYI0 3aLLNTY OT TPABM B Clyuae aBapuut. Tem He MeHee, NPaBIIbHOE ICOMb30BaHIe 3TOT0 ABTOKPECTA CHU3UT PUCK CePbe3HbIX
TPaBM WM CMepTY BaLLero pedetka.

« HE ycTaHanuBaiiTe B HanpaBMieHyy ABIDKEHIA, NOKa BEC pebeHKa He NPeBbICUT 9 Kr.

p

« HE ncnonb3yiite 1 He ycTaHaBNMBaiTe 370 aBTOKPECNIO 40 MPOUTEHIA M MOHUMAHVA UHCTPYKLIAY, NPUBEACHHbIX B ZIAHHOM PYKOBOACTBE U1 B P TBE 110 3Kl BalLero 6

« HE ncnonb3yiite 370 aBTOKPECo, e AETari MOBPEXAEHDI UK OTCYTCTBYIOT.

« HE HapjeBaiiTe Batuero pe6eHka B Vi ofexae npy ua 37070 ABTOKPECNa, Tak KaK 3T0 MOXeT I " p BalLero pebeHKa 3a
MneyeBble peMHit 1 Tas.

« HE ocTaBnaitre 370 aBTOKpeC/0 B aBTOMOGUIE BXONIOCTYH, MOCKOMbKY 3TO MOXET NPUBECTI K TPABMe Nacca1poB, e Bbl noBep 0 b WK CTONKHETeCb. BbiHbTe 370,
€CT 3T0 HEMPHTOAHO.

« HE cTaBbTe aBTOKPECO Ha CfieHbe, e yC aKTUBHaA Nep 6esonacHocTu.

« HUKOTZIA He ncronb3yiite nofiepakaHHble aBTOKPeCa Wi Te, Yblo CTOPYIIO Bbl He 3HaeTe, N0CKONIbKY OHY MOTYT UMETb CTPYKTYPHblE OBPEXHINS, KOTOPble MOTYT MOCTaBUTb NOA Yrpo3y
6e30nacHocTb Baluiero pebeHka.

« HKOT[IA He ucnonb3yiite BepeBKv ik ipyriie 3aMeHuTen BMeCTo peMHeii 6e30macHocTu.

« HE ucnonb3yiiTe 370 aBTOKPeC0 Kak 00bIuHOE KPecno, Tak Kak OHO MOXET ynacTb 1 TPaBMUPOBATb pebeHka.

« HE cTaBbTe Ha 310 aBTOKPECTO Hyero, Kpome pekoMeHAYeMbIX BHYTPEHHYX NOAyLUeK.

« HE HocuTe aBTOKpeCIo ¢ pe6eHKoM B Hem.

« HE no3BonsiiTe AETCKUM yLepKVBAIOLLMM YCTPOICTBAM WM MPSXKKaM COMPUKACATbCA WM MELLIATb CUEHMIO W ABEpY aBTOMOGMNA.

« Yr06bl 36€KaTb YAYLLIbA, CHUIMUTE NNACTUKOBBII MAKET 1 YNaKoBOUHbIE MaTepHarbl Mepe/ UCMoNb30BaHIeM 5T0ro NpoayKTa. Heit /i KOHBEPT MY Ul JOMKHbI
XPaHWTbCA B HEZIOCTYMHOM AANA AieTedi MecTe.

« CHUMUTe aBTOKPECTO C aBTOKPECTa, eUIN OHO He UCMOMb3YETCA B TEUeHYe AUINTENbHOTO Nepoaa BpeMeH.

« [TpoKOHCYNTUpYiiTeCh C MPOV3BOAVTENEM N0 BONPOCM 00CTYKVBaHMA, PEMOHTa 1 3aMeHbl.

« Perynapo nposepaiite HanpasnaioLuue ISOFIX Ha Hanuume 3arpa3HeHMiA 1 Npv HeOBXOAMMOCTI OuULLIaIATe UX. Bo3MO3MHO MonapaHve rps3u, Mbik, YacTuL muwn u . fl.

HE ycTaHanvBaiiTe 310 aBTOKPECO MpU CeAIOLLWX YCTOBUAX:

1. CupeHbA 1A aBToMOBElf € 2-TOUEUHbIMY PEMHAMM Ge30macHoCTH.

2. (petbs aBTOMOGWNA 06pALLIeHbI BOOK WK Ha3a/ OTHOCUTENIBHO HanpaBMeHInA BKeHNA aBTOMOGUNA.

3. ABTOMOGMNbHbIE CYeHbA HEYCTONUMBbI BO BPEMS YCTaHOBKI.

TpounaiiTe Bee MHCTPYKLIMN B 3TOM PYKOBOZICTBE Mepe UCMI0Nb30BaHIEM 3TOT0 MPOAYKTa. B cnyuae coMHeHMil NPOKOHCyNbTp:
[Ina 3-Toueuroro pema wnn kpennenua ISOFIX (kpenneus ISOFIX v BepxHas Tara):

1.31orpynna 0-+/1/11/111 (9-36 kr), ycTaHOBNeHHaA «yHUBEpCanbHas» AeTckan yaepxuBatoLLas cuctema. OH yTeepxzeH B GB 27887-2011 w Mpasunax E3K O0H 44 ot 04, cepun mopudvKawui,
np AN 06LLero ua B TPAHCMIOPTHbIX CPe/CTBAX, 1 ByzeT nojxoAwTb AnA 6 TBA, HO HE BCeX, aBT( CupeHmii.

2. Ec u3roToBUTeNb TPAHCMIOPTHOO CPeACTBA YKa3an B PyKOBOACTBE M0 TPAHCMOPTHOMY CPEAICTBY, YTO TPAHCTIOPTHOE CPE/ICTBO MOXET MPUHATD «yHUBEPCATbHYI0» AETCKYHO YAePXUBAIOLLYIO
cucTemy AunA 7o BO3PACTHOIA FpyNMbl, CUaieHbe, BEPOATHO, MOAOIAET.

3.37a feTcKan yaepyBatoLLaA CVCTeMa KNAcUQULMPYETCA Kak «yHUBEpCanbHas» B Goniee CTPOMX yUTOBIAX, YeM Te, KOTopbie IPUMEHANIMCH K Gonee paHHUM KOHCTPYKLMAM, B KOTOPbIX HeT
37070 yBEAOMIIEHNS.

4.Bcnyuae i bK wim

[ina ycraxosku ¢ ISOFIX (npunomenmn ISOFIX v ccbinka Bbuue)

1. 310 cwictema be3onactoctit ISOFIX rpynnbt | (9-18 kr). O yTBepeH B GB 27887-2011 u Mpasunax N° 44, cepv MopuduKaLuii 06LLEro HasHaueHuA 1A TPHCMOPTHbIX CPECTB, OCHALLIEHHBIX
cucremamu kpenneruts ISOFIX. Mogxoaut Ana Gukcauy B capeHbax 60nbLUMHCTBA aBTOMOGUNEN.

2.B Kkpecno byayT ycTaHaBAMBATLCA aBTOMOGUAN € IeMeHTaMu, YTBePK/eHHbIMY B kauectse snemerToB ISOFIX (moapo6Ho onmcaHo B p TBE 110 3KC BT ),B
3aBYICUMOCTY OT KaTeropuin ATCKIX yAepKVIBaIOLLWX YCTPOVICTB 1 KpenneHuii.

3. Knacc ISOFIX, fnA KoToporo npeaHa3HaueHo 310 YCTpoiicTBo, - B (9-18 kr). [inA monTaxa ¢ kpenneHuamy ISOFIX 1 3-ToueuHbIM pemHem

[leTckan ynepxuBaloLLas cvicTema KnaccuuumpyeTca ana ud c«[lonyy Al CUpeHWIE B APYTYIX aBTOMOBUNAX TaKxKe MOXET ObiTb MOAXOAALLMM ANA

P

YCTAHOBKM CAEHbA. B C1yyae COMHeHMin IPOKOHCYNTUPYVTeCh C POU3BOAVTENEM aBToMobUA.

b 160 C1p nu6o cnp




BAMHO! MHCTPYKLUIO CJIEAYET COXPAHUTD ANA BYAYLUErTO

NCcnoJib30OBAHUA.

1. CTIVICOK YACTEI: 1. noaronoBHuK; 2. obuska kpecna; 3. Karapama; 4. Perynatop pems; 5. Kionka ocBoboxieHua nnarviva ISOFIX; 6. 3aaHas pyuka peryaupoBKku; 7. Ta3oBbiii noc; 8. neveBble
pemn; 9. flerckas noayLuka; 10. 3apHvii zaklyuchvaneshto ycrpoiictBo; 11. YcTpoiicTeo 6n10kvpoBKy rpynmibl 1; 12. Pbiuar perynupoBKy nofaepKku ronoBbl; 13. PerynupoBka Ana BepxHero
Kprouka; 14. Bepxuii kpiok; 15. BepxHuii KpiokoBoil pemeHb; 16. MHCTpyKuua no xpaHewmio oTceka; 17. OcHosa; 18. Pasbembl ISOFIX;

19. HanpaenatoLLas pemHa be3onacocTy; 20. ISOFIX noaKntoueHHble apaiiBepbl;

YbenwTech, 4o BCe AeTanu AOCTYMHbI Nlepes YCTaHoBKoi. Ecnu Kakas-mibo YacTb oTcyTCTBYeT, 06paTuTech K BaLuemy aunepy. [Inf yCTaHOBKY He TPe6yeTcA HUKaKyIX UHCTPYMEHTOB.

(06mBKa BKMI0YAET B ce0AA NOAFONOBHIIK, MOZYLLIKY CATEHBA, NOTOHDI, AETCKYH NOAYLLIKY.

2.COOBPAXEHNA N0 YCTAHOBKE: noka3bizaet npaBunibHbIii cnocob ycraHoBKw PrcyHok 2

3. ABTOKpeC/o npenaraer p. I MOHTaXa: B Vi Tabnuue np TUIbI YCTaHOBKI ANA COOTBETCTBYHOLLIMX FPYIIN: M. PUCYHOK 3.

4. PEMYIINPOBKA HA3ADL

HasmuTe pyuKy peryavpoBKy CIMHKW 1 OTPerynvpyiiTe aBTOKPETO B COOTBETCTBYHoLLIee nonoxeHue. PucyHok 4.1

Yrbl HAKNOHa NOKa3aHbI Kak MMeroLL{vie 3 yrna OTKNOHeHA AnA rpynnbl 0+ Hasap. PucyHok 4.2

Ectb yerbipe yrna otknoxenua 1-4 gna rpynnbi |, pexwm I, ukankauua yrna: Pucyok 4.2

[in rpynnb! [1l ecTb yron OTKNOHEHuA, 0 0603HaUeH Kak «1» KpacHblii TpeyronbHuK. PrcyHok 4.2

Y6ezuech, 4o pemeHb Oe30MacHoCTH aBTOMOBINA MPUCTErHT, KOra OH B nexa, n POT, €M CUAIEHBE Y3Ke NPABUNHO NPUCTETHYTO.

5. PEMYJIMPOBKA BbICOTbI HA TONOBY 11 PEMHIA

Toxanyyicta, oTperynupyiiTe NOArONOBHYIK 1 NeYeBble PeMHiL, 4T06bI J0CTIYb BbICOTHI B COOTBETCTBIAN C POCTOM pebenKa. (PucyHok 5,123)

Tpu ucronb30BaHwM B rpyne 0+ BbicoTa MiIeYeBOro peMHA A0MKHa biTb paBHa nieyam pebeHka.

Mpu ucnonb3oaxwy B rpynnax |, Il Bbicota nnieyeBoro pemHA AomxHa ObiTb paBHa BbicoTe peberka.

Mpuucnonb3oanuy 8 rpynne lll 06Bs3KM neyeBoro pemHs 0MKHbI GbiTb BbIDOBHEHbI € Meyamu pebetka.

ECnv nonaTku He Ha HyXHoA BbIcoTe, pe6eHOK MoXeT 6biTb BbIOPOLLIEH U3 aBTOKPECTa B Cyuae aBapuit.

HaxmuTe Ha pyuKky NOAronoBHYIKa, NOTAHYB BBEPX, MM ONYCTUTE NOATONOBHYIK BHI3, 110Ka OH He 3aLLIENKHETCA B AHOM 13 11 nonoxeHuii. (PucyHok 6)

7.YCTAHOBKA B TPYNIE 0+ (06paTHbIii MoHTax / AnA AeTeid 40 18 r)

Toxanyiicta, ycTaHoBYTe aBTOKPeCro B aBToMOGYNe, a 3aTeM MoMecTUTe pebeHka B aBTokpecno. (PucyHok 7.1)

Toxanyiicta, oTperynupyiite aBTOKPeCnIo Mo NPaBybHbIM Yrnom (3 no3uLivin). YroBas MHANKALWA: C BbIf I CUHUM TPey YoeauTech, uTo NieyeBble peMHY
YCTaHOBTIEHbI HA MPABITIbHYI0 BbICOTY, NPEX/E YeM yCTaHaBMMBaTb cupeHbe. [pi ycTaHoBKe 1 perynpoBKe pemHeii Ge3onacHocTi yoesuTecs, Uto v nneyesoii pevietb, 1 OACHOI peMeHb He
niepeKpyYeHbl.

. MponycTuTe Ta30Bblii peMeHb Ha HanNPaBAAIOLLMM PeMHeM,  3aTem 3aKpenuTe NpaxKy (PucyHok 7.2).

2. 3aTAHUTe N1eYeBOit peMeHb B /1BYX OTBEPCTIAX AN1A TIEYEBOT0 PEMHA Ha CTIVHKe CTyna.

TneueBoii peMeHb A0MmKeH NPOXOAUTL Yepe3 NpsKKY. YOeauTecs, 4To 0TBEpCTYIE PeMHA NOHOCTbH0 33KPbITO, K0T OHO He UC eTcs, uTobl NpeC
06uBKM aBTOMO6UNA. (PUCyHOK 7.3)

3. YepiuBas aBTOKPeCno, NOTAHUTE 3a peMHM 6e30MacHOCTH, YTo6bl HaAEXHO 3akpenuTb cueHbe (PrcyHOK 7.4). ABTOKPECTO HeNb3A UCMIONb30BaTb, eI NPAXKa PeMHA Ge30onacHocTi
(PKeHcKan npsxKa peMHA 6e30MacHOCTY) CIMLUKOM A/UHHAS, YT06bI ee MOXHO Obio HaziexHO 3aduKcupoBarb. (PucyHok 7.5). Toxanyiicta, npoBepbTe, NepemecTiiB aBTOKPECo Briepe/ 1 Ha3ap.
(PucyHoK 7.6)

Mp 0 CoOf i1 aBTC Vi pemMeHb NoKa3aH Ha pucyHke 7.7.

« PeMeHb Taa NPOXOAVT Yepe3 HanpaBNAioLLye pemHs.

«[TneyeBoii pemeHb AoMKeH NPOXOAUTL Yepe3 NPOPe3Vt ANA NNIeYEBOT0 PEMHA.

«[psxka 3aKpenneHa ny

TPaBMy UM MOBPEXeHite

8. CTPAXOBAHMUE BE30MACHOCTYA B ABTOMOBWIE C JONONHUTENbHOA NOAYLLKOM

8.1. Mbl peKomeHzyem 1cronb30BaTh AETCKYH NOAYLLKY, Koraa BaLemy peberky 0-9 mecALieB. JleTckan nofiyLUKa yBeNvYMBaeT 3aLLyTy oT GOKOBbIX YAapOB.

8.2. CHATb 3aMKM NOATON0BHYKa, YT0BbI CHATb BEPX.

8.3. (HumwTe YacTb, KOTOPas MOLAEPXIBAET FO0BY, KOTAA rorioBa pebetka GorbLue He noxoawT. CHUMUTE YacTb Tena MOYLUKY, Koraa nneun peenka 6onbiuie He GyyT yao6Ho cupetb.

8.4. CHuMWTe ETCKylo MOfYLLKY, CHAB GUKCaTopbl, uT06bI 0CBOBOAMTH MECTO, Koraa pefieHky Heyro6Ho. MopyLLKy MOXHO UCToNb30BaTb OTAENbHO, YT0BbI yMyuLUNTB CuHY pebeHka 1 obecneunTs
6onbLue Komopra.

9. YCTAHOBKA BE30MACHbIX PEMHEI B FPYNME 0+

9.1. Haxumas KHOMKy perynvpoBKi pemHs, MONHOCTbE NOTAHITe 3a MNIeueBble peMHM cufieHbe. (PucyHok 9.1)

9.2. HaxmuTe KpacHyto KHOMKY, 4ToBbl pa3bnokupoBaTh MKy (PUCyHOK 9.2)

9.3. MomectyTe pebenka B AeTcKoe yaepxmBaloLLiee yCTPOICTBO v MpoBeAVITe 06evmMu pykamu Yepe3 pemHu. 3akpenuTb npaxKy. (PUcyHok 9.3)

9.4. ToTAHMTe 32 perynpOBOYHbIii peveHb 1 OTPETYIMpYiATe ero o NpaBunbHON fMHe, UTo6bl 06ecneunTb HafeXHOE KpenneHue Baluiero pebeHka.

Korzia pe6eHok okaxeTcs B kpecne, ybeauTech, 4o MoroHbl Ha PaBbHOIA BbiCoTe. Y6eauTech, UTo paccTostHie Mex [y pe6eHKOM 1 nneueBbIMM PEMHAMM COCTABAAIET NPUMEPHO OfIHY PYKY.
(PucyHok 9.4)

10.YCTAHOBKA B 'PYMNE, Il (npsmoii / eTckuit MoHTax mMexay 9-18 kr)

YcTaHoBYTe aBTOKPECTIO B CUAiEHbE,  3aTeM NOMecTUTe pefeHka B cvebe. OTperynupyiite AETCKyto yIepXyBatOLLLYH CICTeMy Ha MPaBUNIbHBIIA Yron (4 nonoxens). YmoBas MHAVKaLWs: ¢
BEPXOM, KPaCHblii TPeYTONIbHIK BbIPOBHEH.

Tepen ycTaHOBKo# aBTOKpeCna oTperynvpyiiTe nieyeBble PEMHI Ha COOTBETCTBYIOLLIO BbICOTY. [TpW YCTaHOBKe 1 perynvipoBKe pemHeii 6e3onacHocTi yoeauTecs, UTo 1 nneyesoii pevetb, 1
pemeHb Ta3a He nepeKpyyeHbl.

[InAl MOHTaa C 3-TOUEUHbIM peMHeM

10.1. MponycTiTe pemeHb 6e30MacHOCTV Yepe3 CINHKY aBTOMOBUAbHOTO cveHbA (PucyHok 10.1).

10,2. MpucTeruTe pemeb 6e3onacHocty (Pucyok 10.2)

10.3. OTKpoiiTe 3aMoK 1 BCTaBbTe peMeHb Yepes Hero. (PucyHok 10.3)

10.4. YrepvBan aBTOKPeC10, MOTAHNTE 33 PeMHY Ge30MacHoCTH, UTo0bl HaZieXHO 3aKpenuTb cuieHbe (PUCYHOK 7.4). ABTOKDECTO HeMlb3l ICOMb30BaTb, ECTN MIPSXKKA PeMHA 6e30nacHoCTH
(KOHeL| C BHyTPeHHeii MPAXKON) CIMLLIKOM JITMHHA ANA HajiexHoi dkcaLwn. (PucyHok 7.5). Moxanyiicta, npoBepbTe, NepemecTuB aBToKpecno Briepes v Hasag (PucyHok 10.4).

10.5. Cryn yctanoBneH. (PucyHok 10.5)



BAMHO! MHCTPYKLUIO CJIEAYET COXPAHUTDb ANA BYAYLUErO

NCnoJib30OBAHUA.

11.YCTAHOBKA CISOFIX (pa3bembl ISOFIX v BepxHuii kptoyok)

11.1. YcraHoBue Hanpaenstoluvie ISOFIX B Toukax kpennenua ISOFIX. Bogurenu ISOFIX moryT 3aLuwmuTh noBepxHOCTb aBTOKpeCa T pa3pbiBoB. ORI TaKye MOryT HanpaBMATbL CoeAVHUTENM
ISOFIX. (PucyHok 11.1)

11.2. Pa3BuHbTe pasbembl 1A pasbemos ISOFIX, Haxas Ha KHOMKY pa3onokupoBKu, NoTAHYB 3a pasbem. (PucyHok 11.2)

11.3. Y6enutecs, 4o 06a pazbema ISOFIX HagexHo NpUKpenieHb! K ToUKam K ISOFIX. LipeTa uHzy OB 14 060w pazbemoB ISOFIX omkHb! GbITb MOSHOCTbIO 3eNeHbIMIU (PUCYHOK
113)
11,4. Pazbembl ISOFIX omkHbl 6bITb NpuKkp W MIUKD: KTOUKaM Kp ISOFIX. (PucyHok 11.4) YoeauTecs, 4o aBTOKPECTIO HafIEXHO YCTaHOBTIEHO, MOTAHYB 33 00a pasbema

ISOFIX. BoiGepuTe xenaemoe nonoxervte Nexa nepes Tem, Kak BePHYTbCA K aBTOKPECY, Tak kak MoCe TOro, Kak BepXH#AA N0MI0Ca NPUKPeN/ieHa U HakNIOHeHa, yToN HakloHa He CMOXeT
W3MeHUTHCA 6e3 perynvpoBKy BepxHeil NonocbI.

11,5. Haxmwme kHonky pas6nokviposk ISOFIX v 3aiBuHbTe aBTOKpeCn0 06paTHO Ha CUEHbe, MOKa OHO He ByeT HafexHo 3adKkcpoBaHo (PrcyHok 11.5).

11,6. Yro6bl BbITAHYTH BEPXHMIA KHOYOK ANA UICTIONIb30BAHIIA, HAXMUTE KHOMKY PErymupoBKi1 BEPXHEro Kpouka v NoTAHUTe, YTobbl BblABUHYTb. (PrcyHoK 11.6)

1.7 HagexHo 3aKpenuiTe KpHOYOK Ha GUKCUPYIOLLEM 3XKVIMe. (Pmcyuon 11.7) Ua iiTe BepXHMii i KpHOK, eCn OCHaLLieH GVIKCATOPOM AANA KpenneHua Takum 06pasom,
41061 BblK C T TPaHd PezcTBa (M. PYKOBOACTBO M0 TPAHCMOPTHOMY CPEACTBY).

11,8.10F c6opka ISOFIX (f ISOFIX BEPXHMUI KPIOYOK) N0Ka3aHa. YoeauTech, UTo KpIoK HafiexHo 3akpereH. LBeTa MHAUKaTopOB pemeLLika 0mkHbI ObiTb MOMHOCTbIO 3e1eHbIMM.
(PucyHok 11.8)

Ecnyron 0TKNOHeRYA OTperynMpoBaK, NPoBepbLTe HaNPAXEeHIe BePXHEro 38eHa Wi 0cnabbTe, 4To6bl OTPEryNMpoBaTb YToM, 3aTeM CHOBA HaTAHMTe.

12. Pa3o6partb Ha ISOFIX.

12.1. (Hauana HaxMuTe KHOMKY BTOPUYHON BNIOKVPOBKH, a 3aTeM KHOMKY, pex /e YeM TAHYTb 3a pasbembl ISOFIX. Pasbembl ISOFIX nonHoCTbH0 CioxeHbl.

12.2 Korzia BepXHMii KPIOYOK He MCTIONb3yeTCs, OH OMKeH XPaHUTBCA HaZexalLivm 06pa3om. HTobbl yoeauTbCs, UTo BepXHAA TATa XOPOLLIO YAepUBaeTcA cOoKy, yAanuTe Bee POBHCaIoLLyte
pemHU, 4Tobbl U36exaTb packauvBaHUA BEPXHeil TAr BO BPeMA ABIEHNA aBTOMOBUNA.

13. YCTAHOBKA PEMHEV B TPYMIME, I

Mpw ycTaroBKe aBTokpecna B rpynnbil, Il He ucnonb3yiie A€Tckylo NoAYLLIKY. Haymas KHOMKY perynupoBKM pemHs, MONHOCTbI0 MOTAHUTE A4Ba M111eYEBbIX PEMHA Ha aBTOMOGUIIBHOM CieHbe 1
yepes peryup i peMeHb 1 OTperynvpyiiTe ero Mo MpaBIbHOI TMHe Tak, 4Tobbl BalLl pebeHoK Gbin pouHo 3akpennieH. Mocnie Toro, kak peGeHoK CauT, poBepbTe, YTobbl MeyeBble
pemHm bl Ha NPaBUTbHON BbiCoTe. YOeaTeCh, UTO PACCTOAHYE MY PEOEHKOM U MINeyeBbIMI PEMHAMM COCTABNACT NPUMEPHO OfIHY PYKY.

14.YCTAHOBKA B 'PYNMNE IIl (nepentwii / netckwii MoHTax 15-36 r)

Wcnonb3yitte aBTOMO6UbHbII peMeHb 6e30MacHoCTV Npy ycTaHoBKe agTokpecra rpynnbi I, He uc ViTe AETCKYI0 NOAYLLIKY n 5 /i pemeHb Ge3onacHocTi. loxanyiicta, xpanute
TIOTOHbI, MPAXKM Y NPAXKIA B COOTBETCTBYIOLLVIX OTCeKaX ANA XpaHeHWA. Moxanyiicta, oTperynupyiite NOroHbI 40 NPaBUAbHON ANMHbI, NPEX /e YeM XPaHNTb UX B OTCeKaX AN XPaHeHUA.
(OTperynupyitte aBTOKPeCIO NOZ NPaBUIbHBIM YrnoM. VHANKaLIA Yria: ¢ BbIpaBHUBaHYEM BEPXHErO TPeyrobHiIKa 1 BbpaBHYIBaHIEM KpacHOro TpeyronbHuKa. lpu ycTaHoBKe 1 perynuposke
pemHeif 6e30MacHoCT y6eAuTeCh, UTO U KrYT, 1 Ta3 He MepeKpyyeHbl.

14.1. HaxmwTe KpacHyio KHorky, uto6bl 0cBoBoavTb Mpsxky. (PucyHok 14.1)

14.2. CHumuTe ieTckyto NOAYLLKY v NoAyLIKY noyLukw. (PucyHok 14.2) Mpu ycTaHoBKe aBToKpecna B 3T0ii rpynne He UCnonb3yiiTe AETCKYI0 NOAYLLKY.

14.3. ChumuTe uKcaTopbl.

14,4. TlogHUMUTE BEPXHIOIO KPBILLIKY 1 IOTAHUTE HIBKHIOO KPBILLIKY Briepe/, 3aTeM NON0XVITe ffieyeBble PeMHY 1 3aCTeXKI B OTAeNeHue AnA XpaHerus. (PrcyHok 14.2)

14,5. MoTAHWTE 3aMOK K CIHKe CTYMa 11 COXPaHWTe 3aMKY 1 KperieHIst B COOTBETCTBYHOLLIVX OTCeKaX AnA XpaHeHus. (PucyHok 14.2)

14,6. 3ameHuTe KpenieHIs, 4To6bl BOCCTaHOBYTB MOAYLLIKY CaieHbA. MecTo noka3aHo Ha pucyHKe.

15. YCTAHOBKA BE30MACHbIX PEMHEI B rPYMME Il

A moHTaX@ ¢ 3-ToyeyHbIM pemHem

1. MomectuTe pebeHka B aBTOKPECN0 v ybeauTeh, 4To HanpanAtoLLye peMHs 6e30MacHOCTU HaXOAATCA Ha NPaBUIbHON BbICOTe.

2. BcragbTe nnieyeBoii peMeHb Yepes HanpasntoLLyto NIeYeBoro peMH. 3aTAHNTE NPAXKY 1 HaTAHUTE aBTOMOGUbHbIN pemeHb.

[neyeBoii pemeHb IOMKeH NPOXOAUTL Yepe3 nleyeBoil peMeHb BoauTens. Ta3oBbiii N0AC A0MKEH NPOXOAVTH Yepe3 HanpaBNAtoLLve pemHu. JIETCKyI0 yepKUBaIOLLYI0 CUCTEMY Henb3A
CNI0Nb30BaTb, eCIA NPAXKA PEMHA 6e30MacHOCTI aBTOMOGMNA CIMLLKOM JMHHAA, YToObI ee. Heua ViTe nnIeyeBoil peMeHb, 0cniabneRHblii U 3anpaBreRHblii Mo

p

pyKy. He ucnionb3yiiTe nneyeBoii pemeHb 3a ciuHoii Baluiero peGerika. He no3sonaiiTe peGeHky Ciofi3atb Ha CeHbe aBToMOGINS, YToBbl U3BexaTs yayLLbs.

16. CBOPKA ¢ 3-ToueuHbim pemHem 1 kpennenuamn ISOFIX

16,1. YcaHoBKa ¢ pasbemamu ISOFIX nokasaxa.

16,2. MomectuTe pe6eHka B aBTOKPeCNIo v ybenuTech, 4To HanpanAtoLLye peMHs 6e30MacHOCTU HaXOAATCA Ha NPaBUNbHON BbICOTe.

16,3. MoHTa € 3-TOUeUHbIM peMHeM NoKa3aH.

16,4. 0To6paaeT npaBibHO CoBpaHHbIii 3-ToueuHblii pemeHb 1 kpennenua ISOFIX. Yoeautech, uto o6a ISOFIX HagexHo 3aK| BTOUKaX Kp ISOFIX. Ligeta uHaukatopos
Ha 06oux pasbemax ISOFIX BomKHbI 6bITb MONHOCTbHO 3eNeHbIMM. YoeauTeCh, UTo ABTOKPECTO HAZEHO YCTaHOBIIEHO, MOTAHYB 3a 06a pabema ISOFIX. Mneyeoil peMeHb fomxeH NpoxoauTs
yepe3 nneyesoii peveb BoATeNs. Pemeb Ta3a aBTOMO6INA A0MmKeH GbiTb NPOpe3aH Yepe3 cepetHy PemHs, a 3aTeM A0MKHbI ObiTb 3aKpenneHbl MeTiv v Kpiouki AnA Kpennexuia. Pevenb Tasa
[O/MKEH NPOXOAWTH Yepe3 HanpasAAtoLL{1e PEMHI KonleH. JIETCKyto yAepUBaIoLLyo CACTEMY Henb3f CTOb30BaTb, €M NPAXKa PeMHA 6e30MacHOCTV aBTOMOGINA CIMLLKOM fIMHHAA, YToBbI
e MOXHo 6blno HagexHo 3akpenuTb. He ucronb3yitte nneyeBoil pemeHb, 0CabneHHbIiA U 3anpasneHHblii o pyky. He ucnonb3yiie nnevesoii peveHb 3a cvHoii BaLLero peGetka. He
T03BONAiiTe pebeHKy (NoN3aTh Ha CWfieHbe aBTOMOGUNA, UTobbl U3GeXaTh yayLUbA.

17.YACTKA

CHATIe 06MBKY 1. HaxkmmTe KpacHylo KHOMKY, 4To6bl 0cBOGOAMTB MpAKY. 2. CHUMUTE NoZyLLIKY AA AeTckoit nogyLuKi. 3. OTnycTUTe NACTUK Ha MOATONOBHUKE,  3aTeM cHumuTe ero. 4. CHumuTe
DUKCaTOpbI NOAYLLIKN CUAHBSA, NOTAHVTE GUKCATOP K 3a/iHelt YacTy MOZAYLLKM CUAEHDSA,  3aTeM CHUMMTE MOZYLLKY cuieHbA. [ToBTopHTE LLarK, YTo6bl YCTaHOBUTD 06UBKY.

06cnyuBarue: Mocne yAaneHna AETCKO MOAYLLIKY, NOManyiicTa, XpaHuTe ee rie-HMbyb, 4Tobbl pebeHoK He UMen K Heil focTyna. Bbimoitte 061BKY xonopHoit Bogoii Hike 30 ° C. He ragete
06vBKy. He oTbenvBaTh 1 He cylMTb 00MBKY. He ucnionb3yiiTe Hepa3baBneHHbie HeitTpasnbHble MOIoLLMe CPeACTBa, GeH3MH UK Aipyriie OpraHyyeckyie PaCTBOPUTENH A MbITbA AETCKUX
YLePKVBAIOLLWX YCTPOVCTB. 3T0 MOXET NOBPEAUTb AETCKYto yAepiuBaloLLylo cuctemy. He Oxumaiite 061BKY ¢ 60M1bLLIO/ Cv0ii. IT0 MOXET CenaTh ero pa3apo6IeHHbIM NOCTE BbiCbIXaHMA.
Bbicywwwe 061Ky B Tern. Moxanyiicta, CHUMUTE CUAEHbe C aBTOKPECNa, eIV OHO He UCTOMb30BANOCH B TeYeHe ANUTENbHOTO Nepioza BpeMeHI.



BAK/IMBO! 3BEPIFATU Ll IHCTPYKLIi /11 MAMBYTHbOTO

CMNCKY.

Jlyxe AAKyto 33 npuA6aHHA Lboro MpoayKTy. By npuabany skicHe, NOBHICTIo cepTvdikoBaHe aBTokpico. Leil npoayKT niaxoavTb AnA BUKOPUCTaHHA AITAM Baroio 40 36 kT
(mpu6nu3Ho 12 pokis i cTaptute). byzab Nacka, yBaxHO NPOUNTAIATe Litd IHCTPYKLiko Ta OTPUMYIATECH HCTPYKLIA i3 BCTAHOBMIEHH, OCKINbKY Lie CNOci6 3aXUCTUTIA AVTUHY Bi HELL@CHUX
BINAZKiB Ta 3a6e3neunTu if omdopt. 36epiraiiTe Lifo IHCTPYKLiHO ANA NOJANBLIO0 BUKOPUCTAHHA Y BIAAINEHHI AnA 30epiraHHA 3a3HbOi KpULLKY. MepeKoHaitTecs, Lo Balll aBTOMO6iNb
06nazgHaHwii 3-X TouKoBMM pemetem Ge3neku. Pemeni Ge3neky MoXyTb BIZPI3HATUCA 33 KOHCTPYKLE Ta IOBXVHOK BiZMOBIAHO 0 BUPOBHYKA, AaTV BUTOTOBNEHHS Ta TUMy
TpaHcnopTHoro 3acoby. LiA cuctema be3nekw ana Aiteit nixoauTb AL AnA nepeniyeHux TPaHCNOPTHIX 3aC06iB, 06N1aAHaHIX TPEXTOUKOBYIMY peMeHAMM Ge3nekm Ta
3aTBepKeHmm B lpasunax €EK O0H 16 Ta GB 14166. La cuctema 6e3nexin na fiteii 3atepmxeta B GB 27887-2011 1a Mpasuna EEK 00H, 44, 04 cepii 3Mi.

YBATA!

« Lle aBrokpicno po3pobnero TUIbKN ana piteii Baroto o 36 Kr (npubnmsHo 12 pokis).

« Yci pemeni 6e3neKi, LLo KpINAATD KpinieHHs A0 TPAHCMOPTHOrO 3ac06y, NoBMHHI 6y TV LLiNbHO NPUKpINNeHi, BCi AUTAYI pemeni 6e3neKin NOBUHH byTy npuKpinneri 40 Tina AUTuHK i He
3aKpyuyBaTUCA.

« i yac BUKOpUCTaHHA LibOro aBTOKpICTa C1lif MPaBUsbHO BUKOPUCTOBYBATM PeMiHb 6e3M1eKY Ta nepeKoHaliTecs, Lo pemib be3neki 3adikcoBaHuii HI3bKO, 106 Ta3 6yB MiliHO
3aKpinneHwi.

« (McTema 3axucTy AiTeli NoBUHHa GyTIn 3aMiHeRa, KoM BoHa 3a3Hana Baxkvix asapiit. [ITT Mose Npu3BecTv 10 NOLUKOZKEHHA aBTOMOGINLHOTO CUATHHA, AKOTO BU He GauutTe.

« He BHoCbTe 3MiH 360 I0NOBHEHHA 1O CTiNbLSA, AIKi He (XBaeHi BUPOOHIKOM JUTAUMX yTPUMYBAUIB.

« He Tpumaife Lie aBTOKpicnio noAani Bi MPAMUX COHAYHUX POMEHIB, iHaKLLIe BOHO MOXe HArpiTUCA | 3aHa/To rapsaye ANA LKIpW AUTUHI.

« He 3anuwwaiiTe uTuHy B aBTOKpici 63 HarnApy.

- Bynb-AKuii 6arax abo iHLLi npeaMeTH, AKi MOXYTb NPU3BECTIA 40 TPABM Y Pa3i 3iTKHEHH, NOBIAHHI 6yTI HaNeXHM YHOM 3aKpinseH.

« He BuKopucTOBY#iTe aBTOKpIC0 Ge3 /ioro 0661BKY.

+ 0661BKY He CliZ| 3aMiHOBATIA HIYUM IHLLIAM, Hid PeKOMEH0BaHO BUPOBHIKOM, 0CKiNbKI 0061BKa € HEBIZI'€MHOH YaCTUHOIO CUCTeMM Be3neku.

« HE BKOpICTOBYiATE OMOPHI MYHKTY, KPiM THIX, LLIO 3a3HaYeHi B HCTPYKLIifAX Ta MO3HaYeHi Ha AUTAYIi YTPUMYBAnbHIi CACTeMi.

« KozHa cucTema Ge3nekv He Mode rapaHTyBaTV MOBHMIA 3axucT Big Tpagm npy [ITT. OAHaK npaBubHe BUKOPUCTAHHA LibOro aBTOKPICNA 3MEHLUNTb PU3IK Cepiio3HIX TPaBM abo
CMepTi BaLLOi AUTUHM.

« HE MoHTYitTe B HanpAMKy pyXy A0 TOro, Ik Bara AMTUHY NIepeBULLTb 9 K.

« HE BUKOpMCTOBYiATe Ta He BCTaHOBIMIOIATe Lie aBTOKPIC/I0, MePLL HiX YITaTV Ta PO3yMiT iHCTPYKLT B L/ IHCTPYKLi Ta B nocibHmKy 3 Batuoro aBTomobins.

« HE BKOpUCTOBYifTe Lie aBTOKPICTO, AKLLO AeTani NOLIKofpKeHi a6o BicyTHI.

« HE oparaifTe AuvHy B HEBIANOBIAHNI OAA Mif} YaC KOPUCTYBAHHS LM aBTOKDICIOM, OCKINIbKIA Lie MOXe NepeLLIKOAKaT MPaBITbHOMY Ta HAAiHOMY KpinneHHt0 peMiHLAMY Ta
Ta3oMm.

« HE 3anuwwaiite Lie aBTOKPICNIO B pexviMi 0uikyBaHHSA Y BaLLIOMY TPaHCMOPTHOMY 3aco6i, OCKINbKM Lie MoXe TpaBMyBaTY Nacaupis Npy MoBOPOTi, PanToBiil 3ynuHL abo 3iTkHeHHi.
BuiimiTb i10r0, AKLLO BiH HeNpUAATHUIA.

« HE cTaBTe aBTOKpICI0 B NONI0MEHHA CYAiHHA, fie BCTaHOBNEHa akTVBHA Nepe/iHA NoAyLLIKa Oe3neku.

« HIKOII He BUKopucTOBYiiTe aBTOMOGINbHI cutitka 6 /'y abo Ti, uvii icTopii BY He 3HaeTe, OCKINbKIN BOHI MOXYTb MaTU CTPYKTYPHI NOLUIKOZKEHHS, SIKi MOXYTb 3arpoxyBaTi 6e3neLli
BALLIOI AUTUHM.

« HIKO/ He BUKopuCTOBYiATe MOTY3KI 260 iHLL 3aMiHHIKY 3aMiCTb pemeHiB be3neku.

+ HE BUKOpUCTOBY#iTe Lie aBTOKPICIO AK 3BUYHWI CTiNeLlb, OCKiNbKY BOHO MOXe BNACTV Ta TpaBMyBATU JUTIHY.

« HE KnapiTb Ha LboMy aBTOMOGiNbHOMY KPICi HiYOro iHLLIOO, Hixk peKoMeH/0BaHi BHYTPILLIHI MOAYLIKY.

« HE HocuTit aBTOKPICO 3 AUTMHOK B HBOMY.

« HE fo3BoniiTe AuTAYMM 3an06iHIKaM 360 NPAxKaM 3aiiMaTica abo He 3aBaxaTin CUAHHIO ab0 BEPAM TPAHCTIOPTHOTO 3ac0by.

« LLlo6 yHuKHYTI 33/yXw, Nepe/ BUKOPYCTaHHAM L{bOro BIPOGY BIAMITb MoieTveHOBYIE MakeT i nakyBanbHi Matepiany. [oTiM HeiinoHOBHIA KOHBEPT Ta MakyBasbHi MaTepiami i
TPVMATV NOAAN Bifi HEMOBNIAT Ta AiTel.

« 3HiMITb aBTOKPIC0 3 aBTOMOGINLHOTO CARIHHA, KM /10T0 He BIUKOPUCTOBYETE NPOTATOM TPUBAJIONO Yacy.

* 3 MUTaHb TeXHIYHOr0 06CNYroBYBAHHA, PEMOHTY Ta 3aMiHy 3BEPHITHCA 0 BUPOOHMKA.

+Yacro nepesipaitte nocibHmku ISOFIX Ha HasBHICTb dikcytoumX PEYOBHH | YCTITb iX, AKLLO MOTPI6HO. MoXyTb noTpannaTy 6pya, N, YaCTUHKM iKi ToLLo.

HE BcTaHoBI0/Te Lie aBTOKPICN0 32 TaKWX YMOB:

1. CupiHHA ANA TPAHCOPTHIX 3C06iB 3 ABOTOUKOBYIMY peMeHAMM Ge3neku.

2. CupiHHA TpaHCopTHoro 3aco6y, cipamoBaHi BOIK 360 Ha3ap, BiHOCHO HANPAMKY PyXy TPAHCMOPTHOr 3acoby.

3. ABTOMOGiNbHI CvAiHHA HeCTabinbHI Mif YaC BCTAHOBMEHHA.

[poyuTaiie BCi iHCTPYKLT B LiboMy NOCIOHYKY nepe/ TM, AK KOPUCTYBATUCA LM NPOAYKTOM. fIKLLIO BIt CYMHiBa€TeCh, 3BEPHITbCA 40 BUPOOHIKa UM MPOAABLIA.

[Ina 3-ToukoBoro pemeta abo kpinneHHsa ISOFIX (kpinnens ISOFIX Ta BepxHA naHKa):

1.Uerpyna0-+/1/11/111(9-36 kr), "yHiBepcanbHa' cuctema 3axucty aiteit. Lie 3atBepmxeHo B GB 27887-2011 1a Mpasunax €EK O0H 44 Bip 04, cepii Mopudikaiii, npusHaueHux ans
3araNbHoro BUKOPUCTaHH B TPAHCMOPTHYIX 3acobax, i ByayTb BianoBiAaTH 6inbLuOCTi, ane He BCiM aBTOMOGINbHYX CUAiHD.

2. K140 BUPOBHUK TPAHCMOPTHOTO 33c06y B KePIBHINLITBI TPAHCMOPTHOO 3ac06y 3a3HauuB, LLIO TPAHCMOPTHMI 3acib Moxe 3acTocyBaTH "yHiBepcanbHy' cictemy benekw ans Aiteit
AnA Lii€i BIKOBOI rpyMk, TO, LUBIALLIE 32 BCe, CUATHHA HE MAXOAMTb.

3. Lis cucrema be3nexin ana Aiteit knacndikyeTbea Ak "yHiBepcanbHa" 3a GinbLL XXOPCTKYX YMOB, HixX Ti, LLI0 3aCTOCOBYIOTHCA 10 NOMepezHiX KOHCTPYKLI, AKi He MatoTb Liboro
NOBIJOMIEHHS.

4. KWL € CyMHiBY, 3BEPHITHCA 10 BUPOOHIKA UM MPOAABLA.

[Ina ycranoBki 3 ISOFIX (Bknagents ISOFIX Ta BuLLie nocunanHs)

1. Lle BcraHoBneHa cuctema besnexw ISOFIX rpynu | (9-18 r). Lle 3atBepmeno B GB 27887-2011 Ta lMpasiunax N2 44, cepii MopudikaLiit 41 3aranbHoro BUKOPUCTaHHA B
TPaHCTOPTHIX 3ac0bax, 0bnaaHaHIX cuctemamu Kpinnens ISOFIX. Bi nigxoauTb fna dikcauii B nonoxeHHAX cuiHb GinbLuocTi agTomobinis.

2. Kpicno 6yze npunaLutoByBaril TpaHCMOpTHi 3aco6u 40 peiMeTiB, 3aTBepKeHinX Ak enemenTyt ISOFIX (AeTanbHo onvcaHi B KepiBHYLTBI TpaHCMOPTHOrO 3acoby), 3anexHo B
KaTeropii AUTAYMX cUcTeM Be3neKu Ta KpinneHHa.

3. Knac ISOFIX, A Akoro npu3HayeHuii Leii npuctpii, craHosuTb B1 (9-18 kr). [nst KpinneHHs 3 kpinneHHamu ISOFIX Ta 3-x ToukoBvM pemeHem

(vcTema yTpUMAaHHA AiTedt KnacuikyeTbeA ANA BUKOPUCTAHHA 3 "HaniByHiBepcanbHUM'". Mocan CuiHb B iHLLIMX ABTOMOGINAX TaKOX MOXYTb 6yTI NPUAATHIMY ANIA BCTAHOBNIEHHA
CABiHHA. AIKLLIO BIn CYMHIBaETeCb, 3BEPHITHCA 10 BUPOBHIKA TPAHCMOPTHOTO 3acoby



BAK/IMBO! 3BEPIFATU Ll IHCTPYKLIi /11 MAMBYTHbOTO

CMNCKY.

1. CMIACOK YACTWH: 1. MigronigHu; 2. 066vBHa cTinewb; 3. Katapama; 4. Perynatop pemens; 5. Kronka 3ginbHeHa nnarina ISOFIX; 6. Pyuka peryntoanHa cuHiwm; 7. Ta3ouii noAc; 8.
Mneui; 9. Autaya nogyLuka; 10. 3aaHiil 3amukatoumii npuctpiii; 11. 3amukatounii npuctpili rpynu 1; 12. Baxinb peryntoBakHs onopi ronioBu; 13. PerynioBaHHA BepxHboro raka; 14.
BepxHili rak; 15. Mosc BepxHboro raka; 16. Biacik ana 36epiraHHa iHcTpyKuili; 17. Octosa; 18. Po3'emin ISOFIX;

19. Hanpanatouuit pemetis 6e3nexw; 20. ipaitsepw, Lo Aopatotbea ISOFIX;

lepeKoHaifTech, LL0 BG AeTani JOCTYMHI nepe/ BCTaHOBNEHHAM. fIKLLIO AKacb eTanb BIACYTHS, 3BEPHITHCA 40 CBOM0 unepa. [ BCTaHOBNEHHSA He NOTPIOHi iHCTpYMeHTH.

066vBKa BKITH0YAE MATONIBHUK, MOAYLLKY ZNA CAAIHHSA, PEMiHLL, AUTAY MOAYLLKY.

2.BMOB MPO MOHTAX: Moka3ye npaBunbHuii cnoci6 ycTaHoBKI PUCYHOK 2

3. ABTOKpICTI0 MPOMOHYE Pi3Hi BapiaHTV! KpinneHHs: Y HaCTyMHili TabnuLy MoKa3aHi TN BCTaHOBNIEHHA BIANOBIAHYX rpyn: AMB. MarioHok 3.

4. PEMYNIOBAHHA cukn

HatucHitb pyuKy perynioaHHa CivHKi | BigperynioiiTe aBToMobinbHe CUIHHA Y BiZNOBIAHOMY nonoxeHHi. ManioHok 4.1

KyTin Haxiny nokasani Ak Taki, Lo MatoTb 3 KyT BiaxineHHa And rpyni 0+ Hasag. ManioHok 4.2

IcHytoTb YoTMpK KyT BigxunenHa 1-4 ana pexxmy rpynu |, Il inpukavis kyta: MantoHok 4.2

[lna rpynun lll € kyT BiZxuneHHs, Bik Mo3HaueHMii YepBOHUM TPUKYTHIUKOM «1». ManioHok 4.2

MepeKoHaifTech, L0 pemiHb Ge3riekv aBToMoinA NpUCTeBHYTO M Yac perynioBaHHA y NeXauoMy MonoxeHHi Ta HaBMakw, AKLLO CHAIHHA BXe 3aQiKCOBAHO HANeXHIIM YNHOM.

5. PETYNIKOBAHHA BUCOTW [I/1A TOMOBIA | PEMEHIB

Bynb nacka, Bigperynioiite niaroniBHyIK Ta pemiHL, 106 J0CATTY BUCOTY BIAMOBIAHO A0 3pocTy AuTukm. (ManioHok 5, 12 3)

Mpu BUKOpYCTaHHi B rpyni 0 + BYCOTa NNEYOBOTO PeMiHLIA MOBUHHA AOPIBHIOBATY NNIEYAM AWTUHM.

Mpu BuKopucTanHi B, Il rpyni BicoTa nneyoBoro pemeHs NoBUHHA Oy T AOPIBHIOE BIACOTI AUTAHIA.

Mpu BuKopucTanHi B Il rpyni AKryTv nNeyoByX pemeHiB NOBUHHi BT Y3rofKeHi 3 nneunMa AUTUHN.

fKLLI NonaTky He Ha MPaBUIbHiA BIACOTI, AUTHY MOXYTb BUKIHYTY 3 aBTOKpICNa, ko TpanuTbea [T

ip yac noTAryBaHHs Bropy HaTucKaiiTe Ha pyuKy nigroniBHIK abo Nignupaiite NiAroniBHIK BHU3, NOKIA BiH He HaTUCHe B 0fHe 3 11 nonoxeHb. (Puc. 6)

7.BCTAHOBKA B TPYNI 0+ (3BopoTHe KpinneHHs / ans Aiteil 4o 18 kr)

Bynb nacka, BCTaHoBiTb aBTOKPIC0 B TPAHCMOPTHMIA 3aci6, @ NOTIM NOMICTiTb AuTUHY Ha aBTokpicno. (Puc. 7.1)

BcTaHoBib aBToMoGinbHe CUAHHA M NPaBUbHIM KyTOM (3 NoN0XeHHs). BkasiBka KyTa: 3 BUPIBHAHIIM BePXHIM CUHIM TPUKYTHUKOM. [Tepe/ BCTAHOBNIEHHAM CUAIHHA
TIepeKoHaiiTeCh, LLIO peMiHLy 6ynin BCTaHOBMEHi Ha MPaBUIbHY BUCOTY. BCTaHoBMIOK0UM Ta perynioloun pemeni 6e3neKi, nepeKoHaiiTecs, LLO i NNeyoBmii pemiHb, | Ta30BMii NoAC He
3aKpyyeHi.

1. NpoBepiTb Ta30BMit MOAC Ha HAMPABAAIOYMM NOACOM, a MOTIM 3aKpIMiTb NPAXKY (Man. 7.2).

2. 3aTArHITb NNEYOBMIA peMiHb Y JBOX OTBOPAX AANA MNIEYOBMX PEMIHLYB Ha CUHL CTiNbLA.

TneyoBwit NOAC NOBUHEH NPOXOAWTY Yepe3 PAXKY. lepekoHaliTech, LLo OTBip peveHA MOBHICTIO 3aKPUTO, KONM 100 He BIKOPUCTOBYETe, LLOO YHUKHYTIA TPaBM abo NOLUIKO/KeHHA
066vBK1 aTOMOGinA. (Puc. 7.3)

3. YTpumyloum aBTOKPICNO, NOTATHITL pemeHi Ge3nekw, LLo6 HapiiiHo 3aKpinuTY cugiHKA (Man. 7.4). ABTOKPICNO He MOXHa BIKOPUCTOBYBATY, AKLLIO 3aCTibKa aBTOMOGINbHOMO peMiHLA
(iHoua 3acTibka) 3aHazTo A0Bra, LLi06 HapiliHo 3adikcysayca. (Man. 7.5). Mepesipre, nepemiluatoun aBTokpicno Bnepes i Hasas. (ManioHok 7.6)

[paBynbHo 3i6paHmit pemiHb TpaHCMOPTHOrO 3ac06y noKasaHmii Ha (puc. 7.7)

« Ta30BWii NOAC NPOXOAUTH Yepe3 HaNPAMHI pemeHi.

+[IneyoBuit pemiHb NOBUHEH NPUNATaTI Yepe3 Mpopi3u 4N1A NeY0BOro pemiLA.

+ MoBa 3aCTi6KM TPaHCNOPTHOrO 3ac06y HaneXHMM YUHOM 3aKpinnieHa 3a AOMOMOTOI0 MPAXKIA.

8. CTPAXYBAHHA BE3MNEKW B aBToKpicni 3 A0AaTKOBOIO NOAYLLKOK

8.1. Mut pekomeHAyemo KOpUCTYBATUCA AUTAYOK MOAYLLIKOI0, MoKV BaLLiil AuTuHi 0-9 MicALiB. [uTAa nojyLUKa MiABMLLYE 3aXWCT Bif GiHUX yAapiB.

8.2. 3HiMiTb 3aMKM NIAroNBHKA, 06 3HATI BEpX.

8.3. Bunanitb uacTUHy, AKa NiATPUMYE rONOBY, KOAM FONIOBA AUTUHIA BXE He 3pYUHO NPUNATAE. SHIMITb YaCTUHY Tina 3 NOAYLLK, KON Ny AVTUHM GiNbLUe He 3py4YHO NPUAATaloTb.
8.4. 3HiMiTb AUTAYY NOYLLKY, 3HABLUIN dikcaTopi, LL06 3abe3neunT GinbLue MicLis, Konu AVTUHI He KoMOpTHO. MopyLuKy MOXHA BUKOPUCTOBYBATIA OKPEMO, LL06 NOCATIMTY CIAHY
AVTvHY i 3a6e3neunTy GinbLui KOMGOPT.

9. BcraHoBMeHHA pemeHiB Ge3nexu B rpyni 0+

9.1. Mip yac HaTMCKaHHA KHOMKIA Pery/toBaHHA NoAca NOBHICTI0 MOTATHITL Ha Mneui ABa pemei. (Man. 9.1)

9.2. HatucHiTb uepBOHY KHOMKY, L1406 po36noKyBaTy NpaxKy (Man. 9.2)

9.3. TMomicTiTh AMTUHY B AMTAYMIA yTPUMYBaY | NPOBEAITH 060Ma pyKamu Yepe3 pemiHLi. 3akpinitb npaxky. (Puc. 9.3)

9.4. MoTArHITL perynioBanbHiA peMiHb i BiaperymioiiTe ioro Ha NpaBUIbHY AOBXWHY, LL0G 3a6e3neunTy MiLHY MPUB'A3KY BaLLIOT AUTUHM.

Micna Toro, Ak AuTvHa nepe6yBae Ha CTiNbLY, NepeBipTe, Uy NNeYoBi pemiHL Ha NpaBUNbHil BUCOTI. MepeKoHaiiTeC, LLIO BIACTaHb M SUTUHOH Ta MNIEYOBUMI PEMIHLLAMY NPUBAM3HO
TIpUGAU3HO TOBLLWHOI0 OAHiei pyKin. (Puc. 9.4)

10. MOHTAXY IPYMI, Il (kpinnexA Bniepes / utuHu mixk 9-18 kr)

BcTaHoBiTb aBTOKpICN0 Ha CYAHHA aBTOMOGiNA, a NOTiM MOKNAZTb AUTUHY Ha CUAiHHA. Biniperynioiie cictemy Ge3nekvi nA iTeil Ha NPaBINbHUI KyT (4 nonoxeHHs). IHauKaLia kyTa:
3 BUPIBHAHIM YEPBOHMM TPUKYTHIKOM.

BinperynioiiTe nneuosi pemiHLi Ha BINOBIZHY BIACOTY Nepef; BCTaHOBAEHHAM aBTOMOGINbHOO CAAHHA. BCTaHOBMIOKUY Ta peryniokoum pemeHi be3nekw, nepekoHaiiTech, Lo i
TIIeY0BYIA MOAC, | Ta30BYV MOAC He 3aKPyYeHi.

[Inq kpinneHHA 3 3-X TOYKOBUM pemeHem

10.1. TpoBeaiTb pemiHb Ge3neky uepes CMHKY aBTOMOGINbHOTO CUAiHHA (Man. 10.1)

10.2. 3actebHiTb peminb be3neku (van. 10.2)

10.3. BinkpwiiTe cTonopHuii NPUCTpiil | BCTaBTe Yepe3 Hboro peminb besneku. (Puc. 10.3)

10.4. Yrpumyloun aBTOKPICN0, MOTATHITL pemeHi Ge3nekw, W06 HagiiiHo 3aKpinuTY CuiHKA (Man. 7.4). ABTOKPICTIo He MOXHa BIKOPUCTOBYBATH, AIKLLIO 3aCTibKa pemeHA aBTomobina
(iHounii KiHeLb) € 3aHa/iTo A0BTOI0, L1406 HagiliHO 3adikcyBatuca. (Man. 7.5). lepesipre, nepemiluiatoun aBTokpiciio Bniepe/ i Hasag (man. 10.4).

10.5. Kpicno BcTaHoBnewo. (Man. 10.5)



BAK/IMBO! 3BEPIFATU Ll IHCTPYKLIi /11 MAMBYTHbOTO

CMNCKY.

11. BCTAHOBKA 3 ISOFIX (po3'emu ISOFIX Ta BepxHiii rak)

11.1. Bcramoitb Hanpami ISOFIX B micuax kpinnenna ISOFIX. [paitsepu ISOFIX MoxyTb 3axvcTiTv NoBEpXHIO aBTOMOGINbHOTO CUZIHHA Bifi po3pUBIB. BOHM Takox MOXyTb KepyBaTh
po3'emamu ISOFIX. (Man. 11.1)

11.2. Po3TArHiTb po3'emu inA po3'emiB ISOFIX, HaTvickatoum KHOMKY BIMYCKY, NOTATHYBLUY 3a Heil. (Man. 11.2)

11.3. TlepexoHaiiTech, 1140 06uaBa po3'emu ISOFIX HagiliHo 3akpinnei Ha cBoix Toukax kpinneHs ISOFIX. Konbopy iHpukatopi 060x po3'emis ISOFIX noBuHHi 6yTv noBHicTio 3eneHiMi
(man.11.3)

11.4. Po3'emu ISOFIX noBvHHi 6yt npuKpinneHi Ta 3akpinnei Ha Toukax kpinnexta ISOFIX. (Mantonok 11.4) MepeBipTe HagiiiHicTb BCTaHOBMEHHA aBTOMOGINLHOTO CUAHHA,
ToTArHyBLUI 06uABa po3'emu ISOFIX. Bubepitb baxkaHe nexaue nonoxeHHs nepez TM, Ak NOBEPHYTUCA 40 aBTOMOBINbHOTO CUZIHHA, OCKINIbKY NiCNA TOro, K BepXHA CMyra
TPUKPINIEHa i HaXUNeHa, KyT Haxiuny He 3MoXe 3MIHUTUCH 6e3 perynioBaHHA BEPXHbOI CMyrHL.

11.5. HaTuchitb KHonky 3BinbHeHHs ISOFIX i HaTUCHITL aBTOMOGINbHE CUAIHHA Ha3aZ A0 CYATHHA aBTOMOGINS, MOKM BOHO He HagiiHo 3akpinuTbca (Man. 11.5)

11.6. LL|06 nopoBuTY BepXHiil rak [nA BUKOPUCTAHHS, HATCHITb BEPXHIO KHOMKY PerynioBaHHs raka i NoTArHiTb, Lwo6 nogosxutu. (Man. 11.6)

11.7 HagiitHo 3aKpinitb rauok Ha dikcatopi. (MantoHok 11.7) BukopuctoByiite BepxHili KpinuibHMii rauok, AKLLO TPaHCMOPTHUIA 3aCi6 OCHaLLIeHO IKCaTOPOM A KpINNeHHA TakuM
YIHOM, LL{06 BUMOIY /30 TPaHCNopTHOro 3acoby by AoTpuMaHi (au. MocibHuK 3 aBTomo6ins).

11.8. TMokazaHo npaBunbHe cknapanHa ISOFIX (po3'emu ISOFIX a BepxHiil rak). MepekoHaiitecs, LLO rauoK MilHO MpuKpinneHuid. Konbopu iHAMKaTopiB pemiHLA NoBuHHi byTi
noBHicTio 3eneHmu. (Man. 11.8)

fIKLLO KyT BiAXWeHHA BiaperynboBaHMvii, nepesipTe Hanpyry BepxHboi aHK abo nocnabTe, W06 BiZperymioBaTy KyT, a NOTiM 3HOBY PO3TATHITD.

12. lemonTax Ha ISOFIX.

12.1. (NoyaTKY HATUCHITb KHOMKY BTOPUHHOTO 6710KYBaHHS,  NMOTIM KHOMKY nepes; TuM, Ak BUTATHYTIA po3‘emu ISOFIX. Po3'emu ISOFIX noBHicTio cknazeHi.

12.2 fIKLLi0 He BUKOPUCTOBYETBCA BEpXHili rauok, Bit MOBIHEH 30epiratvica HanexHum uuHom. LLio6 BepxHA nanKa 4o6pe Tpumanaca 360Ky, 3HiMiTb MPoBICH: pemeHi, LL06 YHUKHYTH
P03MaxyBaHH# BEPXHbOI NTaHKY izl yac pyxy aTomobins.

13. BCTAHOBKA PEMEHIB Y TPy, Il

Bcraxoenioloun agrokpicno B |, Il rpyni, He BUKopucToBy#ite AuTAdy nopyLuky. if Yac HaTUCKAHHA KHOMKI Pery/ioBaHHA peMeHa NOBHICTIO BUTATHITb ABa PeMeH Ha aBTOKpICNo Ta
epe3 perynioBabHiNiA peMiHb i BiZperyioiite iioro Ha NpaBIUNbHY AOBXIHY, LLI06 BaLLa AUTIHA byna MiLHO MPUB'A3aHa. Mlicna Toro, AK ANTUHA CUAWTH, NepeBipTe, Uy MNeYoBi
PeMmiHLj Ha paBunbHiil BICOTI. MepeKoHaiiTecs, L0 BZCTaHb Mix AUTVHOIO Ta MIIIEYOBIMI PeMIHLAMY NPUOMU3HO NPUOIM3HO TOBLLMHOK OFHIE pyKY.

14. BCTAHOBTIEHHA B Il TPYNI (MoHTax Bnepes / autua 15-36 kr)

BukopuctoByitte pemiHb Ge3neky aBToMoGinA nia yac BcraHoBReHHs aTomobinbHoro cugikA rpynm I, He BUKOPUCTOBYIATe AUTAYY NOAYLLIKY Uk 5-TOUKOBYI peMiHb Be3nexi.
36epiraiiTe nneyoBi pemiHLi, NPAXKIA Ta NPAXKY y BIANOBIAHWX Biacikax. byab nacka, Biaperyntoiite neyosi pemiHLi Ha NOTPIOHY JOBXWHY, NepLL Hix 36epiraTiix y cBoiX BiAcikax.
BinperynioiiTe aToKpicNo Nif MpaBIubHIM KyTOM. [HAMKALYA KyTa: BUPIBHAHWIA BEPXHIV TPUKYTHUIK | BUPIBHAHMI YePBOHMI TPUKYTHUK. BcTaHOBMIOK0UY Ta perynioloun pemeHi
6e3nexw, nepeKoHaitTech, LLj0 | NeYOBMWIA MOAC, | Ta30BYIi NOAC He 3aKpyyeHi.

14.1. HaTueHiTb YepBOHY KHOMKY, LLI06 3BiNbHUTY MpsxKy. (Man. 14.1)

14.2. 3HimiTb AUTAYY NOAYLLKY | oAyLLKY. (ManioHok 14.2) My BCTaHOBNEHH aBTOKpiCNa L€l Tyt He BUKOPUCTOBYiATe AMTAUY MOAYLLIKY.

14.3. 3HimiTb dikcatopu.

14.4. TligHiMiTb BEpXHIO KPULLIKY | BUTATHITb HIXKHIO KPULLIKY BRiepes, icnd Yoro 30epiraiite neyoi pemiHLj Ta kpinneHHA y Biaciky 4na 36epirana. (Man. 14.2)

14.5. TloTArHITb 3aMOK 10 CTMHKM CTiAbLA,  NOTIM 36epiraiiTe 3aMKM Ta KpinneHHA y BiANoBiAHIX Bicikax. (Man. 14.2)

14.6. 3aMiHiTb KpinneHHA AnA BiSHOBNEHHA NOAYLLIKI CUBIHHA. CUBIHHA NOKa3aHO HA MaMIOHKY.

15. BctaHoneHHs pemenis 6enekw 8 1Il rpyni

[lnA kpinneHHA 3 3-X TOYKOBIM pemeHeM

. NomicTitb AUTUHY Ha aBTOKPICO Ta NepeBipTe, Yt HANPAMHi PeMiHHOTO PeMeHs Ha NPaBINbHI BUCOTI.

2. BcTagre nnieuoByii pemiHb Yepe3 HanpAMHY Yepe3 NNeYoBIiA peMiHb. 3aTArHITb NPAXKKY | NOTATHITL aBTOMOGINbHMIT peMiHb, L6 3aTATHYTI.

lneyoBuit pemiHb NOBMHEH NPOXOAVTY Yepe3 BOAiA NeYOBO0 peMiHLA. Ta30BYii NOAC MOBIHEH NPOXOAUTI Yepe3 HANPAMHI pemeki. (1cTemy 3axuCTy AiTeil He MOXHA
BIKOPUCTOBYBATH, AKLLIO 3aCTiOKa pemets Ge3nekw aBToMo6ins 3aHazTo 0Bra, LL06 HagiitHo 3akpinuTy. He BUKOpUCTOBYiTe NNeyoBMil pemiHb BinbHO abo migTarHyTHiA nia pyky. He
BIKOPUCTOBYiATE NNEYOBMiA PEMiHb 33 CHOK AUTUHIA. He 03BoNAiiTe AMTUHI KOB3aTIN BHIA3 B aBTOKDICITI, LLIOO YHUKHY T 3a1yXV.

16. 3'€[IHYVTE 3 3-X ToukoBIM Nosicom Ta Hacagkamut ISOFIX

16.1. Toka3aHo BCTaHoBMEHHS 3a Jonomoroto po3'emis ISOFIX.

16.2. MomicTiTb UTVHY Ha aBTOKPICTO | NepeBipTe, Ui HaNPAMHi peMeHsA Ge3neKin Ha NpaBUAbHilt BUCOTI.

16.3. Toka3aHo KpinnexHa 3-TOYKOBMM pemeHeM.

16.4. Binobpaae npaBubHO 3ibpaHinil 3-x TouKoBHiA peMiHb Ta Kpinnents ISOFIX. MepekoHaittecs, Lo 06uzaBa po3'emu ISOFIX HapiiiHo 3aKpinneHi Ha cBoiX Toukax KpinneHHs ISOFIX.
Konbopu iHavkaTopis 060ox po3'emis ISOFIX noBuHHi byt noBHicTio 3enetumn. MepekoHaiiTech, Lo aBTOKPICT0 HagiiiHo BCTaHOBMIEHO, MiATAryloun 06uaBa po3‘emu ISOFIX. Mnevoswuit
PemiHb NOBMHEH NPOXOATI Yepe3 BOZiA NNIeY0BOro pemiHLis. PeMiHb Ta3a aBToMO6inA NoBIHeH byTv Npopi3aHiil uepe3 cepeavHy NoACa, NCAA YOro NETITi Ta rauku KpinneHHs
TOBYHHi OyTY1 3aKpinnei. Ta30BuiA NOAC NOBUHEH NPOXOAMTI Yepe3 HaNPAMHI nosicv KoriHa. (ucTemy 3axucTy AiTeli He MOXHA BUKOPHCTOBYBATY, AIKLLIO 3aCTiOka pemeHs be3neki
aBTOMO6INA 3aHaATO 10Bra, LLOG HapiliHO KpiNUTVCH. He BUKOPYCTOBYViTE MnieyoBHii pemiHb BiflbHO abo MiATATHyTUiA iz pyKy. He BUKOpYCTOBYiiTe nneyoBuil pemiHb 3a CvHolo
AvTvHN. He fo3BonAiiTe AUTWHI KOB3aTU BHI3 B aBTOKDIC, LLI0G YHUKHYTY 3apyXu.

17. OYNLLEHHA

Bupanensa 0661BKky 1. HatucHiTb YepBOHY KHOMKY, L1406 3BINbHUTY NPAXKY. 2. 3HIMITb NOAYLLKY ANA HEMOBAATI. 3. BignycTitb rymKy Ha NIAroniBHYK i NOTIM BUIAMITH ii. 4. 3HiMiTb
DiKcaTopu NOAYLLIKY CUBIHHA, HATATHITH 3aMOK Ha 33/3HI0 YaCTUHY NOZYLLKI CUZIHHS, @ NOTIM 3HIMITb NOAYLLKY CUZiHKA. TTOBTOpITb A, LLI06 BCTaHOBMTY 066UBKY.

TexHiue 0bcnyroByBaHHs: BuitHABLLY AuTAYy nogyLLKy, 36epiraiiTe if fech, LU0 AWTUHA He Marna A0 Hei focTyny. Bumuiite 0661BKy xonoaHolo Bofoto Hinkue 30 ° C. He npacyiire
0606vBKY. He 6iniTb i He cywwiTb 0661BKY. He BUKopUCTOBYifTe 1A pO3MUBAHHA AMTAUVX 3aC06iB 6e3neKi Hepo3BaBneHuii HeiiTpanbHMI MItlouNiA 3aci6, 6eH31H abo iHLLMiA opraHiyHuii
PO3UMHHUK. Lle Moxe npu3BecTin 0 MOLLKOAKeHHA cucTemu Ge3neky autvm, He cruckaiite 0661BKy 3 Benmkolo cvoto. Lie Moxe 3po6uTv iioro noppi6HeHUM nicna BUCAXaHHA.
Cywitb 0661BKY B TiHi. ByAb nacka, 3HiMiTb CUAIHHA 3 aBTOKPICNA, AKLLIO BOHO He BIKOPCTOBYBANOCA TPUBAIMIA YaC.



VAZNO! SPREMITE OVE UPUTE ZA BUDUCNOST POPISA.

Puno hvala na kupniji ovog proizvoda. Kupili ste visokokvalitetno, potpuno certificirano auto sjedalo. Ovaj je proizvod prikladan za uporabu kod djece tezine do 36 kg (otprilike
12ivise godina). Molimo procitajte ovaj priru¢nik pazljivoi slijedite korake instalacije, jer je to nacin da zastitite svoje dijete od nezgode i pruzite udobnost svom djetetu. Ovaj se
prirucnik cuva za buduce reference u odjeljku za odlaganije straznjeg poklopca. Provjerite je li vase vozilo opremljeno sigumosnim pojasom u 3 tocke. Sigumnosni pojasevi mogu
se razlikovati u dizajnu i duljini u skladu s proizvodacem, datumom proizvodnje i vrstom vozila. Ovaj sigurnosni sustav za djecu prikladan je za uporabu na navedenim vozilima
koja su opremljena sigurnosnim pojasevima u tri tocke i odobren je u UNECE Pravilima 16 GB 14166. Ovaj sigurnosni sustav za dijete odobren je u GB 27887-2011 UNECE
Pravilnik 44, 04.

UPOZORENJE!

« Ovo auto sjedalo dizajnirano je SAMO za djecu koja teze manje od 36 kg (otprilike 12 godina).

« Svi sigurnosni pojasevi koji pricvr3cuju sigurnosni sustav prema vozilu moraju biti zategnuti, svi sigurnosni pojasevi za dijete moraju biti postavljeni na djetetovo tijelo i ne
moraju se uvijati.

« Kad koristite ovo autosjedalicu, sigurnosni pojas morate pravilno koristiti i pazite da je sigumnosni pojas nisko vezan, tako da je zdjelica cvrsto pricvrscena.

« Djeecji sigurnosni sustav mora se zamijeniti kada je bio podvrgnut teskim nesrecama. Nesreca moze ostetiti auto sjedalo koje ne mozete vidjeti.

« Nemojte vrsiti izmjene ili dodavanja na stolici koje nije odobrio proizvodac autobusa.

« Drzite auto sjedalo podalje od direktne sunceve svjetlosti, jer u protivnom moze biti vruce i pretoplo za bebinu kozu.

« Ne ostavljajte dijete u autosjedalici bez nadzora.

- Sva prtfjagaili drugi predmeti koji u slucaju sudara mogu nanijeti ozljede moraju biti pravilno osigurani.

- Nemojte koristiti autosjedalicu bez presviake.

«Tapaciru ne smijete zamijeniti nicim drugim osim onoga 3to je preporucio proizvodac, jer je presvlaka sastavni dio sigurnosnog sustava.

« NEMOJTE koristiti druge tocke podrske osim onih navedenih u uputama i oznacenih na sigurnosnom sustavu za djecu.

« Nijedan sigurnosni sustav ne moze jamiti potpunu zastitu od ozljeda u nesredi. Medutim, pravilno koristenje ovog autosjedalice smanjit ce rizik od ozbiljnih ozljeda ili smrti
vadeg djeteta.

« NEMOJTE montirati u smjeru voznje prije nego Sto djetetova tezina prede 9 kg.

- NEMOJTE koristiti ili postavjati autosjedalicu prije nego Sto procitate i razumijete upute u ovom priruéniku i u priruéniku za vae vozilo.

+ NEMOJTE koristiti auto sjedalo ako su dijelovi o3teceni ili nedostaju.

« NE stavljajte dijete u neprikladnu odjecu dok koristi auto sjedalo jer to moze sprijeciti da dijete pravilno i cvrsto bude pricvrsceno uz naramenice i zdjelicu.

- NE ostavljajte auto sjedalo u praznom hodu u vasem vozilu jer moze ozlijediti putnike ako se okrenete, iznenada zaustavite ili sudarite. Izvadite ga ako je neupotrebljiv.

« NE postavljajte autosjedalicu u sjedalo gdje je ugraden aktivni prednji zracni jastuk.

« NIKADA ne koristite rabljena auto sjedala ili ona cija povijest ne znate jer mogu imati strukturna ostecenja koja mogu ugroziti sigumost vaseg djeteta.

« NIKAD ne upotrebljavajte konopce ili druge zamjene umijesto sigurnosnih pojaseva.

« NE upotrebljavajte ovu autosjedalicu kao uobicajenu stolicu jer moze pasti i ozlijediti dijete.

« U ovo autosjedalicu NE postavljajte nista osim preporucenih unutamjih jastuka.

« NEMOJTE nositi autosjedalicu s djetetom u sebi.

« NE dopustite djecjim sigumosnim sjedalima ili kopcama da zahvacaju sjedaloili vrata vozila.

« Da biste izbjegli gusenje, uklonite plasticnu vrecicu i ambalazni materijal prije upotrebe ovog proizvoda. Najlonske omotnice i ambalazni materijali tada se trebaju Cuvati od
bebai djece.

+ lzvadite autosjedalicu s autosjedalice kad je ne koristite dulje vrijeme.

+ Za pitanja odrZavanja, popravka i zamjene obratite se proizvodacu.

« Cesto provjeravajte da li postoje ISOFIX vodilice da li postoje pricvrscenja i po potrebi ih odistite. Prasina, prasina, Cestice hrane itd. Mogu se gutati.

NE postavjajte auto sjedalo u sljedecim uvjetima:

1.Sjedala za vozila s sigumosnim pojasevima u 2 tocke.

2. Sjedala vozila okrenuta bocno ili prema nazad u odnosu na smijer voznje vozila.

3. Sjedala u vozilu su nestabilna tijekom instalacije.

Procitajte sve upute u ovom vodicu prije upotrebe ovog proizvoda. Ako imate dvojbe, obratite se proizvodacu ili prodavacu.

Zaugradnju u 3 tocke li ISOFIX ugradnju (ISOFIX dodaci i gomja karika):

1.0voje skupina O+ /1/11/ 11l (9-36KG), "univerzalni" sigumosni sustav za dijete. Odobreno je u GB 27887-2011 i UNECE Pravilniku 44 od 04, u nizu modifikacija namijenjenih
opcoj uporabi u vozilima i koji ée odgovarati vecini, ali ne svim, autosjedalicama.

2. Ako je proizvodac vozila u priruéniku za vozila rekao da vozilo moze primijeniti "univerzalni" sustav za sjedenje za djecu za ovu dobnu skupinu, vjerojatno ce se sjediti sjedalo.
3. Ovaj sigurnosni sustav za djecu je klasificiran kao "univerzalan" pod stroZim uvjetima od onih primijenjenih na starijim dizajnima na kojima nije naznaceno.

4. Ako imate dvojbe, obratite se proizvodacu ili prodavacu.

Za ugradnju sa ISOFIX-om (ISOFIX privitci i gornja veza)

1. 0vo je instaliran sigurnosni sustav ISOFIX grupe | (9-18 kg). Odobreno je u GB 27887-2011 Pravilniku br. 44, u nizu modifikacija za opcu upotrebu u vozilima opremljenim
ISOFIX sustavima za sidrenje. Pogodan je za uévricivanje u polozajima sjedala vecine automobila.

2. Stolica e odgovarati vozilima s stavkama odobrenim kao ISOFIX-ovi predmeti (detaljno opisani u prirucniku za vozila), ovisno o kategoriji sigumnosnih i djedjih sjedalica.

3. Klasa ISOFIX kojoj je ovaj uredaj namijenjen je B1 (9-18 kg). Za ugradnju s ISOFIX pricvricenjima i 3-tockovnim remenom

Djedji sigurnosni sustav klasificiran je za uporabu s "polu-univerzalnim". PoloZaji sjedala u drugim automobilima mogu biti prikladni i za ugradnju sjedala. Ako imate dvojbe,
obratite se proizvodacu vozila.



VAZNO! SPREMITE OVE UPUTE ZA BUDUCNOST POPISA.

1. POPIS DIJELOVA: 1. Nasloni za glavu; 2. presvlaka stolica; 3. Katarama; 4. Regulator remena; 5. Gumb za oslobadanje dodataka ISOFIX; 6. Ruica za podesavanje leda; 7.
zdjelicni pojas; 8. rameni pojasevi; 9. djedji jastuk; 10. Straznji uredaj za zakljucavanje; 11. Uredaj za zakljucavanje grupe 1; 12. Rucica za podesavanje potpora za glavu; 13.
Podesavanje gornje kuke; 14. gornja kuka; 15. gornji remen kuke; 16. pretin za odlaganje s uputama; 17. osnova; 18. ISOFIX konektori;

19.Vodi¢ sigumnosnog pojasa; 20. ISOFIX prikljuceni upravljacki programi;

Provjerite jesu li svi dijelovi dostupni prije instalacije. Ako bilo koji dio nedostaje, obratite se zastupniku. Za instalaciju nisu potrebni alati.

Tapaciranje ukljucuje naslon za glavu, jastuk za sjedala, naramenice, djedji jastuk.

2. UPUTSTVA ZA UGRADNJU: Pokazuije ispravan nacin instalacije Slika 2

3. Auto sjedalo nudi razlicite mogucnosti ugradnje: Sljedeca tablica prikazuje vrste instalacija za doticne skupine: vidi sliku 3.
4.POPRAVKA LEDA

Pritisnite rucicu za podesavanje naslonai prilagodite autosjedalicu u odgovarajudi polozaj. Slika 4.1

Kutovi nagiba prikazani su kao da imaju 3 kuta otklona za skupinu 0+ natrag. Slika 4.2

Postoje cetiri kuta otklona 1-4 za skupinu |, Il nacin rada, kutna indikacija: Slika 4.2

Za skupinu IIf postoji kut odstupanja, oznacen je crvenim trokutom "1". Slika 4.2

Provjerite je li sigurnosni pojas vozila pricvrcen prilikom namjestanja u naslonjeni poloZaj i obrnuto, ako je sjedalo ve¢ ispravno vezano.

5. Podeavanje visine glave i remena

Prilagodite naslon za glavu i naramenice tako da dosegnu visinu u skladu s visinom djeteta. (Slika 5,123)

Kada se koristi u skupini 0 +, visina naramenica mora biti jednaka ramenima djeteta.

Kada se koristi u grupil, Il, visina naramenica mora biti jednaka visini djeteta.

Kad se koristi u ll grupi, kaievi kabelskog snopa moraju biti uskladeni s djetetovim ramenima.

Ako lopatice nisu na ispravnoj visini, dijete moZe biti izbaceno iz autosjedalice kada se dogodi nesreca.

Gurnite rucicu za glavu dok se povlacite prema gore ili gurnite naslon za glavu prema dolje dok ne klikne u jedan od 11 polozaja. (Slika 6)

7.UGRADNJA U GRUPI 0+ (obmuti nosac / za djecu do 18 kg)

Ugradite autosjedalicu u vozilo, a zatim stavite dijete u autosjedalicu. (Slika 7.1)

Podesite autosjedalicu u pravilan kut (3 polozaja). 0znaka ugla: s poravnatim gornjim, plavim trokutom. Prije ugradnje sjedala, osigurajte da se naramenice postave na
ispravnu visinu. Prilikom postavljanja i podesavanja sigurnosnih pojaseva treba paziti da oba ramena i karlicni pojas nisu uvijena.

1. Prijedite zdjelicni pojas preko vodeceg remenai zatim pricvrstite kopcu (slika 7.2).

2. Zategnite naramenicu u dva otvora za ramena na straznjoj strani stolice.

Rameni pojas mora prolaziti kroz kop¢u. Uvjerite se da je otvor remena potpuno zatvoren kada se ne koristi kako bi se sprijecilo ozljede ili o3tecenja presvlake automobila. (Slika
73)

3. Dok drZite autosjedalicu, povucite sigurnosne pojaseve da biste cvrsto pricurstili sjedalo (slika 7.4). Auto-sjedalica se ne moze koristiti ako je kopca sigurnosnog pojasa (Zenski
kraj kopce) predugacka da bi se mogla cvrsto zakoditi. (Slika 7.5). Molimo provjerite pomicanjem autosjedalice naprijed-nazad. (Slika 7.6)

Ispravno sastavljen remen vozila prikazan je na (slika 7.7)

« Zdjelicni pojas prolazi kroz trake za vodenje pojasa.

+ Remen za rame trebao i se smjestiti kroz utore za naramenicu.

« Jezik kopce vozila pravilno je pricvrscen kopcom.

8. SIGURNOSNO OSIGURANJE U AUTOMOBILU S DODATNOM JADRANOM

8.1. Preporucujemo koristenje djecjeg jastuka dok je dijete 0-9 mjeseci. Djedji jastuk povecava zastitu od bocnih udara.

8.2. Uklonite brave naslona za glavu kako biste uklonili vrh.

8.3. Uklonite dio koji podupire glavu kada se djetetova glava vise ne udovoljava. Uklonite dio tijela s jastuka kada djetetova ramena vise ne odgovaraju udobno.

8.4. Izvadite djeji jastuk uklanjanjem drzaca kako biste osigurali vise prostora kada bebi nije ugodno. Jastuk se moze koristiti odvojeno za jacanje leda djeteta i pruzanje vece
udobnosti.

9. UGRADNJA Sigurnosnih pojaseva u grupi 0+

9.1. Dok pritisnete tipku za podesavanje pojasa, u potpunosti povucite dva remena na sjedalu. (Slika 9.1)

9.2. Pritisnite crveni gumb za otkljucavanje kopce (slika 9.2)

9.3. Stavite dijete u sigurnosni sustav za dijete i provucite obje ruke kroz naramenice. Pricvrstite kopcu. (Slika 9.3)

9.4. Povucite remen za podesavanje i prilagodite ga na odgovarajucu duljinu kako biste osigurali da je vade dijete Cvrsto pricvrceno.

Nakon $to je dijete u stolici, provjerite jesu li naramenice u ispravnoj visini. Provjerite je li udaljenost izmedu djeteta i naramenica oko debljine jedne ruke. (Slika 9.4)

10. UGRADNJA U GRUPI 1, Il (montaZa naprijed / dijete izmedu 9-18 kg)

Ugradite autosjedalicu u sjedalo vozila, a zatim stavite dijete u sjedalo. Podesite sigurnosni sustav za dijete na pravilan kut (4 poloZaja). Indikacija ugla: s poravnatim gornjim,
arvenim trokutom.

Prilagodite naramenice na odgovarajucu visinu prije ugradnje autosjedalice. Prilikom postavljanja i podeavanja sigurnosnih pojaseva treba paziti da oba ramenai pojas
zdjelice nisu uvijeni.

Zaugradnju s 3-tockovnim remenom

10.1. Provucite sigurnosni pojas kroz straznji dio autosjedalice (slika 10.1)

10.2. Pricvrstite sigumosni pojas (slika 10.2)

10.3. Otvorite uredaj za zakljucavanje i umetnite sigumosni pojas kroz njega. (Slika 10.3)

10.4. Dok drZite autosjedalicu, povucite sigurnosne pojaseve da biste cvrsto pricurstili sjedalo (slika 7.4). Auto-sjedalica se ne moZe koristiti ako je kop¢a sigurnosnog pojasa
(Zenski kraj kopce) predugacka da bi se mogla cvrsto zakoiti. (Slika 7.5). Molimo provjerite pomicanjem autosjedalice naprijed-nazad (slika 10.4)

10.5 Stolica je instalirana. (Slika 10.5)



VAZNO! SPREMITE OVE UPUTE ZA BUDUCNOST POPISA.

11. UGRADNJA SAISOFIX (ISOFIX prikljuccii gornja kuka)

11.1. Instalirajte ISOFIX vodilice na tocke ucvrscenja ISOFIX. ISOFIX pogonitelji mogu zastititi povrsinu auto sjedala od pucanja. Takoder mogu voditi ISOFIX prikljucke. (Slika
1.1)

11.2. Prosirite prikljucke za ISOFIX prikljucke pritiskom na tipku za otpustanje dok povlacite prikljucak. (Slika 11.2)

11.3. Obavezno provjerite jesu li oba ISOFIX prikljucka cvrsto pricvrscena na svoje ISOFIX ugradbene tocke. Boje indikatora za oba ISOFIX prikljucka moraju biti u potpunosti
zelene (Slika 11.3)

11.4.150FIX prikljucc moraju biti pricvrsceni i uvrsceni na ISOFIX tocke ugradnje. (Slika 11.4) Provjerite je li auto sjedalo vrsto postavljeno povlacenjem oba ISOFIX prikljucka.
Odaberite Zeljeni poloZaj naslona prije nego $to se vratite na autosjedalicu, jer jednom kada se gornji trak pricrsti i ispruzi, kut nagiba nece se moci promijeniti bez
podesavanja gornje trake.

11.5. Pritisnite tipku za otpustanje ISOFIX i gumite autosjedalicu natrag u autosjedalicu dok ¢vrsto ne sjedne (slika 11.5)

11.6. Da biste produtili gornju kuku za upotrebu, pritisnite gornju tipku za podesavanje kuka i povucite je za produzenje. (Slika 11.6)

11.7 Kuku €vrsto pricvrstite na pricvrsnu kopcu. (Slika 11.7) Koristite gornju montaznu kuku ako je vozilo opremljeno drZacem za osiguranje tako da su ispunjeni zahtjevi za
vozilom (vidi priruénik za vozilo).

11.8. Prikazuje se pravilno sklapanje ISOFIX-a (ISOFIX prikljuccii gorja kuka). Provjerite je li kuka Cvrsto vezana. Boje indikatora remena trebaju biti potpuno zelene. (Slika
18

Ako je kut odstupanja podesen, provjerite napon gornjeg vodicali otpustite da biste podesili kut, a zatim ponovno zategnite.

12. Demontirajte na ISOFIX.

12.1. Prvo pritisnite tipku za sekundamo zakljucavanje, a zatim gumb prije povlacenja ISOFIX prikljucaka. Konektori ISOFIX su u potpunosti sklopljeni.

12.2Kad gornju kuku ne koristite, mora se pravilno skladititi. Kako biste osigurali da se gornja spona dobro drZi u stranu, uklonite sve klizne trake kako biste izbjegli juljanje
gonje karike dok je vozilo u pokretu.

13. UGRADNJA BELOVA U GRUPIL, Il

Prilikom postavijanja autosjedalice u grupil, Il ne koristite djecji jastuk. Dok pritiScete gumb za podesavanje pojasa, u potpunosti povucite dva naramenica na autosjedalici i
kroz remen za podesavanje i prilagodite ga na odgovarajucu duljinu tako da vase dijete bude Evrsto pricvr3ceno. Nakon Sto dijete sjedi, provjerite jesu li naramenice na
ispravnoj visini. Provjerite je li udaljenost izmedu djeteta i naramenica oko debljine jedne ruke.

14.UGRADNJA U GRUPI Il (montaZa naprijed / dijete 15-36 kg)

Upotrijebite sigurnosni pojas vozila kada postavljate autosjedalicu grupe Ill, ne koristite djedji jastuk ili sigurnosni pojas u 5 tocaka. Hranite naramenice, kopce i kopce oko
ramena u odgovarajuce odjeljke. Podesite naramenice na odgovarajucu duljinu prije nego Sto ih pohranite u svoje odjeljke. Podesite autosjedalicu pod pravim kutom. Oznaka
ugla: s poravnatim gornjim trokutom i crvenim trokutom. Prilikom postavljanja i podeSavanja sigurnosnih pojaseva treba paziti da oba ramena i pojas zdjelice nisu uvijeni.
14.1. Pritisnite crveni gumb za oslobadanje kopce. (Slika 14.1)

14.2. Uklonite djedji jastuk i jastuk za jastuke. (Slika 14.2) Prilikom postavljanja autosjedalice u ovu skupinu, ne koristite djedji jastuk.

14.3. Skinite drZace.

14.4. Podignite gornji poklopac prema gore i povucite donji poklopac prema naprijed, a zatim spremite naramenice i pricvricivace u odjeljak za odlaganje. (Slika 14.2)

14.5. Povucite bravu prema naslonu stolice, a zatim zakljucajte brave i drzace u odgovarajuce odjeljke. (Slika 14.2)

15. UGRADNJA Sigurnosnih pojaseva u grupi lll

Zaugradnju s 3-tockovnim remenom

1. Postavite dijete u autosjedalicu i provjerite jesu li vodilice sigumosnog pojasa na ispravnoj visini.

2. Umetnite remen preko vodilice preko ramena. Zategnite kopcu i povucite pojas za automobil da se stegne.

Remen za nodenje preko ramena mora proci kroz vozaca naramenica. Zdjelini pojas mora prolaziti kroz vodece pojaseve. Djedji sigurnosni sustav ne moze se koristiti ako je
kopca sigurnosnog pojasa vozila predugacka da bi se cvrsto mogla zasidrati. Nemojte koristiti naramenicu labavo ili zataknuto ispod ruke. Ne koristite remen za leda iza
djetetovih leda. Ne dopustite svom djetetu da klizne dolje u autosjedalici kako biste izbjegli guenje.

16. SASTAVITE se s pojasevima u 3 tocke i ISOFIX pricvricenjima

16.1. Prikazana je instalacija s ISOFIX prikljuccima.

16.2. Postavite dijete u autosjedalicu i provjerite jesu li vodilice sigurnosnog pojasa na ispravnoj visini.

16.3. Prikazana je montaza s pojasevima u 3 tocke.

16.4. Prikazuje pravilno montirani 3-tockasti remen i ISOFIX dodatke. Obavezno provjerite jesu li oba ISOFIX prikljucka cvrsto pricvrscena na svoje ISOFIX ugradbene tocke. Boje
indikatora na oba ISOFIX prikljucka moraju biti u potpunosti zelene. Osigurajte da je autosjedalica ¢vrsto postavijena povlacenjem oba ISOFIX prikljucka. Remen za nosenje
preko ramena mora proi kroz vozaca naramenica. Remen zdjelice vozila mora se probiti kroz sredinu pojasa, a zatim se pricvrscuju petlje i kuke za pricvr3civanje. Remen
zdjelice mora prolaziti kroz vodece pojaseve u krilu. Djedji sigurnosni sustav ne moze se koristiti ako je kopca sigurnosnog pojasa u vozilu predugacka da bi se cvrsto pricurstila.
Nemojte koristiti naramenicu labavo ili zataknuto ispod ruke. Ne koristite remen za leda iza djetetovih leda. Ne dopustite svom djetetu da klizne dolje u autosjedalici kako biste
izbjegli guenje.

17. AISCENJE

Uklanjanje presvlake 1. Pritisnite crveni gumb za oslobadanje kopce. 2. Uklonite jastuk za dojencad. 3. Otpustite gumicu za glavu za glavu i zatim je uklonite. 4. Uklonite drZace
jastuka sjedala, povucite bravu na straznji dio sjedala, a zatim uklonite jastuk sjedala. Ponovite korake za ugradnju presvlake.

Odrzavanje: Nakon uklanjanja djecjeg jastuka, pohranite ga negdje tako da dijete nema pristup njemu. Operite tapaciru hladnom vodom ispod 30 ° C. Tapacira ne glacajte.
Nemojte izbjeljivati i susiti presvlake. Za pranje djejih sjedalica ne koristite nerazrijedeni neutralni deterdzent, benzin ili drugo organsko otapalo. To moze oStetiti sigurnosni
sustav za djecu. Ne stiskajte presvlake velikom snagom. Zbog toga se moZe susiti nakon susenja. Osusite presvlake u hladu. Uklonite sjedalo s autosjedalice ako ga ne koristite
dulje vrijeme.



DULEZITE! ULOZTE TIETO POKYNY PRO BUDOUCI SEZNAM.

nez 36 kg (priblizné 12 let nebo starsi). Prectéte si pozorné tuto prirucku a postupujte podle instalacnich krok, protoze to je zpisob, jak chranit vase dité pred nehodoua
poskytovat pohodli vaSemu ditéti. Tuto pfirucku uschovejte pro budouci pouiti v odklddacim prostoru zadniho krytu. Ujistéte se, Ze je vase vozidlo vybaveno tfibodovym
bezpecnostnim pasem. Bezpecnostni pasy se mohou isit konstrukci a délkou podle vyrobce, data vyroby a typu vozidla. Tento détsky zadrzny systém je vhodny pouze pro
pouZiti na uvedenych vozidlech vybavenych tfibodovymi bezpecnostnimi pasy a schvalenych podle predpisu EHK OSN 16 a GB 14166. Tento détsky zadrzny systém je schvdlen
podle GB 27887-2011 a Predpis EHK OSN ¢. 44, série zmén 04.

POZOR!

«Tato autosedacka je urcena POUZE pro déti s hmotnosti méné nez 36 kg (pfiblizné 12 let).

«\Bechny bezpecnostni pasy piiipeviujici zadrzny systém k vozidlu musi byt tésné, vsechny détské zadrzné pasy musi byt pripevnény k télu ditéte a nesmi byt krouceny.

« Pfi pouzivéni tohoto autosedacky musi byt bezpecnostni pds sprévné pouzivan a ujistéte se, Ze je bezpecnostni pds upevnén nizko, aby byla panev pevné zajisténa.

« Détsky zadrzny systém musi byt vyménén, pokud byl vystaven tézkym nehoddm. Nehoda miiZe zpGisobit poskozeni autosedacky, kterou nevidite.

«NaZidli neprovadéjte zadné zmény ani dopliiky, které nejsou schvéleny vyrobcem détského zadrzného systému.

+ UdrZujte tuto autosedacku mimo dosah piimého slunecniho zafeni, jinak by mohla byt hork a prilis horkd pro pokozku ditéte.

« Nenechdvejte dité na autosedacce bez dozoru.

«VieSkerd zavazadla nebo jiné piedméty, které mohou v pripadé kolize zplisobit zranéni, by mély byt fédné zajistény.

« NepouZivejte autosedacku bez calounéni.

- Calounéni by nemélo bjt nahrazeno nicim jinym, nez je doporuceno vyrobcem, protoZe calounéni je nedinou soucasti bezpecnostniho systému.

« NEPOUZIVEJTE jiné podpdimé body ne7 ty, které jsou uvedeny v pokynech a oznacené na détském zdrzném systému.

« Zadny bezpecnostni systém nemiize zarudit pinou ochranu pred zranénim pii nehodé. Spravné pouzivani této autosedacky vsak sniziriziko vazného zranéni nebo smrti
vaseho ditéte.

« NEZAPOJUJTE ve sméru jizdy, dokud hmotnost ditéte nepresahne 9 kg.

- NEPOUZIVEJTE ani neinstalujte tento autosedacek, neZ si prectete pokyny uvedené v této prirucce a v prirucce k vozidlu a porozumite jim.

« NEPOUZIVEJTE toto autosedacku, pokud jsou nékteré dily poskozené nebo chybi.

«NEPOUZIVEJTE své dité pii pouZivani této autosedacky v nevhodném oblecent, protoze by to mohlo zabrénit fédnému a bezpecnému upevnéni ditéte pomoci ramennich
popruhiia panve.

« NENECHAVEJTE toto sedadlo ve volnobéhu ve vozidle, protoZe by mohlo dojit ke zranéni cestujicich, pokud se otocite, nahle zastavite nebo se srazite. Pokud je to nepouzitelné,
vyjméte jej.

. NEPOKU{DEJTE autosedacku na misto k sezeni, kde je nainstalovén aktivni predni airbag.

+ NIKDY nepoutzivejte autosedacky nebo ty, jejichz historie nevite, protoze mohou mit strukturalni poskozeni, které by mohlo ohrozit bezpecnost vaseho ditéte.

« NIKDY nepoufivejte lana nebo jiné ndhrazky misto bezpecnostnich pasd.

« NEPOUZIVEJTE tuto autosedacku jako normdlni Zidli, protoZe by mohla spadnout a zranit dité.

+ NEPOKLADEJTE na tuto sedacku nic jiného nez doporucené vnitini pol3tare.

« Nenoste autosedacku s ditétem.

« NEDOVOLUJTE détskym zadrznym systémdim ani prezkdm zasahovat do sedadla nebo dvefi vozidla ani do nich zasahovat.

« Abyste zabranili zaduseni, odstrarite pfed pouZitim tohoto produktu plastovy sécek a obalové materialy. Nylonové obdlka a obalové materidly by pak mély byt uchovavény
mimo dosah détia déti.

+ Pokud sedadlo nepouzivéte delsi dobu, vyjméte jej z autosedacky.

+ Obratte se na vyrobce ohledné otazek tdrzby, opravy a vymény.

« Casto kontrolujte voditka ISOFIX, zda neobsahuji necistoty, av pfipadé potieby je vycistéte. Mohly by se spolknout nedistoty, prach, castice potravin atd.

NEINSTALUJTE tuto autosedacku za ndsledujicich podminek:

1. Sedadla pro vozidla s dvoubodovymi bezpecnostnimi pasy.

2. Sedadla vozidla sméfujici do strany nebo dozadu vzhledem ke sméru jizdy vozidla.

3. Sedadla vozidla jsou béhem instalace nestabilni.

Pred pouZitim tohoto produktu i prectéte v3echny pokyny v této pirucce. V pifipadé pochybnosti se obratte na vyrobce nebo na prodejce.

Pro upevnéni na tiibodovy pas nebo ISOFIX (ndstavce ISOFIX a homi clanek):

1. Jedné se o skupinu 0+ /1/11/11l (9-36KG), nainstalovany, univerzalni” zadrzny systém pro déti. Je schvalen v GB 27887-2011 a predpisu EHK OSN ¢. 44 ze dne 04, sérii prav
urcenych pro vieobecné poufiti ve vozidlech a hodi se pro vétSinu, ale ne vechny, autosedacek.

2. Pokud vyrobce vozidla v prirucce k vozidlu uvedl, Ze vozidlo mize pro tuto vékovou skupinu pouZit, univerzalni” zadrzny systém pro déti, je pravdépodobné, Ze sedadlo sedi.
3.Tento détsky zadrzny systém je klasifikovan jako,univerzélni” za prisnéjSich podminek, nez jsou ty, které se vztahuji na starsi designy, které toto oznameni nese.

4.V piipadé pochybnosti se obratte na vyrobce nebo prodejce.

Pro instalaci s ISOFIX (pfilohy ISOFIX a vyse uvedeny odkaz)

1. Jedné se 0 nainstalovany bezpecnostni systém skupiny | (9-18 kg) ISOFIX. Je schvélen v GB 27887-2011 a predpisu ¢. 4, fada iprav pro v3eobecné pouZiti ve vozidlech
vybavenyich kotevnimi systémy ISOFIX. Je vhodny pro upevnéni na sedadlech vétsiny automobild.

2. Kreslo vybavi vozidla predméty schvalenymi jako polozky ISOFIX (podrobné popsané v piirucce k vozidlu), v zavislosti na kategorii détského zadrzného systému a ukotveni.
3.Trida ISOFIX, pro kterou je toto zafizeni urceno, je B1 (9-18 kg). Pro montdz s néstavci ISOFIX a tfibodovym pésem

Détsky zadrZny systém je klasifikovén pro pouZiti s ,Semi-Universal”. Polohy sedadel v jinych automobilech mohou byt také vhodné pro montéz sedadla. V pfipadé pochybnosti
se obratte na vyrobce vozidla.



DULEZITE! ULOZTE TIETO POKYNY PRO BUDOUCI SEZNAM.

1. SEZNAM CASTI: 1. Opérka hlavy; 2. calounéni zidli; 3. Katarama; 4. Regultor pasu; 5. Tlacitko pro uvolnéni plug-inu ISOFIX; 6. rukojet sefizeni zad; 7. panevni pés; 8. Ramenni
pésy; 9. détsky poltar; 10. Zadni blokovaci zafizeni; Blokovaci zafizeni skupiny 1; Pdka pro nastaveni opérky hlavy; 13. Nastaveni horniho haku; 14. homi hacek; 15. Homi
hékovy pés; 16. Odkladaci prostor pro instrukce; 17. Basis; 18. Konektory ISOFIX;

19. vedeni bezpecnostniho pésu; 20. ovladace piipojené k systému ISOFIX;

Ped instaladi se ujistéte, Ze jsou k dispozici viechny soucésti. Pokud nékterd cast chybi, kontaktujte svého prodejce. K instalaci nejsou zapotebi Zidné néstroje.

Calounéni zahrnuje opérku hlavy, sedak, ramenni popruhy, détsky polSta.

2.POKYNY PRO INSTALACI: Ukazuje sprévny zplisob instalace obrézku 2

3. Autosedacka nabizi rizné moznosti montéze: Nasledujici tabulka ukazuje typy instalace pro pfislusné skupiny: viz obrdzek 3.
4. NASTAVENI ZPETU

Stisknéte rukojet sefizeni opéradla a nastavte sedadlo do spravné polohy. Obrdzek 4.1

Uhly sklonu jsou zndzornény jako 3 vychylovaci Ghly pro zdda skupiny 0+. Obrazek 4.2

Prorezim Skupiny |, Il, indikace thlu jsou ¢tyfi thly vychyleni 1-4: Obrdzek 4.2

Pro skupinu ll existuje thel odchylky, je oznacen jako,, 1" cerveny trojuhelnik. Obrézek 4.2

Ujistéte se, Ze je bezpecnostni pas vozidla piipevnén pfi sefizeni do klidové polohy a naopak, je-li sedadlo jiz sprévné upevnéno.

5. NASTAVENIVYSKY PRO HLAVU A PASY

Upravte opérky hlavy a ramenni popruhy tak, aby dosahly vyisky podle vysky ditéte. (Obrézek 5,123)

Pfi poutiti ve skupiné 0 + musi byt vy3ka ramenniho popruhu stejnd jako ramena ditéte.

Pfi poutiti ve skupiné |, Il musf byt vyska ramenniho popruhu stejnd jako vyska ditéte.

PHi pouZiti ve skupiné Ill musi byt postroje ramenniho postroje vyrovnany s rameny ditéte.

Pokud lopatky nejsou ve sprévné vySce, miize byt dité pfi nehodé vyhozeno z autosedacky.

Zatahnéte za rukojet opérky hlavy a soucasné ji zatahnéte smérem nahoru, nebo zatlacte opérku hlavy dol, az zaklapne do jedné z 11 poloh. (Obrézek 6)

7.INSTALACE DO SKUPINY 0+ (zpétna montéz / pro déti do 18 kg)

Nainstalujte prosim autosedacku do vozidla a potom dejte dité do autosedacky. (Obrazek 7.1)

Upravte prosim sedadlo do spravného thlu (3 polohy). Indikace rohu: s hornim modrym trojihelnikem. Pred instalaci sedadla se ujistéte, Ze ramenni popruhy jsou nastaveny
do spravné vysky. Pri instalai a sefizeni bezpecnostnich pés(i se ujistéte, Ze ramenni popruh a panevni pés nejsou prekrouceny.

1. Premistéte panevni pés pies vodici pas a upevnéte prezku (obrazek 7.2).

2. Utdhnéte ramenni popruh do dvou otvorli pro ramenni popruhy na zadni strané Zidle.

Ramenni pds musf prochézet prezkou. Pokud se nepouzivd, ujistéte se, Ze je otvor bezpecnostniho pasu zcela zavfeny, aby nedoslo k poranéni nebo poskozent calounéni
automobilu. (Obrézek 7.3)

3. Zatimco drZite autosedacku, zatahnéte za bezpecnostni pésy a sedadlo bezpecné zajistéte (obrazek 7.4). Autosedacku nelze pouZit, pokud je piezka bezpecnostniho pasu
automobilu (samice prezka bezpecnostniho pésu) pilis dlouhd, aby se bezpecné zajistila. (Obrazek 7.5). Zkontrolujte prosim pohybem autosedacky dozadu a dopredu.
(Obrdzek 7.6)

Spravné smontovany pds vozidla je zobrazen na obrézku (obrézek 7.7)

« Pénevni pds prochézi vodicimi pasy pasu.

« Ramenni pas by mél zapadat do otvord pro ramenni pés.

8. BEZPECNOSTNI POJISTENTV SEDADI AUTOMOBILO S DOPLNKOVYM KUSEM

8.1. Doporucujeme pouZivat détsky polta, kdyz je vaSe dité 0-9 mésici staré. Détsky polstar zvySuje ochranu pii bocnim ndrazu.

8.2. Demontujte zamky opérky hlavy a sejméte homi cést.

8.3. Odstrarite Cast, kterd podepird hlavu, kdyz hlava ditéte jiz pohodiné nezapada. Odstrarite cast téla polStare, kdyZ se ramena ditéte jiz pohodiné nesedi.

8.4.Vlyjméte détsky polStar tim, Ze odstranite pojistky, Gimz ziskéte vice mista, kdy? se dité pohodiné nehodi. PolStar Ize pouZit samostatné pro zlepseni zad( ditéte a pro vétsi
pohodli.

9. INSTALACE BEZPECNOSTNICH PASU DO SKUPINY 0+

9.1. Piii soucasném stisknuti tlacitka pro nastaveni bezpecnostniho pasu vytahnéte oba ramenni popruhy na sedadle. (Obrézek 9.1)

9.2, Stisknutim cerveného tlacitka odepnete prezku (obrazek 9.2)

9.3. Umistéte dité do détského zddrzného systému a obéma rukama protahnéte popruhy. Pfipevnéte prezku. (Obrézek 9.3)

9.4. Zatdhnéte za nastavovaci popruh a upravte jej na spravnou délku, abyste zajistili bezpecné upevnéni ditéte.

Jakmile je dité na idli, zkontrolujte, zda jsou ramenni popruhy ve sprévné vysce. Ujistéte se, ze vzdalenost mezi ditétem a ramennimi popruhy je pfiblizné o tloustce jedné
paze. (Obrézek 9.4)

10. INSTALACE DO SKUPINY I, II (Montaz vpred / dité mezi 9-18 kg)

Namontujte autosedacku na sedadlo vozidla a potom dejte dité do sedacky. Nastavte détsky zadrZny systém do spravného thlu (4 polohy). Indikace rohu: s hornim cervenym
trojuhelnikem.

Pred instalaci autosedacky nastavte ramenni popruhy do vhodné vysky. Pii montaZi a sefizeni bezpecnostnich past se ujistéte, Ze ramenni a panevni pés nejsou prekrouceny.

Pro montéz pomoci 3-bodového pasu

10.1. Bezpecnostni pés protahnéte zadni casti sedadla automobilu (obrézek 10.1)

10.2. Upevnéte bezpecnostni ps (obrazek 10.2)

10.3. Oteviete blokovaci zafizeni a protéhnéte jej bezpecnostnim pésem. (Obrézek 10.3)

10.4. Zatimco drZite autosedacku, zatahnéte za bezpecnostni pasy, abyste sedadlo bezpecné zajistili (obrazek 7.4). Autosedacku nelze poutit, pokud je prezka bezpecnostniho
pdsu automobilu (samdi konec prezky) pfilis dlouhd, aby se bezpecné zajistila. (Obrazek 7.5). Zkontrolujte to posunutim autosedacky dozadu a dopfedu (obrazek 10.4)

10.5. Zidle je nainstalovéna. (Obrazek 10.5)
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11. INSTALACE S ISOFIX (konektory ISOFIX a horni hacek)

11.1. Nainstalujte voditka ISOFIX do kotevnich bod ISOFIX. Ridici ISOFIX mohou chranit povrch autosedacky pred roztrzenim. Mohou také vést konektory ISOFIX. (Obrézek
1.1)

11.2. Prodluzte konektory pro konektory ISOFIX stisknutim uvoliiovaciho tlacitka a zaroveri tahénim za konektor. (Obrézek 11.2)

11.3. Ujistéte se, Ze oba konektory ISOFIX jsou bezpecné pripojeny k jejich upeviiovacim bodim ISOFIX. Barvy indikator(i pro oba konektory ISOFIX musfi byt zcela zelené
(obrézek 11.3)

11.4. Konektory ISOFIX musf byt upevnény a upevnény k upeviiovacim boddim ISOFIX. (Obrazek 11.4) Zatazenim za oba konektory ISOFIX zkontrolujte, zda je autosedacka
bezpecné instalovéna. Pred presunutim zpét na autosedacku vyberte pozadovanou klidovou polohu, protoze jakmile je homi pruh pifipevnén a naklonén, nebude mozné
zménit Ghel sklonu bez nastaveni horniho pruhu.

11.5. Stisknéte uvolriovaci tlacitko ISOFIX a zatlacte autosedacku zpét na autosedacku, dokud nebude pevné usazena (obrazek 11.5).

11.6. Chcete-li horni hacek prodlouZit pro pouZiti, stisknéte horni tlacitko pro nastaveni hacku a tazenim jej prodlouzte. (Obrézek 11.6)

11.7 Hak bezpecné pfipevnéte k prichytce. (Obrazek 11.7) Pokud je vozidlo vybaveno pojistkou pro zajisténi tak, aby byly spinény pozadavky na vozidlo, pouzijte horni
montazni hacek (viz prirucka k vozidlu).

11.8. Je zobrazena spréavna montaz ISOFIX (konektory ISOFIX a horni hacek). Ujistéte se, Ze je hacek pevné pripojen. Barvy indikétor(i popruhu by mély byt zcela zelené.
(Obrdzek 11.8)

Pokud je Ghel odchylky nastaven, zkontrolujte napéti v horni listé nebo uvolnéte a upravte ihel a poté znovu protahnéte.

12. Demontdz na ISOFIX.

12.1. Nejprve stisknéte tlacitko sekundarniho z&mku a poté tlacitko pred taZenim konektor(i ISOFIX. Konektory ISOFIX jsou zcela slozené.

12.2 Pokud horni hécek nepouzivéte, musi byt spravné ulozen. Cheete-li zajistit, aby horni spojka byla dobite drzena bokem, odstrarite vechny provéSovaci popruhy, abyste
zabrénili otdceni horniho zdvésu, kdyz je vozidlo v pohybu.

13.INSTALACE REMEN( DO SKUPINY 1, I

Priinstalaci autosedacky ve skupiné |, Il nepouZivejte détsky pol3taf. Pfi stisknuti tlacitka pro nastaveni bezpecnostniho pasu zcela vytahnéte dva ramenni popruhy na
autosedacce a pites nastavovaci popruh a upravte jej na spravnou délku tak, aby bylo vase dité pevné piiipevnéno. Jakmile dité sedi, zkontrolujte, zda jsou ramenni popruhy ve
spravné vysce. Ujistéte se, Ze vzdalenost mezi ditétem a ramennimi popruhy je priblizné o tloustce jedné paze.

14. INSTALACE DO SKUPINY IIl (Montdz vpred / dité 15-36 kg)

Pfiinstalaci autosedacky skupiny lll pouzivejte bezpecnostni pas vozidla, nepouZivejte détsky pol3tar ani pétibodovy bezpecnostni pés. Ulozte ramenni popruhy, prezky a
prezky do prislusnych loznych prostord. Pied ulozenim do tloznych prostori upravte ramenni popruhy na spravnou délku. Nastavte sedadlo do spravného thlu. Indikace
rohu: Se zarovnanym homim trojuihelnikem a cervenym trojihelnikem. Pfi montdZi a sefizeni bezpecnostnich pésti se ujistéte, Ze ramenni a panevni pas nejsou prekrouceny.
14.1. Stisknutim cerveného tlacitka sponu uvolnite. (Obrazek 14.1)

14.2. Vlyjméte détsky pol3tar a polStar. (Obrézek 14.2) Pfi instalaci autosedacky v této skupiné nepouzivejte détsky polSta.

14.3. Odstrarite pojistky.

14.4. Zvednéte homi kryt nahoru a zatahnéte spodni kryt dopiedu, pak ramenni popruhy a upeviiovaci prvky ulozte do dlozného prostoru. (Obrézek 14.2)

14.5. Zatéhnéte za zamek smérem k zadni casti kiiesla a poté ulozte zamky a upeviovadi prvky do prislusnych dloznych prostord. (Obrézek 14.2)

14.6.Vyméite pfislusenstvi a obnovte sedak. Sedadlo je zndzornéno na obrazku.

15. INSTALACE BEZPECNOSTNICH PAS( DO SKUPINY I

Pro montz pomoci 3-bodového pasu

1. Umistéte dité do autosedacky a zkontrolujte, zda jsou voditka bezpecnostnich pésti ve spravné vy3ce.

2.Vlozte ramenni popruh pres vedeni ramenniho popruhu. Pritahnéte prezku a utdhnéte pasem.

Ramenni popruh musi projit oviadacem ramenniho popruhu. Pénevni pds musi prochézet vodicimi pasy. Détsky zadrzny systém nelze pouZit, pokud je piezka bezpecnostniho
pésu vozidla piilis dlouhd na bezpecné ukotveni. Nepouzivejte ramenni popruh volné ani zastrceny pod pazi. NepouZivejte ramenni popruh za zady ditéte. Nedovolte, aby vase
dité sklouzlo dold v autosedacce, aby nedoslo k uduseni.

16. MONTAZ s 3-bodovym femenem a upevnénim ISOFIX

16.1. Je zobrazena instalace s konektory ISOFIX.

16.2. Umistéte dité do autosedacky a zkontrolujte, zda jsou voditka bezpecnostnich pést ve spravné vy3ce.

16.3. Je zobrazena montaz pomoci 3-bodového pasu.

16.4. Zobrazuje spravné smontované 3-bodové piilohy a upevnéni ISOFIX. Ujistéte se, Ze oba konektory ISOFIX jsou bezpecné pripojeny k jejich upeviiovacim bodtim ISOFIX.
Barvy indikator(i na obou konektorech ISOFIX musf byt zcela zelené. Zatazenim za oba konektory ISOFIX se ujistéte, Ze je autosedacka pevné nainstalovéna. Ramenni popruh
musi projit ovladacem ramenniho popruhu. Pés panve vozidla musi byt profiznut stfedem pésu a poté musi byt zajistény upevitovaci smycky a hacky. Panevni pds musi
prochézet pres vodici pasy klina. Détsky zadrZny systém nelze pouZit, pokud je piezka bezpecnostniho pasu vozidla pilis dlouhd, aby se mohla bezpecné upevnit. NepouZivejte
ramenni popruh volné ani zastrceny pod pazi. NepouZzivejte ramenni popruh za zady ditéte. Nedovolte, aby vase dité sklouzlo dolii v autosedacce, aby nedoslo k uduseni.

17. CISTENI

Vyjmuti calounéni 1. Stisknutim cerveného tlacitka sponu uvolnéte. 2. Vyjmeéte polStar pro kojence. 3. Uvolnéte gumu na opérce hlavy a poté ji vyjmeéte. 4. Odstrarite pojistky
sedaku sedadla, zatdhnéte za zamek dozadu sedaku sedadla a pak sedak vyjmete Opakujte kroky pro instalaci calounéni.

Udrzba: Po odstranéni détského polstare jej prosim ulozte nékam, aby knému dité nemélo pristup. Calounéni umyjte studenou vodou pod 30°C. Calounéni nezehlte.
Calounéni nebélte ani nevysuste. K myti détskych zadrznych systémi nepouzivejte nezredeny neutralni cistici prostiedek, benzin nebo jiné organickd rozpoustédla. Mohlo by
dojit k poskozeni détského zadriného systému. Calounéni nestlacujte velkou silou. To miize zpiisobit jeho rozdrcent po vysuseni. Osuste calounéni ve stinu. Pokud sedadlo
nebylo delsi dobu pouzivano, vyjméte jej z autosedacky.



POZOR! SPEVNIT TUTO PRIRUCKU PRE BUDUCI LISTOVANIE.

Dakujeme vam za zakiipenie tohto produktu. Zakipili ste si vysoko kvalitnd, plne certifikovand autosedacku. Tento produkt je vhodny na pouZitie u deti s hmotnostou menej
ako 36 kg (priblizne 12 a viac rokov). Precitajte si pozorne tento ndvod a postupujte podla pokynov na instaldciu, pretoze toje sposob ako chranit vase dieta pred nehodoua
poskytnit dietatu pohodlle Tito prlrucku uschovajte pre budiice pouzitie v odkladacej schrénke zadného krytu. Uistite sa, Z je vase vozidlo vybavené 3-bodovym
bezpe¢nostnym pasom. Bezpecnostné pésy samézu it dizajne a dizke podla vjrobcu, datumu vyroby atypuvozidla. Tento detsky zadrZiavaci systém je vhodny iba na
pouZitie na vozidlach vymenovanyich v zozname, vybavenyich 3-bodovymi bezpecnostnymi pasmi a schvélenymi podla predpisu EHK OSN 16 a GB 14166. Tento detsky
zadrZiavaci systém je schvaleny podla GB 27887-2011 a Predpis EHK OSN ¢. 44, séria zmien 04.

POZOR!

+Tato autosedacka je urcend IBA pre deti s hmotnostou menej ako 36 kg (priblizne 12 rokov).

« \ietky bezpecnostné pasy pripeviiujlice zadrZiavacie zariadenie k vozidlu musia byt pevné, vietky bezpecnostné pdsy zadrZiavajlice dieta musia byt namontované na tele
dietataa nesmu sa skrutit.

« Pri pouzivani tohto autosedacky sa musi bez- pecnostny pés spravne pouZivat'a uistit s, Ze je zapnuty, aby bola panva pevne zaistend.

« Detsky zadrzny systém sa musi vymenit, ked'bol vystaveny tazkym nehoddm. Nehoda moze sposobit poskodenie autosedacky, ktorti nevidite.

«Na stolicke nevykondvajte Ziadne zmeny ani doplnky, ktoré nie st schvélené vyrobcom detského zadrziavacieho systému.

«Tiito autosedacku udrziavajte mimo dosahu priameho sinecného Ziarenia, v opacnom pripade méze byt pre pokozku dietata horca a prilis hortica.

«Nenechdvajte Vase dieta na autosedacke bez dozoru.

- Akakolvek batozina alebo iné predmety, ktoré mdzu v pripade kolizie spsobit zranenie, by mali byt riadne zaistené.

« Autosedacku nepouZivajte bez Caltinenia.

- Caldnenie by nemalo byt nahradené nicim injm, ako je odporcané vyrobcom pretoze caltinenie je neoddelitelhou sticastou bezpecnostného systému.

« NEPOUZIVAJTE iné podperné body, ako st uvedené v pokynoch a oznacené na detskom zadrziavacom systeme

- Ziadny bezpeénostny systém nemoze zarucit Gpind ochranu pred zranenim pri nehode. Sprévne pouzivanie tejto autosedacky viak znii riziko vazneho zranenia alebo smrti
vasho dietata.

« NEMONTUJTE v smere jazdy, kym hmotnost dietata nepresiahne 9 kg.

- NEPOUZIVAJTE ani neinstalujte toto sedadlo do auta pred precitanim a porozumenim pokynom v tejto prirucke av prirucke k vésmu vozidlu.

«Tiito autosedacku NEPOUZIVAJTE, ak sii casti poskodene alebo chybaju.

« Pri pouzivani tejto autosedacky NEVKLADAJTE svoje dieta do nevhodného oblecenia, pretoze by to mohlo brénit spravnemu a bezpecnému upevneniu dietata cezramenné
popruhy a panvu.

- NENECHAVAJTE toto sedadlo vo volnobeznych ota¢kach vo vasom vozidle, pretoze méze dojst k zraneniu cestujicich, ked'sa otocite, nahle zastavite alebo narazite. Ak je
nepoutzitelny, vyberte ho.

«NEVKLADAJTE autosedacku na miesto na sedenie, na ktorom je nainstalovany aktivny predny airbag.

« NIKDY nepouZivajte autosedacky alebo sedadla, ktorych historia nepoznate pretoze mozu poskodit konstrukciu, ktord by mohla ohrozit bezpecnost vasho dietata.
«NIKDY nepouZivajte land alebo iné ndhrady namiesto bezpecnostnych pésov.

+Tiito autosedacku NEPOUZIVAJTE ako normalnu stolicku, pretoze moze spadntit a zranit dieta.

«Na tiito autosedacku neumiestriujte ni¢ iné ako odpordicané vniitorné vankdse.

- Nenoste autosedacku s dietatom.

+NEDOVOLTE, aby detské zadrziavacie systémy alebo spony zasahovali do sedacky alebo dveri vozidla alebo do nich zasahovali.

« Aby ste predisli zaduseniu, pred pouZitim tohto produktu vyberte plastovy séok a obalovy materidl. Nylonové obaly a obalové materidly by sa potom mali uchovévat mimo
dosahu dojciat a deti.

« Ak sedadlo nepouzivate dihsiu dobu, vyberte z neho autosedacku.

+ Poradte sa s vjrobcom ohladom otdzok tykajticich sa tdrzby, oprév a vymeny.

«Vodiace listy ISOFIX asto kontrolujte, ¢ neobsahuju necistoty, av pripade potreby ich vycistite. Moze ddjst k poZitiu necistdt, prachu, Castic potravin atd:

NEINSTALUJTE tiito autosedacku za nasledujicich podmlenok

1. Sedadld pre vozidld s dvojbodovymi bezpecnostnymi pasmi.

2. Sedadld vozidla smerujtice do strany alebo dozadu vzhladom na smer jazdy vozidla.

3. Sedadld vozidla su pocas montaze nestabilné.

Pred poufitim tohto produktu si precitajte vetky pokyny v tejto prirucke. Ak mdte pochybnosti, obratte sa na vyrobcu alebo predajcu.

Na pripevnenie na 3-bodovy pas alebo ISOFIX (ndstavce ISOFIX a horny cldnok):

1.Toto je skupina 0+ /1/11/11l (9-36KG), nainstalovany univerzalny” zadrZiavaci systém pre deti. Je schvaleny v GB 27887-2011 a predpise EHK OSN ¢. 44 zo 04, sérii tiprav
urcenych na vdeobecné pouZitie vo vozidléch a vyhovuje vadine, ale nie vetkym sedadlam automobilov.

2. Ak vyrobca vozidla v prirucke k vozidlu uviedol, ze vozidlo méze pre tiito vekovii skupinu prijat, univerzalny” zadrziavaci systém pre deti, sedadlo sa pravdepodobne
namontuje.

3.Tento detsky zadrZiavaci systém je klasifikovany ako,univerzalny” za prisnejsich podmienok ako tie, ktoré sa uplatiiujti na starsie dizajny, na ktorych nie je uvedené toto
oznamenie.

4. Ak mdte pochybnosti, obrétte sa na vyrobcu alebo predajcu.

Pre in3taldciu s ISOFIX (prilohy ISOFIX a vysSie uvedeny odkaz)

1.Toto je nain3talovany bezpecnostny systém IS0 IIX skupiny | (9-18 kg). Je schvéleny v GB 27887-2011 a predpise ¢. 44, séria Uiprav pre vieobecné pouZitie vo vozidléch
vybavenyich kotvovymi systémami ISOFIX. Je vhodny na upevnenie na sedadlach vacsiny automobilov.

2. Stolicka vybavi vozidlé predmetmi schvélenymi ako polozky ISOFIX (podrobne opisané v prirucke k vozidlu) v zdvislosti od kategdrie detskych zadrZiavacich systémov a
kotvovych tichytiek.

3. Trieda ISOFIX, pre ktord je toto zariadenie urcené, je B1 (9- 18 kg). Na upevnenie pomocou néstavcov ISOFIX a 3-bodového pasu

Detsky zadrziavaci systém je klasifikovany na pouzivanie s, Semi-Universal”. Polohy sedadiel v inych automobiloch mdzu byt tiez vhodné na namontovanie sedadla. V pripade
pochybnosti sa obrétte na vyrobcu vozidla.



POZOR! SPEVNIT TUTO PRIRUCKU PRE BUDUCI LISTOVANIE.

1.Z0ZNAM CASTI: 1. Opierky hlavy; 2. caldnenie kresiel; 3. Katarama; 4. Regultor pasu; 5. Tlacidlo uvolnenia plug-inu ISOFIX; 6. rukovéit nastavenia chrbta; 7. panvovy pés; 8.
Ramenné pasy; 9. detsky vankus; 10. Zadné blokovacie zariadenie; Blokovacie zariadenie skupiny 1; Nastavovacia paka opierky hlavy; 13. nastavenie horného haku; 14. homy
hak; 15. horny hécik; 16. Odkladaci priestor pre instrukcie; 17. z&klad; 18. konektory ISOFIX;

19. vedenie bezpecnostnych pasov; 20. ovladace pripojené k ISOFIX;

Pred inStaldciou sa uistite, Ze st k dispozicii vietky sticasti. Ak niektord Cast chyba, obratte sa na predajcu. Na in3taldciu nie st potrebné Ziadne ndstroje.

(altnenie zahffia opierky hlavy, vankdse sedadiel, ramenné popruhy, vankse pre deti.

2. Zohladnenie instalcie: Ukazuje spravny spdsob instaldcie obrazku 2

3. Autosedacka poniika rozne moZnosti montaZze: V nasledujlicej tabulke st uvedené typy montaze pre prisluSné skupiny: pozri obrdzok 3.
4. NASTAVENIE SPATNEJ ZADY

Stlacte rukovat na nastavenie operadla a sedadlo do sprévnej polohy. Obrazok 4.1

Uhly sklonu st zndzomené ako majtice 3 uhly vychylenia pre chrbidt skupiny 0+. Obrézok 4.2

Pre rezim skupiny |, II, indikécia uhla st Styri uhly vychylenia 1-4: Obrdzok 4.2

Pre skupinu Ill existuje uhol odchylky, je oznaceny ako, 1 cerveny trojuholnik. Obrazok 4.2

Prinastavovani do leZiacej polohy sa uistite, Ze je bezpecnostny pas vozidla zapnuty a naopak, ak je uz sedadlo sprévne pripevnené.

5. NASTAVENIE VYSKY HLAVY A PASOV

Nastavte opierky hlavy aramenné popruhy tak, aby dosahovali vyku podla vysky dietata. (Obrazok 5,123)

Pri pouZiti v skupine 0 + musi byt vy3ka ramenného popruhu rovnakd ako ramené dietata.

Pri pouZiti v skupine |, Il musi byt vyska ramenného popruhu rovnakd ako vyska dietata.

Pri pouziti v skupine Il musia byt popruhy ramenného postroje zarovnané s plecami dietata.

Ak lopatky nie sti v sprévnej vyske, méze byt dieta pri nehode vyhodené zo sedadla.

Zatiahnite za rukovét opierky hlavy a zéroveri ju potiahnite smerom nahor alebo opierku hlavy zatlacte nadol, kjm nezacvakne do jednej z 11 pol6h. (Obrazok 6)

7.INSTALACIAV SKUPINE 0+ (spatnd montd / pre deti do 18 kg)

Nainstalujte autosedacku do vozidla a potom dajte dieta do autosedacky. (Obrazok 7.1)

Sedadlo do auta nastavte do sprévneho uhla (3 polohy). Rohové oznacenie: s hornym modrym trojuholnikom. Pred in3talaciou sedadla skontrolujte, ¢i si ramenné popruhy
nastavené do spravnej vy3ky. Pri inStaldcii a nastavovani bezpecnostnych pasov sa uistite, Ze ramenny popruh a panvovy pas nie st skritené.

1. Prejdite panvovy pas cez vodiaci pas a potom pracku upevnite (obrézok 7.2).

2. Utiahnite ramenny popruh do dvoch otvorov pre ramenny popruh na zadnej strane stolicky.

Ramenny pas musi prechddzat cez pracku. Ked'sa nepouziva, uistite sa, Ze je otvor bezpecnostného pasu tplne zatvoreny, aby ste predisli zraneniu alebo poskodeniu ¢altinenia
vozidla. (Obrazok 7.3)

3.Ked'drzite sedadlo v aute, potiahnite bezpecnostné pésy, aby ste sedadlo bezpecne zaistili (Obrazok 7.4). Autosedacku nie je mozné pouZit, ak je pracka bezpecnostného
pésu automobilu (samica koniec pracky) prilis dihé na bezpecné zaistenie. (Obrazok 7.5). Skontrolujte, ¢i posuniete autosedacku dozadu a dopredu. (Obrézok 7.6)

Sprévne zmontovany pés vozidla je zobrazeny na obrazku (obrdzok 7.7).

« Panvovy pds prechddza vodiacimi pasmi pésu.

« Ramenny popruh by mal zapadat cez otvory pre ramenny popruh.

« Jazyk pracky vozidla je sprévne zaisteny prackou.

8. POISTENIE BEZPECNOSTIV SEDADIEL S AUTOMATICKYMI DOPLNKAMI

8.1. Odportica sa pouzivat detsky vankus, ked'je vase dieta 0-9 mesiacov. Detsky vankus zvy3uje ochranu pred bocnymi ndrazmi.

8.2. 0dstrarite zamky hlavovych opierok a odstrrite hornd cast.

8.3. Ked'hlava dietata uz nie je pohodine pripevnend, odstréiite Cast, ktora podopiera hlavu. Zlozte cast tela vankiisa, ked'sa ramena dietata uz nemusia pohodine zmestit.
8.4.lyberte detsky vankus odstranenim poistiek, aby ste poskytli viac miesta, ked dieta nie je pohodiné. Vankus je mozné pouZit osobitne na zlep3enie chrbta dietataa
2vysenie pohodlia.

9. INSTALACIA BEZPECNOSTNYCH PASOVV SKUPINE 0+

9.1. Pocas stlacenia tlacidla nastavenia pasu tiplne potiahnite dva ramenné popruhy na sedadle. (Obrézok 9.1)

9.2. Stlacenim cerveného tlacidla pracku odblokujete (Obrézok 9.2)

9.3. Dieta vlozte do detského zadrZiavacieho systému a cez obe popruhy mu dajte obe ruky. Zapnite pracku. (Obrézok 9.3)

9.4, Potiahnite nastavovai pasik a upravte ho na spravnu dizku, by ste sa uistili, Ze je vae dieta pevne pripevnené.

Ked'je dieta na stolicke, skontrolujte, ¢i sti ramenné popruhy v sprévnej vyske. Dbajte na to, aby vzdialenost medzi dietatom a ramennymi popruhmi bola priblizne o hriibke
jedného ramena. (Obrazok 9.4)

10. INSTALACIAV SKUPINE, Il (Upevnenie dopredu / na dieta medzi 9-18 kg)

Nain3talujte autosedacku do sedadla vozidla a potom dajte dieta do sedadla. Nastavte detsky zadrZiavaci systém do spravneho uhla (4 polohy). Rohové oznacenie: s hornym,
Cervenym trojuholnikom.

Pred in3talaciou autosedacky nastavte ramenné popruhy do vhodnej vy3ky. Priinstaldcii a nastavovani bezpecnostnych pasov sa istite, Ze ramenny a panvovy pés nie st
skrtené.

Na montéz pomocou 3-bodového pasu

10.1. Bezpecnostny pés prejde cez operadlo sedadla automobilu (obrézok 10.1).

10.2. Zapnite si bezpecnostny pés (obrdzok 10.2)

10.3. Otvorte blokovacie zariadenie a cez neho vlozte bezpecnostny pas. (Obrazok 10.3)

10.4. Ked drzite sedadlo v aute, potiahnite bezpecnostné pasy, aby ste sedadlo bezpecne zaistili (obrézok 7.4). Autosedacku nie je mozné pouzit, ak je pracka bezpecnostného
pésu automobilu (samica koniec pracky) prilis dihé na bezpecné zaistenie. (Obrazok 7.5). Skontrolujte to posunutim autosedacky dozadu a dopredu (Obrézok 10.4).

10.5. Stolicka je nainstalovand. (Obrézok 10.5)



POZOR! SPEVNIT TUTO PRIRUCKU PRE BUDUCI LISTOVANIE.

11. INSTALACIA S ISOFIX (konektory ISOFIX a horny hak)

11.1. Nainstalujte vodiace tichytky ISOFIX do kotviacich bodov ISOFIX. Vodici ISOFIX mézu chranit povrch autosedacky pred roztrhnutim. Mdzu tieZ viest konektory ISOFIX.
(Obrdzok 11.1)

11.2. Vytiahnite konektory pre konektory ISOFIX stlacenim uvoliiovacieho tlacidla a tahanim za konektor. (Obrézok 11.2)

11.3. Skontrolujte, i sti oba konektory ISOFIX bezpecne pripevnené kich upeviiovacim bodom ISOFIX. Farby indikatorov pre oba konektory ISOFIX musia byt tiplne zelené
(Obrdzok 11.3)

11.4. Konektory ISOFIX musia byt pripevnené a pripevnené k upeviiovacim bodom ISOFIX. (Obrazok 11.4) Potiahnutim oboch konektorov ISOFIX skontrolujte, ¢i je autosedacka
bezpecne namontovana. Pred presunutim spat'na sedadlo vozidla vyberte pozadovant leZiacu polohu, pretoze akondhle je horny pruh pripevneny a nakloneny, uhol sklonu
nebude mozné zmenit bez tipravy horného pruhu.

11.5. Stlacte uvoliiovacie tlacidlo ISOFIX a zatlacte autosedacku spat na autosedacku, az kym nebude pevne sediet (Obrazok 11.5).

11.6. Ak cheete horny hacik prediZit, stlacte homé tlacidlo na nastavenie hacika a potiahnutim ho roztiahnite. (Obrazok 11.6)

11.7 Hacik bezpecne pripevnite k prichytke. (Obrézok 11.7) Ak je vozidlo vybavené drZiakom na zabezpecenie, aby boli spinené poZiadavky na vozidlo, pouZite homny montdzny
hék (pozri prirucku k vozidlu).

11.8. Je zobrazend spravna zostava ISOFIX (konektory ISOFIX a horny hak). Uistite sa, Ze hacik je pevne pripevneny. Farby indikétorov remienka by mali byt tipine zelené.
(Obrdzok 11.8)

Ak je nastaveny uhol odchylky, skontrolujte napétie hornej linky alebo uvolhite nastavenie uhla, potom znova napnite.

12. Demontujte na systéme ISOFIX.

12.1. Pred zatiahnutim za konektory ISOFIX najskor stlacte tlacidlo sekundarneho zdmku a potom tlacidlo. Konektory ISOFIX st tiplne zlozené.

12.2 Ak homy hécik nepouzivate, musf byt riadne uskladneny. Aby ste sa ubezpeili, ze hory dlanok je dobre uchyteny nabok, odstrarite vietky previsnuté popruhy, aby ste
zabranili vykyvnutiu horného dlanku, ked'je vozidlo v pohybe.

13. INSTALACIA PASOV V SKUPINE |, I

Priin3talacii autosedacky v skupine , l nepouZivajte detsky vankus. Pocas stlacenia tlacidla nastavenia pasu plne potiahnite dva ramenné popruhy na autosedacke a cez
nastavovaci popruh a upravte ho na spravnu dizku tak, aby bolo vase dieta pevne pripevnené. Po sedeni dietata skontrolujte, ¢i st ramenné popruhy v spravnej vyske. Dbajte
na to, aby vzdialenost medzi dietatom a ramennymi popruhmi bola priblizne o hribke jedného ramena.

14. INSTALACIAV SKUPINE I (Montaz vpredu / na dieta 15-36 kg)

Priin3taldcii bezpecnostného pasu skupiny Il pouZivajte bezpecnostny pés vozidla, nepouZivajte detské vankuse ani 5-bodovy bezpecnostny pés. Ulozte ramenné popruhy,
pracky a pracky do prislusnych odkladacich priestorov. Pred ulozenim do Gloznych priestorov nastavte ramenné popruhy na spravnu dizku. Nastavte autosedacku do spravneho
uhla. Indikdcia rohu: Zarovnany homy trojuholnik a cerveny trojuholnik. Pri in3talécii a nastavovani bezpecnostnych pasov sa uistite, Ze ramenny a panvovy pés nie st skritené.
14.1. Stlacenim cerveného tlacidla pracku uvolhite. (Obrézok 14.1)

14.2. \lyberte detsky vankus a vankusik. (Obrazok 14.2) Priinstaldcii autosedacky v tejto skupine nepouzivajte detsky vankus.

14.3. Odstrdrite poistky.

14.4.Nadvihnite horny kryt a potiahnite spodny kryt dopredu, potom ramenné popruhy a upeviiovacie prostriedky ulozte do odkladacieho priestoru. (Obrdzok 14.2)

14.5. Potiahnite zimok smerom k zadnej casti stolicky a potom odomknite z&mky a upeviiovacie prvky v prislusnych odkladacich priestoroch. (Obrazok 14.2)

14.6.Vymeite upeviiovacie prvky a obnovte vankus sedadla. Sedadlo je zndzorené na obrézku.

15. INSTALACIA BEZPECNOSTNYCH PASOV V SKUPINE Il

Na montdz pomocou 3-bodového pasu

1. Dieta vlozte do autosedacky a skontrolujte, i sti vodidld bezpecnostnych pasov v sprévnej vyske.

2.Visurite ramenny popruh cez vodidlo ramenného popruhu. Utiahnite pracku a utiahnite pés vozidla.

Ramenny popruh musf prechddzat cez ovladac ramenného popruhu. Panvovy pds musi prechddzat cez vodiace pasy. Detsky zadrzny systém sa nemdze pouzit, ak je pracka
bezpecnostného pasu vozidla prilié dihd na bezpetné ukotvenie. NepouZivajte ramenny popruh uvolheny ani zastréeny pod pazu. NepouZzivajte ramenny popruh za chrbtom
dietata. Nedovolte, aby vase dieta skizlo dolu v autosedacke, aby nedoslo k zaduseniu.

16. MONTAZ s 3-bodovym pasom a upevnenim ISOFIX

16.1. Je zobrazend instaldcia s konektormi ISOFIX.

16.2. Dieta vlozte do autosedacky a skontrolujte, ¢i st vodidld bezpecnostnych pasov v spravnej vyske.

16.3. Je zobrazend montdz s 3-bodovym pasom.

16.4. Zobrazuje spravne namontované 3-bodové upevnenia pésov a ISOFIX. Skontrolujte, i st oba konektory ISOFIX bezpecne pripevnené k ich upeviiovacim bodom ISOFIX.
Farby indikdtorov na oboch konektoroch ISOFIX musia byt tipIne zelené. Potiahnutim za oba konektory ISOFIX sa uistite, Ze je autosedacka pevne namontovand. Ramenny
popruh musf prechddzat cez ovlddac ramenného popruhu. Pés panvy vozidla sa musi pretat cez stred pasu a potom sa musia zaistit upevitovacie slucky a haciky. Panvovy pas
musf prechddzat cez vodiace pasy brucha. Detsky zadrZiavaci systém sa nemoze pouzit, ak je pracka bezpecnostného pasu vozidla prilis dlhé na bezpecné upevnenie.
NepouZivajte ramenny popruh uvolheny ani zastréeny pod pazu. NepouZivajte ramenny popruh za chrbtom dietata. Nedovolte, aby vase dieta skizlo dolu v autosedacke, aby
nedoslo k zaduseniu.

17.ISTENIE

Demontdz altinenia 1. Stlacenim cerveného tlacidla uvolhite pracku. 2. Viyberte vankus pre dojcatd. 3. Uvolnite gumu na opierke hlavy a potom ju vyberte. 4. Odstrarite
prichytky vankusa sedadla, potiahnite zamok dozadu vankusa sedadla a potom vank(is sedadla vyberte. Zopakujte kroky na instaldciu caltinenia.

Udrzba: Po vybratl vank(ia ho ulote niekde, aby k nemu dieta nemalo pristup. Caltinenie umyte studenou vodou pod 30 ° C. Caltinenie nezehlite. Caltinenie nebielite ani
neususte. Na umyvanie detskych zadrZiavacich systémov nepouzivajte nezriedeny neutrélny cistiaci prostriedok, benzin alebo iné organické rozpistadlo. Mohlo by dojstk
poskodeniu detského zadrziavacieho systému. Caltinenie nestlacajte velkou silou. To méze sposobit rozdrvenie po vysuseni. Caltinenie vysuste v tieni. Ak sedadlo dlhsie
nepouZivate, odstrarite ho z autosedacky.



VIGYAZAT! KOVESSE EZT A KEZIKONYVET A JOVOBENI LISTAHOZ.

Nagyon kdszonjiik, hogy megvasa Kivald mindség(i, teljesen g dgirendszert vasarolt. Ez a termék 36 kg alatti (kb. 12 éves vagy anndl
fiatalabb) teststlyd gyermekek szaméra hasznalhatd. Gondosan oIvassa el ezt a hasznalati Gtmutatot, és kovesse atelepitési lépéseket, mert ez CSAK a mddja annak, hogy gyermekét megvédje a
balesettd, és gyermeke szamara kényelmet nydjtson a termék hasznélata kozben.

Tartsa ezt a haszndlati Gitmutatct késchbi referencia céljabél. A késobbi referencia céljabdl kérjiik, tartsa be a haszndlati Gtmutatt a hatsé boritd térol6 rekeszében.

Ellendrizze, hogy jérmiive fel van-e szerelve hédrompontos dvvisszahtizd biztonsdgi vvel. A biztonsdgi dvek kialakitésa és hossza eltérhet a gyartdtdl, a gyartasi datumtol és a Jarmu t|pusato| fuggoen
Ez a gyermekbiztonsdgi rendszer csak a felsorolt, hdrompontos dvvisszahtizo biztonsagi dvekkel felszerelt jarm(ivekben 6, amelyeket az ENSZ-EGB 16. és GB 14166. szam(i eldirdsa hagy jova.
Ezt a gyermekbiztonsagi rendszert a GB 27887-2011 és az ENSZ EGB 44. sz. modositasok.

FIGYELMEZTETESEK

« Ezt a gyermekbiztonségi rendszert CSAK 36 kg alatti (kb. 12 éves vagy annal fiatalabb) gyermekek szaméra tervezték.

« A hevedert, amely a jarmdivet rogziti, szorosnak kell lennie, hogy a gyermeket visszatart6 hevedereket a gyermek testéhez kell igazitani, és a hevedereket nem szabad elforditani.

« Amikor ezt a gyermekbiztonsdgi rendszert baba vagy kisgyermek iizemmédban hasznalja, a biztonsdgi dvet helyesen kell haszndlni, és tigyeljen arra, hogy az sszes dvszijat alacsonyan kopja le, hogy
amedence szorosan kapcsolddjon.

« A gyermekbiztonségi rendszert ki kell cserélni, ha baleset sordn heves stressz hatdsa ald keriilt. A baleset kérosithatja a gyermekbiztonsagi rendszert, amelyet nem ldt.

«Figyelembe kell venni azt a veszélyt, hogy a késziiléken bérmilyen modositds vagy kiegészités elvégezhetd a tipusjévahagy hatdsag jovahagydsa nélkill, valamint annak veszélye, hogy figyelmen
kiviil hagyja a gyermekbiztonsagi rendszer gyartdja altal megadott telepitési utasitasokat.

« Kérjiik, tartsa tévol a gyermekbiztonsagi rendszert napfénytdl, kiilonben il forré lehet a gyermek béréhez.

« Agyermeket nem hagyja feliigyelet nélkiil a gyermekbiztonségi rendszerben.

« Az Gsszes poggydszot vagy més targyat, amely iitkdzés esetén sériilést okozhat, megfelelden rogziteni kell.

« A gyermekbiztonsdgi rendszert nem szabad puha termékek nélkiil hasznalni.

« A puha termékeket nem szabad a gyart ltal ajanlottakkal helyettesiteni, mert a puha termékek a biztonsdgi rendszer szerves részét képezik.

«NE haszndljon mds, az Uitmutataban leirt és a gyermekbiztonsagi rendszerben megjeldlt teherhordd érintkezket.

« ANEM gyermekbiztonsdgi rendszerek garantdlhatjak a baleset elleni teljes védelmet. A gyermekbiztonsdgi rendszer megfeleld hasznalata azonban csokkentia gyermek stilyos sériilésének vagy
haldlanak kockdzatat.

«NE haszndljon eldre nézd modot, ha a gyermek stilya meghaladja a 9 kg-ot.

«NE haszndlja és telepitse ezt a gyermekbiztonségi rendszert, amig el nem olvasta és megértette a jelen G 6han és a jarm(i tulajdonosanak itmutatdjaban szerepld utasitasokat.

«NE haszndlja ezt a gyermekbiztonségi rendszert, ha annak alkatrészei sériiltek vagy hidnyoznak.

«NE tegye gyermekét nem megfelelG ruhdzatba, ha ezt a gyermekbiztonsagi rendszert baba- vagy kisgyermek iizemmddban haszndlja, mert ez mex
biztonsdgosan rogziiljon a vallhevederekkel és a combok kozétti hevederrel.

«NE hagyja a gyermekbiztonsdgi rendszert heveder nélkiil vagy rdgzitetlenil a jsrmiiben, mert a nem biztonsagos gyermekbiztonsdgi rendszert kdriil lehet dobni, és éles kanyarban, hirtelen
megallaskor vagy iitkdzés esetén az utasokat megsériilheti. Tavolitsa el, ha nem haszndlja rendszeresen.

«NE tegye a gyermekbiztonsagi rendszert iilhelyekre, ahol aktiv eliils6 Iégzsak van felszerelve, ha gyermeke még mindig hatrafelé néz.

« SOHA ne hasznéljon olyan gyermekbiztonsdgi rendszert vagy g kbiztonsdgi rendszert, amelynek torténetét nem ismeri, mert ezek szerkezeti kérokat okozhatnak, amelyek veszélyeztethetik
gyermeke biztonsdgat.

« SOHA ne haszndljon kbteleket vagy bérmilyen mds helyettesitdt a biztonsdgi v helyett, ha az utashiztonsag sériiléseket okoz.

«NE haszndlja ezt a gyermekbiztonségi rendszert szokdsos székként, mivel az leeshet és megsériilhet.

«Ne tegyen a gyermekbiztonsdgi rendszerbe az ajanlott bels6 pamakon kiviil mdst.

«NEhordozza ezt a g kbiztonsagi rendszert g kével benne.

«NE engedje, hogy a gyermekbiztonségi heveder vagy a csat becsapddjon vagy beragadjon a jarm(i iilésébe vagy ajtéjaba.

« Afulladds elkeriilése érdekében a termék haszndlata elditt vegye le a méianyag tasakot és a csomagoldanyagokat. A mii tasakot ésac
és gyermekektol.

«Tavolitsa el ezt a gyermekbiztonsgi rendszert a jarmd tilésérdl, ha azt hossz( ideig nem haszndlja.

« Akarbantartdssal, javitdssal és alkatrészek cseréjével kapcsolatban forduljon a forgalmazéhoz.

« Gyakran ellendrizze az ISOFIX csatlakozdvezetékeinek szennyezettségét, és ha sziikséges, tisztitsa meg ket.

Amegbizhatdség a szennyezddések, por, élelmiszer-részecskék stb. Behatoldséval érhetd el.

NE telepitse ezt a gyermekbiztonsdgi rendszert a kovetkezo feltételek mellett:

1. Jarmiiilések kétpontos biztonségi dvekkel.

2. Ajérmii iilései a jarm(i menetirdnyéhoz képest oldaliranyban vagy hatrafelé néznek.

3. Ajérmii iilései instabil a felszerelés soran.

Atermék haszndlata eldtt olvassa el az dsszes Utmutatét. Kétség esetén vegye fel a kapcsolatot a gyermekbiztonségi rendszer gyartdjaval vagy a forgalmazéval.

Harompontos dvvel vagy ISOFIX-lel vald beszereléshez (ISOFIX tartozékok és fels6 heveder:

1.Ezegy 0+/1/1/2/3 (9-36KG) csoportha beépitett, univerzélis” gyermekbiztonsagi rendszer. Jarmdivekben torténd dltalanos felhasznaldsra jévahagytak a GB 27887-2011 és az ENSZ EGB 44. sz.
Médositéssorozaténak 04. sz. El6irdsa szerint, és a legtdbb, de nem az dsszes autéiiléshez illeszkedik.

2. Ahelyesillesztés valdszind, ha a jsrm( gyartéja a jarm(ikonyvben kijelentette, hogy a jarmii képes elfogadni egy, univerzalis” gyermekbiztonsagi rendszert erre a korcsoportra.

3. Eza gyermekbiztonsdgi rendszer szigortibb feltételekkel, univerzalis” besorolds, mint a korabbi mintdk esetében, amelyek nem tartalmazzak ezt az értesitést.

4. Kétség esetén vegye fel a kapcsolatot a gyermekbiztonsgi rendszer gyértdjaval vagy a forgalmazéval.

ISOFIX-hez torténd telepitéshez (ISOFIX mellékletek és felsG heveder)

1.Ezegy Gr 1(9-18 kg) méret(i telepitett ISOFIX GYFRMEK RESZLET. Az EN 27887-2011 és a 44. szami el6irds, 04. médositassorozat jovahagyasa szerint, az ISOFIX régzitérendszerekkel felszerelt
jarm(ivekben torténd altaldnos hasznélatra. Ez alkalmas a legtbb autd iiléshelyzetbe rogzitésére.

2.0lyan jarmdivekbe illeszthetd, amelyek ISOFIX helyzetben jovahagyott helyzetben vannak (a jarm( kézikonyvében részletezettek szerint), a gyermekbiztonsagi rendszer kategdridjatol és a
berendezéstdl fiiggden.

3. AzISOFIX méretosztély, amelyhez ezt a késziiléket szanjak, B1 (9-18 kg). Beszereléshez ISOFIX tartozékokkal & hrompontos dvvel. A gyermekbiztonsdgi rendszer az

,Semi-Uni versal”haszndlatra osztdlyozvaA tobbi autd iiléspozicidi szintén alkalmasak lehetnek a gyermekbiztonsagi rendszer elfogadéséra. Kétség esetén vegye fel a kapcsolatot a gyermekbiztonsdgi
rendszer gydrtojéval vagy a jarmd gyartojaval.

a4yt PRI

ja, hogy gyermeke megfelelGen és

ezutdn tavol kel tartani csecsemdktdl



VIGYAZAT! KOVESSE EZT A KEZIKONYVET A JOVOBENI LISTAHOZ.

1. ALKATRESZEK LISTAJA: 1. Fejtart; 2. Uléshuzat; 3. csat; 4 Hevederek beallitdja; 5. ISOFIX mellékletek feloldd gombja; 6. Feké allit6 fogantyd;

7.1abszér; 8. Vallszij; 9. Csecsemdbetét; 10. Hatrafelé nézé retesz; 11. 1. csoport zdroldeszkoz 12. Fejtartd bedllito kar;

13. Rogzitdszalag-bedllitd; 14. Rogzitd kampd; 15 felsd felsé heveder; 16. Haszndlati GtmutatdTaroldrekesz; 17. Bazis; 18. ISOFIX mellékletek

Csatlakozoval; 19. Biztonsdgi 6v vezetése; 20. ISOFIX mellékletek;

Osszeszerelés elitt ellendrizze, hogy minden alkatrész rendelkezésre 4ll-e. Ha valamelyik alkatrész hianyzik, vegye fel a kapcsolatot a helyi forgalmazoval. Az dsszeszereléshez nincs sziikség szerszamra.
Apuha termékek kozé tartozik a fejtémasz, az iiléspama, a vallszij, a mellkasszij és a csecsemdbetét.

2. ATELEPITESREVONATKOZ0 aggodalmak: MEGJELENITIK ATELJES TELEPITES| UTMUTATOT A 2. ABRA

3. EZ AGYERMEKULES A TELEPITESI LEHETOSEGEK VALTOZASA: Az alabbi tablézat bemutatja az egyes csoportok telepitésének tipusait: lésd a 3. abrat.
4.VISSZA BEALLITASA

Nyomja meg alejt6n beallit fogantyit, és dllitsa a gyermekbiztonsagi rendszert a megfeleld helyzetbe. 4.1. Abra

Ahatrafelé mutat6 szogek a kovetkezoképpen vannak abrazolva: 3 hats6 fekviszog van hétra nézé baba iizemmadban. 4.2. Abra

Négy, 1-4" ddlésszg van a kisgyermek iizemmodban. Szogjelzés: a felsé és az als6 haromszigek igazitva. 4.2. Abra

1 junior iizemmédban egy délésszog van,,,1” piros haromszogként van jellve. 4.2. Abra

Ugyeljen arra, hogy ajarm biztonsdgi 6ve szoros-¢, ha leeresztett helyzetbe allitja, és forditva, ha az ilést mar kordbban megfelelden felragasztottak.
5. AFEKTAMOGATASANAK ES A VALKARZOKOK MAGAS BEALLITASA

Keérjiik, allitsa be a fejtamaszt és a véllhevedert a felsd iilés magassagahoz, a gyermek magassaga szerint. (5. dbra, 123)

Haa 0+ csoportban hasznaljdk, a véllheveder magassagénak egyenesnek kell lennie a gyermek vallaval.

Az1,,II. Gsoporthan torténd hasznalat esetén a vallheveder magassaganak egyenesnek kell lennie a gyermek vallaval.

Alll. Csoporthan torténd felhasznalaskor a vall-ovvezetdknek egyenesen a gyermek vallaval kell lenniik.

Ha a véllhevederek nem megfeleld magassagban vannak, baleset esetén a gyermeket ki lehet dobni a gyermekbiztonsdgi rendszerbdl.

Nyomja meg a fejtarté bedllito kart, ekzben hiizza felfelé vagy lefelé a fejtartdt, amig az egyik helyre nem pattan. (6. dbra)

7.TELEPITES A 0+ CSOPORTBAN

(Hatrameneti helyzet / 18 kg alatti gyermekek szamdra)

Szerelje fel a gyermekbiztonsagi rendszert a jarmii hatsé iilésére, majd helyezze a gyermeket a gyermekbiztonsagi rendszerbe (7.1 dbra)

Kérjiik, allitsa a gyermekbiztonsagi rendszert a megfeleld szoghe (3 helyzet). Szogjelzés: A fels haromszget és a kék haromszoget igazitva. A gyermekbiztonsagi rendszer felszerelése elditt ellendrize,
hogy a vallhevederek megfeleld magassaghan vannak-e bedllitva. A biztonsdgi dvek beszerelésekor és bedllitésakor igyeljen arra, hogy a véll és a derék ov ne legyen csavart és ne akadalyozza meg a
biztonsagi dvek megfeleld mikodését.

1.Vigye &t a derékovet a dvvezetékek felett, majd rogzitse a jarmd csatjdnak nyelvét a csatba (7.2. Abra).

2. Rogzitse a vllovet a gyermekbiztonsdgi rendszer hatuljn talalhatd két vallrészben.

Avalinak &t kell mennie a reteszelésen. Ugyeljen arra, hogy a biztonségi v reteszel burkolata teljesen bezérédjon, ha nem hasznélja, hogy elkeriilje a sériiléseket vagy a jarm( krpitjanak
kdrosodasat. (7.3 bra)

3. Mikbzben megnyomija a gyermekbiztonsdgi rendszert, hiizza meg a biztonsdgi dveket, hogy szorosan és biztonsdgosan rogzitse a gyermekbiztonségi rendszert (7.4 dbra)! A gyermekbiztonségi
rendszer nem haszndlhaté, haa

Ajarm biztonsagi dv csatja (a néi csavar vége) tul hosszd ahhoz, hogy a gyermekbiztonségi rendszert biztonsagosan rogzitse. (7.5 abra) .Ellendrize, hogy a gyermekbiztonsdgi rendszert oda-vissza
mozgatja-e. (7.6. Abra)

Ahelyesen felszerelt jarm(iszijat a 7.7 dbra mutatja.

« Aderékov dthalad az dvvezetékekon.

« Avalinak &t kell mennie a véll-ov résein.

«Ajdrm(i csat nyelve a helyesen van régzitve a csathoz.

8. GYERMEK BIZTOSITASA A GYERMEK RENDSZEREBEN HASZNALATA HASZNALATI INSTERT

8.1 Javasoljuk a teljes csecsemébetét hasznalatét, ha a csecsemd 0-9 hénapos. A csecsemdbetét noveli az oldalsd iitkdzés elleni védelmet.

8.2Vegye le a fejtartdra kattandkat, hogy eltavolitsa a betét fejrészét.

83 Tavolitsa el a csecsemdbetét fejtart részét, amikor a gyermek feje mér nemilleszkedik kényelmesen. Tavolitsa el a csecsemdbetét testét, amikor a véllak mar nem fémek el kényelmesen.
84Tavolitsa el a csecsemd betét paméjat a pattandsok leszerelésével, hogy tobb hely maradjon, ha a csecsemd nem fér el kényelmesen. A pamndt kiilon lehet hasznalni, anélkiil, hogy a csecsemd hatét
megfogd betéthez ragzitenék a nagyobb kényelem érdekében.

9.A0+CSOPORTBAN KESZULEK BEALLITASA

9.1 A heveder besllit6 gomb lenyomésa kbizben hiizza ki teljesen a gyermekbiztonsagi rendszer két vallhevederét. (9.1. Abra)

9.2 Nyomja meg a piros gombot a csat feloldésahoz (9.2 dbra)

9.3 Helyezze a gyermeket a gyermekbiztonsagi rendszerbe, és mozgassa mindkét felet a hevedereken. Csatlakoztassa a csatot. (9.3. Abra)

9.4.Hiizza le a bedllitd hevedert, és llitsa be a megfeleld hossztiségra, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy gyermeke szorosan rogzitve van-e.

Agyermek illése utdn ellendrizze, hogy a véllhevederek megfeleld magassagban vannak-e. Ugyeljen arra, hogy a gyermek és a vallheveder kiizotti tévolség koriilbeliil egy kéz vastagsaga legyen. (9.4.
Abra)

10.TELEPITES az1., 1. CSOPORTBAN (EI6re néz6 iizemméd / 9-18 kg kizétti gyermekek szaméra)

Szerelje fel a gyermekbiztonsagi rendszert a jarmdi iilésére, majd helyezze a gyermeket a gyermekbiztonsagi rendszerbe.

Kérjiik, allitsa a gyermekbiztonsagi rendszert a megfeleld szogbe (4 helyzet).

Szogjelzés: A fels haromszog és a piros haromszdg igazitva.

A gyermekbiztonsagi rendszer felszerelése elditt kériiik, allitsa a vallhevedereket megfeleld magassagra. A biztonsdgi dvek beszerelésekor és bedllitésanal iigyeljen arra, hogy a vall és a derék dv ne
legyen csavart és ne akadalyozza meg a hiztonségi dvek megfeleld elhelyezkedését.

3 pontos dvvel torténd felszereléshez

10.1. Hiizza 4t a biztonsdgi dvet a biztonsagi v héitso részén talalhaté két biztonsagi résen keresztiil (10.1. Abra)

10.2. Abiztonségi dvet csatolja be (10.2. Abra)

10.3. Nyissa ki a reteszel késziiléket, és helyezze 4t rajta a biztonsagi dvet. (10.3. Abra)

10.4. Mikbzben megnyomja a gyermekbiztonsgi rendszert, hizza meg az dveket a gyermekbiztonsdgi rendszer szoros és biztonségos rogzitéséhez. A gy tonsdgi rendszert nem lehet
haszndlni, ha ajarmi biztonségi dvé csatja (néi csat vég) tul hosszd ahhoz, hogy a gyermekbiztonsagi rendszert biztonsagosan rdgzitse. Kérjilk, ellendrizze tigy, hogy a gyermekbiztonsdgi rendszert
oda-vissza mozgatja. (10.4. Abra)

Lhi




VIGYAZAT! KOVESSE EZT A KEZIKONYVET A JOVOBENI LISTAHOZ.

11.AZ ISOFIX SZERELESE SZERINT (ISOFIX KIEGESZITESEK £ FELTET)

(satlakozok csatlakozéit. (11.1. Abra)

11.2 Huizza ki az ISOFIX csatlakozok csatlakozdit tgy, hogy megnyomija a kiolddgombot, mikbzben meghtizza a csatlakozot (11.2. Abra)

11.3 Ellendrizze, hogy mindkeét ISOFIX csatlakozo csatlakozdja megfelelden van-e rogzitve az ISOFIX csatlakozok rogzitési pontjaihoz. Az mindkét ISOFIX csatlakoz csatlakozéjanak indikatorok szinének
teljesen zoldnek kell lennie (11.3. Abra)

11.4 Az ISOFIX tartozékok csatlakozdit rogziten kell és rogziteni kell az ISOFIX tartozékok rdgzitési pontjaira (11.4 dbra). Ellendrizze, hogy a gyermekbiztonségi rendszer megfelelden van-e felszerelve,
mindkeét ISOFIX csatlakoz6 csatlakozdjanak meghtizasaval. Valassza ki a kivént fekvdhelyet, mieldtt visszamozdulna a jarmdi iiléséhez, mivel miutén a fels6 hevedert rogzitették és megfeszitették, a
fekvdszog nem véltoztathatd meg, ha a felsg hevederre nem allitjék be.

11.5. Nyomja meg az ISOFIX régzit6elemek kioldd gombjat, és nyomja vissza a gyermekbiztonsagi rendszert a jarm(i iléséhez, amig meg nem szorul (11.5. Abra)

11.6 Afels6 tether hasznalatdnak meghosszabbitasahoz nyomja meg a gombot a tether Adjustter-nél és hiizza meg a hosszabbitéshoz (11.6. Abra)

11.7 Csatlakoztassa a régzit6horgot biztonsagosan a rigzitdelemhez. (11.7. Abra) FELHASZNALO FEJEZET A kisgyermek iizemmddba tirténd beszereléshez, ha a jarmii Tether rigzitdelemmel van
felszerelve, és a jarmii kovetelményei teljesiilnek (I4sd a jarm hasznélati Gtmutatdjat).

11.8. Ahelyesen dsszedllitott ISOFIX (ISOFIX mellékletek és felsé heveder) léthato. Ellendrizze, hogy a rigzitshorog megfelelden van-e rdgzitve a rdgzitGelemhez. A hevederszij-bedllitd indikatorok
szinének teljesen zoldnek kell lennie. (11.8. Abra)

Ha a ddlésszog bedllitva, ellendrizze a fels heveder feszességét, vagy lazitsa meg a szog bedllitasahoz, majd feszitse jra.

12.Tavolitsa el az ISOFIX-et.

12.1. Eldszr nyomja meg a masodlagos zar gombot, majd a gombot, mieldtt meghtizza az ISOFIX csatlakozok csatlakozdit. Az ISOFIX

amellékletek teljesen dssze vannak hajtva.

12.2 Ha nem haszndljak, a felsd tet6t megfelelden kell térolni. Annak érdekében, hogy a fels6 hevedert megfelelden téroljak, tavolitsa el a hevedert, hogy elkeriilje a felsd heveder lengését, amikor a
jarm(i éppen miikodik.

13. GYERMEK BIZTOSITASA A GYERMEK RENDSZEREBEN

A gyermekbiztonsagi rendszer kisgyermek iizemmddban torténd felszerelésekor ne hasznélja a csecsemébetétet. A heveder bedllitd gomb lenyomadsa kdzben hiizza ki teljesen a gyermekbiztonségi

rendszer két véllhevederét. Nyomja meg a piros gombot a csat kiolddséhoz. Helyezze a gyermeket a gyermekbiztonsdgi rendszerbe, és rdgzitse a csatot. Hizza le a bedllitd hevedert, és éllitsabe a
feleld | agura tgy, hogy g ke szorosan rogzitve legyen. A gyermek iilése utén ellendrizze, hogy a véllhevederek megfeleld magasségban vannak-e.

Ugyeljen arra, hogy a gyermek és a vallheveder kozotti tavolsag koriilbeliil egy kéz vastagséga legyen.

14. TELEPITES A ll. CSOPORTBAN (EIgre néz6 iizemméd / 15-36 kg-os gyermekek szdmara)

Csak akkor haszndlja a jarmd biztonsagi dvét, amikor a gyermekbiztonsagi rendszert junior iizemmddba helyezi, ne haszndljon csecsemdbetétet vagy Gtpontos hevedert, kériiik, téroljaa
vallhevedereket, a csatot és a csat nyelveit a megfeleld taroldrekeszekben. Kérjiik, allitsa be a vallhevedereket a megfeleld hossztisdghoz, mieldtt a vallhevedereket és a csatot taroldrekeszében tarolja.
Allitsa be a gyermekbiztonsagi rendszert a megfeleld szogre. Szogjelzés: A fels6 héromszog és a piros héromszig igazitva. A biztonsagi dvek beszerelésekor és bedllitésandl tigyeljen arra, hogy a vll és
aderék ov ne legyen csavart és ne akadalyozza meg a biztonsagi dvek megfelel elhelyezkedését.

14.1 Nyomjameg a piros gombot a csat kioldasahoz. (14.1. Abra)

14.2Tavolitsa el a csecsemd betétjét és a labat. (14.2. Abra) A gyermekbiztonségi rendszer Junior i 6dban vald fel
14.3Vegye le a pattandsokat.

14.4 Emelje fel a fels6 szamyat felfelé, hiizza elére az also szérnyat, majd térolja a véllhevedereket és a csatot tarolorekesziikben. (14.2. Abra)
14.5 Huzza a csatot az iiléspama hétuljéra, majd tarolja a csat és a csat nyelvét amegfeleld téroldrekeszekben (14.2. Abra).

14.6 Helyezze vissza a pattintasokat az iiléspama visszaszerzéséhez. Az dbran léthat az dsszeszerelt iiléspéma.

ne haszndlja a csecsemébetétet.

15. GYERMEK BIZTOSITASA A GYERMEK RENDSZEREBEN

3 pontos dvvel torténd felszereléshez

1. Helyezze a gyermeket a gyermekbiztonsdgi rendszerbe, és ellendrize, hogy a vallvezeték megfeleld magassagban vannak-e.

2. Helyezze a vallovet a vallvezetdn keresztiil. Rogzitse a csatot, és hiizza meg a jarmd ovét.

Avélinak t kell mennie a vall-dvvezetdn. A derékovnek at kell mennie az dvvezetékeken. A jarm(i derékovének at kell mennie a ldbszérvédd burkolatanak kbzepén, majd rigzitenie kell a hurkot és a
kampos rogzitdket. A gyermekbiztonsgi rendszert nem lehet hasznalni, ha a jérmi biztonségi dvé csatja tal hosszd ahhoz, hogy a gyermekbiztonsagi rendszert biztonsagosan régzitse. Ne hasznéljon
laza vagy kar ala helyezett vallszijat. Ne hasznaljon vallovet a gyermek héta mogott. Fojtogatds esetén ne engedje, hogy a gyermek lecstiszjon a gyermekbiztonsagi rendszerben.

16. TELEPITES 3 PONTOS OVEN ES ISOFIX ROGZITESEKKEL

16.1 Megjelenik a telepités ISOFIX mellékletekkel.

16.2 Helyezze a gyermeket a gyermekbiztonsdgi rendszerbe, és ellendrizze, hogy a véllvezeték megfeleld magassagban vannak-e.

16.3.A telepités hdrompontos dvvel léthato.

16.4 Megjelenik a helyesen dsszedllitott harompontos dv és az ISOFIX rogzitések. Ellendrizze, hogy mindkét ISOFIX csatlakozd csatlakozéja megfelelden van-e rigzitve az ISOFIX csatlakozo rogzitési
pontjaihoz. Az mindkét ISOFIX csatlakozd csatlakozéjanak indikdtorok szinének teljesen zoldnek kell lennie. Ellendrizze, hogy a gyermekbiztonsagi rendszer megfelelden van-e felszerelve, mindkét
ISOFIX-kiegészitd meghtizaséval

csatlakozok. A vallnak &t kell mennie a vall-dvvezetdn. A jarm(i derékovének at kell mennie a lahszarvédd k kozepén, majd rogzitenie kell a hurkot és a kampds rdgzitoket. A derékdvnek at
kell mennie az dvvezetékeken. A gyermekbiztonsagi rendszert nem lehet hasznalni, ha a jarm(i biztonsagi dvé csatja tul hosszd ahhoz, hogy a gyermekbiztonsagi rendszert biztonsagosan rogzitse. Ne
hasznéljon laza vagy kar al& helyezett vllszijat. Ne haszndljon vallovet a gyermek héta magdtt. Fojtogatds esetén ne engedje, hogy a gyermek lecstiszjon a gyermekbiztonsagi rendszerben.

17.TISZTITAS

Lagyaruk levétele 1. Nyomja meg a piros gombot a csat kioldésahoz. 2. Tavolitsa el a csecsemd betétjét és a labszijat. 3. Vegye le a rugalmas elemet a fejtartdra, majd tavolitsa el a fejtartct. 4. Vegye le a
kattandsokat az iiléspamardl, hiizza a csatot az iilésparna hatuljra, majd tavolitsa el az iiléspamét. Lagyaruk dsszeszereléséhez forditsa meg a fenti lépéseket. Miutén eltavolitotta a csecsemdbetét
habjét, kérjiik, tarolja azt valahol, ahol a gyermek nem fér hozza. Kérjiik, mossa le a puha ruhét hideg vizzel, 30 ° Calatt. Ne vasalja a puha termékeket. Ne tisztitsa és szdritsa meg a puha ruhdkat. A
gyermekbiztonsagi rendszer mosasahoz ne haszndljon higitatlan semleges tisztitdszereket, benzint vagy més szerves olddszert. Ez kérosithatja a gyermekbiztonsdgi rendszert. Ne csavarja a puha ruhdt
nagy erével megszaradni. Hagyja, hogy a puha termékek rancosak. Kérjiik, fiiggessze le a puha drut az &myékban. Kérjiik, tavolitsa el a gyermekbiztonsdgi rendszert a jarm(i iilésérdl, ha hosszd ideig
nem hasznélja.



ZHMANTIKO! ®YAA=ZTE TIZ OAHTIEZ NA MEANONTIKH XPHXZH.

Yag EuxaploToUpLE oA yla Ty ayopd Tou mipoidvtog pag. Exete ayopaaet éva uni¢ moidtntac, mhjpw motomotnpévo maidiko obotnpa acgaheiac yia ta nadid. To mpoiov auto ivat katdMnho yia
Xprion maudicdv Bdpoug kdtw Twv 36 KV (nNikiag 12 16 1 katw). AaBdoTe mpoaekTika autd To Eyxeipidio odnyicv Kat akohouBriote Ta Bripata eykataotaong netdn autdg eivat o povog Tpomog
Ylava mpooTateloeTe To maudi aag amod atiynpa Kat yia va napéxel dveon oto madi 6 katd m xprion autod Tou poidvtog.

Mampriote auta To yxetpidio odnytav yia peNovikn avapopd. QuAGETE To eyxelpidlo 0dnyiwv aTo Xwpo amoBr- Keuang Tou Tiow KAAGPHATOG Yid HENOVTIKT avapopd.

BeBatwbeire ot T oxnud oag eivar eomhiopiévo e {ovn aopaleiag 3 onpeiwv. Ot {oveg aopaleiag evbexetalva £xouv SlagopeTikd oyedlacpio kat prikog avdhoya e Tov KATaoKeuaoT, Ty
NHEPOpNVia KATAOKEURC Kt Tov TOMO TOU OXaTOC. AUTO TO 600TNA GUYKpATNNG yia matdid eivat katanho povo yia xprion ota avagpepBévia oxrpata e (wveg aopaheiag 3 onpeiwv Kat égel
€ykpIBel aUppwva e Toug kavoviapolc OEE 16 kat GB 14166. Auto To aUotnjia cuykpdtnang maidiwv éxet eykpiBel abpgpwva pe Tig mpodiaypapéc GB 27887-2011 kat OEE OEE 44, tpomohoytav.

MPOEIAOMOIHEEIE

« Autd 10 oloTna aupramon(vla nadid eivau oxsélacuzvo MONO ya audia pe ﬁapoc KT Tov 36 KNV (N\ikiag 12 eTav i KaTw).

+ 01 pdvTeg Tou GuyKpaToLv To 000TNHA 070 OYN{10 TPEMEL v €ivat 6QIYTol, WOTE 0L PAVTES oL ouYKpaToLV To Tatdi va ipoaappélovtat To awpa Tou TIadlod Kat ot INAVTEC auToi va

NV nieploTpépovTal.

+Otav ypnotyiomoleite auTo To GUOTNHLA ouYKpATaNG Madiwv o Aermoupyia pwpod 1y pikpol matdtov, n {evn aopaleiag mpémel va xpnatponoleital owotd kat fePatwBeite o kabe (paviag

TiepTONENG popiétat xapnhd, 1ot ate n ekdvn va epmhéxetal otaBepd.

-To ut’urrnuu GUyKpdtong maidiwv mpénet va aagel oTav et urooTel Biateg katamovroelg oe éva atuynyia. Eva atixnpa pmopei va mpokahéaet NGB oo olota ouykpdmong madiav mou dev

JmopeiTe va Geite.

+ Avnauyie oxerikd i Tov KivBuvo var yivouy akhayéq f pooBrikeg o auakeur ywpic T éykpion tric Apxiig Eykpiong Torou katov KivBuvo va jnv akohouBaete ripodekTikd Tic oBnyieg

EYKATAOTAONG TTOU TIAPEXOVTAL A6 ToV T/} T0U GUOTI YKpdTnong maidlev.

+ QuAGETe To Matdiko kaBiopa pakpid amd o Gwg Tou 1o, SlagopeTikd pmopei va eival oAU Kauto yia To déppia tou aidiod.

«Tonatdi Sev napapével 610 o00TNHA CLYKPATAONG MAIBIEY Wi EmTipnon.

+'ONeg ot amookev€g 1} GAa avTIKeijeva Tou evagxeTat va mpoKaAEaoLy TpaUpaTIooU o€ mepimtwon alykpouan Ba mpémel va e§aapahifoviat owotd.

«To 000N LA GUYKPATONG MBIV Gev TIpEMeL val Xpnotpomoleital Xwpic Ta pahakd ayabd.

«Ta pahaka epnopelyiata dev mpénet va avtikabiotavrat jie AN a6 auTa o GUVIOTWVTAL A TOV KATAOKEUAOT, ENeLdN) Ta PaNakd mpoiovia amoteNodv avamoomaoTo pépog e anddoang

ouyKpdT™onG.

« MHN pnotpomoteite onpeia emacpric mou Epouy popTia SlaopeTIkd amd autd mou TeplypgpovTal OTI 0nyies Kal OreL@vOVTal 0To 6UOTNHHa GUYKpAToNG MAIdIGV.

« Kavéva obompa ouykpdmong maidiwv dev pmopei va eyyunBei v mhipn mpoaTaoia amé TpaupaTIopd o€ mepitwon atuyratog. QoTdao, N 0woTH Xprion autol ToU CUCTAATOG CUYKpATONG Yia

audid a petiael Tov kivouvo coPapou Tpaupatiopiov  Bavdtou Tou matdiol oag.

« MH xpnatoroteite T Aetroupyia mp NG00 TTpOg Tal empag mpwv To Papog Tou maudlov §emepdoet Ta 9 KA.

« MHN ypnotpomoieite rj eykablotate auto To 000TNHA GUYKpATNONG MBIV Péxpt va dlaBoeTe Kat va katavoraete Tig odnyie autol Tou yxetpidiou kat Tou eyxelptdiou Tou 1G10KTITN Tou

QUTOKIVITOU 0.

« MHN xpnotpomoteite autd To oboTnpa ouyKpdTnong matdlav edv éxet umootei {nputd 1 eNeier §aptnpdTav.

« MHN éxete To maidi oag o€ €toipa evdupaTa OTav Xpnotpomoleite auTé T0 GUOTNHA CUYKPATNONG MAIIev o€ Katdataon pwpou i pikpod maidtov, Sidtt auté pmopei va epmodioe! To matdi oag va

otepewBel 6woTd Kat pe aopdhela amo TIC IHAVTES WHWV KL TG IHAVTEC PeTadh TV Hnpav.

« MHN agrivete auto o oboTnpa cuykpatnong naidlev adidtpnto 1y akdAumto ato OXNHd oag EMeId o va TIETaYTe To akIvTOMoINUEVO 0UOTN{IA OUYKPATONG MAIBIWV KAt Va TPAUHATIOETE TOUG

empare e andtopn atpogr, Eapvikr Stakor i} 6Uykpouan. Agalpéate To av Sev ypnatpomoteitat Kavovikd.

« MHN TomoBeteite To alotnpa cuykpdtmong madiwv ot Béaeig kabiopdtwv omou éet eyKataoTabei évag evepyog agpooaKog PETwMKoU agpdoakou, edv To madi oag mapapével o€ katdotaon

omoBonopeiag.

«loté pnv xpnotpomoleite oboTnpa cuyKpdtnang maidlev ané dedtepo xépt A matdikd kaBiopia To 10TopIKG Tou omoiov dev yvwpilete, S10Tt Hmopei va éxel dopikr BAABN mou Bétel o kivduvo Ty

ao@dheta Tou adiov oag.

+MMoté i ypriotorioteite oyowtd i @hha urokatdotata ot Béon Twv (Vv aogaleiag o€ MEITTION TPAUATIONGY QTG OYKp

+ MHN ypnotoroteite auté to oGotnya auyKpdmong naibicov e Kavoviki) kapékAa KaBi Teivet va méoet KT Katva Tpauparioet Tomasi

«MHN Badete timota a\o and Ta GUVICTWHEVA E0WTEPIK HagNpLa 0 UTO T 0UOTN{LA CUYKPATONG MBIV

« MHN petagépete autd To maidikd kabiopia e éva maidi piéoa tou.

«MHN empémere oto matdiké kaBiopa  Tig mopmeg va maytdeutoly 1} va mayiGeutodv ato kdBiopa T mépTa Tou oxrpaTog.

«[iava amoguyete v aoguia, agaipéote Ty mMaoTiki cakoUa Kal Ta UNKA ouoKeuasiag mpiv XpratpomoloeTe auto To mpoidv. H mhaoTikn oakoUAa Kat Ta UNiKA cukevaoiag mpénetva

@uNdocovtal uaKpld an6 Bpéen katmaidid.

+ Agaipéore auté To ooty ouykpdmang ardicov and To KaBiopa Tov oxuatoc drav Sev xpnoiomoteitar ya peydho xpovikd Sidotna.

. EuuBou)\eumrz Tov Slavopéa yla Geuam TI0U OXETICOVTal i€ T GUVTIPNON, TV EMOKEUN Kat TV uvnxmuomon efapmpdrav.

- ENéyyere ouyva Toug 0dnyou¢ auvnppéve ISOFIX yia axaBapoies kat kaBapiote Toug, av eivat

H aomotia pmopei va mpaypatomoindei pe eopor) Bpwpitds, okévng, GwpaTiiey Tpo@ipwy KA.

MHN eykataoTmoete autd To aUaTna ouyKkpdTONG MAdIev umd TIC akoAouBeg ouverKeC:

1. KaBiopata oxnudtwv e {veg aopaleiag 2 onpeiwv.

2. Ta kabiopara Tou oatog mou BAémouy pog Ta Tiow 1y MPog Ta Miow G ayéon He TV katelBuvon Kivnong Tou oxaToc.

3.Ta kaBiopara Tov oyparTo €ivat aoTabh Katd Ty eykatotaon.

MiaBdate ONeg TG 08nyieg AT Tou eyXelpiGiou TpIV XpnaIHooIaETe AUTO To poidv. Xe mepimtwon ap@iBoNiag oupBOUNEUTEITE ToV KATAOKEUAOTH TOU GUOTI{ATOC GUYKPATNONG MatdIGV 1y Tov

£mopo Mavikrig mwAnong.

1o eykardotaon e {eovn 3 onpieiwv i pe ISOFIX (e€aptrpaa ISOFIX kat dvew mpéodeon:

1. Npokertaryta éva kaBohiko ovotna cuykpdmong madiwv e opadac 0 +/1/1/2/3 (9-36 KG). Exet ykpibei obpguva e Tic mpodlaypacpéc GB 27887-2011 kau OEE OFE 44, 04 aeipd

TPOTIOMONOEWY, YLa YEVIKT Xprion o€ oyjuata kat Ba Tapialet mepioadepo, ald oyt 6Aa, kabiopata autoKwiTwy.

2.H owotr TomoBémon elvat mBavij £dv o KataokeuaoTrg Tou oyrjatog éxel dnAaael oo BiBA Xetptapol Tou oxrpatog 6T To dynpa eivat tkavd va Séxetat éva oboTna kaboNkr¢ cuykpdmaong

Taudlev yia autiv T nAiakn opdda.

3. Autd T oboTnpa ouykpdong yia maidid éxel tadvopnBei we «Universal» umo auatnpdepoug 6poug amd keivoug ou epappdlovtav oe mponyoupeva ayédia mou Sev (pépouv Ty mapoloa

&ldomoinon.

4.3¢ nspimwon apgiBohiag oupBouleuteite Tov Kmauxzuumf] T0U OUOTIHATOG OUYKPATNONG MAUdI@V 1 TOV £1mopo MavIKIG MOAnoNG.

lamyv evKammaon peISOFIX (npooapmuara ISOFIX kat avw mpoadean)

1. ﬂpomml via éva zvowummuevo olotnpa otepéwong mablav ISOFIX GR 1 (9- 18kg) ‘Exer eykpiBel aUp@uva e TIg npoélaypaq)a( GB 27887-2011 ka1 44, oetpd Tpomomolriaewv 04 yia yevikij xprion

¢ oyrjara e§onNiajiéva jie cuotrjiata aykupwogwv ISOFIX. Eivat katdMnho yia otepzwor] 0TIC BE0EIC TWV TIEPIOTOTEPWY AUTOKIVITTAV.

2. 0a tomoBeTnOei oxpiata pe Béoeig eykekpipéveg wg Béoelg ISOFIX (onmc TIEPIYPAPOVTAL AETTOpEPG OTO €yXelpidio Tou oripatog), avahoya e T

madid kai Tov eaptipatog.

3. H katnyopia peyéBoug ISOFIX yla v omoia npoopl(sml autr n ovokeu eivat B1 (9-18kg). la ronoesmun e mpooaptrpata ISOFIX kat {ovn 3 onuslwv To obom o GUyKpdTong matdlev eival

Tiou éouv Tagivopn B ¢ "nu-rovomeupn” xprion. 01 Béoeic Béonc e dMa aurokivita priopei eniong va eivat KatGAMAEC yio v aroBox} Tov 0uoTAUATOC OUYKpATNOG yia M. Ze mepimuwon
BoNi Bouheuteite Tov T} TOU OUOTI 1 Madiev 1 Tov T} TO OjaToC.

10U OUOTAHTOG QUYKpATOT Y

1YO!




ZHMANTIKO! ®YAA=ZTE TIZ OAHTIEZ NA MEANONTIKH XPHZH.

1. KATAAOTOZ ANTAAMAKTIKON: 1. Yootrpién kepang. 2. Kahupyia kaBiopatoc, 3. Buckle. 4. Pupiotnc lotov; 5. Kovpmi ameNeuépwong suvnppévav eéaptnpdrav ISOFIX. 6. Xahapwote T Aapr
pUBong.

7. Zéheyoc Crotch. 8. Aoupdit opov. 9. Bpeeikd évbero - 10. Miow oyn khedwparog - 11. Opada 1 Zuokeur khedopatog 12. Moyhoc piBpuiong otripiéng kepalic.

13. Mpooappioyéag pdvra mpoadeang - 14. Tether Hook; 15 Katw Awpida tarépag. 16. Eyyeipidio odnyivZootnpa anobrikevon - 17. Bdon; 18. E§aptrpata ISOFX

Tuvdempag 19. KatedBuvon {wvng aopaleiag - 20. Eaptrpata ISOFIX.

BeBaiwbeite 6t Oha Ta e§aptrpiata eivat StaBéoa mpv and  ouvappoldynon. Edv kdmoto uipa Aeinet, 0T 1€ TOV TOMIKO av
Ta palaka epnopelpiata meptapBavouy otipién kepanc, paghapdkt Kabiopatog, Noupdki wpov, Aoupdki kat Bpepiko évoeTo.

poowro. Aev amartolvral epyakeia yia cuvappoAdynon.

2.EMMIZTOZYNH TMATHN ETKATAZTAZH: AEIZEI TH AIOPOQTIKH TPOMH ETKATAZTAZHE £T0 XHMA 2

3. AYTOTO MMAIAI TTAIAIQN MPOXOEPEI ZE MOIKINATQN EMIAOTQN EFKATAZTAZHE.: O mapakdtw mivakag Sefyvel Toug Tmoug eykatdotaong yia Ti avriotoiyes opddec: PA. Etdva 3.
4.NPOZAPMOrH NPOZAPMOrHE

Miéote ™ AaPr puBptang khiong kat pubpiote To maidiko kdBiopa oty KataNnAn Béon. Zxrpa4.1

Otywvieg khiong eppavidova we e€ri¢ Ymdpyouv 3 ywvieg Khiong yta T Aerroupyia pmpootd amd to pwpd. Zyija 4.2

Yndpyouv Téooepic ywvieg khiong "1-4" yia To povtého Tou pikpod maidtod. Evoelén ywviag: EvBuypappiCovrat ta endve kat kdtw Tpiywva. Zxipad.2

Yndpyet pia ywvia Khiong yta T katetepo Tpomo Aeroupyiag, eivat onpelwpiévn wg kOkKo Tpiywvo "1 Ixipa 4.2

BeBatwBeire ot 0 dvrag aopaheiag Tov oxripato Ba eivat oiypévog otav eivat pubpiopévog oe Béon 16 o€ kat avtiotpoga edv n é6pa eixe 0N Avyioet owatd mponyoupéve.
5. PYOMIZH YWOYZ MATHN YNOZTHPI=HTQN EPTAAEIQN KAITON KAAAIEPTEION SKAAQN

PuBpiote T Kega oTAPIENG Kall TIG IpaVTES 0Téyaonc ae UPNAG VPog GUHPwVA e To Uog Tou atdlo. (Expa s, 123)

‘Otav xpnotponoteital v Opdda 0 -+, To Gpog Trg TAEEOUBAC TwV MWV IPEELVA EVal AKGHN KAl H TOUC WHOUE Tou TIatdlov.

'Otav xpnotponoteitar oy opddal, I, To Gog g MAEEOUBAE TwV WV IPEELVA EVa AKOHN KAl He TOUS (HOUE ToU TIatdLov.

'Otav ypnotpomoteitar o Opdda Il ot 0dnyoi e {&vig WHoU MPEMEL va eival akGpN KAl e TouG WHoug Tou matdlo.

Edv o1pdvreg wyiou dev eival oto 6wotd o, To matdi pmopei va metayTel amd To oTNjia cuykpdTong maudiwy Gtav umdpyet atdynpa.

Impwée To poxAd piByiong oTpIEnG Kepalnc, ev w petay TpaPnére mpog Ta mévew 1y ompwETe MPog Ta KATw To oTrpiypa TG kepalris éwg 6Tou aopaioet o piia amé Ti Béoeic. (2xrpa 6)

7. ETKATAZTAZH ZTHN OMAAA 0+
(Aeroupyia mpog Ta miow yta maudid KATw Twv 18 KNGY)
TonoBetrote To VoA OUYKpATONG MAdIEV oTa Tiow Ka(-)l'ouum TOU O1jaTOC Kal 0T} ouvz'xau ronoem']me Tomaidi oto m’mnuu ouykpatong mabicv (Ewova 7.1)

PuBpiote To cboTnyia ouykpdEng Madiwv oTny KatdMn\ vwvm (3 Béoeic). Evézlﬁr] Ywviwv: Me To Tpiywvo kopuprig kat To ke Tpiywvo eubuypappiopévo. BefatwBeite ot n me§olda Twv mpwv
£xel puBjiotei o€ katdMnho Upog Tipuy €y foete amo o oloTnpa ouprarnoncvla madid. Kard mv tonoBémon katm poByion twv wvav aopaleias, BePaiwbeite 6t 1do0 n {wvn wpov oo
Katn {ovn péong dev eivau otpippéva Kat dev Ba otapatoouy va Aetroupyodv 6wotd ot {veg aopaleia.

1. Nepdore T {@vn ™ péong mdvw and Tic 0dnyég Tre {wvng Tou modlol ka o cuvéxeta TonoBetrote T ywttida moprng amy nopmn (Eova7.2)

2. ZTEPEGOTE TOV IAVTA OV 0TI U0 EYKOMEC TV IHAVTOV WHOU OTO TOW PEPOG TOU GUGTIHATOC OUYKPATNONG MASIGV.

H {&vn Gpov mpémet va nepdoet and To kAeidwpia. BeBaiwBeite ot To kahuppia kAeloijiatog e {kvng aopaleiag eivat evreAas KAeloTo dtav Sev Xpnotpomoletal yia va amopUyeTe Tpavpatiopou 1y
{nuiéc ot Tametoapia Tou oyrpartog (Ewdva7.3)

3. Eved méCete To obonpa ouykpdTnong maidiav, tpapiéte i {wveg yiava
eV pmopei va ypnatporoinBei av 10 a0oTNHa GUyKpATNONG

N mopm ¢ {wvng acpaheiag Tou oxrpatos (BrAuki dkpn mopmne) efvat moNv peydAn yia va otepewdei owotd To abotnpa cuykpdmong maidiwv. (Ewdva 7.5). ENéyre T petakivnon tou
UOTIATOC OUYKPATNANG MAdIWY PG Ta EUMPOC Kall Tpog Ta Triow. (21 7.6)

0 owotd guvappohoynpévog tpavag oxripatog anekoviCetat wg (2xrua7.7)

« H {wvn péong mepvdet and Tig 0dnyég g {wvng Tou modiod.

« 0 (pdvtac wov mpémet va mepvdel péaa ano TIC EyKOMEC TV IPHAVTWY WGV

DOETE T0 0UOTN{A CUYKpATONG Maudiwv oixTd Kat pe aopdhela (Ewdva 7.4)! To obotnpia cuykpdmang yia naidld

p

8. EZAZOAAIZHTOY MAIAIOY £T0 XPHZIMOMOIHMENO MAIAI ZTHN EPTAZIA

8.1 ZuvioToUyte vt xpnotpomoujoete To Mipeg évBeTo yia Bpépn eve To pwpo eivat 0-9 priveg. To évBeto yia Bpépn auédvel my mpootacia amd v mevpikr kpodon.

8.2 AnoguvSéate Ti¢ aoaNeles 0TO UMOOTIPIYA KEQAATG Y10 VA APIPECETE TO TR KEYANTG ToU evOEpaTog.

8.3 Agaipéote To Tpipa otipI€ng TG Kepalng Tou Bpepikol evBépatog 6tav n kepahrj Tou maibiod dev Taipiddel dveta. AgaipéoTe To TIjpa ToL GwHATOG Tou Bpeqikol evBépiatog Tav ot wiol dev
Taiptdovy méov dveta.

8.4 Agaipéote 10 Hagihapt Tou Hwpol TOMOBETGVTA TI AOPANELEC Yia Va AQIOETE MEPIOTOTEPO XWPO 6TaV To Ppépog dev Taiptdlel dveta. To pa&apt pmopei va pnatpomoinBei exwplota ywpic va
€lvatmpooapTnyévo 0TO Kap6TaL ToU TOaVTOPL Yia TV TIEPLGAGTEN GVEDT.

9. ETKATAZTAZH ETKATAZTAZHE XTHN OMAAA 0+

9.1 NMawvrag To kovpn puBytong e me§otdac, paBrgte Teheiwg Tig 0o AVTES WHOU Tou CUOTHpATOC BUYKpATaNG Matdlwv. (Zxnpa9.1)

9.2 Nanote 10 KOKKIVO MAKTPO Yia va Eekheldwaete T mopmn (Ekova 9.2)

9.3 TomoBetrjote o madi oo matdiko KdBlopa kau mepdote kat Ta 0o xépta péoa and i kahwdiwael. Evepyorouote v mopm. (Zxpa9.3)

9.4. TpaBnére mpo Ta kdTw To méhya pBuong kat puBpioTe To 00 6wOTA piKog yia va PeBatwBeite 6Tt To maudi oag eivat KaAd oTepEWpEVO.

Agob To mai kabioe, ENéyEre Eavd dv ot (pavteg wpov €ivat ato 6woTd Gpoc. BeBatwbeite Gt 0 Xapo petad Tou matdlov kat rg meSoidag wpou eivat mepimou T Tyog Tou evag yeptov. (Zyia
94)

10 ErKATAXTAZH XTHN OMAAA I I (I'Ipou)BnnKn Aerroupyia / yia Maudi petagy 9-18 kikov)
0TE T0 0UOTIHa 0UYKpATI NG Maldiw To KABioja Tou oxffpaToc Kat, 0T Ouvéeld, TomoBeTrote To maidi oo aUoTHa duyKpATONG TaIBIN.
Pueumz 0] ouomua ouvaamun( nadiav omy KmaMn}\n ywvia (4 Bégelc).
‘Everén veoviag: Me 10 Tpiywvo Kopugric kat 10 KOKKIVO Tpiywvo evBuypappiopévo.
ﬂporou & f0ETE T ouomua VKpATNONG matdleyv, posappo | IHAVTEC (O}0V 0TO oumo 0oc. Katd mv eykatdotaon kaum puBpion twv {wvav aopaleiac, BeBaiwbeite 6t tooo n {wvn
@Hou 600 Kat T {avn péong Sev elvat otpippiéva kat Sev Ba 0woTd Tig {wveg aogal
1o eykardoraon pie (ovn 3 onpeiwv
10.1. Bibwarte m {wvn aopaheiag péoa amd dUo uroSoxég miow {wvng aopaleiag 0To miow PéPog Tou ouaTraTog ouykpdmong madiwv (Ekova 10.1)
10.2. Bibwote ) {wvn aopaheiag (Txiua 10.2)
10.3. Avoiéte T ouokeur Khedopatog kat tomoBetriote tn {avn aopaleiag péoa and autiv. (Zxripa 10.3)
10.4. Katd ) oupmi€on Tou ouoTijpatog auyKpdTnong matbiay, TpaBrigre Tig (Ve yia va OTEPEWOETE To GUOTNHA GUYKPATNONG MatbIcV apiXTd Kat e aopdleta. To cUotnjia cuykpdmong naidiav
Sev pmopei va ypnatpomoinBei av n mopmn ¢ {wvng aopaheiag Tou oripatos (BnAuki dkpn mopmng) eivat moNU peyén yia va otepewbel 6wotd To abotnpa ouykpdtnong maidiav. EAéy§te m
HETaKivnon TOU OUOTHHATOG OUYKPATONG MadIwV TIPOG Ta EUMPAG Kal mpog Ta miow. (Zxrua 10.4)

p



ZHMANTIKO! ®YAA=ZTE TIZ OAHTIEZ NA MEANONTIKH XPHXZH.

11.TIATHN ErKATAZTAZH ME ISOFIX (MPOZOHKEX ISOFIX KAI TOP TETHER)

1. Tonoem']ms Toug o6nyot)( ouvnupévay ISOFIX pe Ta onpeia aykbpwang Twv npooapmudtu)v ISOFIX. Ot 08nyoi mpoadptang ISOFIX pmopodv va mpootatetaowy Ty em@dvela Tou Kabiopatog

and o va okiotei. Mmopouv eniong va Kaeoénvnoouv T0UG OUVOEDHOUG npooapmumwv 1SOFIX. (anua 1.1)

11.2 Enekreivere Toug ouvSéapioug mpooap pam)v ISOFIX mz(ovra( o Koupi ameheuBépwong eve IpaBme 0 gioa (Ewdva 11 2)

11.3 BeBatwBeite o kat o1 5o umodoxég mzpimm]c ISOFIX ivan aopaha ota onpieia aykupwong Twv mpooappdtwy ISOFIX. Ta xpwpata Twv eveikTikwy Kat Twv §uo umodoxwv

oUvdeang ISOFIX mpénmet va eivar eviehwe mpdotva (Eikova 11.3)

11.4 01 g0veapior atepéwong ISOFIX mpémetva omoBemBoly kat va aopahiotolv mdvw ota onpieia aykvpwong Twv mpocaptudtav ISOFIX (Ewova 11.4) ENéyére yiava BeBaiwbeite 6t To cbotnpa

ouyKpatnong matdlev eivat Kahd TomoBetnpévo TpaBavrag katig duo umodoxés aivdean ISOFIX. Eméte v emBupntr Bon kNiong mpiv etakvnBeite mpog Ta miow aTo KABLoja Tou oyrjaTog,

KB poNi¢ TomoBemBei ka teviwdei o mdve dvtag, n ywvia khiong Sev Ba pmopei va aMdéel xwpic mpooappoyr) oTo endve (pdvta.

11.5. Marjore o Kovpmi aneheuBépwang ouvnupévev ISOFIX kat ompwéTe To matdikd kdbiopa mpog Ta miow péxpt To kdBiopia Tou oyrparog péxptva ogicee (Ewdva 11.5)

11.6 Nava enekreivete 1o Top Tether yia xprion, natrote To koupi oo Tether Adjuster kat tpapiéte yia va empnkovete (Eiova 11.6)

17 Zuv&m 70 dyKioTpo poadeang pe uocpa)\zla 010 €apmpa aykdpwong. (Ekéva 11.7) USE Top Tether yia eykatdotaon naidikod modnAdrou av To dynpa eivar eonhiopiévo pie éva e€aptmpa
Tether katot f0€1¢ Tou OxHaTog n)\npouvwl (Béme eyyelpidio katdyou Tou oxAaTOC).

11.8. ToroBetodvat 6ot to ISOFIX (ouvnuusva 1SOFIX kat dvw npoo&eon BeBauwOeite ot To dykiotpo mpoodeang eiva atabepd otepewiévo ato e6apTnpa aykUpwong. Ta xpopaTa Twv

evdeiCewv Tou puBpuoTr dvea mpoadeang mpémel va eivat eviehwg mpdotva. (Zxpa11.8)

Av puBioete T ywvia kKNiong, eNéyETe T Tdon oto endvw AvTa 1 yahapwoTe yia va pUBHIOETE T ywvia Kal 0Tr GUVEXEld va EnavaTonoBeTroeTe.

12. AQAIPEETETO ISOFIX.

12.1. Nawote mpwra 1o Seutepevov koupmi KAEWSWHaTOG Kat, 0Tr Guvexeta, To Koupi mpwv Tpapnéete Tig umodoyég ovvdean ISOFIX. To ISOFIX

Ta e§aptpata Stmavovtal Tekeiwg.

12.2.0tav dev xpnatyonoteitat, To Top Tether MPEMEI va amoBnkeutei oword. NMava BeBaiwBeite 01t o endve (pdviag eivat 6wota anoBnkeujévog Hakpid, agaipéote Tuyov xakdpwon oto Aoupi yiava

anoquyete TV endvw mpoadean va yépvet tav To Gxnpa eiva oe eEENEN.

PEWH

13. EEAZOAAIZHTOY MAIAIQOY ETHN EMATTEAMATIKH ZYNTHPHZHTQN NAIAION

Kartd v tomoBéman tou ouotpiatog ouykpdmong maidiav atn Aerroupyia Tov pikpou maidlov, pnv Xpnotpomoteite To évBeto yia Ppégn. MNatavrag To koupmi puBpiang e mhe§oudag, Tpapréte
Teeiwq Ti¢ 600 me€obdec wHoU Tou cuaTHpaTOC BUYKpATaNG Matdlwv. MaTrioTe To KOKKIVO TNKTPO ylava pyorouoete v mopmm. TomoBetote To maudi 1o 0UOTNHHA GUYKpATNONG TALBIOY
KattonoBetrote Ty mopmm. TpaPnéte mpog Ta kAT To Xépt pUuBjaNG kat pubjioTe To aTo KataMnAo prikoc, €1t e To maudi oag va eivat kahd aopaliopiévo. Apou to maudi kabioel, eNéyre Sava
€0V 0L IPAVTEC WUV €ival 0TO 0WOTO VPG,

BeBawBeite ot 0 ywpog petagh Tou madiod kai mg mhe§oudag wyou eivat mepimou To iAo Tou EvOg Xeplo.

14. ETKATAZTAZH XTHN OMAAA Il (Aerroupyia mpog Ta eumpoc / yia madi 15 36 KiNd)

Am\d xpnatomoujote T {wvn aopaheiag Tov TOU KaTd T €y 1 TOU GUOTIHATOC GUYKPATN NG MaIdleV oy Katwtepn Béon, v xpnmuonmnosrs 70 évBeto yia Bpépn My
meSobda s onuslwv arro(-)nksums I {@veg (pov, TI MO Kall TIg YAwTTiOEC nopnn( 13 uvnomlxouc amoBKEVTIKOUC XWPOUC. Puﬂulma I {&Veg (HHoU 0TO 6WOTO unkoc pw anoenKsuoaz ¢
m\e€00Bec Wpwv kat Ty mopmn ota dlapepiopara amoBrikeuong. Pubpiote To otnia cuykpdmong madiwv oty katdMnAn ywvia. Eveeién ywviag: Me To Tpiywvo Kopupric Kat To KOKKIVO Tpiywvo
uBuypappuiopévo. Kara mv eykatdotaon katm pubjion Twv {wvav aogaheiac, BeBaiwBeite 6t too0 n {ovn wpov 600 katn {wn péang dev eivat otpiypéva Kat Sev Ba kpatroete 0wotd Tig {wveg
aogaheiag.

14.1 Narote T0 KOKKIVO TAKTPO Yia va amevepyomolnoete T mopmn. (Exrua 14.1)

14.2 Apaipéote To €vBeTo Bpeguv kat To pagapt kaBdhou. (Eiova 14.2) Katd Ty eykatdotaon Tou ouotrj ykpdtnong nardicov ot Aettoupyia Junior, v xpnotomoteite to évieto yia
Bpégn.

14.3 Aoouvb£0TE Ta KOUMAaTA.

14.4 AVaonKWOTE T0 (v TITEPUYLO TTPOG Ta MGV Kall TPABIETE P0G Ta ENMPOC T KATATEPO TITEPUYIO Kat, 0T OUVEKELD, amoBrKeloTe Ti MAESOUSES Twv WHWY Kal TV TGP 0TOUC XWPOUS
anoBrikevong Toug. (Zyjpa 14.2)

14.5Tpapr&re v moprm oto miow pépog Tov pa&aptot kaBiopatog Kat ot ouvéyela amoBnkedoTe Ti y\wTides moprmg kat moprmg oe avtiototyoug Xwpous amoBrikevan (Eiova 14.2)

15.EZAZOANIZHTOY MAIAIOY XTHN ANTIMETQMIZH TN MAIAIQN

1o eykatdotaon pe {ovn 3 onpeiwv

1. TomoBetrote To matdi oo oUoTna GUyKpATNONG Matdie Kat ENéyETe av ot odnyoi g {wvng pov €ivat 0To 6wOTA GPog.

2. TomoBeTroTe Tov IHAVTA W}I0U Héoa amd Tov odnyd HAVTA wiiov. ETepewoTe Ty mopmm Kat Tpapriéte T {wvn Tou oxiaTog yia va opigete.

H (wvn wpov mpénet va diépyetat amd Tov odnyd e wvng wpov. H {wvn péong mpémel va mepaoel ano Tic kateuBovaeig T (wvng Tou modiod. H wvn péong Tou oxrpatog mpénet va dtaoyilet To péoo
TOU KAAOATOG TOU IHAVTa TOU KaBaou Kat ot ouvéxela va ouvdéoete To Bpoxo ka Toug suvdetripes ydvidou. To abotnyia ouykpdmong maidiwv Sev pmopei va ypnotpomoindei av n mopmn e {avng
aoaheiag Tou oxrpatog eivat Mol peydhn yia va oTepewBei 0wotd To 00oTNHa GUYKpdTaNG MatdV. Mn Xpnat {te ™ (wvn Opov yahapi 1 TomoBenpiévn kdtw amé Tov Bpayiova. Mn
Xpnotgoroteite T {wvn o Tiow and Ty mdm tou madlod. My emtpénete oto maudi va YNOTproeL 10 000TNA GUYKPATHONG MALBIAV O€ MEPTTWON 0TpayYaMoHoD.

16. EFKATAZTAZH ME NTPOXAPMOTEE ME 3 MONAAEX. KA ISOFIX

16.1 EppaviCetain eykatdotaon pe ouvnpipéva ISOFIX.

16.2 TomoBetrote To matdi 0To 60aTNa 0LYKPATNONG MAIdIEV Ko ENéyETe av ot o8nyoi T {vng wHou &ivat aTo 0woTd Uipog.

16.3.Mé eykatdotaon e {wvn 3 onpieiav.

16.4 EppaviCovtal owotd ouvappohoynpéveg (ive 3 onpeiwv katmpooaptriplata ISOFIX. BeBatwBeite Gt kat ot 8o unodoyéc otepéwong ISOFIX eivat aopaleg TonoBetnpéveg ota onpeia
aykbpwang ISOFIX. Ta xpwpata Twv evbetkTkav kat Twv 8o umodoywv atvdean ISOFIX mpémet va eivat eviehag mpdaiva. EAéyEte yia va BeBawBeite ot 1o abotnyia cuykpdmang nadiav eivat kahd
TonoBempévo Tpapwvag Ta dvo e§aptrpara ISOFIX

auvdetripeg. H (tovn wpov mpénet va diépyetat amd Tov odnyd g {wvng wpov. H {ovn péong Tou oxrpatog mpémel va dlaayiCel To €00 Tou KAAUHATOG ToU IHAVTA Tou KaBaNou Kat ot Guvéela va
auvéoete To Bpdxo kat Toug ouvdetrpeg yavr{ou. H {avn péong mpémet va mepdoet ano Tig KateuBuvoelg g (wvng Tov modlod. To oboTtnpa ouykpdtnong maidicv dev pmopeiva xpnatonoinei avn
mopmn ¢ {vng aopaheiag Tov oypatog eivat Mo peydhn yiava otepewBei 0wotd To aboTnpa cuyKpdTang maidiev. Mn xpnatponoleite  {wvn pov xahapr 1y TomoBeTnjiévn Katw amo Tov
Bpayiova. Mn xpnatpomoteite T {ovn Gpov iow and trv mhdmn Tou madlod. My emtpénete oto maidi va yNotproet ato o00ThHa cuyKpdTnong natdiav o€ mepimwon atpayyahiopod.

17. KAGAPIZMOX

Anoobvdeon pahakwv mpoidviwv 1. MatioTe T0 KOKKIVO KouT yta va amepmAokr Tg mopmmg. 2. Agaipéote To Bpeqikd évBeto kat To Aoupdt Tou kapdov. 3. Amoouvdéate To ehaoTikd ot Baon Kat
0T1) GUVEXELD apaIpéoTe T0 aTrPIYHa TG Keahric. 4. Amoouvdéate Ti aopdhetes oto pagthdpt Tou kabiopatog, Tpapiéte Ty mopmm oto miow Pépog Tou KaBiopaTog Kal oTr GUVEXELD apaIpéoTE TO
paéidpt kabiopatog. lava ouvappiohoyroeTe pahakd mpoidvta, aveiotpéyte Ta mapandve Pripata. Metd Ty agaipeon Tov agpol Tou Bpegikol évBetou, mapakaheiote va To anobnkedoeTe Kamov
Tiou o madi dev pmopei v éxet mpdafBaon e autd. MAGveTe Ta palakd mpoiovra pe kplo vepd katw amd 30 ° C. M aidepwoete Ta pahakd ayabd. Mnv kdvete Aedkavon 1y oteyvwoTe Ta palakd
mpoiovra. Mnv xpnotpomoteite Bevivn 1} Ao opyavikd Slahimn yia v mhuon Tou ouoTrpatog ouykpdtnang maidieyv. Mropei va mpokahéoet BAABN oo obotnpa ouykpdtnong maidiev. Mnv
TIEPIOTPEPETE Ta HaaKd TPOTOVTa yia va aTeyvaaou e Peydhn duvapn. Mropei va agrioet ta pahakd mpoiovra pe putideg. Eteyavomouote Ta pahakd mpoivia otn okid. Apaipéote To obotnpia
ouyKpdTong maudiwv amé To Kabiopia Tou oxnaTog edv dev Xpnotpomoleital yia peyalo ypovikd SidoTnpa.




ONEMLI! GELECEK REFERANS iCiN TUTMAK

Uriintimiizi satin aldiginiz icin tesekkiir ederiz. Yiiksek kaliteli, tam sertifikali bir cocuk giivenlii cocuk koltugu satin aldmniz. Bu iiriin 36 kg alti (yaklaik 12 yas ve altr)
cocuklarin kullanims icin uygundur. Bu Kullanim Kilavuzunu dikkatlice okuyun ve kurulum adimlanni izleyin, ¢iinkii bu cocugunuzu bir kazadan korumanin ve bu diriinii
kullanirken cocugunuza rahatlik saglamanmn SADECE yoludur.

Ileride bagvurmak icin bu kullanim kilavuzunu saklaym. lleride bagvurmak icin liitfen kullanim kilavuzunu arka kapagin saklama blmesinde saklaym.

Araainizda 3 noktalt ekartor emniyet kemeri bulundugundan emin olun. Emniyet kemerleri, iireticiye, tiretim tarihine ve aracin tipine gére tasanim ve uzunluk bakimindan
farkli olabilir. Bu cocuk koltugu sadece 3 noktall toplayici emniyet kemerleri bulunan ve UN ECE yénetmelidi 16 ve GB 14166'ya gdre onaylanan listelenen araclarda kullanim
icin uygundur. Bu cocuk emniyet sistemi GB 27887-2011 ve UN ECE ynetmelidi 44, 04 serisi icin onaylanmistir dedisiklikler.

UYARILAR

« Bu cocuk koltugu SADECE 36 kg'in altindaki (yaklastk 12 yas ve alti) cocuklar igin tasarlanmistir.

+ Tutucuyu araca tutan kaysslar siki olmalt, cocugu sinirlayan kaysslar cocugun viicuduna gére ayarlanmali ve kayislar biikiilmemelidir.

« Bu cocuk koltugunu bebek veya yiirimeye baslayan cocuk modunda kullandiginizda, emniyet kemeri dogru sekilde kullanilimali ve legen kemiginin sikica takildigindan
emin olun.

« Cocuk koltugu bir kazada siddetli baskiya maruz kaldiginda degistirilmelidir. Bir kaza, goremediginiz cocuk koltuguna zarar verebilir.

«Tip Onay Otoritesinin onay! olmadan cihazda herhangi bir degisiklik veya ekleme yapma tehlikesi ve cocuk koltugu ireticisi tarafindan saglanan kurulum talimatlarini
yakindan takip etmeme tehlikesi ile ilgilenin.

 Liitfen bu cocuk koltugunu giines isigindan uzak tutun, aksi takdirde cocugun cildi icin ok sicak olabilir.

« Cocuk, cocuk emniyet sisteminde gozetimsiz birakilmaz.

+ Bir arpisma durumunda yaralanmaya yol acabilecek her tiirlii bagaj veya diger nesneler uygun sekilde sabitlenmelidir.

« Cocuk koltugu yumusak esyalar olmadan kullanilamaz.

« Yumusak mallar, iretici tarafindan tavsiye edilenin disindakilerle dedistirilmemelidi, ctinkii yumusak mallar, sinirlama performansinin aynimaz bir parasini olusturur.
- Talimatlarda agiklanan ve cocuk koltugunda isaretli olanlar disinda yiik tastyan temas noktalan KULLANMAYIN.

« Hichir ocuk koltudu, bir kazada yaralanmalardan tam korumayi garanti edemez. Bununla birlikte, bu cocuk koltugunun uygun kullanimi cocugunuzun ciddi sekilde
yaralanma veya oliim riskini azaltacaktr.

«Cocugun agirhg1 9 kg't asmadan dne doniik modu KULLANMAYIN.

« Bu kilavuzdaki ve arag kullanim kilavuzundaki talimatlan okuyup anlayana kadar bu cocuk koltugunu KULLANMAYIN veya monte etmeyin.

« Hasarli veya eksik parcalan varsa bu qocuk koltugunu KULLANMAYIN.

« Bu cocuk koltugunu bebek veya yiirimeye baslayan cocuk modunda kullanirken cocugunuzu uygun olmayan kiyafetlere KOYMAYIN ¢iinkii bu, cocugunuzun omuz
kemerleri ve uyluklar arasindaki emniyet kemerleriile dogru ve giivenli bir sekilde sabitlenmesini engelleyebilir.

« Bu ocuk koltugunu arabanizda emniyetsiz veya emniyete almayiniz, iinkii emniyete alinmamis ocuk koltugu firlatilabilir ve yolcular keskin bir ddniis, ani durus veya
carpismalara neden olabilir. Diizenli kullanimda degilse gikarin.

+ Cocugunuz hala arkaya doniik modundaysa, cocuk koltugunu aktif bir 6n hava yastiginin monte edildigi oturma pozisyonlarina KOYMAYIN.

« ASLA cocugunuzun giivenligini tehlikeye sokacak yapisal hasarlan olabilecedinden, gegmisini bilmedidiniz ikinci el bir cocuk koltugu veya cocuk koltugu kullanmayin.
« Emniyet kemerleri nedeniyle ASLA emniyet kemeri yerine halat veya baska bir yedek kullanmayin.

+ Bu cocuk koltugunu, diisme ve ¢ocuga zarar verme ediliminde oldugu igin normal bir sandalye olarak KULLANMAYIN.

« Bu cocuk koltuguna dnerilen ic yastiklardan baska bir sey KOYMAYIN.

« Bu cocuk koltugunu iginde bir cocukla tagimayin. B )

« Cocuk emniyet kemerinin veya tokalarinin arac koltuguna veya kapisina sikismasina veya sikismasina [ZINVERMEYIN.

+ Bogulmayr dnlemek icin, bu iiriinii kullanmadan nce plastik torba ve ambalaj malzemelerini lkarin. Daha sonra plastik torba ve ambalaj malzemeleri bebeklerden ve
cocuklardan uzak tutulmalidir.

+ Uzun siire kullaniimadiginda bu cocuk koltugunu arag koltugundan ¢ikarin.

- Bakim, onarim ve parca dedisimi ile ilgili sorunlar icin distribiitore danigin.

+ ISOFIX baglanti kilavuzlaninda sik sik kir olup olmadigini kontrol edin ve gerekirse temizleyin.

Giivenilirlik kir, toz, yiyecek parcaciklan vb. Iceri girerek etkilenebilir.

Bu cocuk koltugunu asagidaki kogullar altinda TAKMAYIN:

1. 2 noktalt emniyet kemerli arac koltuklan.

2. Araain alisma yoniine gdre yana veya arkaya bakan arag koltuklan.

3. Arag koltuklan montaj sirasinda dengesiz.

Buiriinii kullanmadan dnce bu kilavuzdaki tiim talimatlan okuyun. Siipheniz varsa, qocuk koltugu iireticisine veya saticiya danigin.

3 noktadan baglantili veya ISOFIX (ISOFIX ekleri ve dist badlama ipiyle) icin:

1.Bubir Grup 0+ /1/1/2/3 (9-36 KG) kurulu 'Evrensel' cocuk koltugu. Tasttlarda genel kullanim icin GB 27887-2011 ve UN ECE yonetmeligi 44, 04 serisi dedisikliklere uygun
olarak onaylanmistir ve hepsine olmasa da ¢ogu araba koltuguna uyacaktir.

2. Arag reticisi arac el kitabinda, aracin bu ya grubu icin 'Evrensel' cocuk koltugunu kabul edebildigini beyan etmesi halinde, dogru bir uyum olmasi muhtemeldir.

3. Bu cocuk koltugu, bu bildirimi tagimayan dnceki tasanmlara uygulananlardan daha kati kosullar altinda 'Evrensel' olarak siniflandirilmistir.

4. Siipheniz varsa liitfen cocuk koltugu direticisine veya saticiya danigin.

ISOFIX ile Kurulum icin (ISOFIX ekleri ve list baglant)

1. Bu Gr 1(9-18kg) kurulu ISOFIX COCUK KISITLAMA SISTEMI'dir. ISOFIX ankraj sistemleri ile donatilmis araclarda genel kullanim igin GB 27887-2011 ve Diizenleme No. 44, 04
serisi dedisikliklere onaylanmistir. Cogu otomobilin koltuk pozisyonlarina sabitlemek icin uygundur.

2. Cocuk koltugu ve fikstiir kategorisine bagh olarak, ISOFIX konumlan (arag el kitabinda detaylandinididi gibi) onaylanmis konumlara sahip araglara uyacaktir.

3. Bu cihazin amaglandii ISOFIX boyut sinifi B1'dir (9-18kg). ISOFIX atasmanlari ve 3 noktadan baglantili kemer ile kurulum igin Cocuk koltugu

Diger araclardaki koltuk pozisyonlari cocuk koltugunu kabul etmek icin de uygun olabilir. Siipheniz varsa, cocuk koltugu direticisine veya arag lireticisine danigin.



ONEMLI! GELECEK REFERANS iCiN TUTMAK

1. PARCA LISTES: 1. Bas Destedi; 2. Koltuk kilfi; 3. Toka; 4. Dokuma Ayarlayici; 5. ISOFIX Ekleri Serbest Birakma Diigmes; 6. Yatirma Ayar Kolu;

7. Kasik Kayrsl; 8. Omuz Askisi; 9. Bebek Ek Parcasi; 10. Arkaya Bakan Kilitleme; 11. Grup 1 Kilitleme Aygiti 12. Bas Destek Ayar Kolu;

13. Kemer Kayisi Ayarlayiaisi; 14. Urgan Kancast; 15 Ust Baglanti Kayis; 16. Kullanma Kilavuzu Depolama Boliimil; 17. Baz; 18. ISOFIX Ekleri

Badlayici; 19. Emniyet Kemeri Kilavuzu; 20. ISOFIX Ekleri;

Montajdan dnce tiim parcalarin meveut oldugundan emin olun. Herhangi bir parca eksikse, litfen yerel saticiniza bagvurun. Montaj icin alet gerekmez.
Yumusak iiriinler arasinda Kafa Destegi, Koltuk Yastidi, Omuz Askisi, Kasik Askisi ve Bebek Ek Parcast bulunur.

2. KURULUMLE iLGILi HUSUSLAR: SEKIL 2'deki KURULUM ICIN DOGRU YOLU GOSTERIR

3. BU COCUK KOLTUGU CESITLI MONTAJ SECENEKLERI SUNAR: Asadidaki tablo ilgili gruplar icin kurulum tiirlerini gdsterir: bkz. Sekil 3.

4, RECLINE AYARI

Yatirma ayar koluna basin ve cocuk koltugunu uygun konuma ayarlayin. Sekil 4.1

Yatirma agilan, arkaya bakan bebek modu icin 3 yaslanma agisi var olarak gdsterilir. Sekil 4.2

Yiiriimeye baglayan cocuk modu cin ddrt adet yaslanma agisi“1-4"vardir A1 gdstergesi: iist ve alt ticgenler hizal. Sekil 4.2

1 junior modu icin bir yatma agisi vardir, “1”kirmiz igen olarak isaretlenmistir. Sekil 4.2

Uzanmis konumda ayarlandiginda arag emniyet kemerinin siki oldugundan ve daha 6nce koltuk diizgiin sekilde baglanmigsa bunun tersi oldugundan emin olun.
5. KAFA DESTEGI VE OMUZ DEMETLERI ICIN YUKSEKLIK AYARI

Liitfen kulakiik destegjini ve omuz askisini st yiikseklikten cocugun yiiksekligine gore ayarlaym. (Sekil 5,123)

Grup 0+ 'da kullanildiginda, omuz kemeri yiikseklii cocugun omuzlarinda bile olmalidr.

Grup |, I'de kullamildiginda, omuz askist yiiksekligi cocugun omuzlarinda bile olmalidir.

Grup lll'te kullanildiginda omuz kemeri kilavuzlan cocugun omuzlarinda bile olmalidir.

Omuz kemerleri uygun yiikseklikte degilse, cocuk kaza oldugunda cocuk koltugundan firlatilabilir.

Bas destedi ayarlama kolunu sikin, bu arada bas destegini 11 konumdan birine oturana kadar yukan ¢ekin veya asagi dogru itin. (Sekil 6)

7.GRUPTA KURULUM 0+

(Arkaya Bakan Modu / 18kg alti Cocukigin)

Liitfen cocuk koltugunu arka arag koltuklarina monte edin ve ardindan cocugu cocuk koltuguna yerletirin. (ekil 7.1)

Liitfen cocuk koltugunu uygun agiya ayarlaymn (3 konum). At gdstergesi: Ust tiggen ve mavi iiggen hizalanmis olarak. Bu cocuk koltugunu takmadan dnce omuz kemerinin uygun
yiikseklige ayarlandigindan emin olun. Emniyet kemerlerini takarken ve ayarlarken, hem omuz kemerinin hem de bel kemerinin kivilmadigindan ve emniyet kemerlerinin
diizgiin calismasini engellemediginden emin olun.

1. Bel kemerini kucak kemeri kilavuzlaninin iizerinden gegirin ve ardindan arag tokas! dilini tokaya takin. (Sekil 7.2)

2.0muz kemerini cocuk koltugunun arkasindaki iki omuz kemeri yuvasina sabitleyiniz.

Omuz kemeri Kilitlemeden gecmelidir. Yaralanma veya arag ddsemesinin hasar gérmesini dnlemek icin, kullaniimadiginda kemer kilitleme kapaginin tamamen kapali
oldugundan emin olun. (Sekil 7.3)

3. Cocuk koltuguna basarken, cocuk koltugunu siki ve giivenli bir sekilde sabitlemek icin kemerleri ekin (Sekil 7.4)! Cocuk koltugu,

arac emniyet kemeri tokas! (disi toka ucu) cocuk koltugunu emniyetli bir sekilde sabitlemek igin cok uzun. (Sekil 7.5) Liitfen cocuk koltugunu leri geri hareket ettirerek kontrol
ediniz. (Sekil 7.6)

Dogru monte edilmis arag kemeri (Sekil 7.7) olarak gdsterilmistir.

« Bel kemeri kucak kemeri kilavuzlarindan geger.

+ Omuz kemeri, omuz kemeri yuvalanindan gecmelidir.

« Ara tokas dili tokayla dogru sekilde takilmis.

8.COCUGUNUZU COCUK KISITLAMASINDA GUVENILIR INFANT INSERT KULLANIN

8.1Bebek 0-9 aylikken tam Bebek Ek Parcasinin kullaniimasini oneririz. Bebek parcasi yan darbe korumasini arttinr.

8.2 Ek parcanin kafa kismini glkarmak icin kafa destedindeki mandallan gkann.

8.3 Cocudun kafas| artik rahatga oturmuyorsa bebek ekinin bas destek kismini glkarin. Omuzlar artik rahatca oturmayacaksa bebek ek parcasinin gévde kismini gikarin.

8.4 Bebek rahatca oturmadiginda daha fazla alan saglamak icin, ekleri ayirarak bebek ek yastigini cikanin. Yastik, daha fazla konfor icin bebegin sirtini giiclendirmek igin eke
takilmadan ayri olarak kullanilabilir.

9. GRUPTA DEMET KURULUMU 0+

9.1 Kablo demeti ayar diigmesine basarken, cocuk koltugunun iki omuz kemerini tamamen cekin. (Sekil 9.1)

9.2 Tokanin kilidini agmak icin kirmizi diigmeye basin (Sekil 9.2)

9.3 Cocudu cocuk koltuguna yerlestirin ve her iki kolu da kogum takimlarindan gegirin. Tokay! yerine oturtun. (Sekil 9.3)

9.4 Ayarlama dokumalarini asagi ¢ekin ve cocugunuzun sikica sabitlendiginden emin olmak icin uygun uzunluga ayarlaymn.

Cocuk oturduktan sonra, omuz askilarinin uygun yiikseklikte olup olmadigini tekrar kontrol edin. Cocuk ve omuz kemeri arasindaki boslugun bir elin kalinligi kadar oldugundan
emin olun. (Sekil 9.4)

10.GRUPTA MONTAJ 1, Il (leri Bakan Modu / 9-18 kg arasi Cocuklar icin)

Liitfen cocuk koltugunu arac koltuguna monte edin ve ardindan cocugu cocuk koltuguna yerlestirin.

Liitfen cocuk koltugunu uygun aglya ayarlayin (4 konum).

Aqigostergesi: Ust iicgen ve kirmizi liggen hizalt.

Cocuk koltugunu takmadan dnce omuz askilarini uygun yiikseklige ayarlaym. Emniyet kemerlerini takarken ve ayarlarken, hem omuz kemerinin hem de bel kemerinin
kiviimadigindan ve emniyet kemerlerinin diizgiin bir sekilde yerlestirilmesini engellemedidinden emin olun.

3 noktali kayis ile kurulum icin

10.1. Emniyet kemerini cocuk koltugunun arkasindaki iki emniyet kemeri arka yuvasindan gegirin (Sekil 10.1).

10.2. Emniyet kemerini takin (Sekil 10.2).

10.3. Kilitleme cihazint agin ve emniyet kemerini icinden gegirin. (Sekil 10.3)

10.4. Cocuk koltuguna basarken, cocuk koltugunu siki ve giivenli bir sekilde sabitlemek icin kemerleri gekin. Arac emniyet kemeri tokasi (disi tokas! ucu) cocuk koltugunu
emniyetli bir sekilde sabitlemek icin cok uzunsa qocuk koltugu kullanilamaz. Liitfen cocuk koltugunu leri geri hareket ettirerek kontrol ediniz. (Sekil 10.4)



ONEMLI! GELECEK REFERANS iCiN TUTMAK

11. ISOFIX ILE MONTAJ ICIN (ISOFIX EKLERI VE UST DUZEY)

11.1. 1SOFIX atasman kilavuzlarini ISOFIX atagman baglanti noktalarina takin. ISOFIX baglant kilavuzlan, arag koltugunun yiizeyinin yirtilmasini Gnleyebilir. Ayrica ISOFIX baglanti
konektdrlerini de yonlendirebilirler. (Sekil 11.1)

11.2 Konektorii cekerken serbest birakma diigmesine basarak ISOFIX atasman konektdrlerini uzatin (Sekil 11.2).

11.3 Her ki ISOFIX baglanti konektdriiniin, ISOFIX baglanti sabitleme noktalarina giivenli bir sekilde baglandigindan emin olun. Her iki ISOFIX baglant konekt@riindeki
gostergelerin renkleri tamamen yesil olmalidir (Sekil 11.3).

11.41S0FIX atasman konektorleri, ISOFIX atagsman baglanti noktalarina takilmali ve kilitlenmelidir (Sekil 11.4) Her iki ISOFIX atasman konektdriinii de ¢ekerek cocuk koltugunun
giivenli bir sekilde takildigindan emin olun. Ust baglanti sabitlendiginde ve gerildiginde, geri egim agis! iist baglamaya ayarlanmadan degistirilemeyecedi icin, arag koltuguna
geri donmeden 6nce istenen yatma pozisyonunu segin.

11.5. 1SOFIX atagmanlan serbest birakma diigmesine basin ve cocuk koltugunu sikica oturana kadar arag koltuguna geri itin (Sekil 11.5).

11.6 Ust Baglamayt kullanim icin genisletmek icin, Baglayia Ayarlayiadaki diigmesine basin ve uzatmak icin gekin (Sekil 11.6).

11.7 Baglantr kancasini ankraj baglantisina saglam bir sekilde baglaym. (Sekil 11.7) Aracta bir Tether ankraj baglantisi varsa ve arag gereksinimleri karsilanmissa, yiirimeye
baslayan ¢ocuk modu montaj icin Top Tether't kullanin (bkz. Arag kullanim kilavuzu).

11.8. Dogru monte edilmis ISOFIX (ISOFIX ekleri ve iist baglantr) gdsterilmistir. Baglant kancasinin ankraj baglantisina saglam bir sekilde takildigindan emin olun. Baglanti kayisi
ayarlayiasindaki gostergelerin renkleri tamamen yesil olmalidir. (Sekil 11.8)

Egim acisi ayarlanirsa, iist bagdaki gerginlidi kontrol edin veya agiy: ayarlamak icin gevsetin, ardindan yeniden gerdirin.

12.1SOFIX'i CIKARIN.

12.1. Once ikinil kilit diigmesine, ardindan ISOFIX baglantr konektdrlerini cekmeden dnce diigmesine basin. ISOFIX

atasmanlar tamamen katlanir. .

12.2 Kullanilimadigi zaman, Top Tether uygun sekilde saklanmalidir ZORUNLU. Ust baglantinin diizgiin bir sekilde saklandigindan emin olmak icin, arac devam ederken iist
baglantinin ddnmesini nlemek igin kayistaki gevseklii gikarin.

13.COCUGUNUZU COCUK KISITLAMASINA GUVENMEK

Cocuk koltugunu yiiriimeye baslayan cocuk modunda kurarken, bebek parcasini kullanmaym. Kablo demeti ayar diigmesine basarken, cocuk koltugunun iki omuz kemerini
tamamen ¢ekin. Tokay! ¢ikarmak icin kirmiz: diigmeye basin. Cocugu ¢ocuk koltuguna yerlestirin ve tokay! yerine oturtun. Ayar drgisiinii asadi cekin ve cocugunuz sikica
sabitlenecek sekilde uygun uzunluga ayarlayin. Cocuk oturduktan sonra, omuz askilarinin uygun yiikseklikte olup olmadigini tekrar kontrol edin.

Cocuk ve omuz kemeri arasindaki boslugun bir elin kalinlig kadar oldugundan emin olun.

14.GRUPTA MONTAJ il (ileriye Bakan Yiiz Modu / 15-36kg Cocuklar igin)

Cocuk koltugunu kiiciik moda monte ederken sadece arag emniyet kemerini kullanin, bebek eki veya 5 noktalt kosum kullanmayn, liitfen omuz kablo demetlerini, toka ve toka
dillerini ilgili saklama bdlmelerinde saklayin. Omuz kablo demetlerini ve tokayr saklama bdlmelerine koymadan dnce liitfen omuz kablo demetlerini uygun uzunluga ayarlayin.
Cocuk koltugunu uygun agiya ayarlaymn Agi gastergesi: Ust tiggen ve kirmizi iicgen hizali. Emniyet kemerlerini takarken ve ayarlarken, hem omuz kemerinin hem de bel kemerinin
kivilmadigindan ve emniyet kemerlerinin diizgin bir sekilde yerlegtirilmesini engellemediginden emin olun.

14.1Tokayr clkarmak icin kirmizi diigmeye basin. (Sekil 14.1)

14.2 Bebek parcasini ve kastk pedini lkarin. (Sekil 14.2) Cocuk koltugunu Junior moduna monte ederken, bebek parcasini kullanmayin.

14.3 Qitgitlan aymn.

14.4 Ust kanadi yukar kaldirn ve alt kanadi 6ne dogru ¢ekin ve omuz askilarini ve tokayi saklama gozlerinde saklaym. (Sekil 14.2)

14.5Tokayr koltuk minderinin arkasina cekin ve ardindan toka ve toka dillerini lgili esya gozlerinde saklayin. (Sekil 14.2)

15. COCUGUNUZU COCUK KISITLAMASINA GUVENMEK

3 noktal kayis ile kurulum igin

1. Cocudu cocuk koltuguna yerlestirin ve omuz kemeri kilavuzlarnin uygun yiikseklikte olup olmadigini kontrol edin.

2.0muz kemerini omuz kemeri kilavuzundan gegirin. Tokay! sabitleyin ve sikmak icin arag kemerini gekin.

Omuz kemeri omuz kemeri kilavuzundan gegmelidir. Bel kemeri kucak kemeri kilavuzlarindan gemelidir. Arag bel kemeri, kasik kemeri kapaginin ortasindan gegmeli ve daha
sonra ilmek ve kanca baglanti elemanlarini takmalidir. Arag emniyet kemeri tokas cocuk koltugunu emniyetli bir sekilde sabitlemek icin cok uzunsa ¢ocuk koltugu kullanilamaz.
Omuz kemerini gevsek veya kol altina yerlestirmeyin. Omuz kemerini cocugun arkasindan kullanmayn. Bogulma durumunda ¢ocugun cocuk koltugunda asagi kaymasina izin
vermeyin.

16.3 NOKTALI KEMER VE ISOFIX BAGLANTILAR! ILE MONTAJ

16.11SOFIX ekleri le kurulum gdsterilmistir.

16.2 Gocugu cocuk koltuguna yerlestirin ve omuz kemeri kilavuzlarinin uygun yiikseklikte olup olmadigini kontrol edin.

16.3. 3 noktali kayrs ile kurulum gsterilir.

16.4 Dogru monte edilmis 3 noktalt kayrs ve ISOFIX ekleri gdsterilmistir. Her iki ISOFIX baglanti konektdriiniin, ISOFIX baglanti ankraj baglanti noktalanna givenli bir sekilde
baglandigindan emin olun. Her iki ISOFIX baglanti konekt@riindeki gstergelerin renkleri tamamen yesil olmalidir. Her iki ISOFIX atagsmanini da gekerek cocuk koltugunun giivenli
bir sekilde takildigindan emin olun

konnektdrleri. Omuz kemeri omuz kemeri kilavuzundan gemelidir. Arag bel kemeri, kasik kemeri kapagnin ortasindan gegmeli ve daha sonra ilmek ve kanca baglanti
elemanlarini takmalidir. Bel kemeri kucak kemeri kilavuzlarindan gegmelidir. Arag emniyet kemeri tokasi cocuk koltugunu emniyetli bir sekilde sabitlemek icin cok uzunsa gocuk
koltugu kullanilamaz. Omuz kemerini gevsek veya kol altina yerlestirmeyin. Omuz kemerini cocugun arkasindan kullanmayin. Bogulma durumunda cocugun ¢ocuk koltugunda
asagi kaymasina izin vermeyin.

17.TEMIZLIK

Yumusak Esyalan Cikarma 1. Tokay! alkarmak icin kirmizi diigmeye basin. 2. Bebek parcasini ve kasik kayisini gikarin. 3. Kafa destegindeki elastiki gikarin ve ardindan kafa
destedini glkarin. 4. Koltuk yastigindaki gitcrtlan aymn, tokayr koltuk yastiginin arkasina cekin ve ardindan koltuk yastigini ¢ikann. Yumusak diriinleri monte etmek icin yukandaki
adimlan tersten uygulayin. Bebek parcasinin kdpiiginii gikardiktan sonra, litfen cocugun erisemeyecedi bir yerde saklayin. Liitfen yumusak tiriinleri 30 ° Cnin altinda soguk
suyla yikayin. Yumusak diriinler itiilemeyin. Yumusak diriinleri agartmayin veya kuru temizleme yapmay. Cocuk koltugunu yikamak icin seyreltilmemis nétr deterjanlar benzin
veya baska bir organik ¢dziicii kullanmayin. Cocuk koltuguna zarar verebilir. Yumusak esyalar biiyiik bir giicle kurumaya bilkmeyin. Yumusak iiriinleri kinsikliklar ile birakabilir.
Liitfen yumugak mallan gélgede kurutun. Uzun bir siire kullaniimayacaksa, liitfen qocuk koltugunu arag koltugundan gikarin.
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